Великая Отечественная война нуждается в защите!

В мае 2009 года Президент РФ Дмитрий Медведев подписал указ о создании комиссии по противодействию попыткам фальсификации истории. По данным социологического опроса, проведенного Всероссийским центром исследований общественного мнения в июне 2009 г., Великая Отечественная война в наибольшей степени нуждается в защите от фальсификаций.

В своей статье, опубликованной в сборнике «Дипломатический ежегодник – 2009», Министр иностранных дел РФ С.В. Лавров пишет:

«В наши дни нередки попытки использовать тематику Второй мировой войны, вопросы о причинах этой глобальной катастрофы в своекорыстных целях… В последние годы активизировались разнородные политические силы, которые посредством избирательного, да и просто жульнического подхода к событиям того периода фальсифицируют историю в угоду политической конъюнктуре, подвергают ревизии
 закрепленные в Уставе ООН и других международно-правовых документах итоги Второй мировой войны. Мы ясно видим усиливающиеся в ряде государств тенденции «исторического ревизионизма»
, нацеленные в том числе на дискредитацию политики Советского Союза накануне, в ходе и после Второй мировой войны.
В этой связи наша задача состоит в том, чтобы не только отстоять историческую правду о войне, но и закрепить в общественном сознании объективное понимание ее уроков для современного мирового развития».
7 декабря 1976 года Туле было присвоено звание «Города-героя» в память о событиях осени 1941 года, когда защитники города, находясь почти в полном окружении, сковывали крупные силы противника в его наступательном движении к Москве.

Ваше задание заключается в том, чтобы попытаться восстановить объективную картину событий Великой Отечественной войны на примере обороны Тулы. Итогом вашей коллективной работы должен стать отчет (в форме презентации), представленный на общегимназической конференции 8 февраля 2010 г. 

Для успешной работы надо распределить по группам (участникам) следующие задачи:

1. фотосъемка (памятные места, монументы, ландшафт, музейные экспонаты по возможности и т.д.);
2. сбор информации о ходе боевых действий;

3. сбор информации о действиях партизан;

4. сбор информации о жителях города – героях тыла;

5. поиск документальных свидетельств (в музеях, в сувенирных магазинах при музеях).

Отдельно надо определить, кто будет создавать собственно презентацию (следует подумать о графическом, музыкальном и ином оформлении) и кто будет ее представлять в рамках конференции.

Помощь в подборе не хватающего теоретического материала и оформлении презентации по возвращении из поездки готов оказать.

УСПЕХОВ!

� Ревизия – в буквальном значении – пересмотр.


� Исторический ревизионизм – в академическом смысле – коренной пересмотр сложившихся в какой-либо области исторических концепций. В обиходном словоупотреблении «исторический ревизионизм» часто имеет уничижительный смысл, так как им обычно именуются концепции, носящие более или менее ярко выраженный фальсификаторский характер.





