Муравейник – это сложно устроенная система помещений и переходов, в котором обитает одна семья муравьев. Один муравейник – потомство единственной матки. Существует множество типов муравейников, в нашей полосе наиболее распространен такой:


1. Покрытие из иголок и веточек. Защищает жилище от превратностей погоды, ремонтируется и обновляется рабочими муравьями.

2. "Солярий" - камера, нагреваемая лучами солнца. Весной обитатели забегают сюда погреться.

3. Один из входов. Охраняется солдатами. Служит вентиляционным каналом.

4. "Кладбище". Сюда рабочие муравьи относят умерших собратьев и мусор.

5. Зимовальная камера. Насекомые собираются здесь, чтобы пережить холода в состоянии полуспячки.

6. "Хлебный амбар". Здесь муравьи хранят зерна.

7. Царская камера, где живет матка, откладывающая до полутора тысяч яиц в день. За ней ухаживают рабочие муравьи.

8. Камеры с яйцами, личинками и куколками.

9. "Коровник", где муравьи содержат тлей.

10. "Мясная кладовка", куда фуражиры приносят гусениц и другую добычу.

Глава любого муравейника – матка или царица. Она откладывает яйца и пользуется всеобщим уважением и почетом. Ее кормят (а царица прожорлива…), поят, охраняют). Самки муравьев живут до двух лет (иногда — до десяти –двадцати), хотя остальное население муравейника обновляется почти за год. . Бывают дни, когда она откладывает по три — четыре яйца в минуту (а это значит — по двести яиц в час, т. е. около 3 500 — в деньМатка откладывает два типа яиц – неоплодотворенные, из которых развиваются только самцы; и оплодотворенные – они дают начало всем остальным муравьям. Хотя, есть еще и запасные самки, и даже не то матки, не то рабочие муравьи. При необходимости они могут стать матками. А весь секрет в корме, на котором выращивали муравьев. И  еще в размере яйца и возрасте матки… не так то все и просто. Самцы рыжих лесных муравьев как и многих других групп, отличаются от рабочих и самок небольшой головой и цилиндрическим брюшком.
Остальные муравьи в муравейнике – генетически женского пола, но бесплодны. В муравейнике они выполняют различную работу. Муравьи – разведчики патрулируют территорию и сообщают другим муравьям об обстановке вне муравейника. Это небольшие, но очень быстрые особи, и наверное одни из самых смышленых обитателей муравейника. Их задача найти и правильно сообщить о происходящем снаружи. Способов передачи информации может быть множество, но чаще разведчики помечают пахучими веществами места или дорогу. Фуражиры – носильщики переносят еду, строительный материал, и конечно же они самые выносливые работяги в семье. Фуражиры могут носить большие куски пищи, а могут переносить «падь» - пищу в зобу. Падью эти муравьи кормят других рабочих муравьев.
Кроме разведчиков и фуражиров бывают еще и охотники, наблюдатели на тропах, восстановители дорог после их разрушения, муравьи-няньки, уборщики — это далеко не полный перечень муравьиных «профессий». Для многих видов муравьев «профессия», полученная при рождении, будь то фуражир, солдат, нянька, — это судьба, которую нельзя изменить. Личинка вместе с пищей получает набор гормонов, предопределяющий, кем она будет во взрослой жизни. Для каждой функции есть особая каста, отличающаяся от других даже внешне. Свирепый стражник ни при каких обстоятельствах не может переквалифицироваться в заботливую няньку или расторопного фуражира.

Это далеко не все, что можно рассказать о муравьях и муравейнике. Чтобы разобраться в вопросе, ответьте на вопросы:

1. Какую работу выполняет каждая группа муравьев?

2.  С помощью чего происходит общение между муравьями.
3. Как муравьи ориентируются в пространстве?

4. Что будет, если численность одной из групп резко сократиться?

Пронумеруйте предложенные картинки так, чтобы получилась история одного муравейника. Составьте рассказ.
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Подпишите помещение муравейника и профессию муравьев, обозначенных цифрами.
Рисунок 1
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Рисунок2
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