Улей

Улей - это дом для медоносных пчел. Как все знают, пчелы — общественные насекомые с весьма сложным устройством общества. В улье имеется самка, или матка, рабочие пчелы, или бесплодные самки, и самцы, или трутни. Матка гораздо крупнее рабочих, у нее отсутствуют аппарат для собирания пыльцы и восковые железы, а жало развито гораздо слабее, чем у рабочих. Трутни появляются в улье в конце лета, а осенью после брачного полета и оплодотворения молодых самок рабочие пчелы убивают их и выбрасывают из гнезда. Все работы в гнезде выполняются рабочими. На задних ножках у рабочих пчёл имеются так называемые щёточки и корзиночки (углубления) для сбора и переноса пыльцы; на нижних полукольцах брюшка — восковые «зеркальца» (участки хитина, на которых затвердевает в виде пластинок выделяемый восковыми железами воск); особые железы выделяют «молочко», содержащее значительное количество белков и обладающее ценными питательными свойствами. «Молочком» пчёлы кормят личинок рабочих пчёл и трутней до 3-дневного возраста (после чего — смесью мёда и перги), личинку матки — в течение всего периода её развития, матку — в период яйцекладки.
Рабочие пчелы делятся по «профессиям». Причем профессии рабочих пчел зависят от их возраста. Продолжительность жизни рабочей пчелы от 26 до 40 сут (за лето сменяется несколько поколений рабочих пчёл). Самые младшие –пчелы-уборщицы. Они до блеска вылизывают соты. Специальные пчелы-«вентиляторы» движениями крыльев постоянно создают в улье ток воздуха. Некоторые пчелы хранят в зобиках воду и при необходимости смачивают соты, чтобы повысить влажность воздуха, другие пчелы чинят гнездо, третьи чистят рабочих. На этом список чернорабочих специальностей пчел не заканчивается. Далее по старшинству пчелы- кормилицы. Такие работницы кормят личинок медом и пергой и, наконец, затем пчела может стать приемщицей корма. Она находится в улье и принимает корм от большой группы пчел, занимающихся добыванием пищи. Они собирают нектар и пыльцу с цветков. С возрастом у пчел меняется строение и развиваются  восковые железы и она начинает строить. Теперь ее профессия – строитель. Вслед за строительством пчелы осваивают еще одну профессию – сторож. Такие пчелы имеют ядовитые железы. И лишь в конце жизни пчела начинает летать и становится собирателем нектара и пыльцы. Но и собирать нектар было бы невозможно без разведчиков. Такие пчелы могут улетать на многие километры от улья, и по возвращении исполняют «танец», объясняющий дорогу к нектару.
Единственная яйцекладущая самка – матка пчелиная (дл. до 20-25 мм) живет 4-5 лет. Ее главная и единственная задача – откладывание яиц. Интересно, что из оплодотворенных яиц развиваются толь самки и рабочие пчелы, а из неоплодотворенных – самцы.
Ответьте на вопросы:

1. Все ли пчелы могут жалить?

2. Как связаны между собой строение пчелы и ее профессия?

Пронумеруйте рисунки и назовите профессию пчел на  них.
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Нарисуйте улей и составьте рассказ об одном дне в улье.
