Черновой план анализа программы для проекта.

1) Название: 


Fire dynamic Simulator (далее фдс)
2) Область применения программы: 


Моделирование процессов горения неподвижных твердых тел и жидкостей, теплопередачи, простых газовых потоков. Геометрия моделируется только параллепипедами.
3) Системные требования. 

Windows написать реальные и добавить комментарий, что простые расчеты можно сделать на слабом компьютере, а сложные нужно на мощном. От мощности зависит время расчета. Привести пример.
Программа является бесплатной и можно скачать ее с сайта адрес.
4) Время освоения программы ( первичное, продвинутое).

Для ученика 10 класса физ-мат. профиля для первичного освоения и создания несложных расчетных задач ушло 3-4 дня. Существенно сократило времы освоения консультация преподавателя, владеющего программой. К программе имеется руководство пользователя на русском языке что также существенно упрощает освоение.
Для свободной ориентации в программе необходим по крайней мере месяц работы.

5) Имеющаяся литература.


В комплекте прилагается русский и английский руководства пользователей. Адрес где хранится на сайте.
6) Описание основных принципов работы в программе.

Сдесь нужно написать не инструкцию а объяснить как работает программа, какие у нее есть блоки, что можно сделать с данными.


А) Вы создаете текстовой файл с описанием модели.


Б) С помощью командной строки находите текстовой файл и обрабатываете его фдсом.


В) В директории с текстовиком находите файл смоки и запускаете его.


Г) Правой кнопкой мыши по модели и запускаете нужные действия ( не обязательно разбираться в программе достаточно знать тех английский а так все есть в мануале). И либо наслаждаетесь моделью, либо коррект и заново с Б).
7) Цели, для которых мы использовали программу.

Но если не терпится : Цель работы: выяснить адекватность расчетных методов программы Fire Dynamic Simulation 5 если размер области горения твердого горючего составляет от нескольких миллиметров до тридцати сантиметров.

8) Комментарии к применению.


Обязательно перед применением и во время первых попыток написать модель обращайтесь к мануалу. Ты не сказал о наборе примеров. Ещё хорошо бы связатся с тем кто работал с фдс, тк есть некоторые лазейки которые вам помогут не потратить лишний час на «рисование» и прочие неприятные но важные мелочи.

9) Уроки для начинающих пользователей.
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