Рецензия на проект
«Движение графиков в программе «Живая математика»»
Участники проектной группы: Сальников Александр, Ермолаев Иван.

Руководитель: Ищенко С.Ю.
Проектная работа посвящена преобразованию графиков на плоскости и тесно связана с тематикой элективного курса по математике для учащихся 8-ых классов.

Тема проекта очень актуальна для успешного освоения курса алгебры и начал анализа 10-11 классов. Учащимся, интересующимся вопросами математики, необходимо уметь грамотно и быстро строить графики функций, изучаемых в школьном курсе алгебры, получающиеся в результате:

· параллельного переноса вдоль осей координат, 
· сжатия или растяжения к осям координат,

· симметрий относительно осей координат.

Данные умения позволят решать более сложные задачи, задачи с параметрами, с использованием графического метода.

В проектной работе рассмотрены степенная функция ( квадратичная и кубическая), обратная пропорциональность, арифметический корень из выражения, содержащего переменную.

Возможности программы «Живая математика» удачно использованы в данной проектной работе. Задавая различные значения параметров, учащиеся моментально получают зрительную картинку произошедших преобразований с графиком. При этом экономится время на «вычерчивание» базовой картинки, выстраиваются зрительные закономерности, формируется понимание происходящих преобразований. 

Конечно, данная разработка не в состоянии заменить необходимых умений, которыми должны владеть учащиеся профильных групп по математике, но она способствует повышению эффективности и мотивации при изучении математики.

Элементы проекта можно использовать на занятиях элективного курса восьмого класса «Преобразование графиков».

К недостаткам работы можно отнести отсутствие поэтапного преобразования, т.е. возможности так выполнять построения, как это делается с помощью линейки – постепенно и методично.

Считаю, что проектная группа справилась с поставленной перед ней задачей и ее работа заслуживает оценки «отлично».
Рецензент                                                                                 /Шалимова М.Н./

