Описание препаратов
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ИНФУЗОРИЯ-ТУФЕЛЬКА:

Наиболее маленький представитель туфелькообразных. По форме напоминает туфельку-отчего и произошло ее название. Размер от 0,1 до 0,3 мм.  Полупрозрачного цвета. Обитают только в свежей воде, и питаются бактериями. Наиболее известный представитель всех инфузорий. 
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Относится к отряду кругоресничных инфузорий. Почти все принимают форму различных цветов. Нам встретилась сувойка-цветочек. Она также обитает только в прозрачной воде. Имеет  форму полупрозрачного, желтоватого цветка, которого не сразу принимаешь за живой организм. 
                                 СТИЛОНИХИЯ:
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Относится к отряду брюхоресничных. Размер 0,25 мм. Имеются реснички на брюшной полости, с помощью которых она передвигается. С их помощью она может совершать любые движения, начиная от мелких шажков и кончая прыжками. 
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РАЧОК ЦИКЛОП:

Живут на болотистых водоемах. Питаются мелкими инфузориями. Размер колеблется от 1до 1,5 мм. Быстро перемещаются, поэтому достаточно сложно разглядеть их. Обычно рыжевато-коричневого цвета, с двумя «хвостами» на конце. Если смотреть невооруженным глазом, то он напоминает маленькую рыбку. 
                                    КОЛОВРАТКИ:
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Самые маленькие многоклеточные, некоторые виды меньше самих инфузорий. Относятся к круглым червям. Коловратки чуть больше стилонихий. На переднем конце есть вращательные лопасти округлой формы, на которых есть реснички. Полупрозрачного цвета, но внутри более темным цветом выделены внутренности. Живут в озерах и реках, с более или менее чистой водой.
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