Сценарий

Класс должен быть большим – чтобы в нем могло разместиться в два раза больше людей, чем одна группа абитуриентов. В классе должно быть хорошее освещение.

Ведущий. Здравствуйте, друзья! Хочу вам сказать, что вы попали в удивительное место. Ровно 6 лет назад обитатели нашей гимназии обнаружили, что рядом с нами живет совсем другой мир. И мы стали входить с ним в контакт. Вот, смотрите: кадры из фильма.

С тех пор мы узнали много нового из жизни наших соседей, со многими из них подружились. Они очень веселые, и у них все время что-то интересное происходит (прислушивается) – вот, опять, видно, что-то приключилось.

В класс вбегает Лена в костюме инфузории, быстро тормозит и в нерешительности останавливается у двери. К ней подбегает Настя.
Настя: Что случилось?
Лена: Я потерялась...

Настя: А где ты живешь?

Лена: Я…я не знаю… (все время всхлипывает)
Катя: (обращаясь к ребятам) Это маленькая инфузория, совсем еще ребенок! Бедняжка! А как ты потерялась?
Лена:Я вечером легла спать в моей родной луже, ночью пошел дождь, меня, наверное, смыло, просыпаюсь, а… а вокруг все чу-чужое…

Алина: Не расстраивайся! Мы поможем тебе найти твою лужу! Скажи хоть, как тебя звать? 

Лена: Не знаю-ю-ю!

Катя: Так, посмотрим Атлас инфузорий. Его наши ребята составили, когда проводили перепись микроорганизмов в гимназии. Похожа на стилонихию.

Лена: Я кушать хоч-у-у!.

Настя: Ребята, вы знаете, что едят инфузории?

(Ребята что-то отвечают)

Катя: Сейчас посмотрим (листает атлас). Питаются инфузории бактериями.

Настя: А где же их взять?

Катя:  Да их  везде полно. Покрошите в воду немного сушеных листьев салата, они и набегут.

Алина: Тогда тебе повезло! Лужа, в которой ты сейчас находишься, как раз на огороде! Но как нам найти салат?..

Катя: А ребята нам помогут! Правда?

Все: Да!!!

Настя: На своих столах вы видите микроскопы. У кого-то под микроскопом листья салата, они  выглядят так (показывает фотографию). Клетки листьев салата светло-зеленые, почти прозрачные. В отличие от клеток листьев многих других растений, они очень малы. В некоторых местах проходят прожилки, их клетки темнее и не прозрачные. 
Алина: Теперь посмотрите в свои микроскопы. Если вам видно нечетко, то можете слегка, совсем чуть-чуть попробовать повернуть винт микроскопа. В остальном ваши микроскопы уже настроены.

Катя: Если что-нибудь не получится – не стесняйтесь, поднимайте руку, мы вам поможем.
Смотрят. Алина, Лена, Настя и Катя помогают тем, у кого не получается настроить микроскоп.  Когда салат будет найден, все встают и смотрят остальные препараты.  

Лена: Большое спасибо, я наелась! Теперь помогите мне попасть домой!

Алина: А как найти твой дом?

Лена: Я не знаю…

Настя: Тогда, может, мы поищем твою маму?

Лена: У меня нет мамы-ы-ы!

Настя: Что же случилось с твоей мамой?
Лена: Не знаю…

Настя: Бедненькая! Сиротка! 

Катя: И вовсе не бедненькая, а куда пропадают мамы у инфузорий мы знаем. Смотрите. (кадры из фильма)Лена: Да, да, правда, мою маму вы не найдете. Зато можете найти братика, сестренку, еще сестренку, тетю, дядю, двоюродную тетю…

Алина: Подожди, подожди, а как же мы их найдем? Какие они?

Лена: Ну,… мы маленькие, быстро плаваем. Мы почти прозрачные, Наше тело покрыто ресничками, но они не очень заметные. Двигая этими ресничками, мы передвигаемся. Мы очень подвижные, но наше тело не может изгибаться – мы ведь одноклеточные! Зато изгибаться могут наши дальние родственники – коловратки. Мы почти одинакового размера, но наше тело состоит из одной клетки, а их – из нескольких сотен!!! 

Катя: Молодец! Ты так хорошо рассказала о своей семье, что мы непременно отыщем твоих родственников!

Алина:  Давайте, ребята, поможем инфузории найти свою семью! Для этого пересядьте в заднюю часть класса, пожалуйста, поосторожнее с микроскопами! Так же аккуратно настройте микроскопы и рассмотрите воду под ними. Если вы увидите инфузорий, похожих на тех, которых описывала наша маленькая гостья, поднимите руку. Она к вам подойдет и скажет, ее это родственники или нет. Если проблемы с настройкой микроскопа, так же поднимайте руку – мы вам поможем.

Лена ходит по рядам, и если ученик нашел то, что надо, называет какого-нибудь родственника. Когда большая часть учеников найдет инфузорий, …

Катя: И вот, наша маленькая инфузория встретилась со своей семьей.

Лена: Большое-большое вам спасибо!!!
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