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Объяснительная записка

Понятие «элективный курс» (обязательный предмет по выбору) существует в современном российском образовании около 10 лет. В МГПГЛ (а именно это образовательное учреждение стояло у истоков создания системы подобных курсов) эти предметы объединены в два блока (условно): гуманитарные и естественнонаучные. Ученик должен самостоятельно и осознанно выбрать по одной дисциплине из каждой группы. Изучение курса рассчитано на полугодие, после чего необходимо сделать новый выбор. 

Элективный курс «Основы поэтического мастерства» является составляющей гуманитарного блока. Как и большинство подобных курсов, его нельзя отнести к предметам жестко связанным с общеобразовательными дисциплинами; он, скорее, дает возможность ознакомления с определенной областью человеческой деятельности: литературным творческим трудом.  И поэтому курс, видимо, стоит рассматривать как часть общелитературного образования, как предмет, активно развивающий творческий потенциал личности учащегося.

Задачи курса могут быть определены следующим образом:

· привить детям вкус к настоящей поэзии; 

· научить их лучше чувствовать и понимать образное  слово, гармонию стиха;

· расширить горизонты знания русской классической и современной поэзии;

· приоткрыть дверь ученикам в «мастерскую» поэта;

· по возможности развивать творческие способности тех, кто сам тянется к данному виду искусства, пробует себя в нем.

Немаловажным результатом может оказаться и осознание учеником своей способности или, наоборот, неспособности заниматься филологическими дисциплинами, что необходимо для осмысленного выбора специализации дальнейшего обучения конкретным учеником.

Важнейшая цель курса – работа по воспитанию интеллектуальной творческой личности, культурного читателя, способного по достоинству оценить художественное своеобразие произведения словесности.

Первоначальный вариант программы элективного курса, рассчитанный на работу с восьмиклассниками, был опубликован в сборнике «Современная гимназия – через универсальность к многообразию» (М; ТОО «Чарли»; 1996) (добавим – с большим количеством опечаток и неточностей) и использовался автором на практике в течение семи лет.

Нужно с сожалением признать: в последние годы интерес к художественной литературе, а поэзии в особенности, неуклонно падает. Все большее время учащихся «поглощается» телевизором, современной музыкой, работой с компьютером. Чтобы удержать интерес к словесности, надо начинать заинтересованное знакомство с нею как можно раньше и делать это как можно тоньше, без нажима. Именно поэтому и возникла идея перенести уроки по данному курсу в 7 класс. А в 8-ом продолжить занятия с теми, кто пожелает выбрать работу в творческой поэтической лаборатории еще на полгода. И такие ученики нашлись. Таким образом, учебное время курса увеличилось вдвое. Это, естественно, потребовало серьезного пересмотра программы, принципов ее построения. Необходимо было из прежнего содержания отобрать материал, который в состоянии были бы усвоить семиклассники, а содержание программы 8-го класса наполнить новыми идеями. К тому же программа 7-го класса должна была стать относительно самостоятельной, ведь не все семиклассники обязательно захотели бы повторить свой выбор элективного курса на 8-ом году обучения. Исходя из этих принципов, автором и был разработан новый вариант программы.

Обратим внимание также на то, что курс 7 класса имеет наряду с творческой еще и игровую, развлекательную направленность (с учетом возрастной психологии учащихся), а в 8 классе упор в большей степени делается на аналитическую работу, на развитие способности школьников видеть и оценивать мастерство художника слова.

Итак, элективный курс рассчитан на полугодовое / годовое изучение учащимися 7-8 классов (двухчасовые занятия один раз в неделю, что в итоге дает около 16 / 32 занятий).

Каждое такое занятие (за редким исключением) может быть разделено на три одинаково важные части. В первой – ученики знакомятся с новыми для них теоретическими сведениями (понятия стихотворного размера, рифмы, строфы, лирических жанров и т.д.). Затем эта теория демонстрируется на конкретных примерах стихотворений русских, а иногда и зарубежных поэтов. И наконец, завершается занятие для учеников практической работой, попыткой самому сыграть роль художника слова. Здесь допустимы любые подходы: от выражения самых серьезных, действительно волнующих  душу переживаний и мыслей до иронии над самим собой или просто шутки. Нежелательно только одно – формальное, незаинтересованное выполнение «приказа» учителя.

Вообще, занятие элективного курса – это не обычный урок. Желательно проводить его в неофициальной, дружеской атмосфере, с элементами игры, может быть, творческого соревнования, для того чтобы раскрыть полнее творческие способности учащихся, не мешать свободному, органичному погружению детей в мир поэзии. Видимо, на этих занятиях стоит отказаться от традиционных оценок, чтобы ребенок не боялся неудач (а они – непременные спутники любого творческого процесса). Похвала, дружеский совет, совместное обсуждение ошибок – вот что придет на место оценки. И в конце каждого полугодия, на экзамене по курсу или итоговой конференции, ученик должен представить прежде всего творческий отчет, то есть определенное количество написанных стихотворений. Это и должно явиться главным мерилом его успеха, серьезности его работы.

В заключение скажем, что приобщение к поэзии невозможно без чтения стихов настоящих, больших поэтов. Для этого в курсе «Основы поэтического мастерства» задумано составление так называемой «маленькой антологии русской поэзии XIX-XX веков». На каждом занятии ученики читают (желательно наизусть), допустим, по два стихотворения разных авторов. Прослушанное обсуждается со всей группой и затем записывается в специально отведенное место в тетради, и к концу курса в списке стихотворений – имена примерно пяти десятков русских поэтов, многие из которых могли быть совсем неизвестны ученикам. Один из возможных вариантов подобной антологии помещен в приложении к программе, но, конечно, обновлению и улучшению его не могут быть поставлены пределы.

ОСНОВЫ  ПОЭТИЧЕСКОГО  МАСТЕРСТВА

 ПРОГРАММА  ЭЛЕКТИВНОГО  КУРСА 

для учащихся 7-8 классов

7-ой класс
Занятие 1. Что такое поэзия? Можно ли научиться  понимать поэзию? Поэзия в музыке, живописи, архитектуре, литературе. Являются ли синонимами слова поэзия и стихи? Деление речи на стихи и прозу. Отличия стихотворной и прозаической речи.

Занятие 2. Что такое «хорошие» и «плохие» стихи? Наши любимые стихи – почему они нам нравятся? Как они «сделаны»? Чтение и обсуждение любимых стихотворений. Понятие «поэтической экономии» (М. Светлов). Образ как основа поэзии. 
 Занятие 3. Силлабо-тоническая система стихосложения. Понятие стопы. Двусложные размеры стиха: хорей и ямб. Понятие спондея и пиррихия. Обучение определению размеров (письменно и нап слух). Сочинение стихов по схеме размера.

Занятие 4. Разбор  удач и неудач первых творческих работ. Трехсложные стихотворные размеры: дактиль, амфибрахий, анапест. Специфика двусложных и трехсложных размеров в русской поэзии. Сочинение стихов по схеме размера.

Занятие 5. Понятие рифмы. Классификация рифм. Рифмы мужские, женские, дактилические, гипердактилические. Рифмы бедные и богатые. Рифмы точные и неточные. Постановка рифм в стихи. Понятие об игре в буриме. Сочинить буриме.

Занятие 6. Понятие о художественных средствах. Эпитет как важнейшее из таких средств: «стрела в суть» (М. Рыльский). Наблюдение над ролью эпитета в стихотворении. Подбор эпитетов к предложенным словам. Понятие гиперболы и литоты. Написать стихи с использованием изученных тропов.

Занятие 7. Другие художественные средства поэзии: сравнение, метафора, олицетворение. Анализ художественных средств в стихах настоящих поэтов. Разнообразие метафор. Конструирование собственных метафор на предложенную тему. Сочинить стихи с использованием метафор.

Занятие 8. Понятие строфы как формы организации стихотворной речи. Некоторые виды строф: двустишия, катрены, шестистишия, октавы. Регулярные и нерегулярные строфы. Разнообразие видов строф. Сочинение стихов по предложенному типу строфы.

Занятие 9.  Канонические (традиционные) формы стиха, так называемые «твердые формы». Английские лимерики и японские хокку (хайку). История, принципы построения, тематика. Сочинить лимерики и хокку.

Занятие 10.  Понятие о белых стихах. Белый стих у Шекспира, Пушкина, Блока. Традиционные размеры белых стихов, художественная специфика белых стихов. Сочинить белые стихи на предложенную  тему.

Занятия 11-12.  Традиционные жанры лирики: ода, элегия, дружеское послание, мадригал, эпиграмма, эпитафия. Основные законы названных жанров. Наблюдения над стихами классиков. Понятие лирического героя. Сочинение стихов по законам определенного  жанра. 

Занятия 13-14.  Обобщающие зачетные творческие работы по элективному курсу. Поэтические отклики на произведения русской лирики, на произведения художников. Анализ получившихся работ. Исправление недочетов.

Занятие 15.  Оригинальные формы поэзии. Поэзия «для глаза» и поэзия «для слуха»: акростих, палиндром, фигурные стихи, центон, тавтограмма, брахиколон. Видеомы как жанр поэзии.

8-ой класс

Занятие 1.  Повторение и активизация знаний, полученных на занятиях по элективному курсу в 7-ом классе. Силлабическая система  стихосложения. Разбор примеров.

Занятие 2.  Тоническая система стихосложения. Разбор примеров. Понятие дольника. Дольник Лермонтова, Блока, Ахматовой, Есенина. Своеобразие звучания, художественные задачи. Написать стихотворение дольником.

Занятие 3.  Силлабо-тоническая система. Знакомство с четырехсложными размерами / пеонами /. Наблюдение над сверхдлинными и сверхкороткими размерами, их художественная выразительность. Гекзаметр. Разбор примеров. Понятие цезуры. Написать стихи гекзаметром

Занятие 4. Углубление знаний о рифме. Рифмы простые и составные, каламбурные, диссонансные. Понятие внутренней рифмы, ее художественная роль в стихах. Подстановка рифм в стихи. Дать полную классификацию рифм в предложенных стихотворениях. Подобрать максимально возможное количество рифм к предложенным словам.

Занятие 5.  Углубление знаний о строфах. Терцины, онегинская строфа. Наблюдение над стихами Данте, Брюсова, Пушкина, Боратынского, Набокова. Понятие сверхстрофы. Написать стихотворение по предложенному типу строфы.

Занятия 6-7. Твердые формы: танка, рондо, классический сонет. История, принципы построения, тематика. Сонеты Шекспира, Пушкина, Брюсова, Вознесенского. Понятие о венке сонетов. Сочинить стихи   в предложенных формах.

Занятие 8. Расширение понятия о безрифменном стихе. Верлибр (десметрический белый стих) и его отличие от традиционных белых стихов. Ритмическая проза. Стихотворение в прозе. Размытость границ между прозой стихами. Сочинение верлибра.

Занятие 9.  Фоника. Понятие звукописи и ее важная художественная роль в стихах. Виды фоники: аллитерация, ассонанс, звукоподражание. Наблюдение над стихами классиков. Попытка сочинения стихов с использованием повторяющихся звуков.

Занятие 10.  Поэтический синтаксис: рефрены, риторические вопросы, анафоры и эпифоры, параллелизм, инверсия. Их роль в стихах. Написать стихи, используя определенные приемы поэтического синтаксиса. 

Занятие 11.  Поэтическая лексика. Неологизмы и окказионализмы в поэзии. Использование в стихах классиков архаизмов, диалектизмов, профессионализмов, жаргонизмов. Уместность как важнейшее правило художественной речи. Понятие о развернутой метафоре, понятие о реализации метафоры. Сочинить стихи с использованием развернутой метафоры.

Занятие 12.  Понятие пафоса поэтического произведения. Виды пафоса. Роль интонации в стихах. Напевная и говорная интонация. Понятие анжамбемана. Ирония как средство выразительности. Стилизация и пародия. Написать стилизацию или пародию в стихах.

Занятие 13.  Наблюдение над композиционными приемами построения лирических стихотворений. Кольцевая композиция. Оригинальные приемы начала, неожиданные концовки. Поэтический отклик на лирическое произведение известного поэта.

Занятие 14.  Обобщающая зачетная творческая работа по элективному курсу. Написать лирическое стихотворение – отклик на музыкальное произведение (без слов). Передать атмосферу музыки поэтическими средствами. Анализ получившихся работ. Разбор удач и неудач. 

Занятие 15.  Понятие свободного поэтического перевода. Сравнение нескольких переводов одного стихотворения. В чем мастерство поэта – переводчика? Практическая работа по переводу стихотворения (при имеющемся подстрочнике).

Приложения

Дополнительная литература для учителей и учащихся

· Квятковский А.П. Поэтический словарь. Любое издание.

· Маяковский В.В. Как делать стихи. Любое издание

· Холшевников В. Е. Основы стиховедения. Любое издание
· Агеносов В.В. Анкудинов К.Н. Современные русские поэты. 

      М. «Мегатрон». 1998

· Белобровцева И.З. Читаем поэзию вместе. М. «Интерпракс». 1994

· Бирюков С.Е. Зевгма. М. «Наука». 1994

· Гаспаров М.Л. Русские стихи 1890-1925 гг. в комментариях. 

      М. «Высшая школа». 1993

· Глоцер В.Л. Дети пишут стихи. М. «Детская литература». 1975

· Кожинов В.В. Как пишут стихи. М. «Алгоритм». 2001.
· Кормилов С.И. Основные понятия теории литературы. 

       М. Изд-во МГУ. 1999

· Мещерякова М.И. Темиз Я.В. Литература в таблицах и схемах. 

       М. «Мегатрон». 1999

· Огнев В.Ф. Книга про стихи. 

       М. «Художественная литература». 1982 

· Озеров Л.А. Письма о поэзии. «Советский писатель». 1976

· Русова Н.Ю. Шевцов В.А. Читаем русскую лирику. 

       Н.Новгород. «Деком». 1996

· Эткинд Е.Г. Проза о стихах. СПб. «Знание». 2001 

· Энциклопедия «Аванта +». Тома 9 – 10 . М. 1999 

«Маленькая антология» русской поэзии
(примерный вариант)
7-ой класс

Батюшков К.Н.  Мой гений

Боратынский Е.А. «Не подражай: своеобразен гений…»

Толстой А.К. «То было раннею весной…»

Фофанов К.М. «Звезды ясные, звезды прекрасные…»

Бунин И.А. Детство

Брюсов В.Я. Юному поэту

Бальмонт К.Д. «Будем как солнце…»

Блок А.А. Сусальный ангел

Гумилев Н.С. Жираф

Ахматова А.А. «Мне ни к чему одические рати…»

Цветаева М.И. «Идешь, на меня похожий…»

Волошин М.А. В вагоне

Ходасевич В.Ф. Рыбак

Набоков В.В. К России

Маяковский В.В. Хорошее отношение к лошадям

Твардовский А.Т. «Вся суть в одном-единственном завете…»

Рубцов Н.М.  Зеленые цветы 

Ваншенкин К.Я. Сверчок

Чухонцев О.Г. «Зычный гудок, ветер в лицо…»

Окуджава Б.Ш. Прощание с осенью

Высоцкий В.С. Баллада о борьбе

Евтушенко Е.А. «Людей неинтересных в мире нет…»

Рождественский Р.И. «Человеку надо мало…»

Матвеева Н.Н. Какой большой ветер!

Мориц Ю.П. Путеводная звезда

8-ой класс

Державин Г.Р. «Река времен в своем стремленьи…»

Вяземский П.А. Любить. Молиться. Петь.

Майков А.Н. Звуки ночи.

Григорьев А.А. «Нет, за тебя молиться я не мог…»

Анненский И.Ф. Среди миров.

Гиппиус З.Н. Надпись на книге.

Сологуб Ф. Звезда Маир (III)

Северянин И. Увертюра («Миррелия – светлое царство…»)

Мандельштам О.Э. «Бессонница. Гомер. Тугие паруса…»

Пастернак Б.Л. Гамлет. 

Иванов Г.В. «Только звезды. Только синий воздух…»

Багрицкий Э.Н. Птицелов

Заболоцкий Н.А. «Уступи мне, скворец, уголок…»

Тарковский А.А. Верблюд

Слуцкий Б.А. Лошади в океане 
Самойлов Д.С. Из детства

Левитанский Ю.Д. «Я люблю эти дни…»

Рейн Е.Б. Сосед Котов

Бродский И.А. Одиссей - Телемаку

Галич А.А. Псалом

Ахмадулина Б.А. «Стихотворения чудный театр…»

Тушнова В.С. «Ну, пожалуйста, пожалуйста…»

Вознесенский А.А. Муравей

Кенжеев Б. «Я шагал с эпохой в ногу…»
Кузнецов Ю. Атомная сказка
Замостьянов А.А. «Седой мужчина, разлюбивший пиво…»
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