РЕЦЕНЗИЯ на проект по теме: 

«Эволюция самолётостроения: от крыльев Икара до космических аппаратов»

В истории человечества есть научные открытия, которые привели к кардинальным изменениям в образе жизни и мировосприятии человека и общества. Безусловно, одним из таких открытий стало самолётостроение. Тем более что попытки изобрести летающий аппарат отмечены с периода древних веков.


Формулировка темы предполагает, что проектная группа выделит периоды и особенности развития самолётостроения. «Изложение истории авиации в доступной для гимназистов форме» предполагает написание учебного пособия с учётом методических требований, что для учащихся школы вряд ли представляется возможным по объективным обстоятельствам.


Участники проектной группы собрали обширный материал, показав умение находить информацию по Интернет-ресурсу. К сожалению, осталось неизвестным, какими конкретно источниками информации удалось воспользоваться. Если определять цель – проследить эволюцию самолётостроения, то недостаточно акцентировать внимание только на XIX и ХХ веках, обязательно следует сделать экскурс в предшествующие эпохи. 


По оформлению рекомендуется основной текстовый материал привести в одном едином шрифте. Иначе создаётся впечатление, что представленная на рецензию работа является компиляцией различных текстов, лишь условно связанных друг с другом.

 
Думаю, что самым ценным в проекте будут не доклады по теме, а созданные своими руками модели самолётов и комментарии к истории создания каждого из них и сравнительные технические характеристики. Интересен будет  вывод по результатам сравнения моделей.


Представленный на рецензию продукт заслуживает 2,5 баллов. Удачи!
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