Легендарный Frank Mcguire и John Coletta, группа под названием REELNATIVES  (в одно слово). www.reelnatives.com
 Возможные темы для пресс-конференции:
Шотландская музыка. Традиции и современность.
Музыкальные кельтские инструменты.
Поговорим по-английски. Свободные темы и вопросы.
Шотландия. История и культура. Положение современной Шотландии.
О Фрэнке - легендарный британский музыкант, уроженец Глазго. Имеет глубокие ирландские и шотландские корни. С детства увлекся традиционной кельтской музыкой и музыкальными инструментами. Стал одним из наиболее выдающихся в мире музыкантов-перкуссионистов. Виртуозно играет на всех видах ударных инструментов. Неоднократный победитель мировых первенств, чемпионатов и международных конкурсов по игре на бойране (ирландско-шотландский барабан).

Выступал в составе культовых шотландских групп, в их числе «Beggar’s Row» и «Lyra Celtica». Постоянно и успешно гастролирует во многих странах мира – в США, Канаде, Германии, Франции, Испании, в странах Бенилюкса, в скандинавских странах и в странах Азии. С 1998 по 2005 неоднократно приезжал с концертами в Россию, которые каждый раз проходили при неизменных аншлагах.

Фрэнк обладает совершенно особой, присущей только ему индивидуальностью и творческой харизмой. Его исполнительский стиль отличает необыкновенная энергетика, экспрессия, проникновенность, эстетизм и высочайшее профессиональное мастерство. 

В последние годы Фрэнк выступает и записывает альбомы с мэтрами мировой музыки. Подобные концерты в основном проходят в Северной Америке и странах Западной Европы. Поистине всемирное признание получили его выступления с Жорди Савалем (Jordi Savall) и Эндрю Лоуренс-Кингом (Andrew Lawrence-King) и запись совместного альбома «The Celtic Viol».

Предстоящий долгожданный визит Фрэнка МакГуайера в Россию со своей новой группой «ReelNatives» ожидается с большим нетерпением всеми многочисленными поклонниками его таланта и ценителями настоящей живой музыки.
А вот их записи:
http://www.youtube.com/watch?v=OxRyzoYHk_E&feature=related 
 
http://www.youtube.com/watch?v=ijvB1lSg9SQ 
 
http://www.youtube.com/watch?v=6h_3dhu578I&feature=relmfu 
 
http://www.youtube.com/watch?v=CN1yCmriMLI
 

