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Особенности воспитательной системы 

Московской городской педагогической гимназии-лаборатории №1505. 

Выездные педагогические мастерские 

как средство формирования детско-взрослой общности
к.п.н. Орловский А.Я.
Система образования представляет собой организм весьма чувствительный к настроению общества. Наиболее яркие примеры дают именно переходные периоды отечественной истории. Уставшая от монотонности и единообразия советской школы, активная часть педагогов и родителей восприняла с особым энтузиазмом факт образования в 1989-1990-х годах гимназий и лицеев. Московская городская педагогическая гимназия-лаборатория (в то время – школа-гимназия №388 города Москвы) вошла в тройку первых гимназий Москвы. 
«Тогдашние гимназия-лицей в социокультурном аспекте представляли собой прежде всего замкнутую группу родителей-учителей-учеников, объявивших себя носителями весьма высоких ценностей, причём именно не образовательных, а социальных и общекультурных. Тогда все в один голос говорили о возрождении интеллектуальной элиты… Считалось, что свойствами «интеллектуальной элиты» должны быть хорошие манеры, ориентация в мире культуры, знание иностранного языка (языков) именно как знак элитарной принадлежности, умение изящно говорить и писать на русском языке, философски оформлять «либеральное», а точнее «позднесоветсколиберальноинтеллегентское» мировоззрение»  (2; 9). 
Образцом выстраивания взаимоотношений в подобном школьном коллективе стала дореволюционная классическая гимназия с её гуманитарной направленностью, представлявшая собой в определённой степени замкнутый микросоциум. Именно введение культурологического блока предметов было призвано обеспечить благоприятные условия для развития личности. Общий настрой данного периода точно характеризовал М.В.Левит (заместитель директора гимназии №388), как разнообразие личностей и педагогических установок, включавших сталкивающиеся, порой взаимоисключающие воспитательные принципы и обучающие технологии (2; 10-11). 
Идеологический вакуум, сложившийся в России в начале 90-х годов прошлого столетия, поставил школу в ситуацию неоднозначного выбора. Хаос ценностных ориентиров общества крайне затруднил формулирование чётких принципов воспитательной деятельности, вследствие чего решение данного вопроса было отложено на перспективу. Единственно возможным оказалось обозначение общих проблем, возможных направлений их решения и попытки реализации экспериментальным путём локальных образовательных проектов. Перед гимназией стояла «задача осмысления своего места как воспитательного (а не только учебно-образовательного) учреждения, выработки имманентной специфическим условиям существования модели организации ценностно-ориентированной деятельности и педагогов, и учащихся» (1; 100).
В этот период главным ориентиром стала нацеленность старшеклассников на выбор педагогического профиля, чему в значительной степени благоприятствовала возможность сдачи выпускниками совмещённых экзаменов в педагогический ВУЗ. Проектная группа «Педагогика», существовавшая в рамках научной лаборатории МГПГЛ, определила суть «педагогичности» гимназии, рассматривая её  в условиях воспитательного процесса, процесса нравственного самоопределения личности в контексте «гуманизации присвоения социально одобренных ценностей, этических и эстетических норм, образцов поведения, развития своеобразных возможностей, навыков творческой деятельности индивида» (см. Образовательная программа гимназии 1997 года). Именно педагогическая составляющая должна была открывать значительные творческие ресурсы в решении воспитательных задач.

В 1998 году в сборнике «Современная гимназия: от эксперимента – к практике универсального образования» М.М. Геллер (заместитель директора гимназии)   очертил следующий круг задач воспитательной работы. Во-первых, преодоление противоречия в характере личностно-значимой деятельности учащихся и педагогов, вызванного смешением «гуманистической», «новорусской», «нигилистической» ценностных ориентаций гимназистов. Во-вторых, «необходимость налаживания конструктивного диалога представителей различных субкультур в целях воспитания толерантности, гражданственности и освоения правил жизни в демократическом обществе» (1; 100). В-третьих, формирование правового пространства педагогической гимназии, в котором фиксировались бы права и обязанности всех субъектов образовательного процесса. В-четвёртых, систематизация, придание большего разнообразия многоплановой, разноуровневой развивающей деятельности, направленной на поддержку самоопределения и самореализации личности в условиях разновозрастного детского коллектива. И, наконец, «осознание норм, правил человеческого общежития, обязательных для соблюдения всеми учащимися и являющихся залогом нормального функционирования школы и, следовательно, нормальной жизни каждого индивида» (1; 101-102).

Увеличивавшиеся со временем трудности в реализации модели «педагогическая гимназия» были связаны с целым рядом внешних факторов, а именно: с твёрдо сохранявшимся в обществе отношением к профессии педагога как к менее престижной и с возникшей потребностью в изменении характера довузовской подготовки, вызванной министерским курсом на модернизацию системы образования в 2001 году (профилизацию в старшем звене, стандартизацию процедуры аттестации через ЕГЭ и т.п.) и временной отменой в 2004 году совмещённых экзаменов в педагогический ВУЗ. 
В Образовательной программе гимназии 2001 года предлагалось рассмотреть возможности проектной деятельности как альтернативы предметной дисциплины «педагогика». Таким образом, акцент был перенесён от целенаправленного выбора выпускниками педагогической профессии к освоению ими опыта успешного активного коммуникативного взаимодействия и социального проектирования.

На сегодняшний день цели воспитательной работы гимназии определены как
· создание условий для самоопределения и самореализации личности в деятельности гимназического коллектива;

· формирование детского коллектива (в рамках гимназии, класса, проектной группы, студии или спортивной секции), а также умения адаптироваться к изменяющимся условиям, ориентироваться в разнообразных ситуациях, работать совместно в разновозрастных коллективах;

· создание условий для успешной деятельности гимназиста в разновозрастной группе;

· формирование чувства патриотизма  и социальной ответственности, освоение правил жизни в современном обществе, освоение разных социальных ролей;

· расширение культурного кругозора.

Данные цели позволили сформулировать Правила гимназического общежития, основанные на положениях Устава гимназии и на позиционировании таких нравственных качеств и ценностей, как:

· самостоятельность, добросовестное отношение к труду, терпимость, уважительное отношение друг другу, ответственность старшего за младшего и по отношению к  коллективу, стремление к полной реализации своих возможностей в учебной и учебно-исследовательской деятельности, а также к повышению общей культуры и сохранению физического здоровья, любовь к Родине, уважение к культурным достижениям человечества;

· ценность гимназического коллектива и каждого его представителя, как личности (гимназиста, педагога, родителей и их законных представителей, персонала), успешность в реализации социальных проектов.

Воспитательная система гимназии функционирует вследствие взаимодействия следующих её составных частей, а именно:

· Педагогический совет (собрание педагогического коллектива, определяющее решение по основным воспитательным вопросам);

· институт кураторов и помощников кураторов, в обязанности которого входит совместно с Психологической службой и под руководством заместителя директора по воспитательной работе организация оптимальных условий для эффективного взаимодействия учащихся в классе и их участия в жизни гимназического коллектива;

· Родительский комитет;

· детские творческие объединения в рамках студий, клубов и секций, представляющих систему дополнительного образования  (научное общество «Сократ», многотиражная школьная газета «Пугачевка-6», Театральная студия, «Английский театр», Школа бальных танцев, Волейбольная и Футбольная секции, секция фехтования и  Клуб исторического фехтования);

· традиционные «общинные» праздники, в которых взаимодействуют и сотрудничают педагогический и ученический коллективы (День знаний, День учителя, День рождения Гимназии, Праздник последнего звонка);

· выездные мероприятия (экскурсии по Москве и экскурсионные поездки в другие города России и зарубежья, краеведческие экспедиции и походы);

· традиционные общегимназические мероприятия (Туристский слёт и Выездные педагогические мастерские), проведение и рефлексия по итогам которых становится важным средством консолидации гимназического коллектива;

· социальная (в том числе педагогическая) практика учащихся;

· проектная учебно-исследовательская деятельность гимназистов.

Наиболее эффективным средством реализации воспитательных задач в школе и залогом успеха деятельности детских творческих объединений и всего гимназического коллектива стала педагогическая практика старшеклассников, организация которой  преследует решение следующих задач:
· получение гимназистами средних и старших классов основ профессиональных педагогических навыков и отношений (восприятие детей младшего возраста, умение их организовать и адекватно реагировать на особенности их поведения);

· пробуждение у старшеклассников «родительских инстинктов» (по А.И.Захарову) – способности получать удовольствие от общения с детьми, тенденции к восприятию ребенка как личности, достойной уважения);

· формирование организаторских навыков, умения принимать решения и реализовывать их выполнения.

Педагогическую практику гимназисты, начиная с 8 класса, могут пройти в форме шефской помощи младшим классам при организации классного мероприятия или выступления на школьном празднике, как репетитор при подготовке домашнего задания или руководитель разновозрастной проектной группы в учебно-исследовательской деятельности, в работе студии, клуба, секции; в форме урока или психологического тренинга (выполняя методическую часть дипломной работы), а также выступая организатором Выездных педагогических мастерских или туристской группы во время краеведческой экспедиции, похода, Туристского слёта. Социальная практика, кроме педагогической деятельности старшекласников, включает право учащегося представлять гимназию на интеллектуальных марафонах и олимпиадах, на межгимназических слётах и конференциях. 

Значительное влияние на степень активности ребёнка в жизнедеятельности гимназии оказывает публичное признание его успешности (награда «Звезда гимназии», благодарность, высказанная на общей рефлексии, предоставление права участвовать в лично заинтересованном мероприятии). И если при первоначальном опыте учащегося в социальной практике значительную роль в определении  мотивационной сферы играет система льгот, предоставляющихся в учебном процессе (в частности на экзаменах). То в дальнейшем доминирующим стимулом, как правило, становится интересное дело и возможность быть успешным в различных видах деятельности. 

Важным фактором консолидации гимназического коллектива являются Выездные педагогические мастерские. Ежегодно проводившиеся с 1996 г. в период весенних каникул на базе обустроенных центров отдыха, на сегодняшний день Мастерские стали общегимназическим лагерем. 

Организация Выездных педагогических мастерских строится на следующих принципах. Основу составляет разновозрастный коллектив. Оптимальный состав приблизительно 100 – 110 детей, из которых 2/3 – учащиеся с 5 по 7 класс, 1/3 ребят из 9, 10, 11 классов. Участники делятся на равноценные разновозрастные группы (по 12-14 человек), так называемые «семьи», в которых старшим ребятам отводится роль «родителей», а значит, на них возлагается серьёзная доля ответственности за организацию досуга своих младших товарищей и своего собственного досуга. 


Находясь в положении взрослого, старшеклассники вынуждены определить своё отношение к предоставленной свободе. Задача педагогов – создать оптимальные условия для выбора эффективных способов и форм организации жизни гимназического лагерного коллектива. В подобной ситуации воспитанник является главным героем действа. А значит, он предлагает, организовывает и участвует. Его позиция: «Делаю то, что нравится мне, понравится другим и не нанесёт вреда». В выездных педагогических мастерских создаётся такое воспитательное пространство, в котором каждый ребёнок может выстраивать поле своей жизнедеятельности, исходя из собственной сущности и опираясь на личностные ресурсы.

Выездные мастерские проводятся как очень тонкое психолого-педагогическое действие, в котором педагог занимает «скрытую педагогическую позицию», роль «бабушки» и «дедушки»: вроде не вмешиваться без необходимости во внутреннюю жизнь каждой «семьи», но всегда быть готовыми оказать поддержку и помощь, если за ней обратятся старшеклассники. Выезжающий педагогический коллектив распределяет между собой хозяйственные обязанности, функции кураторов детских разновозрастных групп, кураторов общих мероприятий, руководителя одной из творческих мастерских. Кроме того, педагоги выступают самостоятельной «семьёй», полноправным участником  лагерных мероприятий. 

Успех данного социального проекта определяется во многом тем, насколько тщательно проведена его подготовка. За полтора месяца до выезда проходит совещание педагогического коллектива, где определяются цели Выездных мастерских и распределяются обязанности. В это же время на конкурсной основе (по результатам социальной практики) формируется состав старшеклассников-организаторов. 

На первом организационном собрании старшеклассников проводится анкетирование по определению целей выезда и правил общежития, деление организаторов на группы («семьи»), выборы шеф-родителя каждой «семьи», объявляется конкурс на составление распорядка жизни лагеря на все дни. На следующем организационном собрании происходит утверждение целей, законов и распорядка выезда, распределение обязанностей при организации общих дел, определение плана методических консультаций по подготовке к ним. В дальнейшем организуются консультации ребят с педагогами, кураторами, руководителями студий, клубов, секций, психологами, по продумыванию внутрисемейных и общих мероприятий, составлению списков разновозрастных групп, подбираются необходимые канцелярские принадлежности и спортивный инвентарь. Завершает подготовительный этап общее собрание всех участников лагеря, знакомство ребят в своих разновозрастных группах.  

Яркий колорит в жизнь лагеря вносит богатое разнообразие спортивных, интеллектуальных, творческих мероприятий, выстроенных в порядке постепенного расширения круга сплочения участников, и способствующих формированию единого коллектива. Первые дни призваны обеспечить условия, при которых каждый ребёнок смог бы проявить свои способности, быть принятым в своей группе, «семье» («Интеллектуальная викторина», «Книга Гиннеса», «Литературно-музыкальный салон», «Презентация семей» и т.д.). Последующие дела, направлены  на сплочение ребят  внутри «семьи», состязания в командном зачёте (спортивная эстафета, КВН, Кинофестиваль, творческо-поисковая игра «Сокровища капитана Флинта», кулинарный конкурс и т.д.). И кульминацией выезда становятся общие мероприятия, в которых лагерь выступает как единое целое («Масленица», ролевая игра «Театр экспромта», «Прощание семей»). Общая координирующая функция находится у Совета шеф-родителей.

В лагере у старшеклассников есть возможность организовать и провести собственную мастерскую («Мастер-класс»), где они могут научить каким-либо умениям и навыкам, которыми сами владеют (например, «Вязание», «Видеоролик», «Кузня», «Физический эксперимент», «Волейбол», «Фотопрезентация», «Пресс-центр»). Успешность следующего дня зависит во многом от того, насколько внимательно осмыслен опыт дня предыдущего. С этой целью проводятся «Огонёк семьи» и общая педагогическая рефлексия «Совет родителей». 

Обязательным итогом любого мероприятия является награждение победителей. Решения о персональной благодарности принимаются на собрании семьи и на Совете родителей и озвучиваются на утреннем Общем сборе.  Любая информация о жизни гимназического лагеря (законы, распорядок дня, индивидуальные успехи и награды «семьи», пресс-лист) фиксируются на общем стенде.

Таким образом, главными результатами Выездных педагогических мастерских стали:

1) создание условий, которые помогают ребятам понять свою ценность, определить свои возможности и научиться их оптимально использовать при реальном жизненном выборе; 

2) формирование групп по интересам;

3) решение актуальных воспитательных задач («Устав детской организации», его символика);

4) формирование школьного актива и огромный творческий коллективный заряд на предстоящий год;

5) сплочение гимназического коллектива.

     В гимназии периодически проводятся исследования, изучающие ценностные ориентиры гимназистов и изменение их в результате участия в педагогической практике. Последний мониторинг был проведён осенью 2006 года под руководством д.псих.н., сотрудника РАО Лишина О.В. В аналитической справке к Программе развития гимназии на 2007 – 2009 учебные года сформулированы выводы по результатам последнего исследования, проведённого в 9 и 11 классах.
Наиболее значимыми во всех четырех классах оказались жизненные сферы «Любовь»  (главное в жизни — любовь: к своим близким, отцу, матери, в дальнейшем к мужу, жене, детям) и «Свобода» (свобода как независимость в поступках и действиях; главное — быть свободным и независимым человеком в своих поступках, действиях и мыслях) и  «Самореализация» (полная самореализация; главное — это полностью реализовать себя в жизни, максимально развить свои способности).
Исследование  свидетельствует «о высокой целеустремленности, эмоциональной насыщенности жизни, высоком интересе к ней, удовлетворенностью прожитым отрезком жизни у участников тестирования. Также отмечается высокая убежденность в возможности самому строить свою жизнь, свободно  совершать выбор, принимать решения и воплощать их в жизнь».

В итоге на сегодняшний день деятельностный подход, нацеленный на формирование активной субъектной позиции ученика, лучше всего отвечает требованиям социального заказа родителей и учащихся. Ближайшие тактические задачи воспитательной работы гимназии связаны с привлечением большего круга участников к педагогической практике (шефская деятельность, начиная с 7 класса) и расширением сферы применения проектной деятельности за счёт выездных мероприятий.  
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