Задание группе №1.

Найдите и пронаблюдайте  различных животных, обитающих в водной среде (как можно более разнообразных). К каким типам и классам эти животные относятся ? Сфотографируйте их или зарисуйте. Узнайте из табличек подробности их жизни. Опишите их приспособления к водной среде. Дома найдите описания и фотографии других организмов, обитающих в водной среде.

Задание группе №2.

Найдите и пронаблюдайте животных, обитающих на открытых пространствах (как можно более разнообразных.). К каким типам и классам эти животные относятся? Сфотографируйте их или зарисуйте. Узнайте из табличек подробности их жизни. Опишите их приспособления к жизни и передвижению по открытым пространствам. Дома найдите описания и фотографии других организмов, обитающих в степях, саваннах.

Задание группе №3.

Найдите и пронаблюдайте животных, значительную часть времени проводящих в воздухе К каким типам и классам эти животные относятся? Сфотографируйте их или зарисуйте. Узнайте из табличек подробности их жизни. Опишите их приспособления к полету. Дома найдите описания и фотографии других организмов, освоивших воздушную среду.

Задание группе №4.

Найдите и пронаблюдайте животных, обитающих на деревьях (как можно более разнообразных.). К каким типам и классам эти животные относятся? Сфотографируйте их или зарисуйте. Узнайте из табличек подробности их жизни. Опишите их приспособления к водной среде. Дома найдите описания и фотографии других организмов, в лесах на ветвях деревьев.

Задание группе №5.

Найдите и пронаблюдайте животных, обитающих в лесах (как можно более разнообразных.). К каким типам и классам эти животные относятся? Сфотографируйте их или зарисуйте. Узнайте из табличек подробности их жизни. Опишите их приспособления  к жизни в лесу. Дома найдите описания и фотографии других организмов, обитающих в различных лесах (на земле).

Задание группе №6.

Найдите и пронаблюдайте животных, обитающих в основном  под землей (в норах, в почве.). К каким типам и классам эти животные относятся? Сфотографировать их, скорее всего, будет нельзя, попробуйте зарисовать, а дома найти фотографии. Узнайте из табличек подробности их жизни. Опишите их приспособления к подземному образу жизни. Дома найдите описания и фотографии других организмов, обитающих в под землей.

Задание группе №7

Найдите и пронаблюдайте самых больших и самых маленьких животных, которые есть в зоопарке. К каким типам и классам эти животные относятся? Сфотографируйте их или зарисуйте. Узнайте из табличек подробности их жизни. В каких средах они обитают? Чем питаются? Опишите их поведение. Дома найдите описания и фотографии еще более крупных и более мелких животных. В какой среде они обитают. Почему?.

Задание группе №8

Пронаблюдайте и опишите как можно более разнообразные способы передвижения животных. Сделайте фотографии, если возможно – клипы. К каким типам и классам относятся описанные вами  животные? . Узнайте из табличек подробности их жизни. В каких средах они обитают? Чем питаются? Как  способы передвижения связаны со средой обитания и строением животных? Дома найдите описания  других способов передвижения животных.

