Сравнительный анализ Завещания Рамсеса XIII и фрагмента книги Исход Ветхого Завета.

Данный текст является лишь кратким изложением проблемы. Работа была написана в течение 15 минут (ровно столько, сколько она выполнялась в классе). В тексте нет ссылок и цитат, что вообще-то говоря необходимо в данном случае. Однако за 15 минут трудно было правильно оформить сноски и цитаты, не жертвуя содержанием ответа.

Общие черты.

События происходят в Древнем Египте в эпоху, часть которой приходится на  правление фараона носящего имя Рамсес (это не значит, что «во время правления Рамсеса»). В тексте завещания очевидно, что все происходит при отце Рамсеса и самом Рамсесе XIII. В тексте книги Исход -  во времена, когда фараоны строили город под названием Рамсес. 

В документах описан экономический, политический и духовный кризис в египетском обществе. «Экономический» - голод, «Политический» - конфликты в обществе, «Духовный» - кризис веры в египетских богов.

На фоне этого кризиса разворачивается деятельность «мятежника – азиата» (Моисея или Ирсу). 

Кроме того в документе содержатся указания на то, что иностранцы в Египте используются как принудительная рабочая сила. В египетской армии ключевая роль принадлежит колесницам.

Различия.

Не совпадают «сюжетные линии». Можно предположить, что отец Рамсеса XIII пришел к власти после кризиса, вызванного «деятельностью Ирсу». Завещания содержит подробный рассказ собственно о правлении Рамсеса XIII , в  Ветхом Завете подробно описана деятельность Моисея и Арона и Исход иудеев из Египта.
В Ветхом Завете рассказано о гибели египетского войска в Красном море, в завещании этого события нет. 

Не совпадает имя и национальность «вождя азиатов»: « сириец Ирсу» и  «иудей Моисей / Арон».

