§ 46.Организм — единое целое

Изучение строения растения или животного позволяет понять значение каждого органа в живом организме. Так, например, корень растения поглощает из почвы воду с минеральными веществами и укрепляет растение в почве. Стебель  выносит листья к свету, по стеблю передвигаются вода, а также питательные вещества. В хлоропластах листа на свету из неорганических веществ образуются органические вещества, которыми питаются все клетки органов растения. Листья испаряют воду.

Теперь представьте, что корневая система растения заболевает или повреждается. Что произойдет? Вода и минеральные вещества перестают поступать в растение из почвы или их поступает мало. Без воды растение не сможет создавать органические вещества, высохнет, перегреется и в результате завянет.

При серьезном повреждении стебля вещества из корня не поступят в листья, а оттуда во все другие органы. Фотосинтез и испарение воды прекратятся. В конце концов, погибнет всё растение.

Многие из вас видели большие дуплистые деревья. У таких деревьев полностью разрушена сердцевина и многие сосуды древесины. Листья перестают получать воду, и нормальная жизнедеятельность растения нарушается.

При особенно активном росте и развитии отдельных органов растения изменяются и все остальные органы. Например, после подкормки растений селитрой (азотное удобрение) листья становятся более крупными, тёмно-зелёными, в них образуется больше органических веществ. Усиливается питание растения. Это вызывает рост и других органов.

Так как органы растения взаимосвязаны, развитие надземной части зависит от подземной, и наоборот. Так, весной в пустыне и в степях растут растения, которые живут очень недолго, всего несколько недель. Их называют эфемеры (греч. эфемерос – однодневный).  Слабые корневые системы этих растений (например, крупки), способны поглощать влагу только скудных весенних дождей из поверхностных слоёв почвы. Поэтому их надземные части развиты слабо и уже летом после образования плодов и семян отмирают. Другие пустынные растения, например верблюжья колючка и колосняк, обладают сильно развитой корневой системой, глубиной до 15 метров.  РИС.1. На такой глубине их корни доходят до грунтовых вод. Вполне обеспеченные водой надземные части этих растений сохраняются даже в самое жаркое время года, когда дожди совсем не выпадают. Тесная взаимосвязь между всеми органами обеспечивает выживание растениям в разных условиях и показывает, что каждое растение представляет собой – единый целостный организм. 

Животные, в том числе и человек, также состоят из клеток, которые формируют разные ткани. А ткани в свою очередь образуют органы, которые составляют  системы органов, выполняющие определенную функцию.

Вспомните, какие например системы органов есть у человека? Какие основные функции  выполняет каждая система органов? Конечно, каждая система играет определенную роль в организме животного. Но эти системы взаимосвязаны между собой и могут влиять на работу друг друга. Системы органов работают не изолированно, а объединяются для достижения полезного организму результата. Так, например, быстрый бег может быть обеспечен  объединением разных систем органов: нервную систему, органы движения, кровообращения, дыхания, потоотделения и т.д.

Как же согласовать работу всех органов и систем внутри одного организма? Кто играет роль «дирижера» в этом многочисленном «оркестре», состоящем из разных органов?

Эту сложную задачу по согласованию работы клеток, тканей, органов и их систем можно решить двумя способами. Первый из них – с помощью особых химических веществ - гормонов, которые поступают в жидкие среды организма

(кровь, лимфу или межклеточное вещество). Этот способ носит название гуморальной регуляции (лат. гумор - жидкость). Эти особые вещества способны регулировать самые разнообразные процессы в клетках, тканях, органах и в организме в целом. Они способны оказывать сильное воздействие даже в очень малом количестве (в малой концентрации), поэтому их называют биологически активными веществами. Эти вещества образуются в специальных органах – железах внутренней секреции. Механизм действия различных биологически активных веществ неодинаков: одни тормозят, а другие активизируют химические процессы в клетке в зависимости от индивидуальных признаков организма и внешних условий.


Второй способ регуляции – с помощью нервной системы. У животных и человека головной и спинной мозг связан нервами со всеми органами.

Нервная система оказывает на организм такое же действие как биологически активные вещества, т.е. возбуждает, или тормозит функции организма. Изменение функций организма определяется условиями внешней и внутренней среды. Мозг постоянно получает информацию об изменении условий. Между мозгом и всеми органами существуют двусторонние связи: от органов к мозгу и от мозга к органам. Благодаря двусторонним связям мозг обеспечивает согласованную работу всех органов в зависимости от условий среды и потребностей организма.

	Все системы органов растений и животных связаны между собой, и их работа (функции) направлена на поддержание жизнедеятельности организма в определенных условиях окружающей среды.




Эфемеры*, гуморальная регуляция*, биологически активные вещества*

Проверь свои знания: 

1. Как осуществляется взаимосвязь органов растений?

2. Перечисли особенности эфемерных растений.

3. Какие виды регуляции жизнедеятельности организма животных вам известны. Благодаря чему тормозятся или наоборот активизируются процессы в организме?

