Пояснительная записка
К проекту 

 «Подготовка материалов к проведению рыцарского турнира»

1. Костюм

Ерохина Мириам

Костюм относится к раннему средневековью. Состоит из трёх частей
 Костюм начинался с нижней рубахи, традиционный покрой которой восходил к римской тунике.  Нижнюю рубаху мы не cтали шить. (Моделирование нижней рубахи не входило в задачу проекта, потому что мы хотим показать, как внешне выглядел костюм.)
На сорочку надевали верхнее платье, именуемое cotte — котт, или кота. В меру широкая и длинная, котта шилась из яркой материи: у нас она сшита из желтой тонкой материи. Цветовые комбинации имели глубокой символический смысл. Один из модных цветов этой эпохи считался желтый, но он считался мужским.  Синий цвет символизировал верность, зеленый – влюбленность Сочетание синего и жёлтого считалось смелым и дерзким.
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«У любой котты были длинные узкие рукава, которые приходилось шнуровать от локтя до кисти или пришивать на них множество мелких пуговиц, сочетавших практическую и декоративную функции. Со временем от цельнокройных рукавов отказались и стали кроить котту без рукавов, а рукава, соответственно, — отдельно. Их не вшивали, а надевали непосредственно на тело, прикрытое рубашкой, и привязывали или пристёгивали в нескольких местах у плеча. Воспользовавшись этим обстоятельством, портные быстро приспособились делать по нескольку пар разноцветных рукавов к каждому платью. Поскольку фасоны и покрой рукавов для мужской и женской одежды были одинаковы, ими охотно обменивались влюбленные, через вещь получавшие "доступ к телу" своего избранника или избранницы. На турнирах, постепенно превращавшихся в увлекательный спектакль, восторженные зрительницы прилюдно срывали с себя рукава и дарили их вместе с лентами и кошельками особо приглянувшимся бойцам.»

У нас рукава вшиты, нет ни шнуровки, ни пуговиц. Рукава длинные и узкие  

Поверх котты обычно надевали surcot — сюрко, само название которого указывает на то, что это одежда, надеваемая поверх другого платья. Сюрко стало выходной, парадной, церемониальной одеждой и военным платьем. По покрою сюрко было похоже на котту, но имело больший объем, иногда за счет клиньев, которые вставлялись в юбку. Оно деликатно обрисовывало только плечи и руки, а к низу постепенно расширялось и ложилось стройными складками. Женское сюрко могло шиться со шлейфом, в который плавно переходила спинка и который приходилось придерживать рукой. У сюрко бывали короткие, полукороткие и длинные рукава, в которые редко продевали руки. У нас сюрко тёмно-синего цвета, с длинными рукавами, со шнуровкой на груди.
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2. Доспехи
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Мы выбрали наиболее простой (но отнюдь не наименее интересный) вариант рыцарских доспехов - бригандина, сведения о которой основаны на одной из тридцати бригандин, найденных на месте битвы при Визби на Готланде (1361). В основном бригандины были собраны из мелких пластин, но три из них состояли из больших вертикальных пластин, приклепанных на матерчатое пончо, которое, возможно, было простегано или многослойно. Пластины при этом, скорее всего, были спрятаны под матерчатой подкладкой.
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В качестве доспеха, закрывающего голову мы выбрали конический шлем с наносником, популярный у викингов и норманнов, а также по всей Европе XI века. Кольчужный наличник крепится шнуром, продетым сквозь кольца. Было жизненно важно, чтобы шлем хорошо держался на голове, иначе любой удар мог вдавить наносник в лицо, для того же кольчуга на щеках и подбородке должна была иметь некий мягкий подбой.
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3. Оружие

Егоров Иван

В качестве оружия мы выбрали нормандский меч, так как его проще всего изготовить. Нормандский меч относился к полтора ручным мечам, поэтому он был  достаточно тяжелым. В период с 6 по 10 вв. длинный меч стал массовым оружием во всем нормандском регионе. Ведущим типом меча в этот период стал каролингский, названный так в честь правящей во Франции династии Каролингов. Такие мечи, широко распространенные во всей Европе, были длиной 80 - 90 см, шириной 5-6 см и имели прямой клинок, который мог быть как обоюдоострым, так и иметь одностороннюю заточку и скошенное в одну сторону острие. Скандинавский меч, который еще называют нормандским, очень хорошо подходил рослым и физически сильным викингам. Он был достаточно толстым в поперечнике, имел очень массивный противовес (у некоторых мечей размером почти с кулак) и небольшую гарду (или вообще не имел ее). Некоторые мечи имели на навершии крюк или небольшой крюкообразный клинок, которым можно было атаковать противника, уведя в сторону его меч основным клинком. 
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