Рецензия на проект «Мир мутаций».

Тема проекта действительно интересна, поскольку долгое время  мутации были скрыты под пеленой тайны. Актуальность темы обоснована, однако цель проекта некорректна. Нельзя проследить получен ли навык самостоятельного поиска информации, способность к  систематизации полученных знаний и пр.  

Оценить проделанную работу крайне сложно, потому что из всего списка продуктов доступна для рецензирования только пояснительная записка, ни брошюры, ни модели хромосомы на день рецензирования не обнаружилось. Из имеющихся продуктов записка представляет собой краткий отчет о проделанной работе. В приложенной к работе записке говорится о планах и предназначении различных продуктов проекта. 
Интересно прочесть информационную брошюру, однако, защитить себя от возможных мутаций невозможно, можно лишь уменьшить вероятность их возникновения. А надо ли? Биологический смысл мутаций в появлении изменений, не будет мутаций – не появится новых признаков, а значит, остановится развитие… 

Участникам проекта необходимо разобраться с терминологией и систематизацией мутаций – какие мутации являются хромосомными, какие геномными, какие генными. 

Проект может быть оценен на отметку 4 – «хорошо»
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