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В нашем проекте мы хотели рассказать и показать устройства, с которыми мы сталкиваемся каждый день, но никогда не задумываемся о том, как они работают. Мы решили разобрться в принципе действия приборов, которые являются большими достижениями человечества и вошли в нашу повседневную жизнь. 
Каждый из участников проекта сделал свой вклад и сделал свой продукт, т.е. смастерил устройство и подготовил информацию о нем.
На протяжении полугодия Куракин Кирилл и Булаев Дмитрий создавали радиоприемник, модели простых механизмов, таких как колесо, винт и.т.д.
Колесо, ответственный – Булаев Дмитрий

Макет колеса состоит из пластмассовой трубы, в роли обода, из кожаной ткани, в роли шины, из шурупов в роли спиц и куска пластмассовой трубы в роли ступицы. Вот краткая справка о колесе.

На создание такой простой конструкции колесо человечеством было потрачено более 100 лет. Чем же замечательно колесо? Если взять, например, ствол толстого дерева, распилить его поперек несколько раз, то получим много деревянных дисков. У колеса есть особенность – дырка посередине. Этот пустяк превращает обыкновенный деревянный диск в настоящее колесо: дырка, о которой говорится, расположена точно в центре окружности. Это значит, что колесо можно насадить на ось и заставить везти любой груз - в тачке или телеге. Центр окружности – замечательное место для оси. От него до любой точки окружности одно и то же расстояние - колесо катится, а ось всегда остается на одинаковой высоте от земли.

На стенах древних египетских пирамид, сохранились надписи и изображения, повествующие о том, как строились эти фараоновы горы. На этих рисунках отчетливо видны люди, которые перевозят гигантский каменный блок, подложив под него круглые бревна-катки. Катить по каткам куда легче, чем волочить по земле. Бревна, по которым груз уже прокатился, перекладывают вперед, и таким образом процессия медленно продвигается. Катки до сих пор применяются человеком для очень тяжелых грузов, которые не выдержит ни один колесный экипаж. Каток - ближайший родственник колеса. Но и от катков до колеса путь был не близкий - несколько тысячелетий. Но разве отличишь простое бревно от того, которое служило катком? Быть может, поэтому точный возраст изобретения катков неизвестен. Всё же ученые предполагают, что каткам не меньше двадцати тысяч лет. Иное дело колесо: его ни с чем не спутаешь. Древним колёсным повозкам, найденным археологами, всего пять тысяч лет. Впрочем, сами повозки в раскопках встречаются редко. Гораздо чаще - изображения на стенах и модели из обожженной глины или бронзы. Во время езды катки тёрлись о платформу, середина их постепенно перетиралась становилась всё тоньше, а концы оставались по-прежнему толстыми. Получалось нечто похожее на ось с двумя колесами. А когда люди заметили, что повозка на колёсах катится легче, чем на обычных катках, они стали нарочно обжигать середину бревна. Так появились повозки на колёсах. Подобные колёсные пары, называемые скатами, только не деревянные, а стальные - и сегодня применяются человеком - это поезда метро и вагоны железной дороги, паровозы, электровозы - все они ездят по рельсам на колёсах, скреплённых неподвижно с осью ,- на скатах. Не только неуклюжие грузовые телеги, но и первые двухколёсные повозки, очевидно, ставились на сплошные, тяжелые, прочные колёса - скаты. Зато, как красиво - будто не катятся по земле, а летят по воздуху - выглядят боевые колесницы на больших, но легких колёсах со спицами! Колесницам тоже очень много лет, и все же они появились позднее: сперва человек догадался сделать ось неподвижной, а колеса вращающимися на оси; затем решил облегчить колесо - придумал спицы, обод и ступицу; ещё позднее - надел на обод для прочности железную шину. Гремящие стальные колеса первых автомобилей были изначально жесткими - даже самые лучшие рессоры не спасали от ударов. По этой причине колесо, на которое был надет резиновый обруч, представляло большой прогресс. В 1845 году эдинбургский торговец Роберт Вильям Томпсон намеревался запатентовать пневматические шины, на которых ездили уже по Гайд - Парку. Однако о патенте было забыто. В 1887 году шотландский ветеринар Джон Бойд Данлоп свернул в круг резиновый шланг, вставил клапан собственного изготовления и приклеил эти шины на трехколесный велосипед своего сына. Велосипед с накачанными пневматическими шинами ездил намного лучше и оставлял за собой в саду едва заметные следы. Год спустя Данлоп получил патент на это изобретение. Несмотря на все преимущества колес с такими шинами, возникало множество проблем. Шины не хотели держаться на колесах, а в случае обнаружения дефектов их трудно было заменить. Во Франции Эдуард Мишлен смонтировал пневматические шины на колеса автомобиля братьев Пежо и вместе со своим братом принял участие в первых автогонках Париж - Бордо - Париж. Для соревнований он разработал съемные ободья, которые укреплялись на дисках с помощью болтов. В ходе соревнований Мишлен вынужден был 65 раз заменять проколотые шины. Но, тем не менее, преимущества его изобретения были доказаны. Впоследствии он совместно с братом основал в Клермон - Ферране собственную фабрику по производству пневматических шин и тем самым приостановил вторжение английских шин во Францию. Немецкая резиновая промышленность начала свое развитие в 1873 году с основания "Континентал Каучук и Гутта - Компани", а позднее образованием фирм "Мецпер и Потер". Наконец, в 1914 году были созданы так называемые колеса типа "Рейдж - Уитворт". Эти съемные лучеобразные колеса с канавкообразным пазом крепились только центральным винтом. В гоночных и спортивных моделях на винте имелись два выступа для закрепления либо ослабления посредством маятникового механизма. Сегодня съемные дисковые колеса с тремя, четырьмя или пятью винтами - креплениями - неотъемлемая часть любого автомобиля. На всё это человеку потребовалось несколько тысяч лет. Но эволюция колеса на этом не завершилась. В наши дни колесо не только оснастилось пневматической шиной, но и обрело “колесо” в “колесе” - шарикоподшипник. Порою оно перестаёт быть круглым. Новую эру в создании колёс открыли космические исследования. Луноходы, лунные автомобили потребовали создания новых типов колёс, не боящихся ни вакуума ни космического холода, ни жары...

Основные простые механизмы и поршень, ответственный - Куракин Кирилл

Для создания простых механизмов было затрачено небольшое кол-во дерева и глины.

Из глины были созданы мелкие детали, а из дерева - поршень.

Простые механизмы.

Основных простых механизмов 2 вида: рычаг и наклонная плоскость. Позже к простым механизмам присоединились колесо и поршень. Но все простые механизмы основаны на «Золотом Правиле Механики». Что же представляет из себя, например, наклонная – плоскость?  Это просто плоская поверхность, поставленная под углом (не 0-м и не  прямым) к горизонтально поверхности. Чем же эта плоская поверхность может помочь на практике? Она помогает передвигать предметы используя меньшие усилия, но на большие расстояния, так что в работе мы не выигрываем. Примерами наклонной плоскости являются клин (призма, в которой рабочие поверхности сходятся под прямым углом), винт (цилиндр с многократно обернутой вокруг него наклонной плоскостью). НП часто использовалась в древности: при строительстве пирамид, дорог, акведуков.

Другой основной простой механизм – рычаг. Рычаг – твердое тело вращающиеся вокруг точки опоры. Стороны рычага по бокам от точки опоры называются плечами рычага. Чем же он может нам помочь? Рычаг используется для получения большего усилия на коротком плече с помощью меньшего усилия на длинном плече (или для получения большего перемещения на длинном плече с помощью меньшего перемещения на коротком плече). Сделав плечо рычага достаточно длинным, теоретически, можно развить любое усилие. И опять же используется золотое правила механики, на обоих плечах совершается одинаковая работа. Частными случаями рычага являются также два других простейших механизма: ворот и блок. История рычагов началась еще в глубокой древности, тогда люди понимали принцип его действия интуитивно. Около 1500 года до н. э. в Египте и Индии появляется шадуф, прародитель современных кранов, устройство для поднимания сосудов с водой. Первое письменное объяснение дал рычагу в III веке до н. э. Архимед, связав понятия силы, груза и плеча. Закон равновесия, сформулированный им, используется до сих пор и звучит как: «Усилие, умноженное на плечо приложения силы, равно нагрузке, умноженной на плечо приложения нагрузки, где плечо приложения силы — это расстояние от точки приложения силы до опоры, а плечо приложения нагрузки — это расстояние от точки приложения нагрузки до опоры». По легенде, осознав значение своего открытия, Архимед воскликнул: «Дайте мне точку опоры, и я переверну Землю!».В 1773 году Джеймс Уатт предложил идею составного рычага, состоящего из двух или нескольких связанных друг с другом рычагов, который можно было использовать для еще большего увеличения усилия.

Поршни

Еще один тип простых механизмов – поршни. Поршень — деталь цилиндрической формы, совершающая возвратно поступательное движение внутри цилиндра и служащая для превращения изменения давления газа, пара или жидкости в механическую работу, или наоборот — возвратно-поступательного движения в изменение давления. В поршневом механизме уплотнение располагается на цилиндрической поверхности поршня, обычно в виде одного или нескольких поршневых колец.
Поршень подразделяется на три части, выполняющие различные функции

· днище

· уплотняющая часть

· направляющая часть (юбка)

Поршень может быть односторонним или двухсторонним. В последнем случае поршень имеет два днища.

Днище

Форма днища зависит от выполняемой поршнем функции. К примеру, в двигателях внутреннего сгорания форма зависит от расположения свечей, форсунок, клапанов, конструкции двигателя и других факторов. При вогнутой форме днища образуется наиболее рациональная камера сгорания, но в ней более интенсивно происходит отложение нагара. При выпуклой форме днища увеличивается прочность поршня, но ухудшается форма камеры сгорания. В некоторых двухтактных двигателях днище поршня выполняется в виде выступа-отражателя для направленного движения продуктов сгорания при продувке. Расстояние от днища поршня до канавки первого компрессионного кольца называют огневым поясом поршня. В зависимости от материала, из которого сделан поршень, огневой пояс имеет минимально допустимую высоту, уменьшение которой может привести к прогару поршня вдоль наружной стенки, а также разрушению посадочного места верхнего компрессионного кольца.

Уплотняющая часть

Днище и уплотняющая часть образуют головку поршня. В уплотняющей части поршня располагаются компрессионные и маслосъёмные кольца. В некоторых конструкциях поршней из алюминиевых сплавов в его головку залит ободок из коррозионностойкого чугуна (нирезиста), в котором прорезана канавка для верхнего наиболее нагруженного компрессионного кольца. Благодаря этому значительно увеличивается износостойкость поршня. Кольцевые каналы для маслосъемных колец выполняются со сквозными отверстиями, через которые масло, снятое с зеркала цилиндра, поступает внутрь поршня и стекает в поддон картера двигателя.

Направляющая часть

Юбка поршня (тронк) является его направляющей частью при движении в цилиндре и имеет два прилива (бобышки) для установки поршневого пальца. Так как масса поршня у приливов оказывается большей, чем в других частях юбки, температурные деформации при нагреве в плоскости бобышек также будут наибольшими. Для снижения температурных напряжений поршня с двух сторон, где расположены бобышки, с поверхности юбки, удаляют металл на глубину 0,5-1,5 мм. Эти углубления, улучшающие смазывание поршня в цилиндре и препятствующие образованию задиров от температурных деформаций, называются «холодильниками». В нижней части юбки также может располагаться маслосъемное кольцо.

Радиоприемник, ответственный – Булаев Дмитрий

В основе созданного радиоприемника лежат детали из радиорынка, спаянные вручную в единую схему.
Что же такое радиоприемник? Словарь дает ему следующее определение:

Радиоприемник – это устройство для приёма электромагнитных волн радиодиапазона с последующим преобразованием содержащейся в них информации к виду, в котором она могла бы быть использована.

(БЭС)

Радиоприемники делятся на множество типов по назначению (радиовещательные, телевизионные, связные, пеленгационные, радиолокационные, для систем радиоуправления, измерительные и др.), по диапазону принимаемых волн, по способу обработки сигнала и по другим критериям. Я, Куракин Кирилл, и Булаев Дмитрий занимаемся созданием радиоприемника сантиметрового диапазона.

Принцип работы радиоприемника заключается  в принятии антенной колебаний электромагнитных волн, заключающих в себе как радиосигнал, так и помехи, наведении ЭМ волнами переменного электрического тока (электрический ток, который периодически изменяется по модулю и направлению.), последующем отделении радиосигнала от помех и

Обработке радиосигнал, чтобы воспринимали информацию в доступном виде.

Вот краткая историческая справка по созданию радиоприемника:

В 1887 году немецкий физик Генрих Герц сконструировал первый в мире радиопередатчик и первый в радиоприёмник, осуществил первую в мире радиопередачу и радиоприём радиоволн, доказал существование радиоволн, предсказанное Максвеллом и Фарадеем и изучил некоторые основные свойства радиоволн (прохождение, поглощение, отражение, преломление, интерференция, стоячая волна и др.).

Датой рождения радиоприёма считается 7 мая 1895 года, когда А. С. Попов продемонстрировал первый в мире радиоприёмник (грозоотметчик) на заседании Русского физико-химического общества. Первая публикация сообщения о «разрядоотметчике Попова» сделана Д. А. Лачиновым во втором издании его учебника «Метеорология и климатология» (июль 1895).

В 1899 построена первая линия связи, протяжённостью 45 км, которая соединяла остров Гогланд и город Котка. В период первой мировой войны начинают применяться электронные лампы и получает развитие приёмник прямого усиления.

В течении полугодия Мацук Егор занимался созданием работающей модели парового двигателя и собирал теоретическую информацию об устройстве.

Паровой двигатель, ответственный – Мацук Егор

Двигатель, созданный Мацуком Егором, состоит из котла, турбины, нагревательного элемента, медной трубки, клапана для высвобождения лишнего пара из котла.
Паровой двигатель – это двигатель, приводимый в движение силой пара. Пар получается в котле, путем нагревания воды, находящейся в нем. Далее пар под давлением идет по медной трубке, выходит и  толкает лопасти турбины. Таким образом двигатель служит для превращения силы пара в силу движения. Продукты нашего проекта могут использоваться на уроках физики и естествознания для того, чтобы объяснить тему, используя наглядные примеры. Идею создания устройства, превращающую силу пара в силу движения присваивают Герону Александрийскому, жившему в первом веке нашей эры. Он изобрел паровой двигатель, называемый шаром Герона, но в то время он использовался лишь как забавная игрушка. Позднее придумывались сложные конструкции паровых машин с использованием поршней, клапанов и прочих составляющих, такими инженерами  как Томас Ньюкман и Джеймс Уатт. Но созданный Мацуком Егором двигатель не имеет сложной конструкции, а просто демонстрирует переход одной силы в другую. Также в своем приборе он планировал сделать подъемник, который поднимал бы грузик, но как выяснилось при испытаниях двигателя, сила не настолько велика, чтобы задействовать движение дополнительных механизмов.


В течении полугодия Редченко Дмитрий занимался  с Андреем Егоровым сборкой  модели  корабля и солнечной батареи.

Солнечная батарея, ответственный – Егоров Андрей
Что  такое солнечная батарея?

Обычно  солнечная батарея - это панель фотоэлектрических преобразователей, которые способны преобразовывать солнечное излучение в электроэнергию. Принцип их работы во многом сходен с работой простого транзистора. Как правило, материалом для фотоэлектрических преобразователей является полупроводниковый кремний. Также используют кристаллический кремний, что бы повысить мощность батареи.
СБ делятся на 2 типа. К первому относятся батареи из монокристаллического кремния. Внешне этот материал можно отличить благодаря равномерному чёрно-серому цвету поверхности. Второй тип представлен современным поколением элементов, сделанных из более дешёвого поликристаллического кремния.

Изготавливают СБ методом литья дополняя кремний небольшим количеством мышьяка и бора. Конструкция солнечного источника тока такова: два сложенных тонких листа соединяется таким образом, чтобы сохранялся p-n-переход. Один из используемых листов содержит атомы бора, другой –  атомы мышьяка. Одна пластина (наружная) с переизбытком электронов, а в другой (внутренняя) – их недостаточно. В результате действия солнечных лучей происходит освещение элемента и оба слоя взаимодействуют как электроды обыкновенной батареи – возникает ЭДС. Луч заставляет электроны перемещаться из одной пластины в другую. А так как выработка солнечного света не связана с химическими реакциями, то такая солнечная батарея может прослужить очень долго. Фактически ограничений срока службы вообще не существует, все зависит от правильности обращения с устройством.

Разные батареи могут отличаться некоторыми деталями. Например, тонкослойные ячейки могут содержать не только кремний, но и галлий, арсенид, кадмий, теллурид, медь, селен и многое другое. Но такие модели солнечных батарей ещё не изучены должным образом. И существуют некоторые трудности и в изготовлении таких батарей. В то же время такие усовершенствованные батареи обладают некоторыми дополнительными качествами. Например, модели, в которых используется галлий и арсенид, способны давать больший КПД и более устойчивы к температурным перепадам.

Корабль, ответственный – Редченко Дмитрий

В течении полугодия Редченко Дмитрий занимался  с Андреем  Егоровым сборкой  модели  корабля. Их модель состоит из каркаса корабля, собственноручно сделанного из пенопласта и мотора, который приводит корабль в движение.

​Ими был выбран материал пенопласт, так как это  материал обладает малой плотностью, что  значит, что его объем будет больше чем объем другого материала такой же массы. Это нам позволит увеличить объем корабля, а, следовательно, и силу выталкивания, на которой основано плавание корабля (Fвыт=ρgV).

​Двигатель они так же собрали собственноручно. Для этого им понадобятся: батарейки, гребное колесо, провода. Кроме того они составили цепь, так чтобы при включении батареек гребное колесо начало вращаться и корабль пришел в движение.

Парашют ,Ответственный - Редченко Дмитрий
Также в сотрудничестве с Андреем  Егоровым ими был создан макет парашюта. Очень интересно поднять на «воздушном почтальоне» и сбросить «парашютиста».
Для изготовления модели парашюта они приготовили лист тонкой бумаги размером 50 на 50 см; нитки катушечные; кусочек свинцовой пластинки размером 1 на 2 см; кусочек тонкой трикотажной резинки длиной 10—12 см; кусочек мягкой железной проволоки (лучше всего от канцелярской скрепки); конторский или любой другой жидкий клей.
Потребовались инструменты: ножницы, плоскогубцы.
Из этого листа они сделали основную часть парашюта — купол:
Также к куполу парашюта присоединим нити (стропы), которые соединим между собой. к этим нитям мы и будем подвешивать грузы.
В течение полугодия Григорьев Олег, занимался изучением принципов работы и созданием гальванического элемента.

Гальванический элемент, ответственный – Григорьев Олег

Гальванический элемент - это источник постоянного тока, который основан на химическом взаимодействии некоторых веществ между собой. Его изобретение стало важным шагом для мировой науки.

Открыл его итальянский профессор анатомии Луиджи Гальвани (1737-1798). Его открытие было совершенно случайным. Исследуя нервную систему препарированной лягушки, он случайно коснулся скальпелем ее нерва и увидел сокращение мышц. Это явление заинтриговало его, и он продолжил экспериментировать. В ходе экспериментов он выяснил, что для наблюдения этого явления нужны металлы, причем разные металлы дают разную степень эффекта. Но будучи физиологом, а не физиком он допустил существование «животного электричества». 

Изучая исследования Гальвани, итальянский физик Алессандро Вольта (1745-1827) пришел к выводу, что причиной сокращения мышц является не «животное электричество», а электрический ток. На основе своих исследований он сконструировал первый гальванический элемент – вольтов столб. Он состоял из медных и цинковых пластин, между которыми лежали кружки картона, пропитанные раствором серной кислоты.

Для работы гальванического элемента нужны 2 пластинки разных металлов, составляющих гальваническую пару, и электролит – жидкость, в которой может протекать реакция. В результате взаимодействия металлов с электролитом один металл становится положительно заряженным, а другой – отрицательно. Между этими заряженными пластинками (электродами) возникает электрическое поле. Если соединить электроды проводником, то в нем возникнет электрический ток. 
В  гальваническом элементе Григорьева Олега роль катода играла медная проволока, а анодом была оцинкованная пластинка. Электролитом был раствор поваренной соли (NaCl).

Погруженные в раствор соли электроды присоединялись к вольтметру. Эго стрелка смещалась с  нулевого отделения, что доказывало наличие электрического тока, хоть и слабого.

Практически все ежедневно пользуются гальваническими элементами, т.е. обычными батарейками, но многие не знают, как они устроены, поэтому эта тема  достойна стать частью нашего проекта.
Словарик терминов:

· Волна радиодиапазона – волна, с длиной в 5×10−5—1010 метров и частотами, соответственно, от 6×1012 Гц и до нескольких Гц[1].
· p-n-переход - область пространства на стыке двух полупроводников p- и n-типа, в которой происходит переход от одного типа проводимости к другому.
· Электрон - стабильная, отрицательно заряженная элементарная частица, одна из основных структурных единиц вещества.
· Электрод – проводник, имеющий электронную проходимость.
Источники информации о технологиях:
· 
Научно-популярный журнал "Юный техник"
· "Техническое творчество"
· Сайт об электронике. Учебник по физике (часть2).
· Энциклопедия для мальчиков. Автомобили. Самолеты. Корабли.
· Интернет портал  http://koleso1505.narod.ru/history.htm
· Большая Советская Энциклопедия

