Краткое описание минералов к игре. 
1. Раухтопаз.

-Разновидность кварца, окрашен в бурый цвет различной интенсивности. Также встречается абсолютно черная разновидность дымчатого кварца. 

Раухтопаз – прозрачный, просвечивающий. Раухтопазу приписываются успокаивающее воздействие, а также то, что он может помочь избавиться от стресса и боли. 

2. Кварц.

- Один из самых распространенных минералов в земной коре. Цвета: бесцветный, белый, серый, желтый, коричневый. 

3. Агат.

- Скрытокристаллическая разновидность кварца. Представляет собой агрегат халцедона с полосчатым  распределением окраски. Происхождение связано с вулканогенными комплексами пород. 

4. Аметист. 

- Синяя, синевато- розовая или красно- фиолетовая разновидность кварца. Блеск – стеклянный, перламутровый. Положив минерал под подушку избавит от бессоницы. 

5. Малахит.

- Минерал, имеющий зеленую окраску.  Цвет черты – зеленая разных оттенков, от бирюзового до очень темного, в зависимости от плотности. В древности его считали камнем врачей и ученых, символом испонения желаний. В древнем Египте женщины порошком малахита наносили зеленые тени. 
6. Кремень. 

- Самый распространенный минеал Подмосковья.  Окраска разнообразная –от светло – серой до черной, в одном образце могут встречаться полоски различного цвета, образующие необычные рисунки. Название «кремень»  произошло от латинского слова сгетаге – сжигать. Этот минерал издревле использовали для высекания искр и разжигания костра. Кремний – талисман военных, юристов, учителей, врачей и политиков. Он способствует улучшению профессиональных навыков

7. Горный хрусталь.
- Минерал, прозрачный разновидность кварца. Цвет – бесцветный, блеск – стеклянный. Название «хрусталь» произошло от греческого слова krystallos – лед. Другие названия минерала:  арабский алмаз, богемский алмаз. 

8. Халцедон. 

- Полупрозрачный минерал, разновидность кварца. Цвет самый разный, чаще от белого до медово – желтого. Блеск – восковой, матовый. Представлен в виде почковидных, сосулькообразных натеков. 
