                     Пояснительная записка 
Тема проекта – «Мифические существа в литературе ХХ века».

Состав проектной группы:

Долотова Елизавета, ученица 6 «А» класса 

Полякова Анастасия, ученица 6 «А» класса, 
консультант – Вишневская Лариса Львовна.

В качестве продукта проекта мы представляем сборник «Мягкое слово кость ломит….» Антология «Мифические существа в литературе ХХ века» и портрет нами созданного мифического животного Лизнаста.
Сборник. Это небольшой опыт, позволивший нам собрать, проанализировать и обобщить как самостоятельные произведения, так и литературные отрывки. 
Главные условия, положенные нами в основу классификации – мифические существа в произведениях литературы и временной период – ХХ столетие (особенно нас интересовал Серебряный век).

Название сборника взято нами из романа А.И.Солженицына «Раковый корпус» (легенда о Китоврасе). 

Оно отражает основную мысль, которая и привлекла нас к данной теме:
литература как вид искусства делает человека мягче, добрее, терпимее. Мифические существа, пришедшие к нам из глубины веков и нашедшие воплощение во многих видах искусства (архитектуре, музыке, живописи) наиболее ярко и полно отразились в поэзии ХХ века.
Антология - сборник избранных стихотворений, изречений. 
Нами отобрано 35 текстовых примеров. В антологию вошли, к сожалению, не все отрывки. Представлены тексты как русских авторов, так и зарубежных.

Надеемся, что наша работа по составлению и оформлению антологии будет иметь продолжение.

Открывается антология небольшой вступительной статьёй.

При оформлении нас интересовал не столько художественно-эстетический критерий, сколько информационный.

Мифическое существо имеет рог Единорога, крылья Пегаса, хвост и лапы Феникса, шапочка Гнома, шипы Дракона.

Крылья Пегаса необходимы нашему герою, чтобы летать на дальние расстояния; лапы Феникса, шипы Дракона и рог Единорога помогают защищаться от врагов. Хвост Феникса помогает другим существам, ради которых наш персонаж, как и птица Феникс, может сжечь себя. Шапочка  Гнома выражает не что иное, как стремление быть красивым: он оригинален не только внутренне, но и внешне. Наш персонаж – существо доброе, но сильное, умеющее любить и жертвовать собой. Живёт наш герой на лужайке в лесу, питается травой и невидим для людей.
Портрет выполнен в профиль гуашью на листе форма А3.

Наши продукты предназначены, в первую очередь, для учащихся 5-6 классов, только начинающих серьёзно знакомиться с классической литературой, но уже получивших первые сведения о мифах как жанре литературы.

Мы также допускаем возможность использования нашего продукта с более младшим возрастом. Детям очень интересно делать что-то самим, поэтому форма книги и рисунка, наверняка, вызовет у них интерес.

Но наш продукт может быть использован и в старших классах любого направления  в качестве хрестоматии.

Данный опыт (в первую очередь, имеется  виду антология) можно использовать на уроках литературы при работе с текстами мифов и в контексте изучения творчества того или иного поэта (писателя) ХХ века. 
Учащимся, например, можно предложить в качестве задания анализ одного текста или сопоставление нескольких поэтических отрывков.
Портрет можно использовать как форму опроса по мифическим существам (например, ребята могут подумать, какие черты других мифических персонажей воплощены в нашем Лизнасте).
Возможно, что наша работа будет интересна и как пример формы зачёта или экзамена по определённой теме на уроке литературы.

В основу оценивания антологии, нам кажется, должен быть положен критерий самостоятельности при оформлении идеи в процессе работы проектной группы, информационный материал и количество времени, потраченного на подбор литературы, усвоение теоретического материала и составление поэтического сборника.
Критерии оценки портрета должны учитывать, на наш взгляд, оригинальность идеи, знание и понимание мифических персонажей и мифа как формы отражения действительности, воплотившей комплекс религиозных, исторических воззрений и обличённых в форму фантазии.

