Рецензия на проектную работу «Чудеса домашней химии».

Актуальность проекта раскрыта во введении сборника экспериментов для домашней реализации. Действительно, в современной семье все меньше досугового времени уделяется совместной деятельности родителей и детей. Сборник домашних экспериментов по химии может разнообразить совместный досуг и совместить «приятное с полезным».


Реализация проекта потребовала работы с большим объемом литературных источников, а также интернет – ресурсов. О проделанной работе свидетельствует список литературы в конце сборника. Остается нерешенным вопрос: все ли ссылки активны?

Проделанная работа по созданию сборника экспериментов для проведения в домашних условиях впечатляет. Продукт проекта содержит 3 главы, в которых собраны опыты по экспериментам в обычных условиях с развлекательной и познавательной целью. Очевидна практическая ценность продукта: к каждому опыту прилагается и методика, и фотография, и объяснение, и (где возможно) уравнение реакции.

Серьезных ошибок в данной работе рецензент не обнаружил - есть недочеты, связанные с расположением фотографий и подписей к ним. 

Работа проделана большая, выполнена в полном объеме нареканий к продукту нет. Отметка 5 – отлично.
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