Сегодня вы услышите историю про страусенка Роки, историю небольшую, но весьма поучительную.
Страусенок Роки родом из Африки. В Африке, даже зимой, когда у нас идет снег, жарко: печет яркое африканское солнце, на лугах (в Африке они называются саваннами) распускаются душистые цветы, а на деревьях, увитых лианами, поют самые голосистые в мире птицы... Африку никогда не спутаешь ни с какой другой страной, такая она жаркая и красивая. Не удивительно, что страусенок Роки, едва вылупился из яйца, сразу же узнал Африку.
- Ну, конечно, это Африка! — посмотрев по сторонам, воскликнул он. Удивительно, какой смышленный этот страусенок Роки. Например, свое имя он узнал еще будучи в яйце. Все известно маленькому Роки, неизвестно лишь одно: "Что должен сделать страусенок, когда он только что вылупился из яйца?"
Вопрос этот далеко не так прост. Не желая тревожить задремавшего папу-страуса, маленький Роки один отправился по Африке, чтобы найти кого-нибудь, кто бы мог ответить ему на этот вопрос... Роки был вежливым и почтительным страусенком, поэтому все животные встречали его приветливо и доброжелательно: и ядовитая змея, любительница скушать на завтрак птичку, и премудрый попка-дурак, и веселая обезьянка, — все старались помочь Роки, да так и не смогли. Откуда им было знать, что должен сделать страусенок, когда он только что вылупился из яйца. И лишь один большой длинноногий папа-страус, который все знал, ответил на этот вопрос.
— Главное для маленького страусенка,— сказал он Роки, — жить со всеми в мире и дружбе и постараться найти побольше настоящих друзей.
В музыкальной сказке, которая сейчас зазвучит, много хороших песен, добрых улыбок, искрящегося веселья. Хочется верить, что маленький страусенок Роки понравится всем и станет другом ребят.
Б. Заболотских



Страусёнок Роки

Африка. Вы знаете Африку?  Ту, что лежит за далёкими землями, синими морями? Ту, где светит самое жаркое солнце, где цветут самые яркие цветы  и поют самые голосистые птицы?
В Африке живет веселый страусенок Роки.  Там живет его папа - большой  длинноногий страус и много-много друзей маленького Роки.

Погодите, погодите. Наша история началась немного раньше, когда веселого страусенка Роки не было на свете, а большой длинноногий страус сидел на большом белом яйце и тяжело, очень тяжело вздыхал: 
Папа-страус:  О, о, о. У, у,у.  У,у,у.  

(Поет )Скоро высижу птенца  я из этого яйца. Хоть и трудно …. ,  досижу уж до конца.
 У,у,у, дочего хочется немного поспать!  Но нельзя: яйцо в каждую минуту может расколоться. Может быть, на нем уже появилась трещина? Ну-ка, посмотрю. Нет, нет  и нет. Нет ни одной трещины.
Большой длинноногий страус был таким печальным, потому что уже несколько долгих и жарких дней и ночей не ел и не спал. Он высиживал птенца и для этого сидел на большом белом яйце и ждал, когда, наконец, появится на нем трещина.

Папа-страус: Когда же, наконец, появится на яйце первая трещина? Может быть, посмотреть еще раз? Нет, нет, нет. Снова нет ни одной трещины! 
(Поет ) Скоро высижу птенца  я из этого яйца. Хоть и трудно …. ,  досижу уж до конца. У-ух!
И большой белый длинноногий страус все-таки уснул, хотя, честно говоря, папе-страусу ни за что на свете не полагается спать, когда он высиживает птенца. И как только уснул, толстая скорлупа на белом яйце затрещала, но большой  длинноногий страус спал очень крепко и ничего не услышал. Тогда чей-то клюв стал стучать в стенку яйца: тук, тук, тук, тук, тук
Из яйца появилась дырочка величиной с глазок. Тук, тук, тук, тук, тук.  Дыра стала уже чуть поменьше оконной форточки. Тук, тук, тук, тук, тук.  Из дырки в белом яйце вылез  мокрый и тонконогий страусенок Роки:
Роки: «Уй, у, эх, хэ-хе!

Он огляделся вокруг и увидел, что над ним сияет самое жаркое солнце, что вокруг цветут самые яркие цветы, а на деревьях поют самые голосистые птицы, и Роки сразу понял, что он в Африке.

Роки: Это Африка! Это Африка! Как замечательно!

 И тут он заметил своего папу, большого длинноногого страуса, который крепко спал.

Роки:  Очень жалко, ужасно жалко, что папа-страус спит. Если бы он не спал, я  обязательно спросил бы у него, что должен делать страусенок, когда он только что вылупился из яйца? Мне ужасно хочется что-то сделать! А что, я не знаю. Нельзя же из-за этого будить папу. Он, наверное, очень устал.  Что ж, тогда я поищу своих друзей. У меня их должно быть очень много. И они не откажутся помочь мне. 
(Поет) Я рос  в яйце, и было мне  честнее все и уже. И рос и рос со мной вопрос: я что же там, а что же там, а что же снаружи? А здесь блестит вода в реке и солнце здесь пылает. Я в Африке, я в Африке, я в Африке гуляю! Здесь хорошо, просторно всем, здесь лес такой веселый. Я страусе, я страусе, я Роки- страусенок .  Я страусе, я страусе, я Роки- страусенок.

Африканский лес запел, зазвенел, зашипел, засвистел вокруг страусенка, и тут он сразу увидел маленькую рыжую обезьянку. Она раскачивалась на длинной ветке лианы. Обезьянка взлетала вверх к небу и опускалась вниз к самой-самой  земле. Она кувыркалась как акробат в цирке. Роки сейчас же остановился, широко раскрыл глаза, широко расставил свои тонкие  ноги и стал глядеть на удивительную обезьянку. И тут он услышал чей-то шипящий голос.
Змея – поет свою песню.

Роки: Удивительно, какая Вы яркая и красивая! Наверное только в Африке бывают такие яркие и красивые змеи!

Змея: Хе, хе, хе. Ты очень смешной, и поэтому я не трону тебя. Но зная, я самая ядовитая змея на свете!

Роки: Скажите пожалуйста, что должен сделать страусенок, когда он только – что вылупился из яйца?
Змея: Наверно он должен кого – то съесть

Роки: Кого – нибуть съесть?

Змея: Да, в начале кого – нибуть маленького: птичку или зверька. 

Роки: Странно, но мне не хочется никого есть.

Змея: Тогда спроси совета у кого – нибуть другого, лично мне всегда хочется только этого… снова поет свою песню.
…..И сейчас же кто-то над головой Роки повторил змеиную песню 

-Очень сримпратрично пррроведём время,      

Знайте между прррочим, я люблю вас очень

Страусёнок поднял голову и увидел большого зелёного попугая.

-Как здорово у вас получается, очень здорово, совсем как у змеи

-Ничего удивительного, просто я очень, очень образованный!

-Образованный?!

-Я самаяррр мудрая птица в этом лесурр!

-Самая мудрая птица?!

-Я знаю все языки на светерр! Змеиный, зверрриный и птичий.

-Удивительно! 

-Скажу тебе по секрету, я знаю даже несколько человеческих слов, послушай как они крррасивы: «Попка дуррак , попка дуррак, попка дуррак».  

-Просто удивительно, как вы умны! Значит вы обязательно поможете мне!

-Ррр я согласен стать твоим дррругом. Чем я могу помочь тебе страусёнок?

-Скажите ,пожалуйста, что должен делать страусёнок, когда он только вылупился из яйца?

-Аррр, прежде всего любой птенец  должен получить образование.

-Получить образование??

-Аррр, для этого ему нужно выучить все языки на свете: змеиный, звериный аррр и птичий!

-Удивительно!

-Только тогда он станет самой мудрой птицей аррр.

-Но мне чего-то не хочется быть самой мудрой птицей! 

-Напррасно, соверрршенно напрррасно! В таком случае иди спроси совета у кого-нибудь по глупей! Попка дуррак, попка дуррак! (УЛЕТАЯ)

 И зелёный попугай улетел куда-то по своим важным делам. А Роки весело зашагал дальше.

Я рос в яйце и было мне частнее всё и уже,

Я рос и рос, со мной вопрос:

Что –же там, что -же там, что -же там, что –же снаружи?

А здесь блестит вода в реке и солнце здесь пылает,

Я в Африке, я в Африке, я в Африке гуляю.

Здесь хорошо, просторно всё, здесь лес такой весёлый!

Я страусё, я страусё, я Роки страусёнок.

Ля ля ля ля, ля ля ля ля, ля ля ля ля ля ля ля .

  Я страусё, я страусё, я Роки страусёнок.

Но тут Роки снова увидел маленькую рыжую обезьянку, которая весело кувыркалась и раскачивалась на гибкой ветке зелёной лианы.

-Обезьянка, может быть вы поможете мне?

-Ах-ха-ха-ха-ха, не отрывай меня от дела, разве ты не видишь, что я ужасно, ужасно занята?Их-хи-ах, не так-то просто научиться качаться на такой тонкой лиане, но у меня получается не плохо, не правда ли?

-У вас получается очень красиво! Просто удивительно красиво!

-Мне нравится, мне приятно это слышить! Ты очень воспитанный и по этому я готова стать твоим другом и помочь тебе!

-Скажите ,пожалуйста, не знаете ли вы, что должен делать страусёнок, когда он только вылупился из яйца?

-Ох, это очень сложный вопрос, но мне кажется, мне кажется, что маленький страусёнок не должен убегать от своего папы, африканский лес очень опасен для малышей и ты обязательно должен вернуться домой. Я бы даже проводила тебя, но у меня нет свободного времени, я ещё должна разучить прыжки. Вот такие, смотри! Ай-йе, смотри, ай я попала, я попала, я попала в сеть

-А что такое сеть?

-Ой, сеть это очень плохо, это очень страшно, потому что сейчас придёт охотник и заберёт меня или случится, что - нибудь  очень, очень, страшное.

-Я сейчас помогу вам, ведь вы мой друг!

Обезьяна: «Ты не можешь, не можешь помочь мне, потому что ты слабый, маленький птенец!»

Страусенок: «Но у меня очень крепкий клюв и очень сильные ноги, и если я очень постараюсь, если я очень постараюсь я порву эту сеть! (вот, вот, вот, вот так)»

Обезьяна: «Ура! Я снова на свободе! Ты спас, спас меня, страусенок! Ой, что ты делаешь, страусенок?»

Страусенок: «Я съел кусок этой самой сети. Она оказалась очень вкусной!»

Обезьяна: «Но дети не должны есть такой мусор от этого они могут умереть!»

Страусенок: «Умереть?»

Обезьяна: «Да»

Страусенок: «Но эта сеть была такой вкусной!»

Обезьяна: «Не говори глупостей! Быстрее, быстрее беги к своему папе, может быть он чем-нибудь поможет тебе. Беги, беги!»

Страусенок: «Умереть? (12 секунд) Наверно, мне действительно нужно вернуться к папе, ведь если я умру, большой длинноногий страус очень расстроится, он так долго высиживал меня» (9 секунд)

Обезьяна: «Беги, беги, беги страусенок, беги!» (6 секунд)

Автор: Страусенок Роки со всех ног побежал к папе большому страусу, который все еще спал на разбитой скорлупе белого яйца. Когда Роки подбежал к нему, большой длинноногий страус досмотрел, наконец, до конца свой последний сон и открыл глаза.

Страус: «Оу, у, у! Наконец-то! Ты вылупился! У!»

Страусенок: «Да, я я вылупился»

Страус: «Гы, гы, гы, гы, гы! Теперь ты должен сделать то, что совершенно необходимо каждому страусенку, только что вылупившегося из яйца. Ты должен съесть немного какого-нибудь приличного мусора»

Страусенок: «Мусора?»

Страус: «Да, какую-нибудь веревочную сеть или несколько небольших камей, это очень полезно страусиным детям»

Страусенок: «И это самое главное, что должен сделать страусенок?»

Страус: «Нет, это самое верное, а главное для всякого страусенка найти себе побольше верных и хороших друзей. Только с друзьями жить в Африке весело и почти не опасно»

Автор: Вы, конечно догадались, как обрадовался Роки – значит все, что он сделал – правильно, и страусятам вовсе не страшно есть мусор.

          Так Роки начал жить и расти в Африке, в той самой Африке, что лежит за далекими землями и синими морями, где светит самое жаркое солнце, где растут самые яркие цветы, и поют самые голосистые птицы. (13 секунд)

Страусенок: «Я рос в яйце, и было мне теснее все и уже, я рос и рос со мной вопрос: а что же там, а что же там, а что же там, что же снаружи? А здесь блестит вода в реке, и солнце здесь пылает, я в Африке, я в Африке, я в Африке гуляю. (5 секунд) Здесь хорошо, просторно все и лес такой веселый, я страусё, я страусё, я Роки страусёнок! Ля ля ля ля ля ля ля ля ля ля ля ля ля ля,  я страусё, я страусё, я Роки страусёнок, я Роки страусёнок, я Роки страусёнок!»

Конец!

