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Основной целью проекта является исследование электрического поля различной конфигурации и создание наглядного пособия для учителя в виде объёмной модели электрического поля. Первоначально планировалось  под действием электрического поля электрофорной машины воссоздать в мыльной основе объемную картину распределения силовых линий с помощью кусочков легкого пластика. Мы надеялись, что наш продукт будет наглядным, а главным плюсом его наглядности была бы его объёмность.

 Однако на практике наша идея оказалась труднореализуемой.  В качестве источника электрического поля использовалась электрофорная машина, которая создает мощный электрический разряд. Сначала ставили опыты с использованием манной крупы, помещённой в маслянистую среду. Все опыты с маслом прошли успешно. Однако, когда дело дошло то проведения опытов с мылом, выяснилось, что  напряжения  для установления четкой картины распределения силовых линий не хватает.
Таким образом, для реализации поставленной задачи воспроизведения картины силовых линий электрического поля, был выбран другой продукт. 
 Мы создали видеоурок, состоящий из 6 частей и  раскрывающий понятие  электрического поля. Видеоурок  включает в себя опыты, проведённые с помощью электрофорной машины и воссоздающие картины силовых линий электрических полей различной конфигурации  конским волосом, погруженным в маслянистую среду.
 Отметим, что такая форма представления электрического поля, соответствует нашим критериям мобильности и доступности, а по наглядности  видеоурок  даже превосходит макет, и таким образом, наш проект можно считать успешным.
