Великая Отечественная  моей семьи.

Сын моей тетушки, Кузьменко Марии Федотовны, пошел на фронт добровольцем, приписав себе год. Родился он видимо в 1925 году, на фронт попал  семнадцатилетним. Дважды был ранен и пропал без вести в 1944 году. Последнее письмо пришло из госпиталя,  Анатолий писал, что его выписывают, и он едет на фронт. Тетя Мария, его мама, считала, что он попал под бомбежку по дороге в воинскую часть. Архивы на многочисленные запросы отвечали фразой «Сведений нет. В списках не значится».

 В конце 60-х годов, когда в селе Новенькое Алтайского края (он родился в этом селе) открыли памятник погибшим в годы войны, тетя, обманным путем,  внесла имя своего сына Кузьменко Анатолия Ивановича в список на стелле. Пропавшие без вести были преданы забвению и в списках погибших их запрещено было упоминать. Государство о них забыло. Семья, получившая извещение о «пропавшем без вести» оставалась с тайной надеждой – найдется. Возвращались из плена, с партизанских отрядов, но сына тетушка Мария не дождалась. 
В конце 50-х годов, видимо на 9 мая, я с моими двоюродными братьями, без родителей, были приглашены в цветущий сад, где тетя Мария накрыла стол - чай с печеньем и самовар. Мы пили чай, а потом нам тетя читала письма с фронта дяди Толи. Мне было 7-8 лет, но слова любви с фронта остались в моей памяти до сих пор. Толя писал, как он любит свою маму и как они прекрасно заживут, когда закончится война. Слова «мамочка, любимая моя» были через строчку.  Меня поразило, что о «фрицах» ничего в письме не написано. Ждала описания подвигов, а об этом ничего. Я тогда считала, по неразумности, что фронт – это сплошной подвиг. Ни о цензуре, ни об обыденности войны я тогда и не могла понимать. Мудрая моя тетушка оставила в памяти моей не проходящую материнскую боль о погибшем сыне.
Я тогда первый и последний раз держала в руках эти письма – письма моего дяди, которого я видела только на одной фотографии, письма треугольные, бережно хранимые весточки с фронта. 
Два дяди, воевавшие на войне, вернувшиеся, почти ничего не рассказывали. Бондаренко Дмитрий Макарович призывался в Панфиловскую дивизию и больше ничего не знаю. Другой дядя Буря Николай был в плену, после войны вернулся через год домой. Не рассказывал, почему молчал целый год, не подал ни одной весточки, и семья теряла надежду на его возвращение. Видимо в первый послевоенный год был под следствием после освобождения из плена. Только один раз он рассказывал моему дедушке о плене. «Выгрузили из эшелона и повели по ночному немецкому городу. Ноги обуты в деревянные колодки, а дорога из булыжников? и стоял стук, эхо разносилось по округе». Дядя добавил, с какой то обреченностью – и куда бежать было?  Второй эпизод, услышанный в тот же вечер, был о семье, где дядюшка был работником. «Обращались как со свиньями» - сказал дядя Коля. Этот рассказ услышала лет в 14, позже, просила дядю рассказать о его войне, отказался и просил больше к этому не возвращаться.
Мой отец водил паровозы в годы войны, маршрут не знаю. Да и видела его один раз в детстве.

Отец моего мужа, Слуцкий Иван Яковлевич (1913 – 1996гг), воевал с первых дней войны, его часть находилась в Прибалтике. Рассказывал, что винтовка была одна на троих (его подсчет – да и статистика это подтверждает) и Локтионов А.Д., командующий войсками Прибалтийского военного округа, проклинался солдатами, как человек, не обеспечивший их оружием в начале войны. Где –то в конце 80-х годов XX века, когда я читала Ивану Яковлевичу  газету о расстреле под Куйбышевом  Локтионова Александра Дмитриевича, Иван Яковлевич с удивлением узнал, что Локтионов был арестован накануне войны по ложному доносу в 1940г. и расстрелян в октябре  1941 г. под Куйбышевом . 
 В начале войны  попал в плен первый раз. Воевать было не чем, ни винтовки, ни патронов. Повезло. Какая-то воинская часть пробивалась из окружения и освободила из плена. Был ранен в голову,  второй плен – 25.7.1942 по 9.5.1945 г. в концлагере Германии. Считал, что выжил, потому что освоил профессию парикмахера уже в концлагере. В семье хранится опасная бритва, сточенная временем, единственный трофей с войны. С удивлением рассказывал, как оказался в городе, где жил до войны. Эшелон с освобожденными военнопленными везли на Восток. Допросы: как попал в плен, сотрудничал ли с немцами. Эшелон остановился в городе Славгороде, Алтайского края, откуда и призывался в армию Иван Яковлевич. Его и еще небольшую группу высадили из поезда и отправили по домам.  Почему высадили – не мог объяснить. 

 Уволен в запас 30 ноября 1945 года из 40 запасного стрелкового полка 123 СП. Командир паркового взвода, младший лейтенант. Приказ № 0114 от 30.11.1945 г., Южн. УР ВО по ст. 43, пункт "А". 
Были и еще родственники, воевавшие на войне. И летчики, и пехотинцы. Как то не принято было среди родственников говорить о войне. Поминали погибших, а живые молчали.
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Галина Слуцкая.
