Моя семья в годы Великой Отечественной войны
(интервью со Светланой Васильевной)


По отцовской линии мои родственники из Брянска. Сам он 1935 года рождения. Отцу было шесть лет, когда началась Великая Отечественная война. Он эту войну помнит. Его младшей сестре было три с половиной года. Их папа, мой дед, Дмитрий Прокопьевич, был партизаном. Еще в партизанском отряде воевал двоюродный брат моей бабушки. 


Прошло какое-то время, и кто-то  донес, кто был в  партизанах и из каких семей. В  деревню пришли немцы, карательный отряд, и за  связь с партизанами расстреляли двоюродную сестру бабушки, её звали  Зинаидой (ей было всего двадцать лет), и всю их семью. Их скинули в общую яму  и закопали. 


У моей бабушки, её звали Акулина Захаровна, это по-деревенски, а так ее звали Акилина, были двоюродные братья. Яков Захарович был комиссаром партизанского  отряда, Пахомий Захарович - тоже партизан, но только в тот момент он был в деревне – пришел  из отряда. Немцы его нашли. Его мать (мою прабабку),  закрыли в доме,  во дворе дома на глазах у остальных родственников, Якова  закололи шампурами, а перед смертью долго  над ним издевались (все это происходило на глазах у матери – она видела из окна). Прабабушка после этого сошла с ума. 

Мой дед рассказывал мне о войне (я была ребенком тогда, а  теперь  вспоминаю, появляется   более осознанное отношение, хотелось бы послушать его сейчас, но уже некого слушать). Он рассказывал про знаменитые Брянские леса, где были многочисленные отряды партизан. Их окружали немцы. Мой дед был в группе подрывников. Было их там человек семь-десять. В их  задачу входило: взять  взрывчатку и  идти с ней на задание. Взрывчатки каждый нес килограмм по тридцать. По глубокому снегу надо было пробраться незаметно к железнодорожным путям,  заминировать их и в определенный момент взорвать. Это было трудно, порой невозможно. Железнодорожные пути тщательно охранялись. У группы было несколько успешных подрывов. После того как под Брянском был взорван знаменитый Голубой мост, его до сих пор традиционно  красят в голубой цвет, чтобы он был виден издалека. Немцы решили блокировать  партизанский отряд, в котором воевал дедушка. Карательные отряды с собаками шли по лесам, прочесывая их. Партизанам пришлось уходить вглубь лесов. Блокада привела к тому, что партизаны начали голодать, они не могли выходить к деревням и брать продукты. Дошло до того, что люди стали питаться падшей кониной, а когда однажды пришлось уходить от погони, дед рассказывал, что они шли по грудь в снегу, такие были большие снега в тот момент, и от изнеможения уже попадали под деревья. На их счастье, был такой сильный снегопад, что собака не взяла след, и немцы прошли мимо. 

За то,  что муж бабушки был партизаном,  немцы отправили её в концлагерь с двумя малолетними детьми. Моему отцу было тогда шесть лет, его сестре - три с половиной года. Концлагерь находился в местечке Долбунеч – это крупный железнодорожный узел в Брянской области. Узников (а это были женщины, дети и старики) кормили  очистками от овощей и картошки, баландой. Через какое-то время дети стали пухнуть от голода, перестали ходить. Немцы решили , что дети  не выживут, и выкинули их за ворота лагери. Там  добрые люди подобрали, помогли  – они все-таки выжили. Через много лет, когда мой отец и сестра  были почти пенсионного возраста, появилась категория «малолетний узник фашистских концлагерей». Немцы выплачивали  компенсацию  - за их страдания в детском возрасте.


Были на войне и смешные случаи. Дед рассказывал, что однажды они пришли в деревню, хозяева их положили спать на пол в хате. И вот утром, правда еще было темно,  проснулся один из партизан, а  рядом что-то шерстяное и лохматое. И он чувствует это  на своем лице. Потрогал одной рукой – рога, взялся за что-то другой -  борода. Говорит остальным: «Черта поймал!». Сначала похолодел, страшно стало, а потом (он же партизан, ему нужно быть храбрым и сильным) закричал - зажгли лучину, это оказалась коза.

А вот еще одно воспоминание. Моя бабушка по материнской линии была москвичкой. Когда дедушка сказал,  что с заводом они могут эвакуироваться на Урал, она не согласилась: «Я родилась в Москве, в Москве и умру, никуда не поеду». Она была учительницей, во время войны их отправляли  на работу – рыть окопы. Все это происходило у нас, здесь, недалеко, в районе Измайловское. И вот пока женщины копали, немцы сбрасывали листовки, в которых было написано: «Русские дамочки, не копайте ямочки!»


А еще я помню разговор с Наумом Ефимовичем Сартаном, бывшим  директором нашей школы. Был День Победы. Накануне обычно по телевизору показывали сериал «Освобождение». И когда все стали делиться своими впечатлениями, Тамара Евгеньевна Зайцева сказала: «Какой это страшный фильм. Как это все страшно смотреть». И Наум Ефимович ответил: «Никакой художественный фильм не может передать тот ужас, который пережил человек на войне». В его жизни тоже ворвалась война. В семнадцать лет он ушел на фронт. После  выпускного бала он с всю ночь гулял с одноклассниками по Москве – а  утром по радио объявили о том, что началась Великая Отечественная война, и Наум Ефимович сразу же  пошел в военкомат и записался добровольцем на фронт. Он закончил артиллерийскую школу и воевал  командиром батареи. 
