
ИМПЕРАТОР НИКОЛАЙ II В СВОИХ ПИСЬМАХ К ИМПЕРАТРИЦЕ АЛЕКСАНДРЕ ФЕДОРОВНЕ (1914 - 1917)

Что касается писем Императора Николая II, то он почти не придает письмам той эмоциональной окраски, которая могла бы исказить реальное положение вещей.

Комплиментов Царь себе не делает; во гневе не увлекается; когда же оправдывается, то не придает своим словам пафоса. .

Каких-либо противоречий между отдельными высказываниями практически не возникает. Царь обычно дает ясно понять, что он имеет в виду.

Поэтому анализ, к которому мы приступаем, не вызовет больших затруднений.

В этом анализе нам отчасти помогут дневники Императора, с которыми мы можем смело сравнивать письма, т.к. первые уже получили научную обработку.

Когда мы разбирали сами дневники Императора, то начали анализ личности Царя с его отношения к   порядку и дисциплине, и нашли ряд аргументов в пользу дисциплинированности Государя.

В переписке также имеется материал для таких аргументов.

Четыре раза Император пишет о долге, который диктует ему его положение:

Во-первых, "Тяжко опять расставаться, проведя вместе всего только 6 дней. Долг! Вот - причина";

во-вторых, "Ты получишь это письмо накануне дня твоего рождения … Страшно сожалею, что буду в этот день разлучен с тобою. Одно утешение в том, что долг перед отечеством требует этой жертвы";

в-третьих, "Душка моя, как я люблю тебя … Каждую разлуку так тяжело переносить … Но долг прежде всего, мы должны подчиняться и стараться не роптать, хоть это и нелегко";

в-четвертых, "Я буду недолго в отсутствии - по возможности направить все дела здесь, и тогда мой долг будет исполнен".

Косвенно о том же свидетельствует факт, что Император спрашивает своего начальника штаба, можно ли ему съездить домой: "Подумай, Алексеев (здесь и далее курсивом выделены слова, написанные на русском языке. - М.Г.) сказал мне, что я могу съездить на неделю домой … Я очень радуюсь этому неожиданному счастью". "О, как я счастлив при мысли, что могу съездить домой на несколько дней и повидать тебя и девочек. Я спросил об этом Ал(ексеева) М.Г.), и он сказал, что это вполне возможно". И еще одна запись: "У нас здесь все совершенно спокойно, все планы на ближайшее время составлены и приводятся теперь в исполнение, - поэтому Алексеев предложил мне поехать домой".

Однако Царь не писал свои письма с той безукоризненностью, с которой писал дневники, что находило свое выражение в высказываниях типа: "Наконец-то я улучил минутку, чтоб сесть и написать тебе после пятидневного молчания"; "Нынче ровно неделя, как я уехал. Так жалею, что не писал тебе стой поры! Но так или иначе, всегда случается, что я здесь занят также, как дома"; "Я в отчаянии, что не писал ни разу с тех пор, как мы уехали, но право же, здесь я занят каждую минуту от 2.30 до 6".

Таким образом, Государь объясняет допускаемую им нерегулярность в написании писем занятостью, т.е. выполнением своего долга перед Россией. А то, что перегруженные работой дни действительно были нередким явлением в жизни Николая II, было установлено в предыдущей статье[6].

Поэтому вывод остается прежним: дисциплина не была чужда Государю.

Далее, так же как и дневники, письма посредством позитивных и негативных оценок Императором людей и плодов их деятельности позволяют заключить, что Царь - оптимист, уважающий чужой труд, хотя возможно не всегда критически относящийся к происходящему.

Так, в своих письмах Император удостоил позитивной оценки:

	Во-первых, способности, личные качества людей (включая такие характеристики, как "милый", "славный" и др.) и впечатления, которые произвели на него люди - 64 раза; 
во-вторых, войска и их действия - 20 раз; 
в-третьих, поведение и поступки людей (за исключением поведения и поступков близких родственников по отношению к самому Царю) - 15 раз; 
в-четвертых, вид войск - 12 раз; 
в-пятых, беседу с людьми - 10 раз; 
в-шестых, кинематограф - 7 раз; 
в-седьмых, изменения в поведении и действиях людей - 6 раз; 
в-восьмых, деятельность людей - 5 раз; 
в-девятых, результаты по выполнению той или иной задачи - 4 раза; 
в-десятых, заслуги людей - 3 раза; 
в-одиннадцатых, порядок - 3 раза; 
в-двенадцатых, смотры - 2 раза; 
И по одному разу: приемы в городах, лазареты, учреждения, решения генералов. 


Напротив, негативной оценки удостоил лишь:

	Во-первых, поведение и поступки людей, - 13 раз; 
во-вторых, личные качества людей - 9 раз; 
в-третьих, те или иные затеи - 4 раза; 
в-четвертых, действия генералов и дипломатов - 4 раза. 
И по одному разу: впечатление от беседы, вид полковника А.А. Толя (глупый) и подлое поведение немцев. 


Если позитивных оценок в дневниках и в письмах примерно одинаковое количество, то негативных оценок в письмах в несколько раз больше.

Эта разница может быть объяснена стремлением передать в письмах свой внутренний мир, свои чувства близкими к тем, какими они были на самом деле, в то время как в дневниках Царь старался не придавать большое значение негативным впечатлениям и не осуждать людей.

Однако и в письмах чувствуется подобная тенденция. Так, в одной из реплик, последовавших после критики действий генералов, Царь заметил: "Боже, я начинаю жаловаться, но этого не надо делать!".

Т.е. Государь сам признается, что старается не давать негативных оценок.

Поэтому и здесь вывод остается прежним: Царь старался быть оптимистом, любить людей, стремясь замечать в них лишь лучшие качества.

Что касается резких замечаний, то здесь также нет принципиального различия: если в дневниках они встречаются два раза, то в письмах таких замечаний пять: "свиньи-немцы", проклятые жандармы"-турки, "глупые идиоты"- генералы, "идиот Родзянко" (Председатель Государственной Думы) и "дрянь"-кошка.

Однако, письма, в отличие от дневников, все же отражают жалобы Царя на то, что работа с бумагами, министры и родственники иногда отвлекают его от личных дел и сокращают его свободное время.

Таких замечаний в письмах Государя восемь. Шесть из них, в частности, касаются вопроса о нехватке времени для написания писем.

В вопросе же об отрицательном отношении к деловым будням Царь и в дневниках, и в письмах дает сходные оценки.

Так, два раза в своих письмах Государь называет бумаги "паршивыми"; два раза - "противными"; два раза отметил, что министры приезжают к нему "изводить" его и заставляют его "ходить на голове" своим желанием быть принятыми отдельно; два раза выразил надежду, что министры оставят его в покое на определенное время; один раз назвал работу с министрами "страшной суетой"; и еще один раз отметил: "По счастью (здесь и далее выделено мной. - М.Г.) у меня не много бумаг".

И только два замечания показывают позитивное восприятие Царем своих деловых будней (как и в дневниках все это относится к военной тематике).

Однако, одно из этих замечаний имеет принципиальное значение.

Если в дневниках позитивные оценки касались только конкретных докладов, то в своем письме от 11 марта 1916 г. Царь отметил: "Работа по утрам с Алексеевым занимает у меня все время до завтрака, но теперь она стала захватывающе интересной".

Таким образом Государь выражает позитивное восприятие не конкретного доклада, а всей работы в штабе в целом, но это касается лишь деятельности по руководству армией, да и то только с весны 1916 г.

В связи с этим мы можем заключить, что Царь обладал определенными волевыми качествами.

Так, несмотря на свое негативное восприятие рутинной работы по управлению страной, он был так загружен этой работой, что вплоть до декабря 1916 г. жаловался Императрице на отсутствие времени даже для писем (последнее замечание такого рода в письме от 12 декабря.

Еще одним проявлением волевых качеств Государя следует считать его вынужденную разлуку со своей семьей.

Так, с одной стороны, двадцать один раз Царь отметил негативные чувства, которые он испытывает при разлуке: ужас, тоска, грусть и др. Два раза пожалел, что он не может быть рядом с любимой. Два раза отметил, что не перестает думать в свидании и живет воспоминаниями по прошедшем. И еще шесть раз так или иначе выразил негативное отношение к разлуке с семьей и домом.

С другой стороны, шестнадцать раз Государь описал чувства, которые он переживает во время встреч с супругой, и дал оценку этих встреч в выражениях типа: "это было бы великолепно", "это будет большой радостью и блаженством", "какое это было подлинное счастье" и др. Семь раз он отметил позитивные чувства, которые у него возникают при мысли о близкой встрече. И еще четыре раза упомянул, что мечтает и постоянно думает о свидании с супругой.

То, что Царь разлучался с семьей сознательно, свидетельствуют следующие записи (помимо вышеизложенных упоминаний о долге):

Во-первых, "Ты очень верно выразилась в одном из своих последних писем, - пишет он, - что наша разлука является нашей собственной личной жертвой, которую мы приносим нашей стране в это тяжелое время. И эта мысль облегчает мне ее переносить";

и, во-вторых, "Я ужасно скучаю по тебе, дорогая моя женушка. Мы никогда еще не были так долго в разлуке! Будем надеяться, что такая разлука не бесполезна и где-то нам зачтется!".

Напротив, лишь в двух письмах Государь засвидетельствовал, что жизнь в ставке и посещения армии, в целом, имеют свою положительную сторону и даже могут приносить радость.

Во-первых, изложив свой план поездки в Галицию и к войскам, Царь отметил: "Подумай, какая радость, если это в самом деле удастся!";

и, во-вторых, противопоставив Царское Село Ставке по степени обремененностью работой, он написал о последней: "Мой мозг отдыхает здесь - ни министров, ни хлопотливых вопросов, требующих обдумывания. Я считаю, что это мне полезно, но только для мозга".

В вопросе же о том, насколько легко Царь мог подвергаться влиянию со стороны, он сам нигде не высказался прямо.

Однако, некоторые его высказывания позволяют предположить, что иногда он мог уступить по слабости.

Так, вскоре после того, как Государь возложил на себя обязанности Верховного главнокомандующего он написал супруге: "Будь совершенно уверена во мне, моя душка-солнышко. Моя воля теперь тверда и ум более здрав, чем перед отъездом (в Ставку. - М.Г.)".

Т.е. Царь признает, что его воля лишь теперь тверда, в то время как раньше он колебался. Но какое значение он придает слову "воля"?

Желание, точка зрения - либо  способность держаться мнения, которое считаешь правильным?

В первом случае рассматриваемая выдержка означала бы: "теперь я принял окончательное решение", во втором - "Я был слаб, но теперь взял себя в руки".

Но что слова Царя означают на самом деле, установить очень сложно.

Аналогично, трудна в понимании фраза из письма Царя от 8 декабря 1916 г.: "Не мучься, моя дорогая. Теперь я спокоен и тверд и знаю, что отвечать".

Здесь функцию выражения "воля тверда" выполняет слово "тверд".

Но возможна и третья точка зрения, согласно которой Царь был тверд (или его воля была тверда) и до того момента, абстрактную границу которому очерчивает слово "теперь". Но Государь мог стремиться успокоить супругу, сомневающуюся в его твердости, и его слова могли подразумевать: "Даже если ты считала меня раньше непостоянным в моих решениях, теперь уже я во всяком случае тверд"

В письмах есть лишь одна фраза, где Царь сознается, что, вопреки своему искреннему желанию он уступил уговорам. Так, но уступил Вел. Князю Николаю Николаевичу, тогда Верховному главнокомандующему: "Увы! Николаша, как я и опасался, не пускает меня в Осовец, что просто невыносимо, так как теперь я не увижу войск, которые недавно дрались".

Но уступил ли Император здесь из-за своей слабости, из-за принципа не вмешиваться в распоряжения Верховного, либо все же сыграли какую-то роль доводы Вел. князя, - ответить точно в данном случае нельзя.

Скорее всего, Государь просто уступил из-за скромности, не желая пользоваться своей Императорской властью в спорных вопросах, особенно тех, которые больше касались не деловой стороны, а его личных чувств.

О том, что подобный образ действий не был чужд Императору, свидетельствуют выдержки из его писем, в которых он говорит о своей радости, когда его подчиненный ген. Алексеев дает свое согласие на посещение Императором своей семьи.

Об этом уже говорилось выше.

Что же касается следующего качества, религиозности Государя, то письма не содержат столь подробного упоминания об участии в богослужениях, как дневники.

Однако, Император 20 раз отметил, что он присутствовал при том или ином богослужении. Пять раз написал, что ему предстоит посетить церковь. Пять раз охарактеризовал посещения служб в выражениях типа: "часто", "почти каждый день", "не пропустил ни одной службы", "по обыкновению".

Два раза выразил свое отношение к богослужениям следующим образом:

Во-первых, "Вчера у меня не нашлось и минутки написать тебе, так как весь день я был занят. Это был день рождения Марии (дочери Царя. - М.Г.), и я счастлив был, что мог утром пойти в церковь";

во-вторых, "Увы, пропущу церковную службу".

Три раза Царь написал, что несмотря на расстояние, отделяющее его от супруги, их молитвы встречаются в бесплотном мире.

Религиозность Государя выражается также во фразах типа: "Благодарение Богу!", "Да исполнится воля Божия", "Бог всемогущий ведает", "это воистину Божья милость" и др.

Надо отметить, что существует еще целый ряд фраз, относящихся к данному вопросу и затрагивающих более мелкие детали, например, что Император постится, молится по вечерам и др. Но мы не будем вдаваться в подробности и перейдем к очередному вопросу.

Этим вопросом является вопрос о способности Царя к лукавству.

"Противно иметь дело с человеком, - писал он, - которого не любишь и которому не доверяешь, как Треп(ов) (Тогдашний председатель Совета министров. - М.Г.). Но раньше всего надо найти ему преемника, а потом вытолкать его, - после того, как он сделает грязную работу. Я подразумеваю - дать ему отставку, когда он закроет Думу. Пусть вся ответственность и все затруднения падут на его плечи, а не на плечи того, который займет его место".

Письма Царя содержат только одно высказывание подобного характера.

Безусловно, каждый человек, в той или иной мере и при тех или иных обстоятельствах способен к лукавству. Поэтому главное - выяснение причины, а не констатация факта.

22 мая по 3-е июня взято пленных: 3350 оф., 169130 ниж. чин. И захвачено - 198 ор., 550 пул., 189 бомб. и мином., 119 зар. ящ., 34 прожектора. Дождя не было. Прогулку сделал к "Евпатории". До обеда принял Адлерберга и Трепова"[29].

Т.е. все дела, о который Государь говорит прямо, ограничиваются лишь приемами Адлерберга и Трепова.

Совсем по иному рисует ситуацию письмо Царя от 9 июня 1916 г.: "Вчера у меня было столько дела, что не успел написать тебе настоящего письма, - Сегодня тоже буду занят, так как должен принять старика Куломзина, Маркова, министра по делам Финляндии, и генерала Стаховича. - Это займет все мое время до обеда, а вечером придется, по обыкновению, спешно просмотреть все бумаги и лечь очень поздно. Вчера я лег только в 2 ч. ночи".

Слова Царя говорят сами за себя.

Можно привести еще целый ряд примеров, свидетельствующих о том, что письма характеризуют деятельность Государя как более насыщенную работой, по сравнению с дневниками. И мы едва ли найдем пример, демонстрирующий обратное.

Однако, если Царь задумал бы "приукрасить" один из своих личных документов (с "оглядкой" на будущее), то скорее всего он остановился бы на дневниках. Ведь в письмах Государь общался с любимой женщиной, и в них было не с руки врать; к тому же, там помещались интимные подробности.

Но именно письма характеризуют деятельность Государя как перегруженную работой.

А т.к. при анализе достоверности переписки мы пришли к выводу, что версия о намеренном преувеличении Императором масштабов своей деятельности практически не имеет под собой основы, то получается, следующее. Дневники рисуют деятельность Николая II в масштабах, значительно меньших тех, которые близки к истине. В то время как при намеренной фальсификации документов происходит обратное.

Следовательно, мы получаем очередное обоснование достоверности дневников.

Таким образом, мы приходим к заключению, что дневники и письма Царя, не противореча друг другу, показывают личность Николая II с разных сторон.

Так, письма так же как и дневники, рисуют Императора оптимистичным и религиозным человеком, стремящимся видеть в людях хорошее.

Однако, предположение о наивности Царя и его неспособности критически воспринимать происходящее после анализа писем выглядит малореальным, т.к. Царь, вероятно намеренно не давал негативных оценок.

Письма подтверждают и то, что Царь не любил свою деятельность по управлению страной, и то, что он имел определенную волю, достаточную для того, чтобы заставить себя пожертвовать своими чувствами во имя блага России. Причем, письма "опираются" в этом вопросе на более многочисленный и яркий материал, нежели дневники.

Несколько записей, так же как и в дневниках, раскрывают скромность Императора.

Царь не проявляет себя в письмах чересчур чувствительным человеком (исключая его любовь к супруге), однако, так же как и в дневниках, он почти не дает людям резких оценок, и в определенной степени это может служить аргументом в пользу того, что Государь был сдержанным человеком.

Но в отличие от дневников, в письмах Царь не упустил возможности пожаловаться супруге на то, что люди иногда отвлекают его от личных дел и отнимают свободное время.

В своих письмах Государь показал себя способным сочувствовать людскому горю, уважать достоинство людей и поступать справедливо. Однако записи, свидетельствующие об этом немногочисленны.

Каких-либо преступлений или злых умыслов письма, так же как и дневники, не выявляют.

Но одна запись показывает, что Император может прибегнуть к лукавству.

ЛИЧНОСТЬ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ II В ПИСЬМАХ К НЕМУ ИМПЕРАТРИЦЫ АЛЕКСАНДРЫ ФЕДОРОВНЫ (1914 - 1917)

Помимо обычной проблемы в понимании не всегда очевидных значений слов, письма часто содержат преувеличения, которые возникают на основе эмоциональных переживаний.

И в отличие от писем Императора, письма Царицы содержат много подобных преувеличений.

Так, Императрица часто оценивала качества личности Государя в форме комплиментов, а комплименты по своей сути не могут сколько-нибудь точно воспроизводить реальное положение вещей.

Помимо комплиментов, Александра Федоровна часто прибегала к убеждению Царя, и чтобы склонить его к той или иной точке зрения пыталась воздействовать на него посредством позитивных и негативных характеристик его личности. Конечно, и здесь не обходилось без преувеличений.

Императрица могла иметь свою субъективную точку зрения и в вопросах, косвенно затрагивающих личные качества Государя. Например, Царица неоднократно утверждала, что в принятии Императором Верховного главнокомандования большую роль сыграла настойчивость друга Царской семьи Григория Распутина. И несмотря на то, что Государь  сообщил, что он принял решение "независимо от того, что мне говорил «Наш Друг» (так они называли в переписке Распутина), Императрица продолжала придерживаться своей точки зрения.

Другой случай касается назначения А.Д. Самарина и.о. обер-прокурора Святейшего синода.

Царь описывал это назначение так: "Я говорил с Щавельским (курсивом выделены слова, которые Царь и Царица писали по-русски. - М.Г.) … в разговоре он упомянул о Саблере (обер-прокурор Святейшего Синода. - М.Г.)  и сказал, что было бы необходимо сменить его … Старый Горем(ыкин) и Кривошеин, и Щербатов, все они говорили мне то же самое и находят, что лучше всего для этого - Самарин. Я теперь припоминаю, что лет шесть тому назад Столыпин хотел иметь его в министерстве и говорил с ним с моего разрешения, но он отказался. Я разрешил (здесь и далее выделено мной. - М.Г.) Горем(ыкину) послать за ним и предложить ему это место".

Эмоции же Александры Федоровны исказили суть дела следующим образом: " … Скорее убери Самарина - каждый день, что он остается, он приносит вред. Старик (Председатель Совета Министров И.Л. Горемыкин. - М.Г.) того же мнения. Это не женская глупость. Потому-то я так ужасно и плакала, когда узнала, что тебя заставили в ставке его назначить, и я написала тебе о своем отчаянии, зная, что Н. (Вел. Князь Николай Николаевич. - М.Г.) предложил его потому, что он враг Гр. ( Распутина. - М.Г.) и мой, а, следовательно, и твой".

Кроме того, отдельные высказывания Императрицы по своей сути прямо противоположны.

"Достоверность переписки между Императором Николаем II и Императрицей Александрой Федоровной (1914 - 1917)", и которое нашло свое выражение в словах: мудрость, опыт, ум.

Все утверждения (их семь) о наличии ума, опыта и мудрости имеют сходный контекст. С одной стороны - не поддавайся влияниям, домогательствам.              С другой - хорошо, что ты пошел в своем решении против всех своих советников.

Возможно, в последнем случае был намек: продолжай в том же духе, не слушай советов, не поддавайся уговорам, т.к. ты сам мудр.

К такой точке зрения склоняет, во-первых, тот факт, что везде, где Императрица говорит о мудрости Царя, она противопоставляет его мнение мнениям остальных его чиновников и генералов, которые якобы мыслят хуже, чем сам Государь. И, во-вторых, это подтверждается следующим ее высказыванием: "Всякий раз, когда ты наперекор желаниям кого бы то ни было упорствуешь в своем решении, мы видим его хороший результат. Продолжай в том же духе, полный энергии и разума, будь более уверен в себе и меньше считайся с советами других".

Видимо Царица считала, что многие из министров и других советников Государя часто подталкивают его к дурным решениям, и чтобы парализовать их влияние и укрепить свое, она и твердила о мудрости Императора.

Поэтому подобные выражения вряд ли имеют реальный вес.

Следующие качества, которые Александра Федоровна приписывала Государю, качества, которые тесно переплелись между собой, - это доброта, мягкость и снисходительность.

Из шестнадцати записей, свидетельствующих об этом, две записи указывают сразу на все эти три качества (включая выражение "снисходительная доброта"), два раза упомянуты вместе доброта и мягкость, два раза - снисходительность и мягкость и два раза - снисходительность (всепрощение) и доброта (плюс еще два раза, когда доброта упомянута в смысле снисходительности: отсутствие строгих наказаний "злым" людям).

Так же как и в предыдущем случае, здесь контекст сходен: будь тверд, строг, не уступай влияниям, проявляй меньше снисходительности.

Очевидно, Императрица пыталась воздействовать на характер Государя с целью смягчения ряда его недостатков, к которым она относила склонность Царя подвергаться влиянию окружавших его людей, неспособность внушить страх перед ответственностью у должностных лиц и чрезмерную снисходительность.

Выяснение природы этих "недостатков" имеет для нас очень большое значение.

Если Император уступал давлению людей только по причине нежелания обидеть их, хотя и видел бесполезность либо даже зловредность их советов, значит его мягкость и уступчивость - это негативные качества в его характере. 

Если же мягкость и уступчивость - это лишь средство воздействия на людей, отсутствие упрямства и самомнения, осознание собственной некомпетентности в решении ряда проблем и желание использовать знания своих помощников, - эти качества следует отнести к позитивным.

В письмах Императрицы не дано четкого ответа на этот вопрос.

С одной стороны, мы находим высказывания, в которых сказано, что Император действительно уступал или может уступить вследствие своей слабости:

Во-первых, "Единственное спасение в твоей твердости. - Я знаю, чего тебе это стоит, и ужасно за тебя страдаю. Прости меня, - умоляю, мой ангел, - что не оставляла тебя в покое и приставала к тебе так много! Но я слишком хорошо знала твой исключительно мягкий характер, и тебе пришлось преодолеть его на этот раз и победить, одному против всех" (т.е. мягкость - это порок, с которым Императору не всегда удается справляться).

Во-вторых, "Я бы не стала всего этого писать, если бы не боялась твоей мягкости и снисходительности, благодаря которым ты всегда готов уступить, если только тебя не поддерживают бедная старая женушка, А. и наш Друг (Анна Вырубова и Григорий Распутин -  М.Г.)[10] (т.е. ты не можешь сопротивляться давлению, если только тебя не поддерживают жена, ее подруга и крестьянин из Тобольской губернии, - незавидная характеристика для политического деятеля).

С другой стороны, в письмах Царицы встречаются высказывания и с противоположным смыслом, характеризующие ее попытки повлиять на Государя не порицанием мягкости, а признанием последней в качестве позитивного метода руководства. Однако, здесь указывается либо на несостоятельность этого метода, либо на необходимость сочетания его со властностью:

Во-первых, "Ты старался брать добротой и мягкостью, которые не подействовали, теперь покажи обратное - свою властную руку";

во-вторых, "Миновало время великой снисходительности и мягкости - теперь наступает твое царство воли и мощи";

в-третьих, "надо играть поводами: ослабить их, подтянуть, но пусть всегда чувствуется властная рука. Тогда доброта больше будет цениться, мягкость одну они не понимают".

Т.е. Императрица признает, что доброта и мягкость - не только слабость, но и метод воздействия Государя на своих помощников.

Т.о. Александра Федоровна указывает на двойственную природу этих качеств.

В тоже время мягкости, "доброте" и снисходительности Царица противопоставляет твердость.

Тринадцать раз (включая фразы: "Единственное спасение в твоей твердости", "держись своего решения, не поддавайся") она призывает Императора быть твердым в смысле не поддаваться влиянию окружающих, либо передает, что таково желание Григория Распутина.

Три раза призывает к тому же, имея ввиду чрезмерную снисходительность Государя (включая случай, когда этого "жаждут" "все", т.е. здравомыслящие люди).

Один раз - имея ввиду строгость с подругой Царицы Анной Вырубовой.

Еще один раз - имея ввиду настойчивость в решениях Императора.

Два  раза призывает к твердости, не давая ясно понять, какую твердость она имеет ввиду.

И еще один раз желает быть рядом с Царем, чтобы помочь ему быть твердым.

Напротив, шесть записей свидетельствуют, что это качество все же проявляется Государем, оно присуще ему, и у Царя есть "твердая сторона характера" (но и здесь три записи подразумевают частные случаи).

Помимо твердости, Царица противопоставляет мягкости и снисходительности строгость.

Два раза она отмечает, что Императору не достает строгости и три раза призывает быть строгим (или более строгим)[19], не считая выражений, где слово строгость не произнесено, но подразумевается, например: "Когда же наконец ты ударишь кулаком по столу?", "потряси и разбуди всех, и крепко ударь, когда понадобится" и т.п..

Близки по значению к этим призывам призывы быть властелином, "Петром Великим, Иваном Грозным, императором Павлом" и т.п., быть более самодержавным, явить себя Государем, доказать, показать, что Царь - повелитель, властелин, показать власть, кулак (включая призыв Распутина - всего 18 раз).

Сюда же можно отнести выражения типа: помни, что ты повелитель, тебя надо подталкивать и напоминать (о твоем сане) и т.п. (5 раз).
И только четыре записи свидетельствуют, что "ты, наконец, показываешь себя Государем", остаешься самодержцем, показываешь, что ты - настоящий Царь и т.п. (все относятся лишь к конкретным проявлениям власти либо намекают на них).

Далее, две записи свидетельствуют, что у Императора отсутствует такое качества, как решительность (решимость): "Тебя всегда надо ободрять", "ты всегда медлишь".

Девять записей призывают быть решительным, уведомляют, что таково желание преданных людей, советуют набраться решимость перед иконой и т.п.

И один раз Императрица осведомляется: будешь ли ты продолжать быть энергичным, решительным?".

Но что же лежало в основе нерешительности: слабовольность либо неуверенность в себе, вера в опытность своих министров?

Что касается неуверенности в себе, то пять раз Царица действительно призывала Государя стать самоуверенным (более самоуверенным).

Два раза Императрица выражает желание самой внушить Царю самоуверенность.
И один раз Государыня спрашивает: "Не чувствуешь ли ты спокойствие на душе, после того, как ты стал "уверенным в себе"?"(после возложения на себя обязанностей Верховного главнокомандующего).

Напротив, относительно наличия волевых качеств у Николая II Императрица ни разу не выразила прямого сомнения в их существовании.

Наоборот, три раза она выражает уверенность о наличии у Государя "сильной воли", "железной воли", "силы воли", что нужно лишь доказать окружающим.

Еще три раза Царица призывает Государя показать свою волю, не давая по контексту ясно понять, что она подразумевает: силу воли, властность либо просто желание, намерение.

Также Императрица считала, что "сильная воля" Государя была доказана в августе 1915 г..

Однако, три раза Царица написала, что она подобно стене или скале стоит позади Государя, чтобы помочь ему держаться в политике правильного курса. Сюда же следует отнести еще одну аналогичную фразу, которая не содержит упоминаний о "скале" или "стене" однако свидетельствует о том же : "Почему меня ненавидят? Потому что им известно, что у меня сильная воля и что, когда я убеждена в правоте чего-нибудь, … то я не меняю мнения, и это невыносимо для них. Но это - дурные люди".

Т.е. намекая на свое влияние на Государя, Императрица уподобляет себя незыблемой опоре, которая склоняет его к правильным с точки зрения Императрицы решениям.

Что подразумевают эти фразы? То, что Император может уступить вследствие слабости и нежелания обидеть своего министра, хоть и был бы уверен в обратном, либо то, что не знает, насколько правильным было бы то или иное решение.

Благосклонно - значит не под давлением, а слабость - уступать давлению, сдаваясь перед силой. Понятия, прямо противоположные друг другу.

Видимо, намекая на "слабость" Государя, Царица старалась воздействовать на его самолюбие. К такой точке зрения склоняет фраза из того же письма (13 декабря 1916 г.): "Я страдаю за тебя как за нежного мягкосердечного ребенка, которому нужно руководство".

И именно так и воспринял эти упреки Государь  и ответил шуткой.

Три последующих письма он подписывал неизменно фразами типа:

""бедный, маленький, безвольный муженек"  Ники".

Императрице это не понравилось: "Не надо говорить "бедный, старый, безвольный муженек", это убивает меня". "Не надо говорить "безвольный", - пишет она в следующем письме, - а только слабоват и не уверен в себе и чересчур легко доверяется дурным советам".

Здесь Царица утверждает, что Государь небезволен, однако "слабоват", т.е. очевидно может уступить по слабости.

Однако есть еще одна запись с прямо противоположным смыслом, где Императрица пишет, что "если бы ты встретил врага в битве, ты бы никогда не дрогнул и шел бы вперед, как лев".

Т.е., если бы ты точно знал в чем истина, ты бы ни за что не уступил, следовательно, ты не можешь уступить по слабости.

Но и в этом случае возможно Царица приписала Императору качество, которого он не имел (и вероятно желал бы иметь), для того, чтобы возбудить его ревность в борьбе с целью оправдать это качество на деле.

Таким образом, мы не можем точно сказать, мог ли Государь по мнению Императрицы уступить домогательствам по слабости. Вполне реальны обе точки зрения.

Все сказанное в той или иной мере затрагивает вопрос: насколько легко Император мог подвергаться влиянию окружавших его людей.

В письмах Государыни имеется еще ряд фраз, которые затрагивают этот вопрос напрямую.  

Конечно, любой правитель вынужден опираться на мнения своих министров, генералов и других помощников и не может решать все самостоятельно.

Поэтому мы оставили без внимания сетования Императрицы, что Государь "слушает дурных советчиков", дает себя кому-либо уговорить и т.п.

Обратимся к выражениям, которые свидетельствуют об этом в резкой форме: "тебе навязывают свои объяснения", "заставляют тебя", "управляют твоими действиями", "овладевают" тобой и т.п. 

Таких выражений, употребленных Царицей в настоящем и прошедшем времени, восемь.

Надо заметить, однако, что несколько подобных фраз все же остаются по своему характеру косвенными. А т.к. четко классифицировать косвенные выражения и устанавливать их критерии - задача трудновыполнимая, мы укажем лишь на их существование.

Это выражения типа: "ради Бэби  (наследника - М.Г.) мы должны быть твердыми, иначе его наследие будет ужасным, а он с его характером не будет подчиняться другим, но будет сам господином" (намек - не в пример тебе); "Никто теперь не знает, кто император, - ты должен мчаться в ставку и вызывать туда министров, как будто ты не мог их видеть здесь, как в прошлую среду. Кажется со стороны, будто Н (Вел. князь Николай Николаевич - М.Г.) все решает, производит перемены, выбирает людей, - это приводит меня в отчаяние" и др. 

Мы рассмотрели вопрос о проявлении воли Императора в сфере общения с людьми и принятии решений.

Что касается иного проявления волевых качеств в смысле способности переносить тяжелый труд, - Императрица приписывает Государю следующие качества: мужество и терпение. Однако, все случаи подобных выражений переданы Царицей в форме комплимента (2 раза она говорит о мужестве и 5 раз о терпении).

Александра Федоровна еще 2 раза говорит о терпении: один раз в смысле "излишней" снисходительности и один раз в смысле безропотного выслушивания поучений жены.

К волевым качествам можно отнести также высказанные в форме комплиментов "выдержку" и "храбрость".

Наличие волевых качеств подтверждается Императрицей также в выражениях типа: "тяжелое бремя", "страшный крест" и др., упомянутых в статье о достоверности.

Ведь во власти Императора было отказаться от тяжелой работы, переложив ее на министров и генералов!

И еще одним проявлением волевых качеств Царя по свидетельству писем Императрицы (так же как и писем Государя) является вынужденная разлука Императора со своей семьей.

Тот факт, что он разлучался с самыми близкими для него людьми вполне сознательно, а не только лишь под давлением обстоятельств, подтверждается следующими фразами Царицы:

Во-первых, " … Как тяжело твое одиночество - да благословит и щедро наградит тебя Господь за все твое жертвы!";

во-вторых, "Так грустно, что мы не вместе проводим твои именины - впервые за 22 года! Но для пользы дела ты должен был уехать, а потому я, конечно, и не думаю роптать".

Косвенно о том же свидетельствует еще одно высказывание Александры Федоровны.

Начинает здесь Царица с выражения своей любви к Государю и переживаемой ею тоски: "О, если б у меня были крылья, чтоб прилетать каждый вечер к тебе и радовать тебя моей любовью! Жажду обнять тебя, осыпать поцелуями и почувствовать, что ты мой собственный. Кто бы ни дерзал называть тебя "своим", ты все же мой, мое родное сокровище, моя жизнь, мое солнышко, мое сердце!!"

Но затем, видимо осознав причину их разлуки и преклонившись перед Той, ради Которой Царь оставил свою жену, Государыня прибавляет: "Конечно, ты прежде всего принадлежишь своей родине, и это доказывает все твои деяния, мой драгоценный".  

Итак, по поводу разлуки Царя со своей семьей Императрица пятнадцать раз написала, что ей известно, что вдали от дома Государь переживает негативные чувства (одиночество, тоска и т.п.).

Девять раз отметила свои негативные чувства, испытываемые ею при мысли об одиночестве Царя.

Пять раз - испытываемые при мысли о тяготах, которые Государь переживает в одиночестве.

Три раза, пожаловавшись на тоску, Царица предположила, что Государю вероятно еще хуже.

И один раз заметила: "Хорошо, что ты очень занят, не будешь так сильно чувствовать свое одиночество".

С другой стороны, восемь раз Царица написала, что поездки могут иметь и позитивные стороны в смысле интересных впечатлений.

Четыре раза отметила, что позитивной стороной поездок и даже работы в Ставке является менее щадящий режим деятельности, чем в Царском Селе.

И один раз заметила: "Ты уезжаешь в мирном и ясном настроении духа … Твое лицо имело такое чудное выражение, как в день отъезда нашего Друга", имея ввиду отъезд Царя в Ставку после принятия на себя обязанностей Верховного главнокомандующего.

Однако, т.к. упоминаний о негативный сторонах поездок значительно больше, чем о позитивных, и именно поездки, а не пребывание дома, трактуются как "жертвы", - следует заключить, что, с точки зрения Царицы, разлука со своей семьей являлась для Государя в большей мере следствием проявления его волевых качеств.

Таким образом, практически все личные качества Государя в понимании Царицы так или иначе связаны с понятием "воля".

Смирение и кротость также не являются исключением. Два раза Императрица противопоставляет эти качества твердости и воле.

Когда же употребляет слово "кротость" в форме комплимента, то ставит его рядом с мужеством и терпением.

Причем, в случае со "смирением", Царица вряд ли допустила преувеличение, т.к. здесь, уговаривая Императора настаивать в дискуссиях на собственной точке зрения, она все же признает позитивную сторону этого качества, пытаясь показать свое понимание хода мыслей Государя: "Смирение - высочайший Божий дар, но монарх должен чаще проявлять свою волю".

(Смирение со своей стороны может свидетельствовать и о том, что Царь обладал таким качеством, как скромность).

Едва ли же не единственным качеством, играющим в письмах Императрицы самостоятельную роль, является вежливость.

Отвечая на замечание Государя, что вдова его дяди Великого Князя Владимира Александровича Мария Павловна (Михень) не поблагодарила его за разрешение пожить в Царской резиденции Ливадия, но была, напротив, даже суха, - Александра Федоровна отметила: "Холодность Михень - это уж превышает всякую меру, я надеюсь, что ты тоже был сух, хотя я сомневаюсь, чтоб тебе удалось быть иным, не милым и вежливым".

Подводя итог, мы видим, что письма Императрицы Александры Федоровны мало что могут сообщить определенного о личности Николая II.

Большинство качеств, приписываемых Царицей Государю, использовались как средство воздействия на его личность и поэтому не были взвешены и определенны.

К таким качествам принадлежат:

Во-первых, мудрость, опыт и ум Государя, которые, с точки зрения Императрицы, выделяли Царя из среды его чиновников, генералов и подчиненных; 

во-вторых, снисходительность и мягкость, склонность Царя подвергаться влиянию окружающих;

и, в-третьих, нерешительность и неуверенность в себе, склонность слишком долго обдумывать различные варианты и полагаться на мнения своих помощников.

Но судя по тому, что Александра Федоровна приложила не мало сил для борьбы с двумя последними группами качеств Государя, - следует заключить, что, с одной стороны, Император не был властным человеком, часто предоставлял министрам свободу действий, соглашался с их предложениями и не карал сурово за промахи и преступления. С другой стороны, он не был уверен в своих силах и знаниях и стремился взвешивать свои решения. Однако, трудно понять, происходило ли это от неспособности быстро ориентироваться в обстановке, либо просто из осторожности.

И в какой мере проявлялись эти качества, касались ли они всей его деятельности, либо отдельных ее сторон, как часто Император менял свою тактику, становясь твердым и решительным, строгим и самоуверенным, - установить по письмам Царицы невозможно.

Относительно вопроса о способности Государя уступить уговорам не по их убедительности, а по своей слабости, данный источник также не дает определенного ответа и содержит в себе прямо противоположные высказывания.

Но в вопросе о способности Царя пожертвовать своим семейным счастьем и любимыми занятиями ради исполнения своего долга перед Россией письма Царицы дают однозначный ответ: Император был способен на это.

Ряд качеств Царя Александра Федоровна отмечает в форме комплиментов. К таким качествам относятся: мужество, терпение, выдержка, храбрость и кротость.

Что касается таких качеств Царя, как вежливость и смирение, то контекст, в котором Императрица их отмечает, позволяет заключить, что она не допускает здесь преувеличения. Хотя эти качества и отмечены ею лишь по одному разу.


