Денежная система и масштаб цен в античной Иудее

Прута (prutah, prutot) — наиболее частая монета в античной Иудее с Хасмонеев и до разрушения Второго Храма в 70 г. н.э.

Лепта (lepton, lepta) — половина пруты

Средний вес пруты — 2-2,5г. Вес лепты в два раза меньше. 

При Хасмонеях прута была встроена в греческую денежную систему. Одна серебряная драхма равнялась 6 оболам или 48 халкам или 168 прутам или 336 лептам. Иоанн Хиркан 1 и Александр Яннай чеканили как пруты, так и лепты.

В результате монетной реформы последнего правителя Хасмонейской династии Антигона Маттафии (40-37 гг. до н.э.) 384 пруты стали равняться одному серебряному шекелю или 96 прут — одному денарию. В правление Ирода Великого такое соотношение сохранялось. 

Копоний, первый римский прокуратор, приравнял пруту к квадрансу. Поэтому вес пруты был немного увеличен. В результате 256 прут (квадрансов) стали равняться одному серебряному шекелю или 64 пруты (квадранса) — одному денарию. 

После 70 года пруты уже не чеканились и официально не обращались. 
	Хасмонейский (эллинистический) период 134-40 гг. до н.э.
	1 драхма — 168 прут

	Иродианы 40 г. до н. э. — 6 г. н.э.



	1 денарий — 96 прут 



	Римское правление 6 — 70 г. н.э.
	1 денарий — 64 пруты 




Масштаб цен

Доходы
В начале первого века новой эры работник винодельни получал один денарий в день. 

Человеку, ухаживающему за больным, платили 2 денария в день

Хороший писец получал 12 денариев в неделю или 2 денария в день. Он питался на 4 денария в неделю и платил 4 денария за одежду. За написанный документ платили несколько прут. 

Цены

Одежда. В начале первого века новой эры одежда богача или Первосвященника могла стоить 10, а то и 20 тысяч денариев. В то же время одежда из мешковины, которую можно было носить 4 -5 лет, стоила 4 денария. Стоимость талита (он же талес) была 12-20 денариев 

Хлеб. В первом-втором веках буханка хлеба стоила одну двенадцатую часть денария. Маленькая буханка — одну двадцать четвертую часть денария. 

Вино. В конце третьего века 100 обычных бутылок вина стоили 10 ауреусов, 100 больших бутылок — 20 ауреусов.

Оливковое масло. Иосиф говорит, что одна амфора оливкового масла из Галилеи стоила одну тирскую драхму (или один денарий) 

Фрукты. В первом-втором веках гранаты стоили между одной и восемью прутами за штуку. Виноградная гроздь или 10 инжирин — 8 прут, огурец (который должен был быть превосходен) — целый денарий 

Недорогая еда для свадебного стола обходилась в 1 денарий (видимо, на человека)

Дешевая еда, включающая небольшую булку, тарелку чечевицы, два стакана вина стоила одну двенадцатую денария 

Живой скот. В первом-втором веках бык стоил 100 денариев, а теленок — всего 20 денариев. Новорожденный осленок — 2-4 денария. Баран — 8 денариев, а ягненок — 4 денария. Два голубя в Иерусалиме стоили 1 ауреус, а потом цена упала до 1 денария. Два воробья стоили 1 ас, пять воробьев — 2 аса. 

