Отзыв на проектную работу 6 класса Б по теме  
«Большая психологическая игра для пятиклассников»

Целью работы является создание реальной психологической игры для пятиклассников в противовес компьютерным и демонстрация  плюсов реального общения и взаимодействия по сравнению с виртуальным.

Актуальность выбранной темы не вызывает сомнения. Анализ компьютерных игр по сравнению с реальными психологическими в связи с широким распространением первых крайне необходим как с практической, так и с теоретической точки зрения.
Работа состоит из введения, главы, посвященной описанию особенностей стратегических компьютерных игр, главы, посвященной принципам построения психологической игры по типу стратегии RPG, главы, описывающей этапы разработки большой психологической игры для пятиклассников, списка литературы и приложения. Общий объем работы с приложениями составляет 28 страниц, список литературы содержит 3 источника.

В рамках замечаний к работе можно говорить о следующем: к концу первой главы анализ игр переходит по большей части в их описание, язык становится менее структурированным; в каждой главе, а также в работе целиком, отсутствуют выводы.

К достоинствам работы можно отнести: острую актуальность выбранной темы, реальную попытку  сравнительного анализа компьютерных и невиртуальных игр, огромный объем работы, выполненный в рамках разработки конкретной психологической игры. Серьезным достоинством также является сам план работы, который позволил продемонстрировать не только аналитические, но и творческие способности участников проекта.

Работа удовлетворяет всем предъявляемым требованиям и заслуживает оценки «отлично».
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