Рецензия на проект «Линейная функция в программе «Живая математика»

Актуальность проекта

В 7 классе учащиеся знакомятся с понятием функции, с определением линейной функции, учатся решать основные виды задач. В дальнейшем на протяжении всего времени обучения учащиеся сталкиваются с этой темой. В материалах ГИА и ЕГЭ по математике обязательно присутствуют задачи данного раздела. Все это позволяет  проекту быть достаточно актуальным.
Практическая ценность продукта и достоинства работы

Основная практическая ценность этого продукта состоит в том, что  это готовое пособие для изучения данной темы. Оно содержит как необходимый теоретический материал, так и набор практических заданий с алгоритмами решений. Пособие позволяет разнообразить, сделать более увлекательным изучение темы «Линейная функция», прорешать все основные типы задач, осуществить индивидуальную работу каждого ученика. Особо нужно отметить, что каждый вид задач сопровождает два способа решения: аналитический и графический. Готовое построение на компьютере существенно позволяет экономить время на уроке. Пособие также позволит любому ученику самостоятельно изучить и проработать данную тему.
Замечания к работе

Существенным недостатком работы считаю неудобную навигацию. Рекомендую обратиться к проекту прошлого года «Геометрические головоломки в программе «Живая математика». Удобнее для пользователя было бы оглавление, сделанное в этой же программе. Дизайн теоретической части можно было сделать интереснее.

Также считаю, что в данном проекте не использованы главные достоинства программы  «Живая математика», которые отражаются в ее названии. Например: непрерывное изменение параметра позволяет проследить изменение поведения функции. Данный продукт можно было бы сделать и в программах Excell, CorelDRAW. Советовала бы включить задачи, обучающие самого ученика осуществлять построения графиков в программе «Живая математика».
Рекомендации по доработке продукта

В дальнейшем данный проект может быть существенно дополнен задачами с параметрами, с модулем, а также задачами из материалов ГИА и ЕГЭ по готовым чертежам.
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