Рецензия на проект: «Создание пришкольной ботанической галереи».
     Актуальность выбранной темы очевидна, так как результат работы –создание посадок дикорастущих растений, углубление знаний по ботанике. 

     Степень обоснованности темы проекта для учащихся 6-8 класса объяснима, т.к. позволяет дополнительно изучать цветковые растения, агротехнические приемы их выращивания, ведь школьный курс ботаники – всего 36 часов. Список растений для участка подбирался  с учетом возможности использования знакомства с данными видами на осенних и весенних экскурсиях по биологии.
     Цель работы полностью соответствует выбранным методам: изучение видов травянистых цветковых растений, посадка саженцев, взрослых растений на участке. Кроме этого, проработаны определители и справочники растений.
      Практическая ценность продукта проекта очень большая: создана и высажена коллекции растений для экскурсий по ботанике и экологии, сделан красочный атлас растений участка, состоящий из 24 растений. Данный атлас содержит систематическое описание, полную характеристику растений, их фото, ареал обитания, особенности данного вида, агротехнику выращивания. 
      Источники информации проработаны достаточно хорошо:  материал о растениях найден в определителях и справочниках растений. Для получения информации использовался Интернет.

     Замечаний нет.

      Рекомендую продолжить уход за растениями весной, продолжить работу в следующем году, реализуя свои знания в создании миксбордера и альпийской горки.
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