
Влияние Северной войны и её результатов на ход истории огромен. Ведь она была не просто русско-шведской, но имела общеевропейский масштаб. Потерпев в ней поражение, Швеция навсегда лишилась статуса великой державы, а Россия, наоборот, вошла в этот избранный круг. Для России эта война была ещё и войной за самосохранение: не секрет, что Карл XII намеревался низвергнуть Петра I, разделить русское государство на несколько самостийных осколков и устранить его с исторической арены как самостоятельную величину. В этом контексте становится ясным подлинное значение Полтавской битвы для отечественной и мировой истории.

На Украине юбилей полтавской победы тоже не остался незамеченным и вызвал новый раунд битвы за историю. Отношение к сражению, к личностям Петра I, Мазепы (как и к прочим значимым событиям отечественной истории) сделалось там своеобразным мировоззренческим и политическим выбором. Мерилом отношения к официальной украинской идеологии, главной составляющей которой является национализм, ненависть к России и всему русскому, и такая же ненависть к собственной истории.

И если для многих людей эта дата – по-прежнему день победы, то властью Украины, националистической интеллигенцией и теми, кто изучал историю по новым украинским учебникам, она воспринимается совершенно по-иному. Северная война изображается национальной катастрофой, ознаменовавшей наступление «эры колониального угнетения» Украины. И всё это – из-за победы в войне именно России. Вокруг одного из эпизодов войны – взятия войсками Меньшикова резиденции Мазепы крепостицы Батурин (жители и гарнизон которой были этим Мазепой преданы) – раздули очередную кампанию по поводу якобы сотворённого Москвой «геноцида украинского народа». А сам Мазепа изображается национальным героем и жертвенным борцом за независимость.

Но если для судеб России, Швеции и Европы Северная война имела большое значение, то для судеб Украины её ход и исход, на первый взгляд, кардинального значения не имел. Ведь все значительные перемены в жизни малорусского народа и казачества случились либо раньше, в XVII, либо позже, во второй половине XVIII вв. 


Никак не тянет на героя и сам Мазепа. Вся его карьера была построена на «выгодном» предательстве прежних патронов ради более могущественных новых. Кстати, когда он понял, что дело шведов проиграно, он собирался предать и Карла XII, обещая Петру выдать его. В исторической памяти украинского народа Мазепа оставил негативный след. И не только потому, что был клятвопреступник и предал православного государя в пользу еретика-лютеранина, за что и был анафематствован Православной Церковью (любопытно, что предавшие его анафеме архиереи были именно малороссами). Не менее важен и социальный момент: ведь Мазепа проводил крепостническую политику, и вместе со старшиной обогащался за счёт народа.

Но всё это можно было бы списать на «историческую эпоху» и «личный фактор». Если бы Мазепа, как утверждают националисты, хотел сделать Украину независимой. И вот тут кроется главная ложь мазепинского мифа. Существующие документы позволяют определённо утверждать, что ни о какой независимости гетман и не помышлял. На первом месте для него стояли личные интересы. На переговорах со шведским ставленником, польским королём Станиславом Лещинским, Мазепа обещал отдать Польше Гетманщину и Смоленск. Польше, столь ненавистной народу (за исключением, разве что, казачьей верхушки, которой нравились польские социальные порядки). А сам за это, как сообщают шведские документы, должен был получить воеводства Витебское и Полоцкое с широкими властными полномочиями.

То есть Мазепа стал бы почти самостоятельным правителем, но… без Украины. А ей была бы уготована судьба Галиции, Волыни и Правобережья – земель, остававшихся в XVII в. под Польшей. А именно полонизация, насаждение унии, ликвидация казачества, гнёт польских панов. То есть всё то, против чего восстал народ при Хмельницком.

Никаких решительных перемен в жизни Гетманщины не произошло. Но именно из-за того, что победила Россия и малорусский народ, в большинстве своём оставшийся верным царю. Победи шведы – и Украина была бы окончательно поглощена и переварена Польшей.

Что ожидало бы Украину и её народ, если бы не победа России? Этого мы не можем знать.
