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Рецензируемая работа посвящена изучению психологических особенностей подростков и взаимнымх трудностям общения родителей и подростков и возможных способов их преодоления.

Для изучения названной темы учащиеся выбрали выявление различных причин трудностей общения родителей с подростками (от особенностей возраста до расхождения мнений и характеров подростков и родителей), а также описали психологические особенности подростка в общении и позитивные пути решения проблемных коммуникативных ситуаций.

Основной задачей и целью проекта являлось психологическое просвещение родителей в вопросах особенностей подросткового возраста и эффективного общения с подростками, помощь родителям в преодолении трудностей общения с детьми подросткового возраста.

В качестве теоретической основы исследования учащимися были изучены работы современных отечественных и зарубежных психологов (Гиппенрейтер Ю. Б., Кэмпбелл Р., Солодилова О. П., Леви В.Л. и др.), что позволило проектантам выявить 

· психологические особенности подростков, 

· виды взрослости подростков, 

· особенности проявления кризиса подросткового возраста,

· мотивационно-потребностные запросы подростка, 

· различные формы отношений в семье и школе между подростками и взрослыми людьми, составляющими их окружение.

Основываясь на научном материале, проектанты рассмотрели различные альтернативные ситуации общения подростков и взрослых людей, определили принципиальные основы построения взаимоотношений «взрослый человек — подросток».

В ходе работы над проектом учащиеся разработали с верной методической позиции план занятия родительского клуба по теме: «Родителям об общении с подростком», в который включены основные теоретические положения проекта, советы родителям, имеющим ребенка-подростка, видеоиллюстрации к советам по общению родителей с ребенком-подростком с актуальными для сегодняшнего дня сюжетами. Представляется важным отметить тот факт, что предложенные в проекте  видеоиллюстрации могут быть использованы и в работе с учащимися 7 — 8 класссов для обсуждения на классных часах.

Следует отметить, что работа учащихся основывалась не только на изучении теоретического материала и его практической обработке, но и  сопровождалась  непосредственным изучением «изнутри» особенностей коммуникации подростков и взрослых. Так, проектантами были разработаны анкеты-опросники для подростков и родителей, которые помогли «увидеть своими глазами» то, о чем пишут ученые-исследователи. Кроме того, разработанные анкеты представляют определенную ценность для дальнейшей работы психологической службы гимназии и кураторского коллектива.

В качестве незначительных недостатков исследования следует отметить некорректное в некотоых местах работы цитирование: 

· учащиеся называют фамилии исследователей, но не указывают ссылки на работы;

· учащиеся называют фамилии исследователей, но ссылки даются по исследованию другого автора.

В целом работа выполнена тщательно, представляет ценность для педагогической работы в гимназии и заслуживает оценки «отлично».
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