Права человека видоизменялись в процессе развития человеческого общества. Когда общество только появилось, человек не знал понятия права, но с течением времени люди постепенно осознавали необходимость прав и свобод. Сначала были небольшие привилегированные группы людей, но с каждым веком их число росло, а сторонников равных прав и возможностей становилось все больше и больше. 


В конце концов, большинство стран признало правовой статус личности, хотя для этого потребовалось много времени.


Так почему же люди жертвовали своими жизнями за равенство, права и свободы? Почему во Франции победила революция под лозунгом «Свобода, равенство, братство», а декабристы вышли на Сенатскую площадь для того, чтобы в России приняли Конституцию и отменили крепостное право? Во все времена свободомыслящие и передовые люди понимали, что права человека – неотъемлемая часть прогресса, так как они основа любого общества, они ограничивают деятельность государства и гарантируют людям равные возможности, что необходимо для гармоничного развития общества.  


Возникает вопрос, а достаточно ли у человека прав сегодня и может ли он остановится на достигнутом? Для нас ответ прост: глядя на прошлое, можно увидеть ход истории в будущем. Если ранее человек, борясь за свои права, поднимал восстания или совершал революции, зависел от незаурядных лидеров или должен был быть высокопоставленным лицом, то сегодня для отстаивания своих прав можно создать общественную организацию, например, на основании 30 статьи Конституции Российской Федерации.  
 


Может ли человек не использовать свои права? Пользуемся ли мы правами, которые гарантирует нам Конституция? С одной стороны, некоторые права, за которые человечество боролось веками, кажутся нам естественными и существовавшими всегда. Например, право на образование, право на отдых и другие. 


В  объеме и характере прав отражается степень развития общества. Например, при феодализме сложно представить право на частную собственность, но по мере развития общества и технического прогресса, возникают новые права. Например, право на благоприятную окружающую среду.


Мы считаем, что знание и применение прав, открывают человеку возможность самореализоваться как личности и гражданину. 

