Сравнение
Агата Кристи и Дарья Донцова. Два автора, две эпохи. Двадцатый и двадцать первый века. Прошлое и настоящее. Их жизни не похожи одна на другую, их стили, манера письма, проблематика произведений практически не имеют ничего общего. Но лишь в одном они схожи: они – авторы детективов.

Детектив — преимущественно литературный и кинематографический жанр, произведения которого описывают процесс исследования загадочного происшествия с целью выяснения его обстоятельств и раскрытия загадки.
Если говорить о стиле написания произведений Агаты Кристи, на ум сразу приходит слово «последовательность». Она последовательна во всём: в изложении событий, переходах от одной сцены к другой, в раскрытии самих преступлений.

Раскрывать преступления автору помогает наблюдательность главной героини, её способность анализировать мелочи. Этим главным героем является мисс Марпл, выражающая голос автора в произведении. Она не столь умна, сколь наблюдательна, не столь прозорлива, сколь умеет мыслить логично и подмечать нюансы, на которые невдумчивый читатель не обращает внимания. Притом, что облик её столь ординарен, её внутренний мир привлекает внимание читателя и заставляет задуматься над нравственными категориями.

Например, если выделить в тексте описание действий мисс Марпл, то мы получим вот такую цепочку действий:

спросила мисс Марпл,
подумала мисс Марпл,
Мисс Марпл кивнула,
Мисс Марпл очень насторожил…,
Мисс Марпл оглянулась,
поинтересовалась мисс Марпл,
заметила мисс Марпл.
Эти короткие фразы подчеркивают чрезвычайную наблюдательность главной героини, способность замечать мелочи.

Дарья Донцова пишет детективы как бы «между делом». У неё хороший слог, что и подкупает читателя. Если говорить о стиле детективов, то он ироничен. Детективы Донцовой наполнены лёгкими, простыми синтаксическими конструкциями, в них нет глубины философской мысли, отражается простая обывательская жизнь и обычное бытование.
Например, в отрывке детектива «Дантисты не плачут» мы можем видеть короткие и простые предложения: «Я ехала домой в глубокой задумчивости. Конечно, Резниченко дантист, но все-таки он врач. Может, он заметил признаки какого-нибудь страшного недуга? ».
Итак, сравнив детективы Агаты Кристи и Дарьи Донцовой, мы приходим к выводу: детективы Кристи не развлекательная литература, а произведения, заставляющие задуматься над многими нравственными вопросами. В произведениях того же жанра Дарьи Донцовой – хоть они и написаны неплохим языком – нет глубины, в них отражается обывательская жизнь.

