Опрос
Мы опросили 6-ые классы по нашему спектаклю «Кентервильское приведение» и вот результат.
1)Понравился ли вам наш спектакль?

Да(38 человек)

Нет (2 человека).

2)Кто из актёров понравился вам больше всех?

Глеб Костюрин в роли «Приведения» (14 г.), Юля Гаврилова в роли «Мамы» (7 г.), Кодина Маша в роли близнеца (6 г.), Гриша Гаврилкин ( 5 г.), Илья Грушецкий (4 г.), Настя в роли «пятна» ( 2 г.), Кристина Ольштынская в роли «Призрака» ( 1 голос), Соня Тетерь в роли «Леди Старфелд» ( 1 г.), и были 4 человека, которым никто не понравился и 4 человека, которым понравились все.

3) Что вам не понравилось?

Все понравилось (20 г.), юмор (2 г.), Кристина Ольштынская (4 г.), Тетерь Соня (1 г.), перестановка мебели (1 г.), пятно(1 г.), Илья Грушецкий (1 г.), Глеб Костюрин (2 г.), Юля Гаврилова (1 г.), Гриша Гаврилкин (1г.), короткий спектакль (1г.), ляпы и неточности (1г.), вообще не понравился спектакль (2 г.).

4) Что бы вы изменили в нашем спектакле?

Ничего (30 г.), добавить серьезности (1 г.), добавить юмора (1 г.), сам(а) бы участвовал(а) (1 г.), увеличить продолжительность (2 г.), уменьшить количество героев (1 г.), актеров (1 г.), поменял «Привидение» (1 г.), поменял «Чучело» и «Призрака» (1 г.), знание ролей (1 г.), все (2 г.), поменял бы «Старшего брата» (1 г.)
5) Посмотрели бы вы наш спектакль еще раз?

Да (32 голосов)

Нет (7 голосов)

Только вместо уроков (1 голос)

