Аня
В этом году мы решили взять тему для проекта «КИНО». Наш проект заключается в том, что мы должны были снять два фильма. Эту тему мы считаем актуальной, так как в нашем проекте есть возможность проявить свои таланты. 


Даша

Актерами в нашем фильме были ученики, которые заинтересовались этой темой. В нашей гимназии есть много того, чего нет в других школах, много способов показать свои возможности. Но даже здесь ученики не могут попробовать себя в области кинематографа.

Лиза

С работой сценариста, оператора, режиссера и других ученики не сталкиваются в школах. Поэтому мы решили предоставить им такой шанс, и возможно, это повлияет на их будущую профессию.


Аня

Любой фильм начинается со сценария, и наш фильм не исключение. После написания, сценарий был предоставлен экспертному совету учителей, в который входили: 

   Молев А.И. – оценил поступки героев в сценарии

   Орловский А.Я. – посмотрел с точки зрения написания сценария, объяснил и показал нам, как и в какой форме пишутся сценарии.

   Герасимова Д.М. – оценила литературную сторону. Указала на ошибки в предложениях, речевых оборотах.

   Наумова Г.И. – оценила сценарий с точки зрения куратора гимназических семей.

   Смирнова О.М. – посмотрела сценарий, как школьный психолог.


Даша

После того, как комиссия одобрила сценарий, мы преступили к набору актеров. Мы раздавали анкеты младшим классам, где спрашивали о том, кто хочет сниматься и какие роли получить. Для того, что бы оценить актерские способности желающих участвовать в проекте, мы провели кастинг, в котором претенденты разыгрывали заранее придуманные нами сценки. 

Лиза

После того, как у нас появились актеры, мы стали готовится к съемке. Я была ответственная за техническую сторону творческого процесса. То есть договорилась с учителями, об их участии в съемках, проследила за подготовкой оборудования и реквизита, предоставила помещения для съемок. 

Аня

Итак, мы преступили к съемкам. Сценарий был разбит на сцены. Мы снимали их непоследовательно, в нашем случаи это зависело от возможностей каждого участника проекта.


Даша

После того, как все сцены были сняты, мы преступили к монтажу. Я монтировала художественный фильм, а Аня – репортаж о фильме. В ходе съемок выяснилось, что в общих сценах, где много людей, голоса героев слышны очень плохо. Поэтому мы отдельно записали голоса и наложили их на видео. 


Лиза

Любой фильм перед тем, как выйти на экраны, оценивается независимым экспертом. Наш фильм тоже оценивали, когда мы сдавали его на рецензию.

Аня
Итак, теперь смотрим фильм.

Показываем фильм


Аня

Ну как, вам понравилось? 

Поскольку никто из участников проекта не имеет опыта съемок, мы допустили некоторые ошибки, большинство из которых смогли исправить.


Лиза

Мы написали рекомендации и советы для гимназистов, которые в будущем, возможно, заинтересуются этой темой, что бы они учились на чужих ошибках, а не на своих.


Даша

А теперь давайте посмотрим репортаж о фильме.

Показываем фильм.

