Почти девять десятилетий историки изучают жизнь и деятельность последнего русского царя.  Полноценное изучение проблемы невозможно без изучения роли супруги Николая II.  КЛИК Александра Федоровна (урождённая принцесса Алиса Виктория Елена Луиза Беатрис Гессен-Дармштадтская). 
Традиционно в литературе доминирует мнение, что Александра Федоровна оказывала заметное влияние на политику империи в 1915-1916 гг. Но так ли это? Был ли император Николай «слабой натурой», способной легко подвергаться влияниям со стороны? Какую роль  в этом играл Распутин? Целью моей работы является изучить степень и характер влияния императрицы Александры Федоровны на политику империи и постараться дать ответы на возникшие противоречивые вопросы.

КЛИК Вопрос о политической роли императрицы неотделим от вопроса о политической роли Г.Распутина. Как известно, старец оказывал огромное личное влияние на императрицу, но вот степень воздействия, оказываемого им на политику Николая II, представляется достаточно спорной. В исторической  литературе есть разные мнения: М.К. Касвинова, Е.Д. Черменского и А.Я. Авреха.

 КЛИК «Схема  А.Я.Авреха»  выглядит следующим образом: Распутин давал политические указания  императрице Александре Федоровне, а та, в свою очередь оказывала влияние на действия императора.  «Государством правила его (царя) жена, а ею правил Распутин. Распутин внушал, царица приказывала, царь слушался». 

Отставка Николая Николаевича стала началом эры "министерской чехарды"; почти все министерские назначения за тот период были произведены по требованию Распутина. Из переписки видно, как Распутин и царица входили во вкус управления страной, все, более расширяя сферу своего влияния.
В 1916 г. диапазон прямого вмешательства царицы и Распутина в государственные дела все более расширяется. Фактически царица уже управляет страной. Она вызывает министров, принимает от них доклады и отдает распоряжения. Причем делается это отнюдь не захватным порядком, а по горячему желанию самого царя. КЛИК "Да, действительно, тебе надо быть моими глазами и ушами там, в столице, пока, мне приходится сидеть здесь, пишет он в Царское Село 23 сентября 1916 г. На твоей обязанности лежит поддерживать согласие и единение среди министров, этим ты приносишь огромную пользу мне и нашей стране! О бесценное Солнышко, я так счастлив, что ты наконец нашла себе подходящее дело! Теперь я, конечно, буду спокоен и не буду мучиться, по крайней Мере о внутренних делах».

Отношение царя к Распутину явно отличалось от отношения жены, было гораздо более сдержанным и временами, как видно из переписки, даже скептическим. 

Свою версию исследователь обосновывает анализом переписки Николая II и его жены. И действительно НА ПЕРВЫЙ ВЗГЛЯД  создается впечатление, что императрица руководит мужем. 
Вместе с тем не все так просто. Несколько лет назад была сделана попытка провести контент-анализ дневников Николая II.  
Судя по дневникам Император любил порядок и дисциплину. Изо дня в день он заносит лаконичные записи в дневник (лишь несколько дней не имеют записей). Обычно заносятся заметки о погоде, о людях, которых принимал, о том, какие были доклады, смотры, посещения, работал ли в этот день с бумагами, как отдыхал, какие были впечатления, чувства и другое.
КЛИК Дневники не дают оснований считать, что Император Николай II подвергался влияниям со стороны: Царь ни разу не отметил, что кто-либо заставил его отказаться от принятого решения, внушил ему какую-либо мысль или старался повлиять на него. 
Большую роль в жизни Николая II играла его семья. При этом следует сделать важное уточнение: о своих письмах к жене Николай говорит много, а вот письма императрицы вообще не упоминаются. Можно сделать предположение, что особого значения письмам Александры Федоровны Николай II не придавал. 
Контент-анализ подтверждается мемуарами современников. Флигель-адъютант Николая II  Н.С. Мордвинов пишет: «Он (царь) соглашался только с теми мнениями, которые не противоречили его собственным». Правда, мнения часто совпадали, но это были именно совпадения, а не подчиненность.
Итак, частотный анализ дневников Николая II за последние годы его царствования противоречит мнениям историков, которые приписывают фигуре Распутина чуть ли не определяющее значение. 

Вместе с тем не может не возникнуть вопрос: в чем причина возникшего у современников ВПЕЧАТЛЕНИЯ, что царь последние годы находился под политическим влиянием своей жены и Распутина? Очень выразительно это противоречие проявляется в мемуарах Шульгина. С одной стороны он спорит с М.Пуришкевичем и говорит о  «министерской чехарде» 1916 г.: «Чехарда происходит или потому, что некого назначать, или кого ни назначишь, все равно никому не угодишь, потому что страна помешалась на людях «общественного доверия», а Государь как раз к ним доверия не имеет… Распутин тут ни при чем… Убьете его – ничто не изменится…» На первый взгляд кажется, что он согласен с мнением Мордвинова. Но практически тут же Шульгин возмущается политикой царя. Непонимание разумных оснований, которыми руководствовался Николай II и подталкивает современников к мысли о влиянии «темных сил». 
Кажется, однако, что дело не в чужом влиянии. Как представляется данный спор невозможно решить, рассматривая только политический аспект проблемы.  Необходимо разобраться в религиозных основаниях политики, проводимой императором накануне революции. В последние годы правления в духовной жизни императора происходила ясно выраженная отчетливая эволюция. КЛИК Многое о замыслах царя и царицы может нам  дать анализ его духовных художественно-эстетических замыслов, реализовавшихся в строительстве  и функционировании Феодоровского городка в 1909 – 1916 гг. в Царском Селе.
В поисках ответа я приняла участие в экспедиции в Царское Село и изучила исторические обстоятельства создания и архитектурные особенности городка. 
В 1908 году принимается решение о создании храма. Строительство шло с 1909 по 1912 год. Он был сооружен по проекту архитектора Покровского В.А. в древнерусском стиле. Примерно в это же время на территории Царского Села строится Феодоровский городок (а также  казармы Железнодорожного полка и городок для размещения иностранных правительственных организаций). КЛИК Название "Федоровский" связано с Федоровской иконой Богоматери, которая считалась небесной покровительницей рода Романовых. 
После 1913 года Царское Село становится одним из центров распространения и популяризации русского стиля.  КЛИК Строительством Феодоровского собора и зданий, расположенных по соседству с ним, было положено начало формированию довольно крупного ансамбля в неорусском стиле. 
Надо заметить, что этот комплекс выпадает из общей стилистики Царского Села. Феодоровский городок очень ярко демонстрировал направление духовной эволюции и художественного вкуса царской семьи. КЛИК Очевидно было их стремление в «допетровскую эпоху». КЛИК Прототипом для задуманного Николаем II грандиозного ансамбля в Царском Селе  стал дворец в Коломенском. Городок унаследовал от него живописную планировку, сложный силуэт отдельных зданий и богатство пластического решения. КЛИК Декор многочисленных построек городка хранит особые черты, придающие различным зданиям характер средневековой архитектуры крупнейших культурных центров Руси - древних городов, в которых складывались традиции русского искусства и государственности: Новгорода, Пскова, Владимира, Суздаля, Ростова, Москвы. КЛИК Православие самодержавие  и народность были  для императора сутью и стержнем его политических взглядов.  Эта эволюция расходилась с тем вектором, в котором двигалась финансовая и политическая элита империи – либерализм и европеизация.  Разрыв между царем и теми социо-культурными группами, которые традиционно поддерживали монархию, становился почти неизбежным. Императрица поддерживала Николая II в его восхищении эпохой первых Романовых. Кажется именно это и послужило основанием для возникшей иллюзии о том, что она оказывает политическое  влияние на политику государства.

КЛИК Мнение о том, что царь подчинял свою волю царице, поскольку она обладала более твердым характером, духовно руководила им, мне кажется, очень поверхностным взглядом на их взаимоотношения. Государыня не оказывала давления на супруга, а действовала убеждением. И если она чем-то и влияла на него, то добротой и любовью. «Другие могут советовать, другие могут Ему мешать, но ответ за Россию перед Богом лежит на нем». 

В жизни императора присутствовало уважение к русской истории, интерес к народной жизни. Именно стремление императора и Александры Федоровны к системе ценностей допетровской Руси и вызвало отторжение современников. Именно это казалось им "влиянием императрицы на политику".
