Введение.
Только по воспоминаниям нашей с Катей бабушки – Пятовой Натальи Петровны, понимаешь, как важно и интересно узнать историю своей семьи, своего рода. Удивительно, как много, и как ярко бабушка помнит о событиях своего раннего детства. Бабушка называет свои воспоминания «лекарством молодости», т.к. это были самые радостные, самые беззаботные годы взросления, когда рядом были те, кто заботился, оберегал, дарил любовь - это  ее родители. Воспоминания бабушки о родных не оставляют меня равнодушной и  я решила поделиться с вами историей нашей семьи, семьи моей бабушки, историей ее детства. 
-Бабушка, что происходило в стране, когда ты родилась?
-Страна только оживала от разрухи, от страшных лет Великой Отечественной Войны. Восстанавливались города, села, заводы, но было еще трудно и голодно. Почти в каждой семье была боль от утери кого-то близкого. 
-Вот ты сказала про Великую Отечественную Войну. Я знаю, что члены твоей семьи принимали участие в этом страшном событии. Расскажи о тех, кто в твоей семье прошел через страшные годы войны.
- Мой дядя - Григорий Григорьевич Пятов (брат моего папы) погиб, защищая Родину. У него дома, в Саратове, осталась семья: жена и три дочки. Мой папа Петр Григорьевич Пятов до конца своих дней помогал им. Жена моего дяди Гриши была заслуженной учительницей СССР.  Все три дочери получили высшее образование. 

Мой дедушка Дмитрий Филиппович Косолапов (отец моей мамы Антонины Дмитриевны)  вернулся с войны без правой руки. Дома его ждали жена и три дочки. После войны они приняли в семью двоих детей, сирот – брата с сестрой. Муж его средней дочери (Александр Чернянский) тоже воевал, он был командиром артиллерийского отделения. Он вернулся с войны без икр на ногах и без ягодиц, которые ему срезало осколками фашистских снарядов. До глубокой старости во сне он кричал команды подразделению. Он никогда не рассказывал о войне. 
Удивительно сложилась судьба моего папы - Петра Григорьевича. Это жизнь удивительного человека, которая вызывает большое уважение и восхищение его целеустремленностью, упорством, волей. Он родился в 1918 году в Тамбовской области, Мичуринского района. Его папа еще до войны стал председателем колхоза и оставался им до 50 – х годов. Его мама умерла, когда ему было всего 2 года.  В семье вскоре появилась мачеха с двумя дочками – подростками. К сожалению, это была мачеха, в худшем смысле этого понятия. Еда папе, его брату и их дедушке выдавалась строго по норме. С четырех лет, с согласия своего деда, Петр Григорьевич начал курить махорку, чтобы заглушить чувство голода, но в 32 года,  врачи запретили ему курить и тогда, выйдя от врача, он выбросил папиросы и больше никогда не курил. Этим примером я хочу показать, что сила воли этого человека была очень сильна, ведь он курил 28 лет. В школу разрешалось ходить только дочкам мачехи и его старшему брату. Папа с 5 лет был подпаском, а потом пастухом. Когда старший брат  Григорий садился за уроки, то папа пристраивался рядом и делал все уроки одновременно с братом. Ему очень хотелось учиться. До начала службы в армии он одновременно с братом поступили в зоотехникум и оба получили дипломы. Когда папа призвали в армию, то он там сдал экстерном экзамены за 10 классов и получил аттестат об окончании школы. По окончании службы в армии был рекомендован в специализированную военную школу «Кремлевских курсантов», которую окончил в числе первых.  Всем выпускникам предоставили отпуск, и Петр Григорьевич поехал к своему брату, который в то время работал зоотехником в селе I Садовое, Воронежской области, Анненского района. 
Когда они пришли в «Сельмаг» (это был большой магазин, который сейчас назвали бы универсамом), там папа увидел за прилавком свою будущую жену – Антонину Дмитриевну Косолапову, 1920 года рождения, мою маму. В течение недели они познакомились, поженились и уехали в Москву. 1 апреля 1941 года в молодой семье родился сын – Станислав Петрович Пятов, ваш дедушка, мой брат. 

Письма, которые мой папа писал с фронта, полны волнения за жену и сына. Сколько в них было нежности, заботы, они были полны любви.

Для несения службы, Петр Григорьевич был направлен в первый отдел НКВД – шестое Управление НКГБ СССР. В обязанность сотрудников первого отдела шестого Управления возлагалась обязанность охраны руководителей партии и правительства. Папа был включен в группу сотрудников личной охраны первого Маршала Советского Союза Климент Ефремовича Ворошилова, легендарного героя гражданской войны, который был живым символом Красной Армии и растущей военной мощи Советского Союза.

Историческая справка.

 Ворошилов Климент Ефимович
Ворошилов Климент Ефремович - советский военачальник, государственный и партийный деятель, герой Гражданской войны, один из первых Маршалов Советского Союза.
     Родился 23 января (4 февраля) 1881 года в селе Верхнее Бахмутского уезда Екатеринославской губернии ныне Луганской области Украины в семье рабочего-железнодорожника. 
     С 1896 года работал на Юрьевском металлургическом заводе, с 1903 года в городе Луганске на паровозостроительном заводе Гартмана. В 1904 году член Луганского большевистского комитета. В 1905 году - председатель Луганского совета, руководил стачкой рабочих, созданием боевых дружин. Делегат 4-го (1906 год) и 5-го (1907 год) съездов РСДРП. Вёл в 1908-17 годах подпольную партийную работу в городах: Баку, Петербурге, Царицыне. Неоднократно подвергался арестам, отбывал ссылку. После Февральской революции 1917 года - член Петроградского совета, делегат 7-й (Апрельской) Всероссийской конференции и 6-го съезда РСДРП(б). С марта 1917 года председатель Луганского совета и городской думы.
     В дни Великой Октябрьской Социалистической революции, в ноябре 1917 года К.Е. Ворошилов был комиссаром Петроградского Военно-революционного комитета (по градоначальству). Вместе с Ф.Э. Дзержинским вёл работу по организации Всероссийской Чрезвычайной Комиссии (ВЧК). В начале марта 1918 года организовал 1-й Луганский социалистический отряд, оборонявший город Харьков от германо-австрийских войск.
     В годы Гражданской войны - командующий царицынской группой войск, заместитель командующего и член Военного совета Южного фронта, командующий 10-й армией, нарком внутренних дел Украины, командующий Харьковским военным округом, командующий 14-й армией и внутренним Украинским фронтом. Один из организаторов и член Реввоенсовета 1-й Конной армии, которой командовал С.М. Будённый. За боевые заслуги в 1920 году награждён почётным революционным оружием. На 8-м съезде РКП(б), проходившем в марте 1919 года, примыкал к "военной оппозиции". В 1921 году во главе группы делегатов 10-го съезда партии участвовал в ликвидации Кронштадтского антисоветского мятежа. В 1921-24 годах член Юго-Восточного бюро ЦК РКП(б), командующий войсками Северо-Кавказского военного округа. В 1924-25 годах командующий войсками Московского военного округа и член РВС СССР. С 6 ноября 1925 года по 20 июня 1934 года нарком по военным и морским делам и председатель Реввоенсовета СССР; в 1934-40 годах нарком обороны СССР.
Всего Ворошилов провел во главе военного ведомства 15 лет, дольше чем кто-либо другой в Советский период. Он  имел репутацию преданного сторонника Сталина.
      22 сентября 1935 года "Положением о прохождении службы командным и начальствующим составом РККА" были введены персональные воинские звания. В ноябре 1935 года ЦИК и Совнарком СССР присвоил пяти крупнейшим советским полководцам новое воинское звание "Маршал Советского Союза". В их числе был и Климент Ефремович Ворошилов.
      С 1940 года - заместитель председателя Совета Народных Комиссаров СССР и председатель Комитета обороны при СНК СССР.
      В годы Великой Отечественной войны Маршал Советского Союза Ворошилов К.Е. - член Государственного комитета обороны, главнокомандующий войсками Северо-Западного направления (до 5 сентября 1941 года), командующий войсками Ленинградского фронта (с 5 по 10 сентября 1941 года), представитель Ставки по формированию войск (сентябрь 1941 года - февраль 1942 года), представитель Ставки Верховного Главнокомандования на Волховском фронте (февраль - сентябрь 1942 года), главнокомандующий партизанским движением (с сентября 1942 года по май 1943 года), председатель Трофейного комитета при ГКО (май - сентябрь 1943 года), председатель Комиссии по вопросам перемирия (сентябрь 1943 года - июнь 1944 года). В 1943 году участвовал в работе Тегеранской конференции.
      В 1945-47 годах - председатель Союзной контрольной комиссии в Венгрии. В 1946-53 годах - заместитель председателя Совета Министров СССР. С марта 1953 года по май 1960 года - председатель Президиума Верховного Совета СССР.
      Указами Президиума Верховного Совета СССР: от 3 февраля 1956 года (в связи с 75-летием со дня рождения) и от 22 февраля 1968 года (в связи с 50-летием Вооружённых Сил СССР), легендарный герой Гражданской войны, "первый красный офицер", Маршал Советского Союза Ворошилов Климент Ефремович дважды удостоен звания Героя Советского Союза.
      Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 мая 1960 года Клименту Ефремовичу Ворошилову присвоено звание Героя Социалистического Труда.
      С мая 1960 года член Президиума Верховного Совета СССР. С 1921 года по октябрь 1961 года и с 1966 года - член ЦК КПСС, с 1926 года по 1952 год - член Политбюро ЦК КПСС, с 1952 года по июль 1960 года - член Президиума ЦК КПСС. Делегат 10-23-го съездов партии. Депутат Верховного Совета СССР 1 -7-го созывов.
      Скончался на 89-м году жизни 2 декабря 1969 года. Похоронен в Москве на Красной площади у Кремлёвской стены. На могиле установлен памятник.
Кавалер высших наград СССР. В частности, один из 154 дважды Героев Советского Союза и один из десяти человек, кому присвоены обе высшие степени отличия Советского Союза — звания Герой Советского Союза и Герой Социалистического Труда.

· Дважды Герой Советского Союза (Указы Президиума Верховного Совета СССР от 3 февраля 1956 года (в связи с 75-летием со дня рождения) и от 22 февраля 1968 года (в связи с 50-летием Вооружённых Сил СССР)

· Герой Социалистического Труда (7.05.1960)

· Восемь орденов Ленина 
· Шесть орденов Красного Знамени 
· Орден Суворова 1-й степени
· Орден Красного Знамени Узбекской ССР (17 февраля 1930 года)

· Орден Красного Знамени Таджикской ССР

· Орден Красного Знамени ЗСФСР (25 февраля 1933 года)

· Медаль «XX лет Рабоче-крестьянской Красной Армии» (22.02.1938)

· Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»(1945)

· Медаль «В память 800-летия Москвы» (21.09.1947)

· Медаль «30 лет Советской Армии и Флота» (22.02.1948)

· Медаль «40 лет Вооружённых Сил СССР» (17.02.1958)

· Медаль «Двадцать лет победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» (1965)

· Герой Монгольской Народной Республики (29.05.1957)

· Два ордена Сухэ-Батора (МНР)

· Орден Боевого Красного Знамени (МНР)

· Другие иностранные ордена и медали

· Почётное революционное оружие (1920, 1968)

· Почётный гражданин города Измир (Турция)

На могиле Ворошилова установлен памятник. В Москве на доме № 3 по улице Грановского, где жил К. Е. Ворошилов, установлена мемориальная плита. В честь К. Е. Ворошилова, причём ещё при его жизни (в 1931 году), и после присвоения звания маршала (в1935 году), был назван ряд городов: 1935 год — Ворошиловград (в 1958 году переименован в Луганск, но после смерти Ворошилова опять был назван в его честь; с 1990 года историческое название Луганск вновь восстановлено). 29 декабря 1932 года был утверждён нагрудный знак Ворошиловский стрелок Осоавиахима для награждения метких стрелков. В честь Ворошилова была названа серия тяжелых танков КВ (официальная расшифровка — Клим Ворошилов) Путиловского завода. В 1941—1992 годах имя Ворошилова носила Военная академия Генерального Штаба Вооружённых Сил СССР. Имя Ворошилова носят улицы в городах Санкт-Петербург, Пенза, Липецк, Воронеж, Оренбург, Тольятти, Рыбинск, Николаев, Клинцы, Горячий Ключ, Челябинск, Хабаровск, Ростов-на-Дону и в других населенных пунктах.
До отставки с поста наркома обороны, Ворошилов, как самый влиятельный военный деятель, был живым символом Красной Армии. В 20 – 30 годах его воспевали как человека, который поведет к победе («Ведь с нами Ворошилов, первый красный офицер – сумеет постоять за СССР!»). Ворошилов – герой многочисленных фильмов, про него слагалось множество песен. 


Климент Ефремович Ворошилов обладал природным даром ораторства, даром военноначальника. К сожалению, он не получил соответствующего образования и в годы ВОВ его прежнее умение ведения военных действий были устаревшими, он не мог перестроиться.


Трудно себе представить, что переживал, какие душевные  силы боролись в нем, но по отношению к окружающим, близким, он оставался  все тем же Ворошиловым. Любимец народа, его символ, преданный Родине, стране человек.


Окружающие, друзья переживали и сочувствовали К.Е. Ворошилову. 

Оценки современников:

Молотов, Вячеслав Михайлович 1972 год: «Ворошилов был как раз хороший в определенное время. Он всегда выступал за линию партии политическую, потому что из рабочих, доступный человек, умеет выступать. Неиспачканный, да. И преданность Сталину лично. Преданность его оказалась не очень крепкая. Но в тот период он очень активно за Сталина выступал, целиком поддерживал во всем, хотя и не во всем был уверен. Это тоже сказывалось. Это очень сложный вопрос. Вот это надо учесть, почему Сталин немножко критически относился и не на все наши беседы его приглашал. Во всяком случае, на частные не приглашал».
Органы государственной безопасности ВОВ.

Служба сотрудников первого отдела шестого Управления требовали постоянного психологического напряжения, готовности, четкости выполнения своих обязанностей, умения держать «язык за зубами»,
 хорошей физической подготовки. Даже в своем кругу, во время отдыха, в командировках, никогда, ничто не обсуждалось. Никто не делился своей информацией, впечатлениями, мыслями, но это было содружество людей верных своей работе, стране.

22 июня 1941 года наступили страшные, тяжелые времена для всей страны, для всего народа – Великая Отечественная Война. 

В этот ответственный период сотрудники первого отдела шестого Управления не имели права на ошибку. 


Они отвечали за защиту политического и военного руководства государства, военных и иностранных гостей.


В годы войны на первый отдел НКВД шестого Управления НКГБ СССР была возложена организация охраны руководителей партии правительства, именно эта структура обеспечивала безопасность во время знаменитого парада 7 ноября 1941 года, предотвращала покушения на жизнь первых лиц страны, охраняла главнокомандующего и военноначальников в их поездках на фронт. 22 июня 1941 года подразделения первого отдела НКГБ СССР, как и весь нарком госбезопасности перешли на усиленный режим работы. 


Вот несколько примеров из практики работы сотрудников групп личной охраны. 


7 ноября 1941 года с пяти часов утра на Красной площади сотрудники первого отдела НКВД СССР совместно с военнослужащими Управления коменданта Московского Кремля приступили к охране  парада, проходившего в нескольких десятках километров от линии фронта.


Это был самый короткий парад в истории страны: начавшись в 9 часов утра, в 9 часов 25 минут он уже завершился. О сложности обеспечения безопасности этого непродолжительного мероприятия говорят следующие факты. В случае бомбардировки  Красной площади  помощь пострадавшим должны были оказать 35 медицинских постов, в распоряжении находилось около 10 санитарных автомобилей.  При разрушении зданий, московских, газовых и электрических сетей, возникновений пожаров были готовы действовать пять восстановительных  бригад, полтора десятка пожарных и других специальных автомашин. Парад обеспечивался минимальными силами, которые можно было собрать в это время: в резерве коменданта Московского Кремля тогда находились лишь военнослужащие полковой школы. 


Однако в ноябре 1941 за три часа до открытия торжественного заседания в самом центре столицы – на Красной площади неожиданно завязался бой. В 14:55 террорист Дмитриев трижды выстрелил с Лобного места из винтовки в сторону специального автомобиля с охраняемым лицом – Анастасом Микояном. Офицеры первого отдела и Комендатуры Московского Кремля задержали преступника.


После этого события. руководством первого отдела и УКМК НКВ СССР были приняты усиленные меры по установлению строжайшего контроля над всеми ведомствами и подразделениями, отвечающими за объектов и обеспечения их обязанностей.


14 марта 1943 года первое отделение НКВД СССР преобразовали в шестое Управление НКГБ СССР.   


Особенно сложно было обеспечение безопасности охраняемых лиц во время их поездок в прифронтовые и освобожденные районы. Сложность заключалось в том, что многие населенные пункты посещались сразу же после их освобождения от немцев. При этом учитывалось, что противник при отступлении минировал дороги, дома, предметы и т.п.

Оперативные группы работали в тесном  взаимодействии с соответствующими подразделениями и военной контрразведкой. 


В военный период был составлен список лиц «Объектов особого внимания», охраняемых в военный период первым отделом шестого Управлением, в котором К.Е.Ворошилов находился на девятом месте.


Командировки на фронт и в прифронтовые районы длились от нескольких дней до нескольких недель и месяцев. Так Георгий Жуков совершил 43 выезда на фронт, Александр  Василевский 24 поездки на фронт, Семен Тимошенко – 23, Климент Ворошилов – 14, Семен Буденный – 5. Во фронтовой обстановке по воле «случая», любой их них мог погибнуть в любой момент. И делалось все возможное личным составом охраны, чтобы этого не произошло.


В условиях жесточайшей борьбы со специальными службами фашистской Германии существовала реальная угроза осуществления террористических актов в отношении руководителей государства. Конкретный пример - неудавшееся покушение на Сталина и других руководителей СССР осенью 1944 года.

05.09.1944  года в поселке Карманово, Смоленской области, сотрудниками отдела по борьбе с бандитизмом НКВД СССР были задержаны немецкие агенты Тавран и Шилова. Они имели задание германской разведки – совершить террористический акт против И.В.Сталина, а также членов политбюро и правительства Молотова, Берии, Ворошилова, Кагановича.

Всего за годы ВОВ, подразделения государственной охраны СССР подготовили и провели 858 крупных мероприятий. Была обеспечена безопасность 157 поездок, охраняемых лиц на фронт и в прифронтовые районы, 19 зарубежных визитов, проведено 55 мероприятий в Московском Кремле и Красной площади. 


За военный период подразделения государственной охраны потеряли 98 военнослужащих (Комендатура Московского Кремля – 95 солдат и офицеров), 164 человека получили ранения и контузии, 88 из них – тяжелые. Все без исключения военнослужащие Управления Коменданта Московского Кремля и первого отдела шестого Управления НКВД – НКГБ СССР оказали высокие морально-служебные и профессиональные качества. Мужество и отвага, высокая ответственность за порученное дело, готовность не только рисковать, но и жертвовать жизнью ради выполнения служебного долга – эти качества в особый период 1941-1945 годов – была выполнена. Несмотря на многочисленные критические ситуации, потерь среди охраняемых лиц – не было. 


С 28 ноября по 1 декабря 1943 года в Тегеране проходила конференция, имевшая огромное значение для всего мира – встречались лидеры «большой тройки» Иосиф Сталин, Уинстон Черчилль и Франклин Рузвельт. Дальнейший ход второй мировой войны и судьба многих  стран сосредотачивались в руках этих трех политиков. Только узкий круг посвящения знал, с каким риском была сопряжена встреча в Тегеране. И если бы не блестящие действия советской разведки, то развитие истории могло бы пойти совсем в другом направлении.


Благодаря советской разведке, работе первого отдела - шестого Управления НКГБ СССР, покушение на Сталина, Рузвельта и Черчилля в Тегеране не состоялось. Секретную операцию покушения разработал знаменитый нацистский диверсант №1, начальник секретной службы (СС) в IV отделе главного управления имперской безопасности оберштурмбан – фюрер Отто Скорцени. Он являлся и специальным агентом по особым поручениям Адольфа Гитлера. Операцию по физическому устранению глав СССР, Великобритании и США немцы называли «Длинным прыжком». Покушение было назначено на 30 ноября, в День рождения Британского премьера.


Благодаря совместным действиям советской и английской разведки действия немецкой агентуры провалились. Спецслужбы России и Великобритании до сих пор гордятся мастерски проведенной нейтрализацией «Длинного прыжка», считаю свою совместную операцию одной из самых успешных. Хотя факты говорят, что «Длинный прыжок», без сомнения, не состоялся благодаря действиям именно советских разведчиков. В условиях военного времени  шестому Управлению НКГБ СССР пришлось провести несколько  сложнейших операций, в том числе организовать охрану Тегеранской и Ялтинской (Крамской) конференций, а по окончанию войны обеспечить  безопасность Берлинской встречи в верхах.


Во время военного времени, сотрудниками первого отдела шестого Управления было обеспечено 17 визитов зарубежных гостей в Советский Союз.

Для сотрудников шестого Управления НКГБ СССР деятельность в военных условиях продолжалось и после Победы.


Большая работа по обеспечению безопасности охраняемых лиц  выполнялся личным составом различных подразделений первого отдела НКВД СССР шестого Управления НКГБ во время поездок охраняемых лиц по стране и за рубежом.   


Одно из сложнейших мероприятий государственной охраны было проведено в августе 1943 года. Имеется в виду обеспечение безопасности И.В.Сталина во время его поездки на фронт, которая готовилась с особыми мерами предосторожности. О предстоящей поездке знали всего 4 человека из руководства охраны, и  в шестом Управлении было известно его начальнику и нескольким сотрудникам личной охраны И.В.Сталина.


Роль и значение подразделений государственной охраны в общей системе государственного управления СССР в годы ВОВ, а также их вклад в обеспечение безопасности руководства очевидны. Эти подразделения внесли свою лепту в победу над фашистской Германией. Поставленная перед государственной охраной задача в особый период 1941-1945 годов была выполнена.

Парад Победы.

После капитуляции фашистской Германии подразделения гарнизона и высшего Управления НКГБ СССР в мае – июне 1945 года обеспечивали безопасность ряда правительственных мероприятий, посвященных Победе в ВОВ. Они проводились в Большом Кремлевском Дворце и на Красной площади. Так 24 мая личный состав УКМК и шестого Управления НКГБ СССР принимали участие в проведении приема в Большом Кремлевском Дворце (Георгиевский зал) в честь командующих войсками Красной Армии.

Этот прием предшествовал Параду Победу. «…В честь победы советское правительство устроило 24 мая 1945 года прием в Кремле…». Большой Кремлевский Дворец сияет огнями. Атмосфера праздничная и торжественная. 

Роты, взводы, отдельные полка специального назначения соревновались за право участвовать в Параде Победы на Красной площади 24 июня 1945 года. Ведь в этот день  подразделения государственной охраны не только обеспечивали безопасность руководителей Советского государства и гостей – парадный расчет Полка специального назначения маршировал по брусчатке на Красной площади. 

Решение о проведении парада было принято И.В.Сталиным еще за месяц до события – 24 мая 1945 года. Десять фронтов послали на парад своих лучших воинов. Сводные полки, состоявшие из героев Отечественной войны, во главе с прославленными полководцами под боевыми знаменами маршировали по Красной площади. 


«С утра 24 июня зарядил дождь, который временами превращался в ливень, но кто обращал внимание на погоду, когда происходило торжество Победы над фашистами! Слезы и дождь смешались воедино, промокшие счастливые люди именно в тот момент, вероятно,  и ощутили по-настоящему, что страшная война завершена…»

В Параде Победы участвовало около 40 тысяч человек. Участвовал также сводный военный оркестр в составе 1400 человек. Впереди сводных полков фронтов шли командующие фронтами и армиями, Герои Советского Союза несли знамена прославленных соединений и частей. Для каждого полка оркестр исполнял особый марш.


Завершали шествие сводных полков колонна солдат, несших 200 опущенных знамен и штандартов разгромленных  немецких войск. Кульминацией парада стал момент, когда эти фашистские атрибуты, первым из которых был личный штандарт Гитлера, скинули на специальный помост у подножия Мавзолея. Позднее перчатки знаменосцев были сожжены вместе со штандартами и помостами, чтобы не напоминали о прикосновении с «фашистской заразой». 

После низвержения немецких штандартов торжественным маршем по Кремлевской площади прошли части Московского гарнизона.


На следующий день, 25 июня, на гражданском приеме в честь участников Парада Победы в Большом Кремлевском Дворце по праву присутствовали и военнослужащие Полка специального назначения УКМК НКГБ СССР.


«Все для фронта! Все для Победы!» - в этих кратких словах смысл и итог всего советского народа в период тяжких испытаний. 

