Реконструкция того, как ожидало советское общество ход войны с Японией (по книге П.А. Павленко)
Павленко Пётр Андреевич - русский писатель, киносценарист. Родился 26 июня 1899 в Петербурге в семье мелкого чиновника и учительницы. Павленко поступил в Бакинский политехнический институт, где тесно связал себя с большевиками. В мае 1920 добровольцем вступил в части Красной Армии, устанавливавшие советскую власть в Азербайджане. В том же году принят в РКП)б). В 1924 был избран делегатом XIII партийного съезда. 
В середине 1930-х годов работал над романом «На Востоке», задуманном как эпическое произведение о социалистическом освоении Дальнего Востока, где прогнозируются геополитические военные конфликты, в результате которых Китай, Индия и Индонезия встают под знамена мировой революции и с энтузиазмом, воспринятым советской общественностью. Роман внушал мысль о неизменной победоносности Красной Армии и безусловном приоритете "общего" дела над личной судьбой.   

Безоговорочно восприняв мифы и догмы своего времени, Павленко явил собой характерный для сталинской эпохи тип писателя-функционера, следуя канонам социалистического реализма, а позднее и культа личности вождя. высшим долгом которого почиталась лояльность власти как знак самоотверженного служения народному благу.

 Как пишет П.А. Павленко «Великое движение большевиков к Тихому океану началось в 1932.». С этого момента началось быстрое развитее Дальнего Востока. Были задействованы колоссальные людские и экономические ресурсы, появилось больше двух сотен  новых городов, как отмечает Павленко. Павленко уделяет большое внимание людям. «На преодолённых трудностях росла душа советского человека. Она становилась мудрой в двадцать лет, и ранняя мудрость залегла в ней на всю дальнейшую жизнь...» . В книге указано, что все люди в СССР были дети или отцы революции, люди с бесконечно крепкой силой воли и отдающие себя полностью созданию великой страны. Именно благодаря «новым» людям создавалась мощнейшая военно-индустриальная машина. С момента перехода на пятилетку Дальний Восток стал главным индустриальным центром страны. 
 Такое размещение заводов, при ещё слабом сообщении между западом и востоком страны, при знании дальнейших событий в мировой истории и истории СССР, может показаться странным. Но на самом деле  такое расположение основных производственных центров вполне оправдано. Весь мир готовился к новой мировой войне, главными участниками, которой должны были стать СССР и Япония. «Война 1914 1918 годов не была закончена, как о том объявили в Версале. Насильственно сведённая к миру , она неудержимо продолжалась в пограничных и таможенных спора и межнациональных распрях. За ними вставали другие раздоры. Всякая война может, волею масс, превратиться в гражданскую, и война 1914-1918 годов превращалась в неё ещё в окопах, а – сведённая к миру – ушла в подпочву, проступая восстаниями в самых отдалённых углах земли. Октябрь 1917 года в России, ноябрьская революция 1918 года в германии, революция в Финляндии, рисовые бунты в Японии, солдатские мятежи в Болгарии, восстания в Польше, в Литве, в Аргентине,- и всё это в течение одного года, последнего года официальной войны.».
 «Революция в Китае, восстание солдат в Индии, Индо-Китае, крестьянское восстание на Западной Украине, в Италии и снова удар металлистов в Берлине, военные мятежи в Испании, снова восстание в Индии, в Чили, ещё раз в Испании, ещё раз в Китае, ещё раз в Чили, забастовка в английском флоте, ещё раз в Испании, в Соединённых Штатах, ещё раз в Испании, в Польше, в Чехословакии, в Бельгии, снова в Англии, даже в Швейцарии, в этой прихожей Европы, и опять – который раз! в Германии. И это всего-навсего 1932 год...»
 Всё это очень хорошо показывает обстановку в мире на тот момент. Обстановка накалялась и дело шло к началу новой мировой войны. Рушились старые режимы. Страны , некогда бывшие величайшими государствами на планете , разваливались и теряли свой авторитет. В такой обстановке появляется Япония. После окончания в Японии правления Тайсё , которое характеризовалось демократичностью режима , в 1906 году, в японии устанавливается новый режим. Она начинает проводить активную, агрессивную внешнюю политику и двигается на континент, оккупируя страны, ослабленные внутренними распрями. Япония , не являясь одним из великих  государств «старого времени» решила выдвинуться вперёд именно в тот момент. « Действуя в духе Ямато Дамассии, что есть «Благоухающий утром цвет дикой вишни», Япония разрушила рабочий Шанхай, захватила Манчжурию, Чахар и области Северного Китая. Где-то в дали ей мерещилась покорная Европа.». 

 Боясь того, что Япония направит свою агрессию против , дряхлеющих, но всё же основных стран мира «Все вместе они вели дело так чтобы плательщиком за все их неурядицы явился Советский Союз»

  Советский Союз начинает укреплять границы. Новейшие технологии идут на восток. Создаётся военный флот, на  Дальнем Востоке находилось около 2-х миллионов солдат. К началу войны, описываемой в книге, у русских было подавляющее кол-во бронетехники и авиации.

 Вся страна была готова подняться и отразить удар Японской империи.
 По предположениям Павленко совтско-японская война должна была развернуться следующим образом.

 Нападение Японии на СССР должно было быть совершено в ночь с седьмого на восьмое марта.  

 Главный удар осуществляла армия генерала Накамуры. Он был на мечен в бассейн озера Ханка. Задача удара -прорыв через границу , а после отрезать Приморский край от Советского Союза , перекрыв железнодорожное сообщение. Армия генерала Куросаки должна была выйтик заливу Посьет , при поддержке флота и морской авиации. Армия генерала Нисио-старшего должна была сковать основные силы советской армии в Благовещенске. Четвёртая армия должна была сокрушить Монгольскую народную республику для продвижения по ней к границам Советского Союза, но наибольшего эффекта атака по Монгольскому направлению достигла бы лишь при удачных действиях генерала Накамуры и Куросаки.

 Воздушная армия генерала Сано, поддерживающая армию Накамуры быстрой атакой решил разгромить «ивановскую авиацию» наибольшую по численности на Дальнем Востоке. Не будучи сильной , японская авиация решила уничтожить своего противника ещё до поднятия в небо.

 Такой ход развития событий для СССР , по мнению Павленко ,  должен был быть неожиданным.

 Первым удару подвергся Владивосток. 

« ИЗ ВЛАДИВОСТОКА. 

Вагон особого назначения №2.

«2.30 японцы произвели первый налёт силами пятидесяти ночных бомбардировщиков и истребителей одновременно атаковали с моря десантом в заливе Ольга зпт то же самое время две их дивизии начали операции райне Посьета стоп ...»»

 Война, к которой так долго готовился Советский Союз, началась. 

 Воздушная армия генерала Сано , совершив налёт на ивановский аэродром, не обнаружила самолётов противника. Советская авиация заранее ушла в воздух. В это же время вторая часть авиации Сано идя впереди армии Накамуры начала атаку на Георгиевку, но встретила сопротивление красной авиации. Бомбардировщики сбрасывали бомбы ,не доходя до цели. Авиа налёт японцев на Георгиевку провалился , армия Накамуры потеряла воздушную поддержку, т.к. Японская авиация была занята сражением в воздухе.

 Наземное пограничное сражение давалось русским с трудом. Задерживая японские силы, но при этом ,неся большие потери красноармейцы сдавали позиции, не выдерживая натиск. Но и японские отряды несли колоссальные потери. Измотав противника, за восемь часов сражения красноармейцы использовали тактику обороны, доведённую до абсурда, а именно обстреливали японцев, зарывшись в землю. «Они сидят под землёй, - сказал командир полка, - вот и всё. Мы минуем одну из точек, она принимается за следующую колонну, а мы попадаем под огонь соседней точки. Весь вопрос в том, что мы не знаем, сдохли они там или нет, никто из нас не видел, чтобы они вылезали наружу, будто их вовсе нет. Мы не видели ни одного русского. Все время атакуем глухую землю, которая не просит пощады. Мы не знаем жива или уже мертва эта земля.»
 Но не смотря не на что японское продвижение было остановлено. Была задействована бронетехника , а мятеж китайцев в тылу японского войска совершенно дезорганизовал японскую армию.
  В тоже время, узнав о нападении на Владивосток, советским командование было принято решение совершить воздушный рейс на Токио, желая включить столицу Японии в круг пограничной встречи. 
 Воздушная бомбардировка Токио , состоявшая из семи залпов привело к катастрофическим последствиям . «Население Токио не ждало бомбардировки с воздуха, правительственная печать уверила в её неосуществимости. Город был переполнен приезжими из провинции и войсками. Когда первые бомбы взорвали банковские и торговые особняки, вспыхнул мятеж растерянности. Электрические станции прекратили работу, остановились трамваи, погас свет на предприятиях. Батареи противовоздушной обороны с крыш высоких домов открыли огонь, но он ещё больше напугал жителей, запутал- где свои , где чужие. Поставили дымовую завесу, но она принята была за дым пожара, и всё живое, давя друг друга, ринулось, на окраины и вокзалы. Лёгкие японские дома из дерева и бумаги не переносят больших потрясений. Огонь разъедал квартал за кварталом  даже вдалеке от бомбардировки. Семь или восемь мостов, недавно лишь отстроенных после землетрясения были разрушены, и город распался на две половины. Улица Гинза , самая богатая улица города, горела сразу с обоих концов, а взорванный арсенал потрясал город взрывами. 
 Городской водопровод перестал действовать. Телеграф и телефон замолчали, успев сообщить стране, что Токио кончен.»

  Когда авиация проходит над морем, Павленко отмечает , что на море идёт сражение. 
 Против японских судов советские войска использовали подводный флот и морскую авиацию. Минировали порты, куда могли прибыть японские корабли. « На горизонте обнаружены были перископы красных – и японская авиация, миноносцы , катера глубинных бомб понеслись им на встречу. Перископы держались в воде совершенно спокойно , и ни один из них не опустился перед гидро-бомбардировщиками. Началась бомбёжка сверху. Взрывы глубинных бомб мешались всплесками орудийных снарядов, и совершенно невозможно было определить ход сражения, пока два японских миноносца, идя на таран, не взорвались на перископах. Тотчас был подан сигнал остановить атаку ввиду ложности перископов. Противник выставил пятьдесят глубинных мин с лже-перископами, и пока внимание японцев было занято ими, атаковал транспорта силами авиации.»

 Также упомянут манёвр , « не известный никому, кроме советских подводников» - погрузиться и стать под киль японского судна, «избрав его своим проводником и прикрытием. Это был тот самый манёвр , который вчера решил ход встреч, позволяя топить корабли противника внутри конвойной цепи.»

 Нападение японцев было сорвано, саму страну раздирали восстания, а оккупированный Китай скидывал власть пришельцев. Советский Союз, запуская свою военную машину.
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