Глава 1.

2.3.1. Гимн светлому завтра.
Тузовский начинает с утверждения, того, что основой постиндустриальной экономики будет являться сфера обслуживания. Роль информации и интеллекта станет всеобъемлющей, и труд умственный начнет заменять труд физический.
Общество, базирующееся на информации, все в большей степени способствует возрастанию свободы и равенства — двух вещей, которые люди в современной демократии ценят больше всего.

Иерархия всех видов, и политические, и корпоративные, подвергаются давлению и начинают распадаться. Власть больших, негибких бюрократических образований, которые стремились посредством правил, предписаний и принуждения контролировать все и вся в пределах своей сферы влияния, была подорвана переходом к экономике, основанной на знании; это способствует росту самостоятельности индивида, обретаемой благодаря доступу к информации.
2.3.2. Образ человека будущего.
Футурологи имеют 2 концепции по поводу того, каким будет человек. 

Концепции «биогенетиков» опираются на 3-4 основных направления современных научных исследований: 

1. Генетическая модификация тела по пути повышения его функциональности, силоскоростных качеств, интеллектуальных характеристик. Одновременно рассматривается возможность генетической специализации на решении конкретно-профессиональных задач: дыхание под водой для профессий, связанных с морем и пр. 

2. Проблема лечения болезней и регенерации человеческих    органов,   расширение границ долголетия и, в идеальной перспективе – достижения бессмертия, медикаментозная модификация поведения и эмоций. 

3. Повышение потенциала будущих людей путем отбора эмбрионов для будущего развития.
Френсис Фукуяма замечает, что главное лишь избежать новой –  биогенетической! –  «гонки вооружений» и скоординировать усилия  мирового сообщества на решении действительно универсально необходимых проблем: лечения болезней, повышения человеческого потенциала и пр. Фукуяма называет и проблему наследования свойств  организма  и  качеств  личности  –  а,  следовательно, и проблему ее  целенаправленной модификации интеллекта, склонности к совершению       преступлений, сексуальности  и сексуальной ориентации.

Фукуяма отмечает  такие  возможные  социальные  следствия,  как  пересмотр пенсионной  политики  государства  (в  силу  изменения  пропорции работающих   и   неработающих   граждан),   изменение   структуры международных отношений. Также к таким следствиям он относит изменение  избирательной  системы  демократических  обществ  в силу  доминирования  женщин  среднего  и  старшего  возраста  в демографической      структуре      социума,      снижение      военной активности  в  силу  этого  же  фактора,  рост  конфликтности  4-5 сосуществующих  поколений.  В  силу  последнего  фактора Фукуяма называет   и   иное,    весьма   странное    для    постиндустриалиста следствие – снижение темпа перемен.
К  озвученным  в  работе  Фукуямы  проблемам  следовало  бы добавить  еще  одну,  ставящую  под  вопрос  природу  человека – проблему  клонирования.  Опустим  ее  возможные  метафизические (будет  ли  клон  обладать  душой?)  и  очевидные  демографические аспекты. Более нас интересует   научный вопрос, связанный с феноменами. Но не будет ли он одиноким, отчужденным, эмоционально ущербным и  “холодным”  существом,  на  которое  к  тому  же  накладывается картина раннего старения и вероятных генетических уродств?»
Основные проблемы кибернетического направления:
- Необходимость       расширения       границ       этического, формирования новой техноэтики.
- Возможное слияние человека и машины, формирование либо цивилизации киборгов. 
-  Вероятное развитие виртуальной реальности не в формах «малой   имитации», а в форме полноценного мира, данной в ощущениях  реальности,  созданной  при  помощи  компьютерных технологий. 

-  Непрогнозируемый скачок в развитии технологий, когда разработка  технологии нового поколения опережает внедрение технологии   предыдущего поколения.
Достаточно уязвимым один момент: насколько велика будет –  даже с  учетом допуска реальности прогнозируемых возможностей  – готовности человека к изменению собственной природы.
