Глава 1
я расскажу о жизни математика Чебышева.
Биография

Чебышев родился в деревне Окатово  в семье богатого землевладельца Льва Павловича. Первоначальное воспитание и образование получил дома. Его обучила мать Аграфена Ивановна,  двоюродная сестра Авдотья Квинтильановна Сухарева. Так же Пафнутий Львович занимался музыкой.

В 1832 году семья переезжает в Москву, чтобы продолжить образование взрослеющих детей. В Москве с Пафнутием  Львовичем с  математикой и физикой занимается с П. Н. Погоревский, один из лучших учителей Москвы, у которого в том числе учился Иван Тургенев.
Летом 1837 года Чебышев начинает изучение математики в Московском университете на втором физическо-математическом отделении философского факультета.

В 1838 году, участвуя в студенческом конкурсе, получил серебряную медаль за работу по нахождению корней уравнения n-ной степени. Оригинальная работа была закончена уже в 1838 году и сделана на основе алгоритма Ньютона. За работу Чебышев был отмечен как самый перспективный студент.

В 1841 году в России случился голод, и семья Чебышева не могла больше его поддерживать. Однако Пафнутий Львович был полон решимости продолжить свои занятия. Он успешно заканчивает университет и защищает диссертацию.

В 1847 году Чебышев  начинает читать лекции по алгебре и теории чисел в Петербургском университете.

П. Л. Чебышев скончался 8 декабря 1894 года за письменным столом. Погребён в родном имении, в селе Спас-Прогнанье (ныне Жуковского района Калужской области) у храма Преображения Господня, рядом с могилами родителей.
На этом мы закончили краткий рассказ о жизни Чебышева. А сейчас я собираюсь рассказать про научную деятельность Чебышева.

Деятельность Чебышёва была разнообразна. Основные его труды относятся к теории чисел, вероятностей и математическому анализу. Благодаря исследованиям в области математики он был избран членом 25 разных академий наук. Даже известный математик Шарль Эрмит говорил что Чебышев «является гордостью русской науки и одним из величайших математиков  Европы», а Миттаг-Лефлер (профессор Стокгольмской академии) утверждал, что Чебышев гениальный математик и один из лучших аналистов. 

Среди всех его исследований Чебышева одно из первых мест занимает работа связанная с теорией чисел. Чебышев первый кто после Евклида существенно развил учение о простых числах.он составил таблицу количества простых чесел в промежутке от 1 до 1000.

Существуют простые числа с минимальным расстоянием 2 (числа близнецы). Но это не все. Кроме этого встречаются промежутки не содержащие простого числа. Так среди M последовательных натуральных чисел получаем (M+1)!+2; (M+1)!+3…(M+1)!+(M+1) что простых чисел вообще нету так как первое число будет делится на 2 следующее- на 3 а последнее на (М+1). Но бывают такие случаи что в промежутке между 2 простыми числами есть какое то определенное количество не простых чисел (8467-8501)

Многие математике пытались добиться определенных результатов с простыми числами, но первым это сделал математик Чебышев. Он получил формулу которая позволяет определить количество простых чисел от 1 до N где N является простым числом. Чебышев также доказал «постулат Бертрана» в котором говорится , что между натуральными числами n и 2n есть хоть одно натуральное число, тем самым Чебышев внес большой вклад в исследовании о простых числах.

Но это не все.  Кроме простых чисел чебышев работал с признаками делимости чисел.
