Ф.М. Достоевский  - единственный писатель, у которого вечные проблемы человеческого духа нашли очень широкое, глубокое и всестороннее направление. Все творчество Достоевского сводится к двум «вечным вопросам»: вопросу о существовании Бога и вопросу о бессмертии души. Эти вопросы являются доминирующими, и поэтому им подчинены  все прочие творческие задачи писателя. Герои Достоевского воплощают главную духовную тайну. Их постоянная забота – решение вопроса о существовании Бога  и бессмертия.

О Достоевском существует огромное количество литературы философского, религиозного и литературоведческого плана. Но из-за ограниченности объема работы, нет возможности использовать её даже частично. Однако в отдельных моментах в реферате будут сделаны ссылки на некоторые из этих работ. 

Цель моего реферата  – на основе некоторых произведений писателя выявить как положительные и отрицательные герои олицетворяют эту муку; кто из героев принимает положительное решение «вечных вопросов», выбирая для себя, что есть Бог – есть бессмертие, и кто принимает отрицательное решение, говоря, что Бога нет – нет бессмертия. При ответе на эти вопросы я решила опираться на книгу Иустина Поповича «Достоевский о Европе и Славянстве». 

Преподобный Иустин является одним из величайших сербских богословов середины ХХ века.  Его очень интересовали вопросы современной литературы и философии, в частности в произведениях Достоевского. Он написал несколько исследований, посвященных Достоевскому, в которых подробно рассматривает его философию. В своем реферате я буду рассматривать одно из исследований Иустина. 

Анализировать творчество Достоевского невозможно без знания о его религиозно-философском мировоззрении. Поэтому, первая задача, поставленная в моей реферате – это изучение философско-религиозных взглядов Достоевского. Вторая задача – понимание Бога и Дьявола в предшествующему расцвету творчестве писателя (по повести «Записки из подполья»). Третья задача – понимание Бога и Дьявола в позднем творчестве писателя (по роману «Братья Карамазовы»). 

