Достоевский считает, что основа человеческого существа находится не вовне, а внутри самого человека. Но это основание захламлено разнообразными эмпирическими наслоениями. Поэтому, Достоевский ведет героя в подполье, чтобы в уединении он занялся самоанализом. В подполье герой мыслит полностью погружаясь в себя и в свою проблему. Он ищет первоначальную причину своего существования. Он ищет смысл в мыслях, совести, сознания и приходит к заключению: «У меня всякая первоначальная причина тотчас же тащит за собою другую, еще первоначальнее, и так далее в бесконечность.» 6Его мука усугубляется тем, что он пришел к заключению, что это убеждение не его личное, а такова сущность всякого сознания и мышления. Главная тайна человеческой мысли и сознания уходит в бесконечность. Мы думаем, но не знаем сущности ни мыслей, ни сознания. Это и есть наша мука. Существует некое родство между сознанием и страданием. Ища нитки страдания подпольный герой находит, что страдание – «единственная причина сознания». Более того, он заявляет: «Сознание, по-моему, есть величайшее для человека несчастье; я крепко убежден, что всякое сознание – болезнь».7 Человек с развитым сознанием «считает себя за мышь, а не за человека». Человеку сознание дается для того, чтобы он ощутил свою трагическую немощь перед всем. В недосягаемой глубине человеческого сознания скрыто нечто ужасное. Это может почувствовать каждый, серьезно занимающийся этой проблемой. Подпольный герой, двигаясь в русле своей мрачной логики, пришел к тому, что из-за законов сознания, человек, это «мыслящая мышь» или человекомышь. Человеку навязано сознание. Сознание – это «первоначальная гадость».  Поэтому несчастной человекомыши ничего не остается кроме того, как шмыгнуть в свою нору: "там, в своем мерзком, вонючем подполье наша обиженная, прибитая и осмеянная мышь немедленно погружается в холодную, ядовитую и, главное, вековечную злость" 8
Первопричина не найдена. Но ее необходимо найти, ибо сознание, не ведающее тайны своего существование, является достаточным поводом для самоубийства. Но человекомышь не хочет умирать. И она хватается за рассудок, чтобы найти в нем праоснову человеческого существа. Но так и не найдя ее разочарованная мышь приходит к заключению: "Рассудок, господа, есть вещь хорошая, это бесспорно, но рассудок есть только рассудок и удовлетворяет только рассудочной способности человека".9  Но в человеческой натуре рассудок составляет лишь некую "одну двадцатую долю от всех целокупных способностей человека в жизни". Рассудок знает только то, что он должен знать, а натура человека действует вся целиком. Из этого видно, что рассудок, будучи частью человеческой натуры, не может быть ее сущностью. Но человекомышь находит основу своего существа: то нечто надрассудочное. Это – свобдная воля, самостоятельное хотение. Из этого следует, что человек является человеком более всего в своей свободе. В свободе заключается критерий всего человечества. Без свобода человека нет и не может быть. Но человек находится в мире, где владычествует тираническая необходимость. И получается, что в нем нет места для свободного хотения. Пойманный в прочную сеть естественных законов, человек похож на мышь, попавшую в мышеловку, из которой не может выбраться. Это трагически осознает человекомышь: "Природа нас не спрашивает, - с отчаянием признается человекомышь, - ей дела нет до ваших желаний и до того, нравятся ли вам ее законы или не нравятся. Вы обязаны принимать ее так, как она есть, а следовательно, и все ее результаты".10Природа и ее законы препятствуют проявлению человеческой воли. Из-за этого человекомышь восстает против естественных законов. Но даже бурное возмущение против естественных законов не в состоянии их отменить. Это сводит с ума человекомышь. Находясь в подполье, человекомышь создает свою бунтарскую философию. Ее она использует, чтобы выразит свою исстрадавшуюся душу. Она готова пойти против всех законов, то есть против рассудка, чести, покоя, благоденствия, одним словом, против всех этих прекрасных и полезных вещей.

Бунт подпольного философа в особенности беспощаден по отношению к науке. Наука опасна для человека, ибо она механизирует мысль и все сводит к законам необходимости. Наука учит, что у человека нет ни воли, ни склонностей и он вообще никогда не имел. Человек "нечто вроде фортепианной клавиши или органного штифтика; и что сверх того, на свете есть еще законы природы; так что все, что он ни делает, делается вовсе не по его хотению, а само собою, по законам природы. Следовательно, эти законы природы стоит только открыть, и уж за поступки свои человек отвечать не будет, и жить ему будет чрезвычайно легко. Все поступки человеческие, само собою, будут расчислены тогда по этим законам, математически, вроде таблицы логарифмов, до 108,000 и занесены в календарь; или еще лучше того, появятся некоторые благонамеренные издания, вроде теперешних энциклопедических лексиконов, в которых все будет так точно исчислено и обозначено, что на свете уже не будет более ни поступков, ни приключений». 

Подпольный философ закончил свой смелый анализ человека, обнажив до пракорней его возможности и силы. Отыскал в свободе суть жизни. В борьбе за личность, он храбро боролся против всех сил, которые обезличивают человека, то есть – природа, разум, сознание, цивилизация, наука.

Подпольный философ – это антигерой. Достоевский выразил в нем до  конца все то, что другие не решались выразить и до половины. Достоевский показал в этом произведении бездны души человека, все его отчаяние. 
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