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Введение

Моя исследовательская работа посвящена изучению античной философии на основе книги «История античной эстетики» Асмус В.Ф Платон и Лосев А.Ф. Моей задачей является изучение вопроса : «Что такое красота и кого мы называем красивым?» (по диалогу Платона «Гиппий Больший».

Эстетика — «чувство, чувственное восприятие») — философская дисциплина, основным предметом изучения которой является эстетическое и его действительность, его законы и нормы, его формы и типы ,его отношение к природе и искусству, его происхождение и роль в художественном творчестве и наслаждении; философское учение о сущности и формах прекрасного в художественном творчестве, в природе и в жизни, об искусстве как особой форме общественного сознания.
Существует несколько видов эстетики: эмпирическая, психологическая, формальная, спекулятивная. Также эстетику разделяют на: эксплицитную и имплицитную.
Имплицитная эстетика
Эстетическая проблематика начинает формироваться одновременно с формированием философской проблематики. Она задаёт вопрос об источнике красоты в мире, о том, каким образом красота являет себя человеку.

В пределах древнегреческой традиции возникает несколько базовых проблем, которые затем разрабатываются всей европейской культурой.

Греки разделили бытие на хаос и космос. Человек, по представлениям древних греков, являлся микрокосмом, Вселенная — макрокосмом, и отношения между ними являются отношениями подобия. Так, из древнегреческой философии, возникает тезис об онтологическом происхождении красоты, красота как свойство бытия.

Эксплицитная эстетика
Эстетика как термин возникает в употреблении Баумгартеном в 1745 году  для обозначения стратегии исследования чувственного знания. Первоначально эстетика предполагала постижение способностей чувственного познания (через искусство, сферу человеческих эмоции, но распространилось не только на произведения искусства, но и на природу, сферу человеческих взаимоотношений).

Мои задачи:

1)Анализ материала исследования

2)Раскрытие смысла античной эстетики и вопроса о понимании красоты.

Список литературы: 
Диалог Платона «Гиппий больший»

«История античной эстетики» Асмус В.Ф Платон и Лосев А.Ф.т.2 и 3.
Сайт: http://www.gumer.info/bogoslov_Buks/Philos/Platon/gippb.php

