Глава II
Как было написано в прошлой главе существует,  две основных теорий происхождения психики. В этой главе я рассмотрю одну из них – биологическую. Основные положения этой теории сформулировал Павел Константинович Анохин. 

Предпосылками для происхождения психики П. К. Анохин считает влияние внешних воздействий. Причём он замечает, что существует два вида воздействий:

· Повторяющиеся последовательные воздействия

· Воздействия, которые никогда не повторяются на протяжении всей жизни организма

Но только повторяющиеся воздействия могут оказать влияние на организм: «Никогда не повторяющиеся воздействия не могли оказать какое-либо решающее влияние на эволюцию высших форм приспособления живой материи к окружающим условиям»1.

По Анохину первым шагом в приспособлении организмов является появление ферментов. По его мнению, они дали живым существам возможность «отражать в микроинтервалах времени своих химических реакций те последовательные события внешнего мира, которые по своей природе могут развёртываться в макроинтервалах времени».2 Другими словами ферменты позволяют организмам быстрее отражать внешние воздействия, тем самым ускоряя их приспособление. Более того, под влиянием ферментов организм начинает действовать с опережением повторных явлений.3. Такой способ ответа на внешнее воздействие называется гуморальным, является самым древним способом ответа на воздействие из вне. В биологии это явление называется гуморальной регуляцией. Гуморальная регуляция характерна для всех растений, грибов и бактерий, а также простейших животных.

Следующим важным шагом в развитии приспособлений являлось появление нервной системы, а более высокоорганизованных животных  - центральной нервной системы (ЦНС). Анохин называет её аппаратом, осуществляющим «максимальное и быстрейшее опережение последовательных и повторных явлений внешнего мира»4. С появлением ЦНС живое существо получает возможность формировать условные рефлексы, то есть «запоминать». А память как раз и является той частью ЦНС, которая позволяет осуществлять опережение явлений внешнего мира. Такое опережение тем важнее, что чем быстрее организм реагирует на внешнее воздействие, тем в более выигрышной ситуации он оказывается, а, значит, оказывается более приспособленным и получает преимущества.  Но для того чтобы понять какой-либо приспособительный процесс, надо понимать его природу. Поэтому следующим шагом будет рассмотрение памяти на клеточном уровне. На эту тему было проведено множество исследований в ходе которых было открыто явление, которое П. К. Анохин назвал "следовой деятельностью". Это явление заключается в том, что определённые нейроны продолжают реагировать на внешнее раздражение даже после прекращения его действия. Таким образом, эта самая следовая деятельность связывает прошлое настоящее и будущее, а именно за счёт этого возможна память. 

Ещё одним крайне важным фактором в развитии психики являлось приобретение живыми организмами способности к целенаправленному передвижению. Во-первых, это позволило значительно увеличить количество внешних раздражителей, а во-вторых, целенаправленное передвижение говорит о том, что организм способен ставить себе цели, что приводит нас к вопросу о том, каким образом он это делает. Согласно классическому рефлекторному принципу поведение может заканчиваться только действием, но Анохин считает, что важным в данном случае являются приспособительные результаты.5Более того, он установил, что организм действует по принципу достаточности/недостаточности результата. То есть после реакции на раздражитель.  ЦНС анализирует результат и, если результат благоприятен для организма, то ответная реакция вызвавшая этот результат запоминается, а если ответ не благоприятен, то организм начнёт пытаться находить другие варианты ответа, которые приведут к благоприятному результату. Примером этому может служить поведение маленького ребенка, который врет. Если это сходит ему с рук, он будет врать и дальше, а если он попадается, ребенок постарается больше не врать. Все это позволили П. К. Анохину разработать свою теорию функциональной системы и провести исследования о компенсаторных приспособлениях организма, в ходе которых он установил, что организм способен компенсировать утраченные органы чувств, но только с участием самых различных частей ЦНС. Например если человек теряет зрение, то через некоторое время другие органы чувств становятся чувствительней. Этот процесс изменения органов включает в себя образование новых синапсов и как следствие этого изменение памяти т. к. она больше не может получать зрительную информацию. 
На основе проведённых исследований и сделанных выводов, П. К. Анохигым были сформулированы основные признаки, характеризующие функциолнальную систему, как интегрированную.

· Функциональная система является центрально-переферическим образованием, становясь, таким образом, конкретным аппаратом саморегуляции. Она поддерживает своё единство на основе циклической циркуляции от переферии к центрам и от центров к переферии, хотя и не являеися "кольцом" в полном смысле этого слова.
· Существование любой фуециональной системы непременно связан ос получением какого-либо чётко очерченного приспособительного эффекта. Именно этот конечный эффект определяет то или иное распределение возбуждений и активностей по функциональной системе в целом.

Также следует отметить, что функциональная система всегда гетерогенна
. Она всегда состоит из ЦНС, рецептора и органа, который даёт ответную реакцию. Следовательно чем сложнее устроен организм, тем сложнее устройство каждого отдельного органа, и тем больше существует ответных реакций.

Далее логично поставить вопрос о том, что контролирует работу этой системы, П. К. Анохин называет это "системообразующим фактором". И он же приходит к выводу, что им является результат деятельности системы. Это опять возвращает нас к мысле о схеме достаточно/недостаточно. 
Следующим важным понятием, которое вводит П. К. Анохин является афферентный синтез. Афферентный синтез - процесс обработки получаемой из внешней среды информации и формироване ответной реакции. 
Выделяются 4 компонента афферентного синтеза:

· мотивация

· обстановочная афферентация

· пусковая афферентация

· память

П. К. Анохин считал, что мотивационные возбуждения идут из гипоталамуса в кору головного мозга. Он придавал мотивации очень большое значение в афферентном синтезе. Это связано с тем, что мотивация является по сути фильтром, который отсеивает всю нерелевантную информацию и пропускает лишь важную информацию. 

Следующий компонент афферентного синтеза - обстановочная афферентация...
Третий компонент - пусковая афферентация. По своей сути пусковая ориентация - стимул, который реализовывает находящееся в ЦНС возбуждение, что приводит к самой ответной реакции организма.

В результате вышеперечисленных трёх компонентов возникает память. По теории П. К. Анохина она позволяет организму быстрее реагировать на внешние раздражители. Если ЦНС сталкивается с новым возбудителем, то она должна принять решение, тоесть провести афферентный синтез.
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А память позволяет избежать процесс поиска решения и перейти сразу на стадию пусковой афферентации.
Таким образом по теории П. К. Анохина формирование уеленаправленного поведенческого акта состоит из следующих стадий:

1. Афферентный синтез (этот процесс происходит в гипоталамусе, который собирает и фильтрует всю полученную информацию)

2. Принятие решения (этот процесс происходит в коре головного мозга; решение совершается с участием информации "профильтрованной" гипоталамусом.

3. Формирование акцепторного результата действий (на этом этапе происходит сама ответная реакция)

4. Обратная афферентация (на этом этапе ЦНС анализирует результат действия)

5. Целенаправленное действие (на этом этапе ЦНС делает вывод о том, полезен результат действия организму или нет)
6. Санкционирующая стадия поведенческого акта (на этом этапе организм либо ищет альтернативные варианты действий, если результат оказался полезным (достаточно) или начинает весь процесс принятия решения заново, если результат не благоприятен (недостоточно)).
Теория П. К. Анохина была одной из первых и самых общепризнанных биологических теорий. Но также существуют другие теории рассматривающие появлении психики как результат биологической эволюциии. Также существуют теории С. Н. Брайнеса и В. Б. Свечинского, В. М. Фролова, Г. И. Косицкого.
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