ГЛАВА 1. ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ О ГОЛОГРАФИИ.
Голография – одно из замечательных достижений современной науки и техники. Она сродни фотографии, но позволяет получить объёмное изображение предмета. Свет имеет две главные характеристики: амплитуда и фаза. Фотография запечатлевает только амплитуду или интенсивность света, т.е. лишь половину информации о предмете. А сведения об объёмности тела даёт именно фаза. 
Основными процессами голографии являются интерференция и дифракция – наложение и разложение световых волн. Из-за фазы волн свет может либо усилиться (когда фазы волн совпали) либо угаснуть (когда фазы не совпали). Если осветить кубик источником света с примерно постоянными характеристиками на фоне светочувствительной пластинки, мы получим интерференционную картину – последовательность чёрных и белых полос. Это происходит из-за наложения света от источника (опорной волны) и света, отражённого предметом (объектная волна). Чёрные полосы появились при совпадении фаз опорной и объектной волн, т.е. при усилении света, а белые – при несовпадении фаз, угасании света. После проявления пластинки нужно осветить её тем же источником света, но уже с другой стороны. Интерференционная картина является записью и амплитуды, и фазы световой волны, испускаемой телом, и при освещении с другой стороны становится дифракционной решёткой, и мы видим трёхмерное мнимое изображение кубика. 
Упрощённая схема голографирования.

Голограмма обладает одним удивительным свойством – каждый её участок содержит информацию обо всей голограмме. Голограмму можно разбить или разрезать на несколько кусков, и каждый из них будет давать полное, изначальное изображение. В этом смысле голограмму можно сравнить с зеркалом. Если мы разобьём зеркало, то каждый осколок всё ещё будет способен отразить предмет, как обычное целое зеркало. Однако с уменьшением размера части голограммы, уменьшается её качество.
Важной частью голографии является источник опорной волны. Чем более постоянные характеристики у света от этого источника, тем более качественной будет голограмма. Световые волны, излучаемые источником, должны быть когерентны. Когерентность – согласованность электромагнитных волн (в том числе и световых) во времени и пространстве. Когерентность волны означает, что в различных точках волны  разность фаз между двумя точками не зависит от времени. Наиболее когерентным источником световых волн является квантовый генератор или лазер. Лазер так называется из-за сокращения его английского названия – Light Amplification by Stimulated Emission of Radiation – усиление света посредством вынужденного излучения. Вынужденное излучение – появление нового фотона при переходе атома, молекулы, ядра из возбужденного состояния в стабильное. Атом может поглотить фотон и перейти в возбуждённое состояние. Если после этого в него врежется другой фотон, обладающий энергией равной первому, то атом будет вынужден испустить фотон, и при этом второй фотон не исчезает. Таким образом, мы имеем уже 2 фотона. Однако перед фазой вынужденного излучения идёт фаза накачки, т.е. возбуждения атомов. Через активную среду пропускается электромагнитная волна, длина которой отличается от длины волны вынужденного излучения. Когда атомы возбуждены, запускается волна, инициирующая вынужденное излучение, которое является когерентным электромагнитным излучением. Далее при помощи лазера получают голограмму, как описано выше.
