Микробиология на сегодняшний день - активно развивающаяся наука, которая имеет огромное практическое и научное значение. Известно, что микроорганизмы способны быстро приспосабливаться к условиям окружающей среды, изменяя свой генетический аппарат, и поэтому изучение механизмов изменчивости очень важно для развития современной естественной науки. Также микроорганизмы являются основными объектами изучения процессов жизнедеятельности и развития внутри клетки.

Колоссальное значение микробиология имеет и в медицине, ведь очень часто возбудителями болезней являются бактерии или грибки, зачастую вирусы. Нередко эти заболевания сильно вредят здоровью, а то и угрожают жизни человека. Микробов, возбудителей болезней, называют болезнетворными, или патогенными микробами, или паразитами. Болезнетворные микробы, проникая в организм, обладают способностью питаться соками и тканями организма, размножаться и накапливаться в нем. В процессе своего развития в организме они разрушают клетки и ткани и образуют вредные, ядовитые для организма продукты жизнедеятельности. Болезнетворные микробы являются паразитами для организма, нарушающими нормальную деятельность его клеток, тканей, органов и различных систем организма (нервная, кровеносная, пищеварительная, дыхательная и другие системы) и вызывают инфекционную (заразную) болезнь с более или менее характерными для нее особенностями течения и признаками, или симптомами. Но кроме того, в природе существует множество микробов, неспособных причинять вред животным и вызывать заразные болезни. Такие микробы названы сапрофитами (не болезнетворными микробами) – организмы, питающиеся мертвой органикой. Значение и роль микробов-сапрофитов очень велико. Их значительно больше, чем микробов-паразитов. Они имеют огромное значение в разложении органических веществ в природе, вызывают различные процессы гниения, брожения, участвуют в выработке (синтезе) витаминов и других веществ, полезных и необходимых для человека и животных. 

Также микроорганизмы являются материалом для генетических исследований. Многие из них являются источником незаменимых лекарственных средств, например, антибиотики. В 1896 г. Б. Гозио получил антибиотик из жидкости, содержащей культуру грибка из рода Penicillium (Penicillium brevicompactum) и выделил кристаллическое соединение – микофеноловую кислоту, подавляющую рост бактерий сибирской язвы. В 1899 г. Р. Эммерих и О. Лоу сообщили об антибиотическом соединении, образуемом бактериями Pseudomonas pyocyanea, и назвали его пиоцианазой; препарат использовался как местный антисептик. В 1929 г. А. Флеминг открыл пенициллин, однако ему не удалось выделить достаточно стабильный "экстракт". В 1937 г. М. Вельш описал первый антибиотик стрептомицетного происхождения – актиномицетин. В 1939 г. Н.А. Красильников и А.И. Кореняко получили мицетин, а Р. Дюбо – тиротрицин. В 1940 г. Э. Чейн выделил пенициллин в кристаллическом виде. В 1942 г. З. Ваксман впервые ввел термин "антибиотик".

Активно используются в производстве молочных продуктов молочнокислые бактерии. С недавнего времени в металлургии стали использоваться железобактерии, которые в ходе своей жизнедеятельности восстанавливают железо из его соединений. Также бактерии используются в генной инженерии, например, для получения человеческого инсулина, исследований по омоложению организма и т.д.

Проблема нашего исследования заключается в выявлении основных химических веществ, которые влияют на рост колоний бактерий, описать доступным языком и сравнить с экспериментальными данными, так как литературных данных много, но большинство написано с использованием сложных научных терминов. 

Целью исследования является систематизация сведений о влиянии химических веществ на жизнедеятельность бактерий и сравнение с экспериментальными данными.

Для реализации данной цели были поставлены задачи:

· Изучить наиболее популярные и доступные материалы по интересующей нас проблеме

· Систематизировать полученную информацию

· Провести эксперименты, подтверждающие литературные данные,

· Сравнить с литературными источниками

· Сделать выводы о влиянии химических веществ на рост и развитие колоний бактерий

В качестве основных литературных источников были взяты учебник по биологии Тейлор Д., Грин Н., Стаут У., том 2 издательства "Мир" и Медников Б. М. "Аксиомы биологии". В них подробно описаны методы посева и культивации бактерий, а также рост, развитие и строение бактерий.

