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ВВЕДЕНИЕ

Каждое вещество в нашем мире обладает своими параметрами (свойствами). В настоящей работе рассмотрена одна из наиболее важных характеристик вещества – электрическая проводимость.   Эта тема лежит в основе изучения физических явлений и законов (электромагнетизм).  Она органично дополняет изучение других разделов физики, как например квантовую механику (закон Кулона для больших расстояний).

Электрическая проводимость – это способность среды (или вещества) проводить электрический ток
. Автором в предлагаемой работе были рассмотрены проводимости в твердых телах, жидкостях и газах. Этот выбор связан с уникальным строением каждого из этих агрегатных состояний вещества, но, прежде всего, с наличием различных частиц, переносящих заряд. Например, в металлах известна электронная проводимость (заряженные частицы – электроны
), а в жидкостях – ионная (заряженные частицы – ионы
). Исходя из того, что каждое агрегатное состояние обладает своим рядом особенностей, можно утверждать, что их электрическая проводимость будет отличаться и зависеть от определенных факторов. В настоящей работе автор определил зависимости величины электрического тока от некоторых параметров.

Научное знание об электрической проводимости различных веществ позволяет ученым и специалистам каждый день грамотно и максимально точно подбирать материалы для изготовления проводов, громоотводов, обширного спектра утилитарной электротехники, в том числе и домашней (утюги, пылесосы), и больших механизмов (электромобиль). 

В связи с тем, что человеческое тело является отличным проводником электрического тока, при работе с электрическими приборами надо строго соблюдать технику безопасности, и для защиты участков кожи, контактирующих с используемыми в экспериментах средами, необходимо использовать  непроводящие электрический ток материалы (резиновые перчатки).

Целью данной дипломной работы является установление зависимости силы тока в различных проводящих средах от различных факторов. Получение зависимости электрической проводимости от различных факторов – основной результат проведенной работы. 

Основными задачами настоящей работы являются: изучение механической проводимости различных сред, разработка методики экспериментального исследования. 

При проведении экспериментов были поставлены следующие задачи: постановка цели эксперимента, выдвижение гипотезы, отбор экспериментальных средств, конструирование опытной установки, определение способов фиксации результатов и обработки экспериментальных данных, проведение эксперимента, представление результатов исследование в бумажной и электронной формах.

Методологической основой данной работы является: анализ отобранной по теме литературы, теория и эксперимент.
Данная дипломная работа состоит из двух глав. В первой главе представлена теоретическая информация по теме Электрическая проводимость различных сред. В первой главе три параграфа, каждый  из которых посвящен проводимости определенных агрегатных состояний веществ. Так первый параграф содержит информацию о проводимости жидкостей, второй – твердых тел и третий – газов.

Вторая глава целиком описывает проделанные автором работы эксперименты по выявлению различных зависимостей электрической проводимости.

� Электрический ток – это упорядоченное движение заряженных частиц.


� Электрон – элементарная частица, находящаяся в поле атома и имеющая наименьший отрицательный заряд.


� Ион – электрически заряженная частица, образовавшаяся в результате потери или присоединения электрона (-ов) атомом (-ами).





