Биография Сергея Эйзенштейна
Сергей Михайлович Эйзенштейн родился 10 (22) января 1898 года в Риге. Его отец, Михаил Осипович Эйзенштейн, был городским архитектором, а мать, Конецкая Юлия Ивановна – из семьи зажиточных архангельских купцов. К сожалению, родители С. Эйзенштейна уделяли ему недостаточно внимания, хотя и любили его. В 1912 году его родители развелись, Сергей остался с отцом, который и обеспечил ему отличное образование. Еще в 1907 году он поступил в рижское реальное училище, а также обучался игре на рояле, изучал три иностранных языка, увлекался рисованием и фотографией, ставил любительские спектакли и даже катался верхом. В 1915 году Сергей Эйзенштейн поступил в петроградский Институт гражданских инженеров, так как отец хотел, чтобы его сын также стал архитектором. 
Через два года была революция, и Сергей Эйзенштейн оказался отрезанным от отца, все еще жившего в Риге. В Институте гражданских инженеров он решил записаться в штаб милиции, а далее был призван на военную службу и попал в школу прапорщиков. Однако в марте 1918 года он вступил в ряды Красной Армии и служил на северо-восточном фронте до августа 1920. За время службы Сергей Эйзенштейн испробовал множество различных видов деятельности – от телефониста до техника, а также постоянно занимался творчеством (был актером, режиссером, художником, постоянно вел дневник). В 1920 году, во время советско-польской войны, он познакомился с преподавателем японского и был восхищен этим языком настолько, что решил его изучать. Когда договор с Польшей был подписан, Эйзенштейн переехал в Москву и собирался стать переводчиком, однако передумал и устроился на работу в качестве художника-декоратора в труппу первого рабочего театра Пролеткульта (пролетарские культурно-просветительные организации). Он стал сторонником «революции театра», разрушения старого искусства. 

В 1921 году Сергей Эйзенштейн познакомился с Всеволодом Мейерхольдом, поступив в Государственные высшие режиссерские мастерские. Там он был слушателем и режиссером-стажером, но параллельно продолжал работать в Пролеткульте. В 1925 году Эйзенштейн выпустил свой первый полнометражный фильм «Стачка». Этот фильм получил серебряную медаль на выставке в Париже, но отзывы были неоднозначны, хотя в большинстве своем положительны. 
В этом же году за невероятно короткие сроки Сергей Эйзенштейн снял фильм «Броненосец Потемкин». После первого же показа фильм вызвал бурные овации и признание критиков. В 1926 году фильм был признан Американской киноакадемией как лучший фильм года, а чуть позже фильм получил высшую награду на Парижской выставке искусств. В последующие годы Серей Эйзенштейн много путешествовал по Европе и читал лекции о кино, знакомился с выдающимися людьми. В 1930 году советская власть отпустила режиссера и его небольшую группу в Америку на съемки нового фильма по приглашению студии «Paramount». Эйзенштейн предложил несколько сценариев, однако все они были отвергнуты, так как были направлены на серьезные социальные проблемы. Скорее всего, на решение американских продюсеров повлияла некоторая доля пропаганды коммунизма в его фильмах. Тем не менее, Эйзенштейну удалось снять фильм за границами СССР. То был документальный фильм «Землетрясение в Оахаке» (1931 год). Также были отсняты кадры для другого фильма – «Да здравствует Мексика!», однако его не удалось завершить, потому что советские власти потребовали возвращения группы на родину. В 1979 году режиссер Г.Александров получил незаконченные материалы этого фильма, смонтировал фильм, который получил почетный Золотой приз Международного кинофестиваля в Москве. 
С 1932 года Сергей Эйзенштейн начал преподавать во ВГИКе, а в 1937 году стал профессором. Также он получил звание Заслуженного деятеля искусств РСФСР. 

Его следующим фильмом стал «Бежин Луг», не был воспринят критикой и не был закончен. Репутация Сергея Эйзенштейна была восстановлена после выхода его фильма «Александр Невский». 
Фильм «Александр Невский» 1942 года, вышедший к семисотлетию Ледового побоища,  стал одной из лучших работ Эйзенштейна. За него режиссер получил Сталинскую премию и степень доктора искусствоведения. Примечательно, что музыку к фильму написал Сергей Профокофьев. «Александр Невский» пользовался огромной популярностью во время войны, был буквально растащен на цитаты, а некоторые кадры используются в различных документальных фильмах и по сей день. 

С той же съемочной группой С.Эйзенштейн в 1941 году начал первую серию фильма «Иван Грозный». Идею о создании фильма об Иване IV предложил И.Сталин и выбрал именно Сергея Эйзенштейна для ее исполнения, он также лично утвердил сценарий фильма. За первую серию режиссер получил Сталинскую премию I степени. 
Однако вторая серия была подвергнута критике и была запрещена. Фрагменты третьей серии были уничтожены, но остались небольшие куски и наброски. 

В 1948 году Сергей Эйзенштейн умер от сердечного приступа и был похоронен на Новодевичьем кладбище. 
В последние годы жизни режиссер работал над теоретическими исследованиями. Он уделял много внимания монтажу, методам искусства, психологии художественного воздействия и восприятия. Его перу принадлежат множества публицистических произведений, эссе и зарисовок. После публикации его неизданных работ и рисунков, где очевиден его талант графика.

В «Автобиографии» Сергей Эйзенштейн говорит о том, что именно советская власть создала его как художника, дала ему вдохновение, метод и твердую философскую базу для теоретических исканий, а также давала поддержку в самые тяжелые моменты его жизни.

«И я могу сказать, что мне, как и каждому, Советская власть дала все»
