Фильм «Иван Грозный» и «Александр Невский»
Роль Церкви

1 серия

В своем фильме Эйзенштейн подробно и с большой достоверностью передает дух эпохи Ивана Грозного и церковные ритуалы являются одной из важных составляющих для отображения атмосферы того времени. В тех сценах, где мы видим представителей Церкви или церковные обряды, их появление не случайно. 

Первая сцена – венчание Ивана IV, Великого князя Московского, на царствование (впервые в русской истории). Действие происходит в Успенском соборе, атмосфера соответствующая. Во время съемок соблюдены все каноны – богатые одеяния, слова, движения, ритуалы и песнопение, что длится более минуты. В этом фрагменте все эти атрибуты подчеркивают величие и торжественность происходящего.
Во время похода на Казань солдаты гордо несли знамя с изображением Иисуса Христа. В конце первой серии подобные знамена и кресты несут люди, последовавшие за Иваном Грозным в Александрову Слободу. Тем самым режиссер показал дух и настроение русского народа, так как вера играла большую роль – она объединяла и воодушевляла людей. 
Многие сцены были сняты не только в павильонах, но в храмах и палатах, и практически везде мы видим иконы и горящие пред ними свечи. Также в фильме есть множество ритуалов, обязательных в те времена. Например, целование креста наследнику престола, отпевание и прочие. Это отображает набожность и веру людей той эпохи и, в том числе, Ивана Грозного. Но в переломный момент, когда умирает его жена, Курбский предает его, а бояре бунтуют, вместо смирения, к которому призывает Церковь, он выбирает путь сопротивления и становится «Грозным», противопоставляет себя Церкви.  

Таким образом, в первой серии «Ивана Грозного» Сергей Эйзенштейн воспроизводит церковные обряды для того, чтобы создать необходимую атмосферу и точнее передать историческую эпоху. Однако он не показывает Церковь, как институт власти, ее роль в жизни государства.
2 серия

Во второй серии Церковь изображена жестче и враждебнее по отношению к государю. В этой серии зритель видит противостояние царской власти и церковной. 

Еще в конце первой серии Иван Грозный призывает к себе своего старого друга Федора Колычева (Филиппа) из Соловецкого монастыря, дабы предложить ему сан митрополита. Во второй серии Филипп согласился, однако между царем и митрополитом возникли неразрешимые противоречия, так как Филипп осуждал политику Ивана Грозного. Филипп олицетворял Церковь, которая в фильме была оплотом устаревшего и косного, что мешало Грозному строить новое государство.
В сцене, где митрополит Филипп отказывается признавать правителя и благословлять его в знак несогласия с опричниной, Иван Грозный показан царем-язычником. Именно в этот момент он окончательно отделяет себя от Церкви (ставит себя выше ее) и становится независимым и жестоким, каким его запомнила история. 
В последней сцене Иван Грозный стоит на фоне фрески, где изображен Иисус Христос с раскинутыми руками. Движения царя подобны движениям Бога. Видимо так режиссер хотел показать, что Иван Грозный уподобился Богу, и именно он вправе вершить судьбы страны и людей. 
«Александр Невский»

В фильме «Александр Невский» режиссер отводит Церкви и православным ритуалам незначительную роль. Только в нескольких сценах мы слышим звон колоколов, который созывает людей на площадь. 
Однако С.Эйзенштейн уделяет внимание изображению католической Церкови. Это и священник, и знамена, и кресты в руках у тевтонских рыцарей в Пскове. Скорее всего, его целью не было показать влияние Церкви на внешнюю политику государства, но создать более точный образ тевтонцев – мрачный, деспотичный и жестокий. 
Различия в образах русских правителей
 «Александр Невский» - фильм о русском народе. В нем есть русские народные песни, понятный всем язык, простые костюмы. Даже, несмотря на то, что фильм назван в честь русского князя, его оплотом является не власть, но народ. Фильм пронизан духом патриотизма и посвящен героизму русских людей, их стремлению защитить свою землю. Большинство сцен сняты на природе, и весь фильм наполнен светом, в нем есть ощущение простора и свободы, что подчеркивает и музыка Прокофьева.  В фильме преобладают массовые сцены и общие планы, и камера фиксирует лица людей разных сословий и возрастов, что и создает восприятие фильма как народной героической драмы 
«Иван Грозный» изображает жизнь человека у власти, народ присутствует в нем лишь косвенно. Еще в самом начале, в первой сцене венчания, задается тон – роскошные одежды и украшения, богатое убранство храма, торжественность и значимость происходящего. Также в первой сцене зритель узнает о двух основных конфликтах Ивана Грозного, на которых строится сюжет – с Европой и с боярством. Разумеется, в речах государя звучат патриотические призывы, но это не основная цель режиссера. Даже музыкальное сопровождение совсем иное, нежели чем в «Александре Невском» - это духовная музыка, которая передает напряжение и драматизм происходящего. Съемки обеих серий «Ивана Грозного» происходят в помещении, где мало света, недостаточно воздуха, давят низкие своды, узкие проходы. В фильме много крупных планов, игры света и тени, резко очерченных силуэтов. Таким образом, визуальный ряд полон драматизма и передает трагедию личности во власти.
Образ Александра Невского – образ храброго воина, спасающего родину, вождя, за которым идет народ. Но в рамках народной драмы режиссер не раскрывает характер персонажа вне его исторической роли. Иван Грозный не уступает Невскому в красноречии и величии, в фильме главным для режиссера было показать личные качества главного героя, трагедию царя и человека, а не только персонажа.  В двух сериях фильма С.Эйзенштейн сумел показать противоречивость характера Ивана Грозного - решительного и сомневающегося, доверчивого и подозрительного, жестокого и великодушного. Царь предстает не только вершителем судеб народных, но и человеком любящим, обманутым, растерянным.

