Рецензия на реферат О. Бородиной «Почему  христиане не верят в переселение душ?»
Работа Ольги Бородиной  посвящена актуальной теме, которая до сих пор волнует наших современников. По справедливому  утверждению автора «материалов по данным религиозным вопросам множество и данную тему можно долго углубленно изучать» (кажется, что нужна стилистическая правка самой фразы). Работа опирается на исследования С. Л. Франка, Б. П. Вышеславцева и А. В. Меня, которых,  правда, Бородина определяет как «источники», что, может быть, не совсем точно.

Если судить по тексту реферата, то сразу надо сказать, что автор изучил рекомендованную литературу и правильно изложил положения С. Франка и А.Меня.  

Безусловно, можно согласиться с утверждением Бородиной, что «идея реинкарнации возможна только в язычестве, где не может быть принципиального различия между разными людьми, т. к. отсутствует принцип уникальности личности». Хотя, конечно, хочется уточнить,  как именно автор раскроет эту связь между язычеством и идеей реинкарнации.
Некоторые фразы и формулировки требуют уточнения: что такое «субстанциальная цельность»? «антиперсонализм»? Лично у меня не вызывает никаких сомнений фраза «если в Божестве единая Сущность сопряжена с существованием Лиц-ипостасей, то и целостность Антропоса не поглощает его малые сущности», но она приводится без сноски. Это означает, что данная фраза отражает  личную позицию автора. Кажется, что было бы уместно на защите реферата услышать,  как О. Бородина пояснит  ее смысл.
В зависимости от комментариев  автор  на защите, его работу можно оценить как «хорошую» или «отличную».
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