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Работа А. Папанкиной посвящена рассмотрению одного из важнейших вопросов становления национального русского языка - теории "трех штилей" М. В. Ломоносова.

Реферат состоит из Введения, двух глав, Заключения

В Введении автором определяются научные исследования-источники, выдвигается рабочая гипотеза, определяется цель исследования, поставлены необходимые задачи для ее реализации.

Первая глава реферата посвящена рассмотрению автором предломоносовской языковой ситуации в России, которая была обусловлена существовавшим в тот период социально-культурным размежеванием нации. В этой главе автор обращается к монографиям известных ученых, сопоставляет их позиции относительно российского билингвизма. А. Папанкина приходит к выводу, что к моменту создания М. В. Ломоносовым стилистической теории в России отмечался не столько билингвизм, сколько социально-культурный полилингвизм. Глава снабжена схемами, которые позволяют более наглядно представить особенности языковой ситуации в России доломоносовской эпохи.

Вторая глава реферата раскрывает основные задачи, стоявшие перед М. В. Ломоносовым в области упорядочения русского языкового богатства; детально описывает особенности всех языковых уровней каждого из стилей, определенных М. В. Ломоносовым. Каждое положение ученого проиллюстрировано примерами из его поэзии. Это является серьезным плюсом в работе, так как А. Папанкина не ограничивает себя теоретическими выкладками стилистического учения М. В. Ломоносова, но и подтверждает все положения практическим иллюстративным материалом.

Заключение содержит основные выводы содержания реферата.

В качестве дополнительного комментария к работе А. Папанкиной хотелось бы отметить тот факт, что ученица работала над рефератом с искренним интересом, привлекла к изучению достаточное количество научных трудов как отечественных исследователей, так и зарубежных, что позволило сделать работу научно насыщенной и в высшей степени обоснованной. Кроме того, существенным достижением А. Папанкиной считаю необходимое методологическое "приобретение" навыка работы с теоретическим материалом, научными исследованиями.

Исследование, начатое А. Папанкиной, перспективно, так как может быть продолжено в качестве дипломной работы с расширением диапазона рассматриваемых литературных произведений и отражении в них стилистических положений М. В. Ломоносова.

Работа заслуживает оценки "отлично" (5).
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