Книгу Алексея Федоровича Лосева «Вещь и имя» можно отнести к очень полезным источникам. В книге излагаются поочередно аспекты действительности, имени и вещи. Мы можем проследить путь от осмысления имени вещи к  пониманию и словообразованию этой  вещи в действительности. В книге описывается действительность, в которой существуют все вещи и их имена. Так же в книге  раскрываются все признаки имени, помогающие нам чувствовать, воспринимать и понимать вещи. И в заключении даётся история имени и необходимые тезисы.
§1
Вся разумная человеческая деятельность сводится к исканию подлинной действительности. У действительности есть внутренняя и внешняя сторона. Внутренняя и внешняя части действительности абсолютно равны (тождественны). Они вместе и образуют реальную действительность, в которой существуют все вещи. Мы видим не голые идеи или материю, а готовые вещи, созданные по образам этих вещей (идеям). Получается, действительность – полное, абсолютное, неразрушимое тождество идеи и материи. 

Учения, основанные на идеализме и материализме, отрицают одновременное существование образа и действительности. Но образ и действительности неразделимы и существует целостно в форме «выражения». Выражение содержит в себе как моменты реальности, так и её выхождения из внутреннего мира во внешний. Но чтобы окончательно развеять абстракцию понятий, был введен термин «синтеза действительности». В этом синтезе идея и материя, образ и действительность слились до полной неразличимости. Благодаря этому получилось имя, имя действительности. Только в своем  имени действительность открывает себя всякому разумному оку и дает осмысленно понять себя по сравнению со всем прочим. Только в имени действительность «говорит», т.е существует, имеет какой-то определенный образ, направляет этот образ вовне,  для осуществления других внешних целей. Но действительность должна отличаться себя от всего иного. Следовательно, нужно наименование – знание себя самого в отличие от всего остального. 

У всего на свете есть своё имя. Это имя определяет все качества и составляющее своего носителя. В первую очередь имя вещи есть орудие общения с нею всего окружающего. Невозможно обратиться к вещи и использовать её, не зная её наименования. По словам А.Ф. Лосева: «Уже сейчас мы можем установить с полной очевидностью и неоспоримой достоверностью: имя вещи есть то, пользуясь чем, мы можем иметь общение с самой вещью, и не только мы, но и все существующее»¹. Таким образом, наименование вещи дает нам возможность взаимного контакта с этой вещью. Иначе бы, как писал тот же А.Ф. Лосев: «Без имени было бы какое-то темное, тупое, глухое и немое общение, если оно вообще только оказалось бы возможным»². Общение с вещью должно быть осмысленным. Именовать значит точно и резко отличать именуемое от всего прочего, понимать место именуемого во всем, что предстоит сознанию именующего. Имя, как свет. Оно открывает вещь, рисует, определяет её. Оно - «есть образ, форма, лик и излучение вещи». Оно разумно, знаемо, усвояемо, сообщаемо. Оно - смысловое излияние вещи и откровение ее. Но смысл вещи – это не только её теологическое (универсальное) значение. Под смыслом понимается реальная значимость вещи, её отличие от всех других вещей, неповторимость. 

Смысловое общение с вещью должно быть также существенным. Существенный смысл – неотъемлемый смысл, без которого нет вещи, о которой говорят. Если мы будем по признакам одной вещи оценивать другой предмет, то это будет уже несущественным осмыслением. Ведь все вещи индивидуальны и каждая обладает неповторимыми качествами. Кроме всего прочего, имя вещи есть орудие индивидуально-живого, смыслового или личностного общения с нею. Чтобы вещь была действительно вполне отлична от всех прочих вещей, надо, чтобы она была чем-то. Это «что-то» и есть нечто абсолютно неделимое, в подлинном смысле, индивидуальное. 
Рассмотрим природу вещей. Вещи бывают одушевленные и неодушевленные. Правда, метафизики считают, что все вещи на земле неодушевленные и всё создано благодаря физико-химическим процессам, происходящим с неживыми объектами. Но метафизика – наука, основанная на вычислениях и расчетах. Она находится гораздо уже понятия обо всем существующем. Потому я не буду рассматривать эту теорию в подробностях. Имя же всегда живо. Оно - порождение живых личностей. Имя вещи есть орудие общения с нею как с живой индивидуальностью. Индивидуальность тут - живая личность, самосознающая вещь, природа. Имя - откровение, лик личности, живая, смысловая энергия. Имя - не название, не простое слово и не термин, не вывеска, не внешний знак, не условный символ. Имя вещи есть орудие понимания ее со стороны всего окружающего ее. Благодаря наименованию мы понимаем смысл и предназначение данной вещи, исходя из сформировавшихся с возрастом в нашей голове понятий и образов. Но это понимание носит не только интеллектуальный характер. Понимать – значит «вбирать» в себя знания, осмысливать их. Главное - сознание того, где бы эта вещь могла отождествиться, воплотиться, пониматься.  Понимание вещи должно быть взаимным. Принципиально именование всегда рассчитано на то, чтобы именуемое откликнулось на это именование. Именующий знает и понимает именуемое, и именуемое знает и понимает именующего. Следовательно, понимание взаимное, обоюдостороннее.
Вещь и смысл имени – два совершенных разных понятия. Вещь – это нечто существующее, осязаемое. Смысл же находится в невещественной, невидимой глазом сфере. Но чтобы вещь существовала, ей нужно обязательно придать смысл. Этот смысл выражается через наименование вещи. Получается, имя – сила, кем-либо произносимая и куда-либо направленная. Имя всегда активно, напряжено и действительно. Вещь же – пассивна и неподвижна. Вещь существует за счёт имени, активно схватывающего жизнь и оформляющего действительность. В общем, имя – смысловая энергия вещи, благодаря которой вещь общается со всем окружающим. 

Подводя итог, можно сказать, что любая вещь имеет смысл. Этот смысл оформляется в определенном понятии. А понятие выражается словом. Именно тут мы подходим к словесной природе имени. Выражение вещи есть объективный аналог понимания этой вещи. Итак, когда смысл «перевоплощается в смысловой заряд», появляется слово. Как пишет А.Ф. Лосев: «Слово - энергия мысли и осмысляющая сила. Это - активный напор понимания, динамика выразительного охвата. Слово - не статично, не покойно, не устойчиво. Оно всегда в движении, в энергии, в порождении, в мыслительной активности»³. Слово вещи стремится, как бы отделиться от вещи и уйти в окружающие просторы для воплощений и отражений вещи, для осмысления и утверждения всякого инобытия по законам соответствующей ему вещи. Слово и имя вещи похожи на самостоятельные организмы. Они, будучи порожденными и изведенными вещью из себя самой, упорно, энергично  и сильно, наподобие невидимого заряда, распространяются по инобытию и  незаметно носятся среди вещей, оплодотворяя собою все существующее по законам данной вещи. Имя вещи - смысловое семя вещи, которое порождает и утверждает новые вещи (того же имени, смысла, типа и существа). Получается, природа имени магична. Ведь магия, по словам А.Ф. Лосева: «есть изменение бытия силою одного слова, преображение и самосоздание вещей невещественной энергией одних имен». Знать правильные имена вещей - значит уметь владеть вещами. Уметь владеть именами - значит мыслить и действовать магически.
Вещи взаимосвязаны между собой. Посредником их общения является имя. Общение в имени – самое глубокое и умное общение. Имя – предел самовыявления. 

Существует много учений об имени. Каждая религия добавляет в своё учение разные аспекты, свойственные для этой определенной религии. Но учение об имени в этом смысле чисто формально и оно совершенно не зависит по своей структуре от того содержания, которое вкладывает в него та или другая религия. Учение об имени вообще не зависит ни от какого жизненного содержания. 
Что же касается человека, то он непосредственно связан с именем. Это первое, что дается ему от рождения и последнее, что остается с ним, после его смерти. Имена  сопровождают человека в повседневной жизни, ведь, как мы выяснили, все вещи на земле имеют свои собственные, неповторимые наименования. Имя играет немаловажную роль в судьбе. Ведь имя – образ и творец жизни. Значит все подчинено какому-то образу, все заранее осмысленно и заложено. Именно поэтому люди пытаются познать тайну собственно имени. 



¹ А.Ф. Лосев. Вещь и имя. Онлайн-книга. С. 11.
² Там же. С. 12.

³ Там же. С. 20.

