Глава 1 
Сведенья о Жюле Верне. Объекты исследования.

Жюль Габриэль Верн (фр. Jules Gabriel Verne; 8 февраля 1828, Фейдо, Нант, Франция — 24 марта 1905, Амьен) — французский писатель, классик приключенческой литературы; его произведения в значительной мере способствовали становлению научной фантастики. Но многие его идеи уже перестали казаться невероятными, а многие даже воплотились в жизнь. 

Объектами моего исследования стали фантастические технологии и устройства, описанные в выбранных романах писателя. Я постараюсь подробно описать принципы действия и устройства данных устройств.
 
Первый выбранный мной роман – «Вокруг Луны». Он был опубликованный в 1869 году, на французском языке и позднее переведен на многие языки мира. В данном романе французский писатель описывает запуск космического снаряда с помощью пушки колоссальных размеров. На данный момент уже состоялись полеты к единственному спутнику земли, а начиная с 2006 года ведутся разработки электромагнитных установок с целью вывода космических объектов с Земли на орбиту с затратой меньшего количества ресурсов и времени.  

Второй выбранный мной роман – «20 000 льё под водой», опубликованный в 1869 году. Жюль Верн посветил его аппарату для подводных погружений, названному «Наутилус» и его капитану. Описанная в произведении подводная лодка не была исключительно выдумкой писателя, первый действующий образец подводной лодки был создан в 1620 году для короля Англии Джеймса голландским инженером Корнелиусом ван Дреббелем. Но он существенно отличался от описанного в романе, главным образом из-за уровня развития науки. Главное же отличие описанной модели от нынешних подводных лодок и субмарин – источники питания. После анализа произведения можно будет сделать вывод, о том насколько реальна идея использования химических источников тока  на подводных лодках и о возможности модифицировать существующие источники тока согласно описаниям фантаста. Так же информация о «Наутилусе» была взята из романа «Таинственный остров», 1874 года издания, который являлся продолжением истории начатой в работе «20 000 лье под водой».

Последний роман выбранный мной - Робур-Завоеватель. Произведение было опубликовано в 1886 году. В романе содержится описание летательного средства, близкого по описанию к современным вертолетам. Идея была взята писателям из опытов одного французского авиастроителя, который на одном из совещаний, перед учёными, сначала запустил воздушный шарик, а потом, с помощью летящего пропеллера, его порвал. Первые модели вертолета или геликоптера были сконструированы еще Леонардо да Винчи в 1480 году, однако, не осталось сведений о том, поднялось ли это устройство в воздух.  Жюль Верн в своей работе показывал существенное преимущество такого типа устройств над аэропланами и воздушными шарами, но первый в мире вертолет появился лишь в 1907 году братьями Бреге во Франции. В итоге работы можно будет сделать сравнение разных существовавших моделей и прототипов с описаниями французского писателя, и сказать было ли возможно его создание или ключевые ошибки в описании Жюля Верна.
