Глава 4.

Эффективный заголовок рекламного объявления.1
"Часто простая смена заголовка изменяет эффективность рекламы в 5-10 раз" - Клод Хопкинс.
Заголовок, особенно печатной рекламы, является чуть ли не самой важной деталью. По-разному сформулированные, но имеющие схожий смысл фразы, способны привлечь разный процент читателей, например:

1. За полцены

2. Купи один, получи второй бесплатно

3. Скидка 50 процентов

Как правило, вторая фраза привлекает больше клиентов, чем другие две. От того, как сформулирован заголовок, и каков он внешне, зависит его действенность. 

В этой главе своего реферата я расскажу вам о том, как сделать заголовок рекламного объявления по-настоящему эффективным.

Для начала, я расскажу вам о нескольких лучших заголовках:

1. Заголовок, обедающий выгоду.

Главный принцип такого заголовка - продажа не сам продукт, а результат его использования с выгодой для потребителя.

2. Заголовок, предлагающий практические советы.

Такие заголовки определенно привлекают большое количество людей, предлагая им информацию о том, как нужно что-то делать, например:

· Как разбогатеть

3. Заголовки, сообщающие о новинках.

Потребителя, как правило, привлекает новое, так как в нашем сознании глубоко укоренилась мысль о том, что новое лучше старого. Но бывает и так, что новый продукт не становится популярным, вот пять основных причин, объясняющих это: слабая, плохо сформулированная стратегия сегментирования рынка и позиционирования; неудовлетворенность потребителя продуктом или неспособность продукта оправдать и превзойти ожидания покупателя и обойти конкурентов; недостаточная осведомленность потребителей о появлении нового продукта из-за отсутствия эффективной рекламы; неграмотное продвижение и распространение продукта.
1 Реклама: 1001 совет/ Л. Дюпон; пер с англ. И. В. Гродель. - Минск: "Попурри", 2008. - 288 с.: ил. (Глава 4.)
2http://www.adme.ru/kreativnyj-obzor/citaty-velikih-reklamistov-184505/
4. Заголовок, обращенный напрямую к потенциальным покупателям.

В таком заголовке обозначена определенная группа людей, объединенных общей проблемой. Такая реклама будет более успешной, нежели та, что направленна на широкие массы потребителей. 
5. Заголовок с рекомендациями знаменитостей.

Такой заголовок тоже будет привлекать внимание читателей. Обязательно заключите в кавычки используемую цитату и старайтесь пользоваться общеупотребительной лексикой, это сделает ваше рекламное объявление более доступным и простым для понимания потенциального потребителя.

6. Заголовок, сообщающий о скидках.

Это отличный способ привлечь экономных покупателей. Предлагая скидку, подробно напишите об акции (количество процентов, сумму экономии, даты проведения акции и т.д.) и ваше объявление станет более правдоподобным. 

7. Заголовок, пробуждающий любопытство.

В заголовке такого типа вы должны заинтересовать потребителя с помощью какой-либо загадки, вопроса или просто незаконченного предложения. Однако, недостаточно просто зацепить внимание читателя, нужно донести до него какую-то информацию. Убедитесь, что между заголовком и текстом существует явная связь. 

8. Заголовок, который содержит популярные высказывания.

Использование известных цитат и афоризмов - отличительная черта вашего заголовка. Помните, что стоит избегать неуместной игры слов и двусмысленных фраз. Главное - результат, а заголовок должен лишь помогать делать его лучше.

Так же существуют определенные слова, способные влиять на количество продаж, вот примеры таких слов: 

1. пробуждающие любопытство

2. с сексуальным оттенком

3. вызывающие желание оберегать

4. связанные с ключевыми моментами жизни

5. говорящих об идеалах

6. вызывающие желание господствовать

7. подразумевающие практические советы

8. подразумевающие новшество

9. сообщающие о скидках или специальных предложениях

10. заставляющие действовать мгновенно

Еще одним не менее важным вопросом остается каким по длине должен быть заголовок. В большинстве случаев специалисты рекомендуют использовать не более семи слов для заголовка, ведь чем короче заголовок:

· Тем больше вероятность того, что будет прочитана и остальная часть рекламного сообщения.

· Тем более запоминающимся он будет. Ведь, как утверждают психологи, человек способен с легкостью запомнить до семи единиц информации за один раз, поэтому мы так часто встречает это число в повседневной жизни.

Безусловно, короткие заголовки имеют больше преимуществ, чем те, что превышают семь слов. Тем не менее, в рекламном объявлении важнее всего правильно и четко сформулировать идею, поэтому ни к чему сжимать заголовок до абсурда только для того, чтобы он не содержал больше семи слов, порой это менее выигрышно, чем заголовок длинной в двадцать слов, но понятный и запоминающийся читателям.

Если ваш заголовок состоит более чем из двенадцати слов, добавьте подзаголовок, это определенно сделает рекламу успешнее (такой способ часто применим в розничной торговле и в прямом маркетинге). По возможности постарайтесь включить в заголовок название рекламируемого бренда, таким образом вы повысите читаемость заголовка в среднем на 20 процентов.

Часто копирайтеры создают рекламу без заголовка, это является большой ошибкой, так как потребитель чаще всего решает читать объявление или нет, прочитав его заголовок, а значит, что при его отсутствии, сообщение скорее всего останется без внимания.
