Введение
Человечество с незапамятных времен имеет дело с красками и различными красящими веществами. Взять, к примеру, знаменитую наскальную живопись. С развитием цивилизации потребность в красящих веществах возрастала, что может объясняться не только тягой к прекрасному, но и вполне практичными целями (покрасить стол в зеленый цвет – чтоб жук не съел). В современном мире краски используются буквально на каждом шагу: при создании художественных работ, в благоустройстве жилых помещений и повсеместно в народном хозяйстве. Они состоят из нескольких компонентов, каждых из которых имеет свое назначение, влияет на свойства. Это, прежде всего, связующее, пигмент, наполнитель, растворитель и различного рода добавки, компоненты, в зависимости от содержания которых и классифицируют краски. 
Краски различаются по составу, происхождению компонентов,  и, соответственно, они совершенно различны по свойствами.  Но у всякой краски есть общий элемент, являющийся её основной частью, определяющей свойство смеси компонентов придавать цвет окрашиваемой поверхности. И эта основа - красящее вещество.
Немного о красящих веществах. Их бывает два типа: пигменты (нерастворимые) и красители (растворимые). Чаще всего пигменты – неорганические соединения, а красители – органические.
Актуальность работы: 

Различные красители широко используются в нашей жизни поэтому, тема реферата весьма актуальна в современном мире. Она охватывает широкий круг областей применения, начиная с окраски тканей и использовании краски в искусстве, заканчивая использованием краски в целях защиты поверхностей. Мое исследование изучает вопрос красок: состав и применение.

Проблема:

· Достаточно обширная тема -> Слишком много информации -> Возможные проблемы с постановкой цели и задач.  

Цель:

· Исследование взаимосвязи физико-химических свойств красок и их применение в различных отраслях.

· Изучение технологии получения различных пигментов.

Задачи:

· Провести анализ литературы;

· Разобраться с природой красящих веществ;
· Рассмотреть классификацию красок;

· Выяснить возможные варианты применения красок и значение примения.
