Введение

Власть в СССР воздействовала на творчество писателей всеми возможными способами: запрещала печатать их произведения, сажала в тюрьму, выгоняла из Союза Писателей, либо высылала за границу их авторов, арестовывала членов их семей. В СССР была господствующая  идеология, которой требовалось следовать, цензура в СССР была одной из самых жестких в мире в 20-ом веке. Я считаю, что эти писатели достойны уважения.

Моя цель – рассмотреть противоречия и взаимодействия культуры и власти, на примере взаимоотношений Сталина, всего советского режима и Ахматовой, а также исследовать противостояние писателей в СССР и советской цензуры, на примере Анны Ахматовой. Для достижения цели я поставила перед собой следующие задачи:

- Изучить имеющиеся источники по данной теме

- Рассмотреть взаимоотношения Сталина и Ахматовой и исследовать противодействие советской цензуры в публикациях ее произведений

- Выявить сходства и различия, в отношении к Советскому государству со стороны Ахматовой и со стороны определенной части русской эмиграции

Актуальность данной работы заключается в том, что и в наше время творчество вынужденно постоянно взаимодействовать с государственными структурами , во многих странах и сегодня существуют господствующие идеологии, которые навязываются большинству людей. Поэтому очень важно не забывать историю и извлекать уроки во взаимоотношении культуры и власти.

В работе использованы следующие книги:  Бенедикт Сарнов «Сталин и писатели», книга вторая, в которую впервые было включено огромное количество ранее не изданных источников, в этом фундаментальном издании приведены многочисленные документы, которые еще ждут своих исследователей. В работе использовалась книга Лидии Чуковской «Записки об Анне Ахматовой (комплект из 3 книг)». Это дневник, содержащий в себе точные зарисовки времени, быта, состояния поэта в его разных настроениях.  Необходимо учитывать субъективный взгляд Чуковской,  непримиримого борца  с советским режимом. По ее мнению Анна Ахматова должна была оказаться таким де борцом, как и Чуковская. Однако точно согласиться с ее оценкой нельзя. Также использованы статьи таких публицистов, как Попова Н.И., Рубинчик О.Е. опубликованные на сайте http://www.akhmatova.org/. 
В первой главе будет рассмотрена цензурная история некоторых произведений Анны Андреевны в СССР. Во второй главе рассматриваются взаимоотношения советского вождя и Ахматовой, оценка Сталиным ее творчества и различные перипетии обращения Анны Ахматовой к Сталину. В третьей же главе исследуется различия в отношении к советскому государству Анны Ахматовой и некоторых близких ей кругов белой эмиграции, а также я попробую ответить на вопрос : «Почему Ахматова не пожелала покинуть СССР в начале 20-ых годов и не жалела об этом в последующие годы?», и следовательно, почему Анну Ахматову нельзя считать борцом против режима. 
