Глава 1. Заговор.
Первый вопрос, который следует задать – существовал ли заговор на самом деле и что было причиной его появления?

1. Автор книги «Дальневосточный заговор» А. Светланин считает, что заговор существовал, и толчком к его появлению была политика Сталина, которая сильно отличалась от Ленинской. Социализм Сталина требовал от работников партии и самой партии жертвенности и  беспрекословной  исполнительности, к чему партия не была подготовлена после «либерального» НЭП’а. К тому же введенная Сталиным система руководства лишала партию возможности выбора и определения политической линии, оставляя эту привилегию за самим Сталиным и Политбюро.
 Таким образом, как говорит Светланин, «руководящий состав был унижен… до роли простых надсмотрщиков коммунистической каторги, до роли бессловесных агентов исполнительной власти…до роли дураков…»
. 
2. XVII-й съезд партии 1934 года.
Присутствие  «побежденных вождей оппозиции – Зиновьева, Каменева, Рыкова, Томского»
 давали основания Сталину называть этот съезд «Съездом победителей», в доказательство того, что оппозиция повержена и новой не предвидится. А. Светланин отмечает необычайное единство, царившее на XVII-ом съезде партии, чему, по его мнению, способствовал тот факт, что это был по своей сути съезд оппозиции, пускай пока и не действующей; но Светланин считает, что именно этот съезд во многом положил основы будущему подполью.
Он пишет о двух идеях переворота существовавших в подполье. Идея «А» заключалась в том, чтобы осуществить переворот и захватить власть в Москве путем физического устранения правящей верхушки. Идея «Б» не отвергала первую, но предлагала начать с самостоятельных переворотов на местах, то есть сначала власть Кремля объявлялась недействительной в областях, а потом волна дошла бы и до Москвы. Подготовка переворота велась по обоим планам. Но особенно выгодной представлялась дальневосточная позиция. 
Причины:

1. 40 дивизий ОКДВА, расквартированных на Дальнем Востоке, в Восточной Сибири

2. Масса заключенных

3. Своеобразие населения: укрывающиеся от преследований режима

4. Склады стратегических материальных запасов Красной Армии

5. Географический фактор – нельзя окружить и блокировать; есть граница с Америкой, Японией, Китаем, Кореей; свои полезные ископаемые и промышленность.

Все это могло стать важными элементами готовящегося переворота.

Так же Дальний Восток – самая отдаленная часть страны, где ослабевает влияние центра.

Несмотря на то, что Кремль постоянно переменял руководящих сотрудников на местах, руководящий состав Дальнего Востока был относительно стабилен. Объясняли это тем, что Кремль идет на уступки в связи с напряжёнными отношениями  с Японией, но, как ни странно, это играло на руку заговорщикам, позволяя им «окопаться» на Дальнем Востоке.
Крутов Георгий Михайлович – председатель краевого исполкома, член ЦИК СССР  и член ЦК ВКП(б), глава заговора.
Сангурский Михаил Васильевич –  начальник штаба ОКДВА.
Арнштам Лев – армейский комиссар 2 ранга, начальник политуправления ОКДВА.
Дзыза – помощник командующего ОКДВА по материальному обеспечению войск.
Калмыков Михаил Васильевич – командир-комиссар Особого дальневосточного корпуса и начальник гарнизона г. Хабаровска.
Круглов – комендант Благовещенского укрепленного района.

Тарханов – помощник начальника разведывательного отдела штаба армии.
Мирин – полковой комиссар, редактор армейской газеты.
Возможно также участие:

Таиров – член военного совета ОКДВА.
Пашковский – командир 18-го стрелкового корпуса.

Иванов – секретарь Амурского областного комитета партии.

Путна – советский атташе в Англии, раньше состоял в должности командующего Приморской группой войск ОКДВА.

Согласно А. Светланину, одной из наибольших трудностей переворота в центре было то, что властвующая верхушка охраняет себя с исключительной бдительностью. Но на Дальнем Востоке  не стояло такой проблемы, так как верхушка власти была полностью занята заговорщиками. Стояла, однако, проблема овладения краем, то есть превращения края в вооруженный оплот освободительной войны против Кремля. В заговорщицком центре существовало два взгляда на проблему.

Первой точки зрения придерживался Дзыза. Он считал, что этой проблемы вообще нет, что переворот, приобретая стихийность, постепенно распространится внутри края, затем перекинется на другие.

Второй точки придерживалось значительное большинство. Они полагали, что «необходимо очертить границы территории переворота и на некоторое время … закрыться в этих границах…»
.

Предполагалось, что выжидание времени позволит справиться со своими внутренними делами. Время же должно было появиться благодаря тому факту, что Кремлю требовалось время, чтобы перевести войска к границе восставшего края, так как на востоке не держалось значительных войск. 

Заговорщики так же рассчитывали на одновременное выступление и других окраин вместе с Дальневосточным краем, скорее всего основной расчет был на северокавказ. 

Задача овладения краем ставила вопрос «завоевания» армии, при решении которого могли возникнуть осложнения.
 Согласно теории заговорщиков, имелось два типа людей: «люди долга» - чиновники НКВД в армии – уполномоченные Особого Отдела; и «люди усердия». Предполагалось, что в ночь переворота все «люди долга» были бы изолированы в особом месте, но для начала их надо было выявить.

Заговорщицкий центр не хотел кровопролития, и поэтому задачей ставил привлечение армии на сторону переворота. 

«Неотвратимость войны с Кремлем удерживала заговорщиков от «планов» слишком быстрой ломки и коренной переделки структуры управленческого аппарата»
. По этой причине Дальневосточный Комитет Освобождения Родины, как называли себя заговорщики,  предполагал радикальные решения:

1. Комитет считался с неизбежностью появления в крае оказавшихся на свободе заключенных – требовались меры по размещению миллионов людей.

2.  Все органы НКВД должны быть ликвидированы, введен акт о правах личности, уложение о суде и прокуратуре и т.д.

3. Все комитеты большевистской партии должны быть распущенны , управление делами края остается в руках Комитета

Второй вопрос, который следует рассмотреть – роль Японии в этих событиях.
«С начала 1930-х годов территория Маньчжурии стала зоной особых интересов Советского Союза и Японии».
 Причина этого заключается в том, что Маньчжурия граничила с СССР и оккупация ее территории позволила бы Японии начать военные действия против Советского Союза непосредственно на его территории.
 СССР и Япония готовились к войне. В июле 1937 года Япония напала на Китай и начала введение войск на территорию Маньчжурии, уже к весне 1938 г. численность японских войск была доведена до 350 тыс. человек, имевших 1052 артиллерийских орудия, 585 танков и 355 самолетов. Кроме того, часть армии японское командование держало в Корее.
 
Если рассматривать план переворота, представляемый дальневосточным подпольем, то переворот должен был выглядеть примерно так: вооруженные группы русских белогвардейцев из Маньчжурии должны перейти границу и направиться вглубь края, чтобы обеспечить нападение на дома НКВД и их блокирование; улицы должны быть заняты войсками, линии и аппаратов НКВД отключены, сотрудники НКВД изолированы
. 
Получается, что в Японии знали о заговоре, и даже готовы были с ним сотрудничать, ведь в случае победы заговорщиков им не придётся ждать агрессии со стороны Советского Союза, а в том случае, если переворот окажется неудачным, Сталин будет занят ликвидацией заговора и его последствий, не обращаясь к войне с Японией.
Но летом 1937 - весной 1938 НКВД раскрыло и ликвидировало заговор на Дальнем Востоке, после чего началась чистка.

«Чистка … не явилась непосредственным следствием заговора Тухачевского, ибо задумана и начата она была за несколько месяцев до раскрытия заговора».

По мнению Светланина раскрытие заговора лишь наложило отпечаток на чистку, придало ей определенные черты, то есть жестокость чистки была определена «ужаснувшей Сталина реальности заговорщицкого плана».
  

После этого, летом 1938 года,  Сталин стал готовить удар по Японии.
12 июля 1938 года советские войска заняли сопку Заозёрная, на которую заявило претензии правительство Маньчжоу-го, подчинявшееся Японии. 22 июля 1938 года советское правительство отклонило требования об отводе войск со спорной территории. Завязался вооруженный конфликт.
Блюхер Василий Константинович - 19 ноября (1 декабря) 1889 - 9 ноября 1938. В 1916 году вступил в партию большевиков. В 1924—1927 годах Блюхер был главным военным советником в Китае. В 1927—1929 годах служил помощником командующего Украинским военным округом. В 1929 году был назначен командующим Особой Дальневосточной армией. В июле 1938 во время боевых действий у озера Хасан возглавлял Дальневосточный фронт. В 1938 был арестован в ходе массовых репрессий в РККА и приговорён к смертной казни за «шпионаж в пользу Японии», «участие в антисоветской организации правых и в военном заговоре», умер в Лефортовской тюрьме. Реабилитирован.

На протяжении 1938 года (до ареста) Блюхер принимает активное участие в осуществлении политических репрессий. Занимаясь чисткой руководящего военного состава армии на Дальнем Востоке, он тесно взаимодействует с органами НКВД. Возможно, ослабление командно-начальствующего состава и послужило причиной тому, что советские войска понесли большие потери и смогли добиться успеха лишь к 10 августа.
 
Блюхера обвинили в том, что он «не сумел или не захотел по-настоящему реализовать очищение фронта от врагов народа», в отсутствии желания «по-настоящему воевать с японцами».
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