Реконструкция пиктского языка

Реконструкция языка - в сравнительно-историческом языкознании комплекс приёмов и процедур воссоздания незасвидетельствованных языковых состояний, форм, явлений путем исторического сравнения соответствующих единиц отдельного языка, группы или семьи языков.


Пикты- вымерший народ, населявший древнюю Шотландию.  Возникновение пиктов, их быт и внешний вид окружены сотнями легенд и догадок, потому что информации оставшейся о пиктах настолько мало, что можно перечислить: изображения, вырезанные на камнях, приписываемые к творчеству пиктских мастеров огамические надписи, приписываемые пиктам(общее число которых около 40 ), а также несколько упоминаний пиктов римских текстах, а также «Происхождение древних пиктов»; «Список пиктских королей»; «Хроника королей Альбы. Список королей объединённых королевств пиктов».

Огамические надписи, приписываемые пиктам, не поддаются расшифровке, потому что пиктский язык не только является мёртвым, но и имеет мало исторических источников. Как и для любой мёртвого языка, для пиктского реконструкция очень актуальна. Не исключено, что именно реконструкция пиктского языка сыграет ключевую роль в дальнейшем развитии исследования этого народа. 

Целью моей работы является создание модели реконструкции пиктского языка. Для этого требуется выполнить следующие задачи:

1. Ознакомиться с письменными историческими источниками, приписываемыми пиктам

Ознакомиться с уже проведённой на эту тему работой историков и лингвистов

2. Ознакомиться с основными принципами реконструкции языка

Выделить основные принципами реконструкции языка, которые применимы к пиктскому

3. Ознакомиться с принадлежностью пиктского языка (основные теории происхождения пиктов)

4. Исходя из принадлежности пиктского языка, ознакомиться с базовыми основами фонетик, морфологии и словообразования тех языков (групп языков), к которым, предположительно, относится пиктский.
5. провести работу по реконструкции пиктской

а) фонетики

б) морфологии

