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Краткое содержание темы «Авторство Греческого проекта» Екатерины II».
«Греческий проект» – одна из самых славных страниц правления Екатерины II. «Греческий проект» включает в себя разные события – Чесменскую битву, Морейское восстание, создание Архипелагского княжества… Но, пожалуй, знаковым событием «проекта» является создание независимого Греческого государства – впервые, после падения Константинополя. Фактически, это начало греческой государственности. Поэтому та важно понять, кто же является автором идеи независимости Греции.
Данная работа является продолжением  исследования, начатого в 2011 году, после конференции в Царском Селе, посвященной т.н. «греческому проекту».   В прошлом году  мною была проанализирована историография проблемы, и был поднят и по документам изучен вопрос об авторстве идеи независимости Греции, возникшей в ходе русско-турецкой войны 1768-1774 гг. 

На вопрос о реальности греческого проекта существует несколько мнений.
О. П. Маркова считает, что греческий проект был химерой, прикрывавшей захват Крыма. С ее точки зрения «греческий проект» был создан для обеспечения нейтралитета Австрийской Империи
. Австрия не поддержала антирусские настроения в Европе, что дало Российской Империи возможность присоединить Крым. Поэтому «греческого проекта» как такового не было вообще.

Е. Б. Смилянская полагает, что «греческий проект» действительно был, но его целью было не освобождение Греции, а отвлечение крупных турецких сил от фронта и контроль (блокирование) над проливами. С точки зрения Смилянской Екатерина II изначально обманулась, приняв Греков за «спартанцев с крестом в руках» 
. Изначальная цель экспедиции, возможно, и была освобождением Греции, но поняв свою ошибку, Екатерина изменила задачи экспедиции. И главной задачей стала блокада проливов, разгром турецкого флота и сковывание крупных сухопутных сил Турции.
 К  совершенно иному выводу пришел А. Л. Зорин. Этот исследователь считает, что Греческий проект был одной из основных целей внешней политики Екатерины II. По мнению Зорина, Екатерина планировала создать в Европе дружественную России православную Империю, во главе которой она хотела поставить своего внука Константина
. 
Детальный анализ всех вышеперечисленных версий позволил мне сделать обоснованный вывод о том, что греческий проект реально существовал и был одной из основных целей политики Екатерины II.
 Особое внимание в ходе исследования уделено вопросу об авторстве идеи независимости Греции. Автором рассматриваются три версии – автором идеи был представитель правящей верхушки (Екатерина II); автором идеи были иностранные философы, имевшие влияние на Екатерину II (Вольтер); или же идея независимости Греции возникла у руководителей Архипелагской экспедиции (Спиридов).
Проанализировав ряд документов, из которых основным является письмо адмирала Спиридова греческому духовенству, я пришел к выводу, что именно Г.А. Спиридову и принадлежит истинное авторство идеи независимости Греции в ходе «греческого проекта». Кроме того, на основании документов становится ясно, что он же являлся и создателем, и истинным правителем вновь созданного независимого государства.
Первая глава.
Век Екатерины II известен как золотой век России, век великих войн и не менее великих реформ. Однако век Екатерины можно считать также веком театрализаций и символов. Екатерина II сама по себе любила театрализации, однако не стоит забывать, что театрализации были также средством пропаганды активно использовавшееся в то время.
Екатерина II устраивала множество праздников связанные с изображением своих воинов как героев древности, а греков – «спартанцами с православным крестом в руках». Возможно, именно из-за своей любви к театрализациям она долгое время воспринимала реальное положение в Элладе искаженным.

Театрализации присутствовали во всех сферах жизни, но ярче всего они были выражены именно в праздниках. Самым ярким примером таких праздников можно привести празднество в 1775 году по поводу победы над Турцией. Оно длилось полгода! При этом Екатерина II подробно описала проект этого события организатору В. О. Баженову:
«Любезный Баженов, за три версты от города есть луг; представьте себе, что этот луг - Черное море и что из города идут две дороги: ну вот, одна из сих дорог будет Танаис (Дон), а другая - Борисфен (Днепр); на устье первого вы построите столовую и назовете Азовом, на устье второго - театр и назовете Кинбурном. Из песка сделаете Крым, поместите туда Керчь и Еникале, которые будут бальными залами... Против Крыма устроится иллюминация, изображающая радость обоих государств о заключении мира, по ту сторону Дуная пущен будет фейерверк, а на месте, имеющем изображать Черное море, будут разбросаны лодки и корабли» 
.

Таким образом, Императрица сама занимается устройством праздника, при этом она целенаправленно выстраивает систему символов в программе праздника. А чтобы исчезли все сомнения, Екатерина повелевает над каждым залом вывесить табличку, что это за город и почему его вхождение в состав России принесет такую пользу.

Чего же Императрица добивалась таким образом? Она хотела, чтобы впечатления о войне в навоевавших широких массах сложились исключительно праздничные, чтобы люди во время праздника забыли все тяготы и беды войны. Можно сказать, что своей цели она добилась – судя по немногим воспоминаниям, война светскому обществу запомнилась скорее праздником, чем битвами.
Другой сферой, где также использовались театрализации, была литература. В стихотворениях 70-х годов XVII века, Екатерина всегда предстает в каком-то театрализованном виде.
Так в стихотворении М. М. Хераскова «Чесменский бой» Екатерина II предстает ни много ни мало древнегреческой Богиней мудрости – Афиной Палладой. Она фактически присутствует и участвует в сражении, 
«Минерву в облаке наш флот над Понтом зрит,

 Екатеринин дух пред ним к Чесме парит» 

Более того, она не просто находится рядом, но и берет под свою защиту русский корабль (имеется ввиду флагман «Трех Иерархов», на котором в Чесменском бою не пострадал ни один моряк, несмотря на огонь направленный против флагманского фрегата).

В другом стихотворении – «Оде» Майкова Екатерина предстает как героиня древнего мифа про Ясона и Медею. Согласно мифу, Медея дала Ясону снадобье, которое защитило героя от огня дракона. Благодаря этому снадобью Ясон не погиб, а сам убил дракона. В стихотворении «имя Екатерины» отождествляется со снадобьем Медеи, ведь 

«С ним Россы все преодолеют
Врагов, как легкий прах, развеют» 
.

Это лишь частные примеры театрализаций связанных с именем Екатерины в литературе. Вообще можно отметить некоторую склонность к театрализациям во второй половине XVIII века – она присутствовала не только в празднествах и литературе, но и в театре.
Если к началу Архипелагской экспедиции были популярны постановки про античных героев и богов, то спустя некоторое время была поставлена драма П. Потемкина «Россы в Архипелаге», где красочно описывалась слава Чесменской битвы. Зачастую в театрах ставились знаменитые античные произведения, переиначенные на современную реальность – вместо сражения при марафоне ставили Чесменскую битву, а вместо великих полководцев древности – Орловых и Потемкиных.
Театрализации были наиболее всего характерны недолговременным событиям – спектакли через год-другой заканчивались, праздники проходили, а стихи теряли популярность. Так или иначе, к XIX веку большая часть из вышеперечисленных театрализаций, так или иначе, канула в Лету. Однако, до наших дней сохранились некоторые памятники Екатерининских театрализаций, и связаны они, в первую очередь с самым долгоиграющим из искусств – архитектурой.
Примером такой театрализации в архитектуре является «Грекофильский ужин» организованный князем Потёмкиным. Для этого ужина был воздвигнут целый комплекс зданий, выполненный в античном стиле и украшенный античными статуями. 
Однако, самым ярким примером театрализации в архитектуре является Царское Село Екатерины II. Императрица воздвигала монументы в своей резиденции по случаю каждой крупной победы в Русско-турецкой войне. Как писала сама Императрица: «Когда война сия продолжится, Царскосельский сад мой будет походить на кегельную мостовую, ибо после каждого славного происшествия приказываю я в нем воздвигать какой-нибудь памятник». И правда – в Царском Селе действительно много памятников посвященных событиям Русско-Турецкой войн в целом и Архипелагской экспедиции в частности. Другой вопрос: ставила ли Екатерина памятники в случайном порядке, или место и тип памятника были четко продуманы? На этот вопрос я и попытаюсь ответить во второй части моей работы…
Вторая глава.
Конечно же, вряд ли Екатерина II не продумывала расположение памятников, которых она воздвигала в Царском Селе. Если она ставила обелиски и прочие здания по четко обусловленному плану, и по завершении строительства осталась довольна, значит, она своей цели добилась. До нашего времени дошли почти все сооружения, возможно, они помогут в разгадывании этой тайны?
Первое сооружение – Большой Екатерининский дворец. Он был заложен ещё при Петре I. А во времена Екатерины II этот дворец являлся излюбленной резиденцией Российских Императоров. Каждый Император, живший в этом дворце, привносил в его устройство что-то новое. Екатерина II тоже любила жить в этом дворце и оформила его в античном стиле.
Замысел Екатерины исполнял выдающийся архитектор того времени – Чарльз Камерон. Этот архитектор творил в античном стиле. В Россию приехал из Рима с полным багажом знаний об античности и вскоре стал главным архитектором Царского села.

Камерон принимал участие в создании почти всех описанных ниже памятников. Он внёс огромный вклад в развитие архитектуры в России. Царскосельский парк своему античному облику обязан именно Камерону (наравне с Екатериной).
Второе сооружение – Кагульский обелиск, построенный в честь победы русской армии у реки Кагул, где 17.000 солдат генерала Румянцева разгромили 150.000 турок под командованием Галиль-бея. Памятник был завершен через год после победы русской армии, в 1771 году, когда война была ещё в самом разгаре. Памятник стоит на суше и находится по правую сторону от Большого Екатерининского дворца, если смотреть на Большой пруд.

За Кагульским обелиском находится Красный (турецкий) каскад, который, вероятнее всего, символизирует одну из побед  над Турцией.

Почти у выхода, дальше всего от Большого Екатерининского дворца стоит Башня-Руина,

Символизирующее падение Оттоманской Порты, которое, по замыслу Екатерины II, должно было вскоре произойти. Но так как этот монумент был воздвигнут в 1771 году, то может обозначать и взятие Аккермана – турецкой крепости, которая пала совсем незадолго до постройки Башни-Руины, столь похожей на разрушенную крепость.

И, совсем рядом с Башней-Руиной находятся Готические Ворота – монумент, воздвигнутый уже после окончания войны в честь победы над Оттоманской Империей. Они стоят дальше всего от Большого Екатерининского дворца.

C другой стороны от Большого Екатерининского дворца, в отдалении, находится Морейская колонна. Она стоит на суше, на берегу Первого Нижнего пруда. Посвящена она восстанию в Море под руководством Орлова. Екатерина II велела высечь на ней надпись: «1770 года, февраля 17 дня, Граф Феодор Орлов с двумя Российскими военными кораблями приплыл к полуострову Морее в Средиземном море у порта Витуло, сухопутные войска высадил на берег и пошел сам к Модону по соединении с христианами тоя земли. Капитан Барков со Спартанским восточным легионом взял Пассаву, Бердони и Спарту; капитан же Князь Долгорукий со Спартанским западным легионом покорил Каламату, Леонтари и Аркадию: крепость Наваринская сдалась Бригадиру Ганнибалу. Войск Российских было числом шестьсот человек; кои не спрашивали, многочислен ли неприятель, но где он; в плен турков взято шесть тысяч». И, несмотря на неудачный исход восстания, Екатерина II не стала сносить колонну, считая даже неудачно закончившееся восстание благополучным происшествием.

С противоположной стороны пруда от Морейской колонны  находится еще одна постройка времен Русско-Турецкой войны 1768-1774 годов – Адмиралтейство. Адмиралтейство построено на берегу Большого пруда. В Адмиралтействе традиционно хранились личные лодки императоров и императриц. Именно отсюда выходила в плавание по Большому пруду  Екатерина II.

А куда же она могла приплыть? А приплыть она могла к Чесменской колонне, которая была посвящена сразу 3 морским победам русского флота, по итогам которых был фактически уничтожен турецкий флот – Хиосской, Чесменской и Митиленской. Колонна сделана в древнегреческом дорическом стиле и украшена рострами захваченных турецких кораблей. Также на ней находилась доска с описанием этих сражений. Находится эта колонна в воде, недалеко от острова.

На этом самом острове есть зал, выстроенный ещё до правления Екатерины II, но в котором она любила бывать. Там иногда проходили встречи с придворными и званые обеды.

Между Башней-Руиной и Чесменской колонной, между Турецким каскадом и Адмиралтейством, соединяя два берега Большого пруда, находится Мраморный мост. Около Мраморного моста искусственно насыпан архипелаг и семи небольших островов.

Итак, вот список сооружений, которые были возведены (или активно использовались) во время Русско-Турецкой войны 1768-1774. Как же это может нам помочь с определением отношения Екатерины II к греческому проекту? На самом деле всех их можно объединить в систему поддерживаемую концепцией, которую я буду доказывать.

Если рассмотреть все вышеперечисленные памятники как единое целое,  то получается… КАРТА РУССКО-ТУРЕЦКОЙ ВОЙНЫ 1768-1774 годов! Императрица строила эту карту согласно ходу войны, и любое важное событие отражалось в облике Екатерининского парка в Царском Селе!

Действительно, если принять Большой Екатерининский Дворец, оформленный в Античном стиле за Константинополь (в котором собственно и мечтала побывать Императрица) то все остальное встает на свои места. У Екатерины было 2 маршрута прогулки – по местам морской славы и по местам сухопутной славы своих войск. Екатерина II могла сама пройти путь своих воинов, пусть и на «мини-карте».

Первый вариант прогулки -  «по местам славы сухопутной армии». Екатерина II выходила из Большого Екатерининского дворца, и шла к Орловским воротам. Екатерина приходила к Кагульскому обелиску, символизирующему героическою победу русских войск над десятикратно(!) превосходящими их силами турок. Там Екатерина могла почувствовать себя великой Государыней великой страны, вспомнить силу русской веры, русской преданности делу и русского оружия! Следуя дальнейшему маршруту, Императрица приходила к турецкому каскаду, который должен был символизировать ещё одну победу русского оружия (сложно сказать какую именно, возможно при Рябой Могиле или у Ларге). Следуя дальнейшему пути как прогулочному, так и военному, Екатерина доходила до Башни-Руины, которая символизировала разрушенную турецкую крепость и вообще гибель всякой мощи Оттоманской Порты. И, наконец, она заканчивала свой маршрут у Готических ворот, воздвигнутых в честь подписания Кючук-Карнайджийского мира с Оттоманской Империей.

Второй вариант прогулки – «по местам славы морского флота». Екатерина II выходила из Большого Екатерининского дворца и перпендикулярно первому маршруту. Следует отметить, что, если Екатерина выходила из «Константинополя», то в первом случае она шла на Север (где происходили все вышеперечисленные события, если смотреть от Константинополя), а во втором случае – на Запад (где происходили морские сражения). Во втором маршруте первой точкой должна быть Морейская Колонна – первая крупная битва Первой Архипелагской Экспедиции. Изначально, она планировалась как символ победы объединенной армии русских и греков. Но вскоре после подавления восстания эта колонна стала памятником беспримерной храбрости русских солдат воевавших за греческую землю. Следующий пункт на пути Императрицы – Адмиралтейство, стоящее на берегу Большого пруда, символизирующее переход Архипелагской Экспедиции исключительно на морскую войну. В Адмиралтействе Екатерина II могла взять лодку и приплыть к ещё одному памятнику героизма флота – к Чесменской Колонне, которая была установлена в воде недалеко от небольшого острова. Эта колонна была посвящена полному уничтожению турецкого флота в Хиосском и Чесменском бою, символично, что рядом находится остров, возможно, он обозначает освобожденные греческие острова. Эта прогулка могла заканчиваться у Мраморного Моста, который ведет к Башне-Руине и Готическим Воротам. Это показывает, что крах Турции как великой державы произошел по двум причинам – героическим победам русской армии и флота.

Итак, в архитектурный комплекс Царского Села можно рассмотреть как пример масштабной театрализации, созданной Екатериной II. После претворения этого плана в жизнь, Екатерина смогла гулять по Царскому Селу как по местам боевой славы своих войск. Этот памятник, наполненный мощью и силой, Екатерина оставила потомкам лишь с одной целью – она не могла допустить, чтобы «греческий проект» канул в Лету, чтобы потомки забыли, что русские все же правили в Греции!
Заключение:
1. Театрализация часто использовалась во времена Екатерины II, присутствовали почти во всех сферах творчества. В архитектурном замысле Царского Села также можно увидеть  символическое описание событий русско-турецкой войны.
2. Смысловое расположение памятников позволяет увидеть в них карту войны 1769-1774 гг. Екатерина II приказала сделать ту карту как напоминание будущим поколениям о славе русского оружия и о том, что русские все же правили в Греции.
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