Введение

К написанию реферата меня подвигло желание изучить рыночную систему, взглянуть на нее как на особенный социальный процесс, подобно тому, как ученые изучают биологический организм или сложный механизм. Рассмотреть ее положительное или же отрицательное влияние на социум, проблемы, грозящие нам вследствие ее работы. Задачами моего исследования являются изучение положения рыночной системы в современной экономической системе, изучение принципов работы рыночной системы, изучение эффективности работы рыночной системы и подведение итогов. И соответственное составление реферата на основе этих исследований.

Содержание моего реферата будет выглядеть так:

Введение

1. Господство рыночной системы.

2. Принципы работы рыночной системы.

3. Эффективность рыночной системы.

4. Заключение.

А теперь рассмотрим само понятие рыночной системы. Рыночная система, в экономике — способ организации экономической жизни, при котором капитал и земля находятся в частной собственности, а распределение ресурсов, производство, обмен и потребление товаров и услуг осуществляются на основе спроса и предложения. Рыночная экономика опирается на принципы свободы предпринимательства и выбора. Также, рыночная система – это включающая все общество система координации человеческих действий, осуществляющейся не через указания центра, а путём взаимодействий в форме рыночных сделок. Домохозяйство остается основой современной рыночной системы, продолжая организовывать воспитание детей, приготовления еды и поддержание порядка в доме. Рыночная система возникает только тогда, когда домохозяйства начинают производить товар на продажу, а не для собственного пользования, так что домохозяйству становятся доступны товары и услуги, которое оно само не в состоянии произвести самостоятельно. В рыночной системе люди не действуют так, как им заблагорассудится; они связаны друг с другом и действуют тем или иным образом благодаря рыночным взаимодействиям. 
На данный момент существует множество приверженцев рыночной системы экономики, но вполне возможно, что большинство из них избрали ложный путь. Нельзя попросту игнорировать мнение о том, что если взглянуть на факты беспристрастно, рыночная система показал, что мы находимся на пути к катастрофе. Рыночная система истощает мировые ресурсы и грозит экологической катастрофой, в том числе и в форме глобального потопления. Несомненно некоторые факты могут показать, что рыночная система не положила конец крайней бедности. Из того, что альтернативы рыночной системы могут быть еще хуже, не следует, что мы должны игнорировать то влияние, что рыночная система может оказать на своих участников. И я хочу рассмотреть альтернативы рыночной системы, ведь возможно, они более выгодны и менее вредны, чем рыночная система экономики.
