Глава II
В первой главе мы разобрались с основными составляющими рынка. В этой же мы рассмотрим основные свойства рыночной системы и их относительность. Итак? какая она, рыночная система?

Эффективность рыночной системы

Понятием эффективности является отношение ценности выпуска к ценности затрат. Разумная эффективность означает высокое отношение выпускаемого блага к затраченным ресурсам. Никакое производство не может быть названо эффективным без объективной оценки ресурсов и благ.

Выбор эффективного производства и затрат является важной и сложной задачей для любого общества. Посредством рыночных решений происходит распределение используемых в производстве ресурсов и приобретаемых обществом благ, которое неизменно продолжает изменяться. Неудачный выбор может нанести обществу, куда больший вред, чем, например, технологический провал. Не существует распределения, которое было бы однозначно эффективным, - все относительно, но задачей производства является наиболее выгодное для всех сторон распределение.

Технологическая (аллокативная эффективность) подразумевает оптимальное размещение ограниченных ресурсов по направлениям их конечного использования, в результате чего производится именно тот набор товаров и услуг, который наилучшим образом соответствует структуре потребительского спроса. (Институт "Экономическая школа" Национального исследовательского университета - Высшей школы экономики). Главным требованием аллокативной эффективности является существование метода сравнения полученных благ с тем, от чего пришлось отказаться. Эффективность означает наименьшие издержки при данном количестве полученных благ. Главным вопросом, стоящим перед обществом, на который отвечает эффективность, является «сколько необходимо производить и сколько ресурсов на это затрачивать?». Чтобы выбор был эффективным, полученные выгоды должны быть больше, чем затраченные на получение этих выгод, блага.

Из этого вытекают дополнительные требования эффективности:
· Необходимость некой общей меры для измерения издержек и для сравнения их с полученными благами. Деньги и цены могут претендовать на роль общего показателя ценности, цены позволяют потенциальному покупателю объективно сравнивать все возможные варианты вложения средств.

· Цены должны измерять издержки. Цена издержек относительна и зависит от того, чьи ценности учитываются, ведь они отражают интенсивность и частоту желаний, а не физические качества блага.

Эффективные цены – это цены, которые в процессе обмена дают всем участникам все возможные выгоды, кроме тех, которые порождены принуждением или несут ущерб другим участникам обмена. Такие цены дают всем участникам узнать издержки блага, и следовательно сделать эффективный выбор, они также позволяют всем участникам получить выгоду без ущерба другим участникам. Но механизмы монополии блокируют взаимовыгодные сделки, поэтому они крайне редки.

Итак, эффективность рыночной системы составляет эффективный выбор и эффективные цены.

К неэффективности рыночной системы ряд факторов:

· Участники рыночной системы учитывают только собственные издержки, заботясь лишь о собственной выгоде, что влечет за собой нерациональное использование ресурсов.

· Прекращение сделки, для которого достаточно лишь желания одной стороны, в то время как для другой это влечет издержки и неудобства.

· Произвольные цены. Большинство предприятий обладает некоторой властью над ценой, это приводит к тому, что в рыночной системе существуют цены, произвольно определяемые продавцами.

· Неведение. Многие потребители являются некомпетентными в вопросе выбора товара, что приводит к иррациональным решениям.

· Неравенство в положении, доходах, возможностях, которое ведет к неэффективному распределению ресурсов.

· Мотивация предпринимателя. Зачастую предприниматели наносят ущерб окружающей среде и обществу во имя достижения собственных целей.

· Многие эффективные распределения находятся за пределами досягаемости рыночной системы, так как распределение ресурсов имеет строго добровольный характер.

Услуга за услугу

Повторюсь, правило услуга за услугу является движущей силой рыночной экономики. Оно дает обществу:

1.Саморегуляцию экономики, адаптивность, поддержание целостности системы
2.Эффективное распределение ресурсов
3.Экономическую свободу, экономический интерес (заинтересованность)

Рыночные отношения не дают ничего, кроме того, что вы можете получить в обмен на ваше предложение в условиях существующего на данный момент распределения богатства и дохода (такое распределение безостановочно изменяется, оно зависит от последних тенденций, существующих в  обществе). Права каждого человека привязываются к случайности рождения и случайности истории – это наследственность, которая в большой степени определяет ваши возможности предложить что-либо на рынке. Это правило влечет за собой незащищенность дохода и статуса (риски частично уменьшаются страховкой) и распределяет доход неравномерно. Итак, правило «услуга за услугу» влечет за собой масштабное рыночное неравенство, у которого есть свои положительные и отрицательные стороны.

Государство и рыночная система

Одна из фундаментальных характеристик рынка - конкуренция. Субъекты рынка стремятся одержать верх над союзниками. Поэтому конкурентная среда внутренне неустойчива и нуждается в защите со стороны государства. Оно должно бороться с монополизацией рынка и добиваться таких условий, чтобы производители действовали в конкурентной среде. Она формируется не только антимонопольным законодательством, но и специальными экономическими мерами, например снижением барьеров для импорта и поощрением вступления на рынок новых участников. Конкурентная среда - необходимое условие успешного экономического развития. 

Функции государства в рыночной экономике:

· Обеспечение правовой базы рыночной экономики (защита прав собственности, предпринимательства, налогообложения, кредитной сферы и др.)

· Защита конкуренции (антимонопольная деятельность, защита прав потребителя)

Государство постоянно присутствует в рыночной системе, оно обеспечивает правовую базу рыночной экономики (защита прав собственности, предпринимательства, налогообложения и т.д.), защиту конкуренции, которая являет одной из основных характеристик рынка (поощрение вступления на рынок новых участников), 

Максимально возможная область

Индивид, семья, церковь и государство покупают и продают в рыночной системе и, следовательно, являются его частью; но для нас не представляет трудности отделить один сегмент от другого, и каждый из них – от рыночной системы, в которой участвуют все. Сферой рыночной системы является организация или координация материальных стремлений в обществе. При этом сама идея стремлений подразумевает нематериальность – цели по определению относятся к состоянию разума, а не к объектам.

В переделе рыночная система способна координировать обеспечение любого действия и объекта, которые могут продаваться и покупаться.

Объекты и действия могут продаваться и покупаться, а также становиться товарами и услугами, если

· Они подчиняются условному человеческому контролю (для вынесения объекта или услуги на продажу нужно, чтобы человек физически был способен на это)

· Они редки (бессмысленно предлагать услугу или объект с целью получить выгоду, если они не являются редкими в обществе)

· Они могут быть получены без принуждения, посредством взаимовыгодных предложений (рыночная координация осуществляется посредством добровольных выгодных предложений, без систематического принуждения)

Рынок не всегда ограничен достижением индивидуальных целей. Помимо индивидуальных, рынок часто координирует проекты, как нуждающиеся в согласии определенной группы, так и охватывающие все общество. Осуществление или неосуществление рыночной системой координации коллективного проекта зависит от того, требуется ли для его осуществления принуждение.

Общества часто сдерживают себя в рыночной системе, не используя ее настолько, насколько могли бы. Происходит это по нескольким причинам, во-первых это идеологическая или философская враждебность, во-вторых нежелание брать на себя ответственность, в-третьих неприемлемость рыночных неравенств, жестокость рынка и так далее.

Свобода рыночной системы

Рыночные система является методом общественной координации, основанном на до довольных взаимных обменах, которые в свою очередь основаны на индивидуальных стимулах. Но свобода рыночных отношений относительна, все участники находятся под контролем государства, семьи, рынка и т.д., при том, что у нас остается выбор в некоторых важных вопросах. Существует два вида основных рыночных свобод:
· Свобода потребительского выбора

· Свобода выбора профессии

Эти свободы не являются присущими исключительно рыночным системам, они также могут существовать и в их отсутствие. Абсолютная свобода потребителя влекла бы за собой чрезвычайное количество издержек производителя. Также опасно для общества предоставлять широкую свободу таким институтами, как правительство и парламент.

Свободы предпринимателя непосредственно больше, чем свободы потребителя, который своими решениями может повлиять на ситуацию на рынке, но их влияние несравнимо меньше влияния решений предпринимателя. Любая сделка, по сути, это продажа кому-то чьей-то свободы. Но существует главное ограничение этих прав на свободу: у всех наемных работников, соглашающихся на работу в обмен на заработную плату, есть возможность разорвать договор и уволиться.

Влияние на массы

Предприниматели участвуют в односторонней коммуникации, целью которой является влияние на общество, влияние на потребителя. "Элиты убедили неимущих принять от рыночной системы те небольшие доли богатства, которые будут отданы им мирно, нежели рисковать, вступая в борьбу, и бросать им вызов"

Цель рыночных элит - побудить потребителей отдавать предпочтение тем или иным благами и личностям, чему способствуют различные инструменты продвижения продукции, окружающие нас в различных СМИ. А средства массовой информации, так или иначе находятся в собственности рыночных элит, из чего следует что нас окружает то, что сочтут нужным рыночные элиты, заинтересованные в определенном выборе покупателя. Но тем не менее теоритически возможность самостоятельного выбора полностью оставлена покупателю, хотя она и несколько ослаблена действиями по продвижению благ. Как правило, кампании по продвижению товара не информативны и скорее сбивают с толку, чем помогают сделать обдуманным выбор, а зачастую и мешают сделать его. Поэтому свобода выбора остается под вопросом. Все зависит от субъекта, делающего выбор, его осведомленности и предпочтений.

Итак, подводя итоги этой главы, к положительным чертам рыночной системы относятся:

· Экономическая свобода. Отсутствие принуждения

· Эффективное распределение ресурсов

· Материальная заинтересованность производителей

· Способствование научно-техническому прогрессу

· Саморегуляция экономики, адаптивность, поддержание целостности системы

К недостаткам же рыночной системы относятся:

· Социальное неравенство

· Издержки

· Ущерб окружающей среде

· Забота лишь о личной выгоде, а не о пользе обществу

· Произвольные цены

· Неосознанность выбора потребителей

