РЕЦЕНЗИЯ НА РЕФЕРАТИВНУЮ РАБОТУ
ученицы 9 класса Темной Анны
«Преимущества и недостатки, возможности и ограничения

рыночной системы в экономике»

Реферативная работа ученицы 9-го класса Темной Анны посвящена изучению рыночной экономической системы, которая на настоящий момент является наиболее распространенной и востребованной в мире. В российской экономической традиции это тема представляется тем более актуальной, что наша страна относительно недавно совершила переход от командной модели к свободной конкурентной среде.
Работа состоит из введения, трех глав, заключения,  списка литературы.

Во введении автор выказывает личную заинтересованность избранной темой, фиксирует ключевую проблему, которая для нее связана с условной безальтернативностью рыночной экономики в современном мире. Автор выдвигает ряд исследовательских задач, отражающихся в структуре реферата. Однако, по неизвестным причинам не сформулирована цель работы, что вызывает вопросы и требует исправления.
В первой главе автор с разных позиций дает характеристику рыночной модели экономики, затрагивая такие ее аспекты, как структура рынка и его функции, понятие экономической свободы, принцип «услуга за услугу», роль государства в рыночной экономике и т.д. Вторая глава почти целиком посвящена оценке эффективности рыночной экономической системы и выявлению ее позитивных и негативных сторон. В третьей главе предпринята попытка сравнения различных экономических систем, в результате чего автор приходит к выводу, что «у каждой экономической систем существуют свои достоинства и недостатки, но в условиях современного общества рыночная система является наиболее эффективной и приемлемой» (с.14).
Говоря о достоинствах данной работы, стоит отметить высокий уровень теоретического материала, с которым работал автор, а также достаточно широкий спектр привлекаемых источников, включая лекции профессора МГУ Деленяна А.А. Несомненно, стремление автора самостоятельно разобраться в столь сложной проблематике похвально, равно как и предпринятая попытка компаративного анализа экономических систем.

Однако, представленная работа не лишена и недостатков. С формальной точки зрения автору стоит обратить внимания на академические требования к оформлению реферативных работ (форматирование, гарнитура, выравнивание, отступы и т.д.) Более существенным недочетом является тот факт, что главы работы не имеют названия, а их содержание не в полной мере отражает заявленную во введении структуру. Это обстоятельство может объяснять и другой минус данного реферата. Чтение работы оставляет впечатление несистемности и непоследовательности излагаемого материала, некоторые блоки исследования могли бы быть перемещены в другие разделы работы. К сожалению, можно встретить в текст не только речевые и грамматические ошибки, но и серьезные огрехи в формулировках, причиной чему может быть нехватка времени для финальной проверки. Так во введении, в первом же предложении, Анна определяет рыночную систему как «особенный социальный процесс», что является теоретической ошибкой. Или же на с.10 своего исследования автор называет одну из функций государства в рыночной экономике: «защита ОТ конкуренции». Здесь, очевидно, произошла опечатка, но крайне досадная.
При этом, мы все же имеем дело с цельной, законченной работой, что позволяет допустить ее к защите и рекомендовать комиссии оценить данный реферат положительно.
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