                                                                     Введение.

     В современном мире очень много вещей не  рассчитанных на ошибки, опыт описанный в этой работе используется в одном из самых точных методов анализа: спектральном анализе.
     Спектральный анализ – это метод определения химического состава вещества по его     спектру. Подобно отпечатку пальца человека, спектр имеет неповторимость.

     Метод спектрально анализа широко применяется в машиностроении, аналитической химии, астрофизике.

     На основу метода определил состав звезд, в том числе Солнца. Оказалось, что другие методы анализа здесь вообще невозможны.

     С помощью спектрального анализа были открыты такие новые элементы как: рубидий, цезий и другие. Причем элементам часто давали имена в соответствии с их самыми интенсивными спектральными линиями.

     Одна из разновидностей этого метода – это анализ газовых сред, суть которого заключается в определении элементного состава вещества абсорбционным методом ( состав определяется по спектрам поглощения). Помимо этого вида спектрального анализа есть еще несколько: молекулярный(определяет молекулярный состав вещества), атомный( определяет атомный состав вещества), эмиссионный( состав определяется по спектрам испускания).

     Спектральный состав веществ весьма разнообразен, но несмотря на это, все спектры, можно разделить на четыре основных вида: непрерывный спектр, линейчатый спектр, полосатый спектр, спектр поглощения.

     Самые последние спектры, на которых будет основан наш опыт,- спектры поглощения. Если пропускать белый свет сквозь холодный неизлучающий газ, то на фоне непрерывного спектра источника появляются темные линии, это и есть линии поглощения, которые в совокупности образуют спектры поглощения. Итак, газ интенсивно поглощает свет тех волн, которые он испускает в нагретом состоянии.

    Основными задачами опыта будут:

-создание установки по дифракции света на дифракционной решетке.
-проведение пробных измерений с целью создания поверочного графика.

-проведение экспериментальных измерений длин волн, соответствующих участкам поглощения некоторых газов.

