Введение
Изучая эпоху XVIII века, мы можем многое узнать о ее влиянии на становление развитие личности политического деятеля. В моем случае, я хочу рассмотреть личность Талейрана, являющегося одним из самых выдающихся дипломатов раннего буржуазного периода.

Данная работа посвящена изучению одного из самых выдающихся дипломатов раннего буржуазного периода – Шарлю Морису Талейрану-Перигору.

Цель данной работы – проанализировать влияние эпохи на становление развитие личности политического деятеля на примере жизни князя Талейрана.
Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:
1. Дать характеристику эпохи, в которую жил Талейран.
2. Определить основные черты личности Талейрана.
3. Определить роль личности в эпохе.
4. Проследить трансформацию личности под влиянием изменяющихся исторических обстоятельств.
Источники:
1.Е.В. Тарле «Талейран»
2.Алексашкина Л.Н., Головина В.А. Всеобщая история Глава 17
Общая характеристика социально-экономического и политического развития Европы в конце XVIII – начале XIX вв.
Основные черты этого периода истории Франции и Европы  в целом. А также гораздо более подробно описать Великую Французскую революцию, ее последствия…
К концу XVIII века во Франции созрели социально-экономические условия для промышленного переворота. Быстро росли города, где концентрировалось производство, расширялась банковская и торговая деятельность. Из 25-миллионого населения Франции 98% составляло не имеющее никаких политических прав третье сословие. К нему принадлежало всё население, кроме аристократии и духовенства.  Подавляющее большинство крестьян (около 80% населения) лишь формально считалось свободным. Они несли повинности в пользу сеньора и государства ( хлебный оброк, дорожные, мостовые пошлины, оплата за помол зерна, пользование хлебопекарней, кузницей, погребами, соляной налог и т.д.), что подрывало заинтересованность в улучшение техники земледелия.
Стабильность в стране не была обеспеченна. Быстрый рост крупных состояний, позволяющий их владельцам скупать земли, поместья и дворцы аристократии, контрастировал с нищетой рабочих и жителей городских предместий. Рост недовольства привёл к заговору сторонников уравнительного распределения собственности, возглавленному имя Бабефом. 
С приходом к власти режима Директории время блестящих ораторов, способных призвать к действию толпы парижских бедняков, ремесленников, рабочих и лавочников, завершилось. Горожане устали от террора и насилия, разочаровались  в лидерах, использующих их поддержку, но неспособных выполнить свои обещания. Обогатившиеся на приобретение земель церкви и аристократии нувориши, сбросившие с себя феодальные поборы крестьяне опасались реставрации монархии. Они желали  получить твердые гарантии своего положения. Однако способность режима Директории обеспечить устойчивый порядок вызывала у них сомнения.

Стимулом углубления революции послужили внешние события .
Систему местного самоуправления заменила жёсткая вертикаль власти, в рамках которой руководители всех нижестоящих уровней назначались сверху. Была введена строгая цензура, запрещена оппозиционная пресса, отменён суд присяжных. Стабилизации курса валюты содействовало учреждение Французского банка. Промышленники стали получать правительственные заказы, государственные субсидии. Установление Франции над большинством германских государств подтолкнуло Пруссию на присоединение к коалиции. Согласно условиям Тильзитского договора Пруссия потеряла примерно половину территории и населения, предстояло выплатить контрибуцию. Россия обязалась присоединиться к введенной Наполеоном континентальной блокаде против Англии. По плану императора Франции, блокада должна была подорвать английскую экономику, создать благоприятные условия для развития французской промышленности.
Ко времени прихода к власти Наполеон имел вполне сложившуюся концепцию, мировоззрение. Он был противником революции как политического процесса, сопровождавшегося борьбой внутри гражданского общества. Своим подвигом Наполеон считал окончательное подавление «анархии» во Франции. Наполеон максимально поддерживал утвержденный революцией принцип гражданского равенства, отмену системы привилегий сословного общества Старого порядка. Бонапарт не желал восстановления/воссоздания традиционной династии Бурбонов. 

Наполеон был убежден в том, что обществом можно управлять только на основе принципа единоначалия.

В начале XIX в. во Франции подавляющее большинство населения составляло крестьянство, а потому обеспечение свободы не было столь востребовано обществом, как гарантии гражданского равенства и частной собственности. 

В момент прихода Наполеона к власти Франция находилась в состоянии войны с Австрией и Англией.

Став полноправным диктатором, Наполеон полностью изменил государственное устройство страны. Внутренняя политика Наполеона состояла в укреплении его личной власти как гарантии сохранения результатов революции: гражданских прав, прав собственности на землю крестьян, а также тех, кто купил во время революции национальные имущества, то есть конфискованные земли эмигрантов и церкви. Обеспечить все эти завоевания должен был Гражданский кодекс (1804), вошедший в историю как кодекс Наполеона.

Экономическая политика состояла в обеспечении первенства французской промышленной и финансовой буржуазии на европейском рынке. Этому мешал английский капитал, преобладание которого обусловливалось уже происшедшей в Англии индустриальной революцией.

Политика Наполеона в первые годы его правления пользовалась поддержкой населения — не только собственников, но и малоимущих (рабочих, батраков). Дело в том, что оживление в экономике вызвало рост зарплаты, чему способствовали и постоянные наборы в армию. 

Экономическое положение:

Приток огромных средств осуществлялся из покоренных Наполеоном территорий, а также за счет расширения французского экспорта в Европу, порою принудительного. Широкая захватническая политика Наполеона сопровождалась ростом военных расходов. Это чрезвычайно усиливало налоговый гнет. Вводились дополнительные косвенные налоги на соль, табак и пр. Многочисленными налогами облагались также подвластные территории. Стремясь создать колониальную империю, Наполеон навязывал захваченным странам невыгодные им торговые договоры и устанавливал беспошлинный ввоз своих товаров.

Промышленный переворот во Франции начался позже, чем в Англии. 

И все же революционные события конца XVIII в. ускорили переход страны к промышленному перевороту. Созрели необходимые условия как для развития мануфактур, так и фабрик. Была уничтожена цеховая система. Складывался столь важный для фабричной промышленности рынок рабочей силы.

При всех успехах и достижениях промышленного развития Франция все же оставалась сельскохозяйственной страной. 

Важные события в экономической жизни Франции произошли в середине XIX в. в торгово-финансовой сфере. Так, таможенная политика, весьма близкая к фритредерству, была сопряжена с отменой пошлин на английские машины, металл и уголь. Ее введение нанесло тяжелый удар по собственному производству. Капитал из производственной сферы хлынул к кредитную.

На протяжении всего XIX в. положение основной массы населения оставалось довольно тяжелым. Это проявлялось, в частности, в значительном замедлении темпов роста населения. По этому показателю страна занимала в Европе последнее место. 

Нерешенность многих социально-экономических проблем привела к определенному экономическому отставанию Франции в последней трети XIX в. Так, темпы роста ее промышленности по сравнению с первой половиной столетия снизились вдвое. 

В стране преобладала легкая промышленность, а не тяжелая, как в других ведущих странах. По-прежнему мировой известностью пользовались французские предметы роскоши — шелк и ювелирные изделия, парфюмерия и

В стране преобладала легкая промышленность, а не тяжелая, как в других ведущих странах. По-прежнему мировой известностью пользовались французские предметы роскоши — шелк и ювелирные изделия, парфюмерия и косметика, фарфор и мебель и пр. Это штучное высокохудожественное производство использовало в основном ручной труд и не требовало особой его механизации.

Однако следует отметить, что Франция достигла существенных успехов в железнодорожном строительстве. Появились новые отрасли индустрии — паровозостроение, алюминиевая, электроэнергетика, автомобильная и др. Франция раньше, чем другие страны, приступила к использованию электроэнергии, правда, в довольно скромных масштабах.
ВЫВОДЫ
Подводя итог, стоит отметить, что …
