Рецензия на диплом

«Эпистолярный стиль в письмах А.С. Пушкина и В.Д. Жуковского»

Саркисян Милены (10 «А»)

             В своей работе М. Саркисян обращается к сложной и значимой проблеме, связанной с эпистолярным жанром. Совершено очевидно, что письма известных деятелей культуры отражают особенности современной им эпохи и во многом определяют личностно- индивидуальные особенности адресантов. 

             Письма русских писателей — это еще и свидетельство неподражаемости авторского стиля. Это положение автор диплома убедительно доказывает в своей работе. 

             Следует отметить,что дипломное исследование написано логично, структурно, содержит значимые социокультурные обобщения, демонстрирует высокий уровень филологической и культурологической подготовки ее автора. Работа состоит из Введения, двух глав, Заключения.

             Во Введении формулируются основные положения актуальности, определяется цель исследования, ставятся задачи, которые автор успешно решает в ходе исследования. При этом данный раздел работы не вызвал с нашей стороны никаких замечаний. 

             Первая глава - «История происхождения эпистолярного жанра» - носит, в целом, теоретический характер. В рамках данной главы автор определяет формальные признаки эпистолярного жанра, объясняет такие важные понятия, как «идиостиль», «идиолект» (выявляется связь понятий), «метатроп», Автор определил роль идиостиля в эпистолярном жанре.

             Основную интенцию первой главы можно определить как стремление автора использовать принцип взаимодополняемости различных концепций. 

             Вторая глава - «Анализ писем А.С. Пушкина и В.А. Жуковского с точки зрения эпистолярного стиля» - носит более эмпирический характер, именно в ней методологическая схема, данная в первой главе, наполняется конкретными реалиями. На наш взгляд, это одна из наиболее интересных и содержательных частей дипломной работы, поскольку анализ  писем Пушкина и Жуковского проведен с позиции лексических и грамматических особенностей стиля каждого адресанта. 

             В Заключении вынесены основные выводы содержания работы.

             Текст работы М. Саркисян убедительно демонстрирует высокий уровень ее исследовательских качеств, умение анализировать литературу эпистолярного стиля, хорошую гуманитарную компетентность и самостоятельность при разработке столь сложной проблемы. 
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