К 1916 году в России была сложная политическая ситуация. Рассматривали эту проблема как временную трудность, которая в итоге будет решена. 

На тот момент существовало три проблемы:

· Война с Четверным союзом. 

· Конфликт императора с либералами

· Деятельность революционеров

Ситуация была близка к ситуации 1905-1907 годах и могла предзнаменовать гибель империи. Но как рассматривал свое положение сам император? Предвидел ли он катастрофу? Считал ли ее неизбежной? Или же считал, что все можно исправить к лучшему? 
Допустим, Николай считал, что катастрофа неизбежна. Значит, нужно спасти наследника. Но Николай ничего не предпринимал для спасения семьи. О причинах можно только гадать. Так же если бы Царь отправил семью за границу, революционеры восприняли бы это как символ страха и его невозможность защитить семью самостоятельно. Возможно, действия революционеров стали бы более активными. Есть еще один вариант. Николай считал, что если погибнуть, то всей семьей. 
Наиболее очевидный Императором пусть сводился к тому, чтобы продолжать и продержаться до победы в войне. В Германии уже подходили к концу как людские, так и материальные ресурсы. Она вела войну на два фронта. Западный фронт был основным для Германии, но она не могла сосредоточить все свои силы там, из-за войны с Россией на востоке. Германия бы охотно пошла на сепаратный мир. Сама такая возможность виделась единственным шансом. Для России это тоже было выгодно. Армия бы с энтузиазмом приняла эту новость. Император мог бы полностью заняться проблемами внутренней политики, так как нет проблем во внешней. Николай мог бы задуматься о либеральных реформах, на которые настроено общество. Можно было развернуть борьбу с революционерами. 

Однако Император на собирался идти на этот мир. Стоит отметить, что «бесславному» завершению войны будут довольны только солдаты, не офицеры. А для остального населения цель войны становилась непонятной. Из-за этого доверие к Царю рисковало упасть. В этом случае, завершение войны вряд ли имело бы положительные итоги.

Не стоит так же забывать, что Николай дворянин. Тогда становится понятно изначальное отвержение идеи о мире. Царь не собирается нарушать возложенные на него обязанности. Николай хотел продержаться лишь до того момента, как истощенная Германия сама поднимет белый флаг.

Николай старался продержаться, но народ отказался понимать его. Все беды и неудачи были свалены на царя. Немаленькую роль сыграла «Распутинщина». Впервые придворные были настроены против царской семьи. В дальнейшем недовольство только росло и вылилось в гибель династии.
Еще одни вариантом был компромисс с обществом. Царь мог успокоить народ, пообещав реформы сразу после окончания войны. Он мог намекнуть на отсылку Распутина от семьи. Но Николай ничего не делает. Именно в этот момент нужно было активно идти на этот компромисс, Николай же это активности не проявлял. Хотя дверь для компромисса не закрывал.
Почему он не шел на союз? Возможно считал, что спасение страны лишь в самодержавии. Или, что уже ничего не поможет. 
Отказ от компромисса привел к расколу монархистов. Большая часть правящей партии в оппозиции. Нежелание Императора может быть вызвано большим влиянием Императрицы Александры Федоровны. Возможно, она чувствовала приближение опасности и пыталась защитить семью и спасти наследника. Поэтому она пыталась влиять на политику мужа и оставить в приближенных Императора только самых проверенных людей. Этому всячески способствует Распутин, который в последние годы очень близок Императрице. Он приближается к семье из-за болезни царевича. Мальчик был желанным, вся царская семья радовалась его появлению. Позже узнается, что царевич неизлечимо болеет гемофилией. Болезнь передалась от матери. Александра Федоровна подавлена больше всех. Она ищет спасение в религии. Усердно молится, но болезнь не отступает. Императрица считает, что молится недостаточно усердно и приближает к себе старцев, одним из которых и является Распутин. Совпадение или закономерность, что когда Григорий молится у постели царевича, болезнь отходит. Александра Федоровна, как мать, хватается за последнюю надежду и начинает доверять Распутину.

Это приближение старца к семье очень не нравится приближенным. Защищая, Распутин начинает влиять не только не семью, но и на политику. Возможно, многие его слова Императрица воспринимает как свои мысли и навязывает их Николаю. Подтверждение этой версии найдено не было. Значит, Император принимал решения сам.
Религиозность Императрицы принимает более фанатический и, даже, мистический характер. Николай же был воцерковленным, верующим человеком. Подтверждение этого можно видеть в ситуации с наследником. Когда в семье долго не может появится мальчик, Николай считает, что это проверка Бога. Он с семьей совершает паломничество к Серафиму Саровскому, чтобы получить его благословление. После рождения сына, Император мог лишь укрепиться в вере. Возможно, и раскол монархистов Император посчитал испытанием и решил оставить все, как есть, и только сильнее податься в веру, временно не принимая серьезных решений.
Последней причиной может являться догматизм Императора. Он был воспитан при традиционном монархическом строе и не может представить иного способа управление Россией. При этом он даже не отделяет свою семью от страны, чувствует за них равную ответственность. Именно поэтому, при явной угрозе Император остается со своими подданными, а семья вместе с ним, готовые принять уготованную учесть. Примером можно считать ситуацию, при которой Николай, отказываясь от конституционной монархии, считает возможным стать патриархом. 
Попыткой Царя приблизиться к народу считается идейный замысел Феодоровского городка. В 1917 году, Николай мог верить в спасение через народ, то есть в повторение ситуации 1613 года. Тогда, смута кончилась восшествием на престол первого Романова с вмешательством народа. Но к XIX веку разрыв между светским обществом и народом достигает максимума. 
