Введение
В наше время английский язык стоит на 2ом месте по распространенности во всем мире. Многие страны общаются на английском языке, точное количество носителей английского и других распространённых языков назвать затруднительно. Данные в литературных источниках и в Интернете разные на десятки процентов вследствие разных способов подсчёта. Разные источники ставят английский язык по количеству носителей со второго по четвёртое место в мире. Сегодня, существует от 600 миллионов до 1,2 миллиарда людей владеющих английским.

Информационное пространство на английском языке, включающее периодическую и непериодическую печать, телевидение, кино, радио, библиотечные фонды, английский сектор Интернета и прочие источники, является в настоящее время главными по объёму и содержанию. На английском языке написан огромный объём художественной и научно-технической литературы. Техническая, технологическая, патентная документация, научные публикации зачастую существуют только на английском языке или переведены на весьма ограниченное число языков. Всё это в совокупности делает английский язык важнейшим средством коммуникации в мире.

Поэтому, в своей дипломной работе я создаю программу, которая поможет любому независимо от возраста, учить английский язык в легкой и простой форме. Главной целью моего диплома является создание программы и ее описания, а также ее дальнейшее использование в школе.
            Для достижения цели мне понадобилось:

1) Изучить книги, описывающие программный язык “Delphi”

2) Создать доступную, удобную программу, доступную для каждого

Для написания дипломной работы я использовал следующую литературу:

1) “Delphi на примерах” Артур Маслобоев, Виктор Пестриков
2) “Основы программирование в Delphi” Емельянов В.И.

3) “Самоучитель DELPHI” Валерий Рубанцев
