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                                        Оглавление.           

Введение.
Кошки и собаки - одни из самых древних домашних животных и являются самыми близкими к человеку. Любой человек, который хотя бы раз  в жизни сталкивался с этими животными, знает, что они отличаются не только внешними признаками, но, прежде всего, поведением: отношением  к территории обитания, отношениями с животными своего вида,  с другими животными, и отношениями с людьми, способами охоты. Возникает вопрос: «откуда пошли эти различия?». Возможно, они объясняются этологическими и экологическими  различиями между их предками. Так как предков мы сравнивать не можем, то для косвенной проверки нашей гипотезы мы сравним ныне живущих ближайших диких родственников, представителей тех же семейств: волков, считающихся одними их предков собак и гепардов, имеющих с нашими домашними кошками общих предков .  Выбор животных связан с тем, что существуют потрясающие книги замечательных натуралистов: Ф. Моуэт «Не кричи: «Волки!»», в которой автор рассказывает о своей экспедиции в тундру, где он в одиночку, бок о бок с волками, изучал повадки, биологию, взаимоотношения с другими видами этих грозных хищников,  Джой Адамсон «Пятнистый сфинкс», в которой известная писательница, биолог-натуралист и художница рассказывает о гепарде Пиппе, а также книги английского ветеринара Джеймса Хэрриота. По этим источникам я постараюсь проверить гипотезу, которая выдвинута выше.

Цель: проверить гипотезу.

     Задачи работы следующие:

1. Изучить и изложить основные понятия этологии.

2. Подробно описать каждое животное: отношении животного к территории обитания, отношение с животными своего вида, отношение с другими животными, и отношение с людьми, способы охоты.. Сравнить и выявить различия по этим признакам.

3. описать их ближайших диких сородичей, особенности поведения, социальную структуру 

4. проверить гипотезу.

Реферат подойдет для тех, кто начал изучать зоологию, для тех, кто интересуется этой замечательной наукой и для тех, кто просто любит собак и кошек и хочет узнать о них немного больше. 

Поведение животных

Поведение  - активность живого организма, направленная на взаимодействие с окружающей средой. Наука о поведении животного в естественной для него окружающей среде называется этологией. Поведение может проявляться в самых разных формах, а именно в формах приспособительной деятельности.

Индивидуальное поведение животного включает в себя признаки, направленные на выживание индивидуальной особи в естественной для данного вида среде. Эти признаки развиваются под действием генетической программы животного с большим или меньшим воздействием внешних факторов.

Индивидуальное поведение животного включает несколько компонентов: 

локомоция- перемещение животного в окружающей среде, направленное на приспособление данного вида, 

манипуляционная деятельность – действия особи с предметом, которые направлены на использование этого предмета в приспособительной деятельности,

          исследовательская деятельность – реакции, которые знакомят животное с окружающей средой, 

кормовое поведение – поведение, направленное на отыскивание, добывание, схватывание добычи, а так же дальнейшие манипуляции с ней.

защитное поведение – поведение, сформированное на избегании опасностей, защите детенышей, поиске убежища,

игра- проявление всех форм поведения. 

репродуктивное поведение – образование брачных пар, вывод потомства, его воспитание.

социальное поведение животных – поведение животных в сообществе, взаимодействие с другими особями. Животные могут вести как и одиночный образ жизни, так и жить в большом по численности сообществе.

Другие классификации поведения следующие: по функциям – группировка форм поведения в зависимости от той или иной роли, которую они играют в жизни животного (угроза, ухаживание, добывание пищи и т.д.). По способу формирования в онтогенезе (Онтогенез - индивидуальное развитие организма от оплодотворения до смерти) – здесь поведение подразделяют на врожденное и приобретенное. Врожденное поведение – поведение направленное,  на приспособление особи к условиям среды. Приобретенное поведение – способ приспособления особи к изменениям окружающей среды. 

Индивидуальное приспособление животного к условиям среды может осуществляться двумя образами: с одной стороны обучение дает ему возможность приспособиться к постоянно изменяющимися факторам среды, а благодаря различным видам мышления или рассудочной деятельности, животное может ответить экстренной и адекватной реакцией на изменения привычных условий, что практически невозможно достичь на основе навыков и привычек, приобретенных по способу учения. Однако проявление всех форм поведения находится под влиянием суточных сезонных и биологических ритмов. 

Кошки

Территориальное поведение

Кошка – территориальное животное. Она держит под контролем определенный участок, например, квартиру, который считает своим. Свою территорию она помечает железами, которые находятся в районе ануса, что часто доставляет неудобства хозяину. Здесь ее поведение характеризуется независимостью, уверенностью, самостоятельностью. 

Взаимоотношения с себе подобными

Любой зашедший на частную собственность кошки встречается недоброжелательно. Если же чужак не хочет уходить с территории кошки, как правило, начинается драка. Здесь  в полной мере в поведении  проявляется тактика нападения и защиты. Кошка – победитель обнюхивает землю, а побежденная кошка покидает поле боя с независимым видом. 

Домашняя кошка испытывает необходимость в общении с другими кошками только в брачный период или кода ей это понадобится. Это подчеркивает ее индивидуальность. 

Однако если в квартире живут несколько кошек, то между ними могут сложиться даже очень дружеские взаимоотношения.

Взаимоотношения с другими животными

Разные животные разговаривают на разных языках. Поэтому, например, собака не понимает значения поступков кошки, и поэтому у нее нет желания подчиняться требованиям кошки. Как говорит Владимир Андреев: «Несхожесть языка ярко выражена в употреблении хвоста: виляющий хвост у собаки - радость и готовность к дружбе, а шевелящийся и подрагивающий хвост у кошки - нервное напряжение и неудовольствие».  Получается, что животные попросту по – разному воспринимают сигналы. В таком случае    защитные и атакующие рефлексы доходят до предельного напряжения, и животные нападают друг на друга. «Жесткость нападения рассчитана на то, что противник растеряется или вступит в замешательство , что дает возможность кошке пуститься наутек». 

Тем не менее, когда кошка и собака живут вместе долгое время, у них появляется взаимопонимание и вместе они могут совершать достаточно сложные действия. По моим наблюдениям, кошка может руководить собакой, для того, чтобы та открыла дверь в кухню, а далее кошка забирается на стол с едой, сбрасывает ее оттуда на пол, а дальше начинается трапеза.         

Взаимоотношения с человеком

Кошка – индивидуалистка. Она не будет подчиняться прихотям человека, она воспринимает человека как равного себе, она не становится его рабом, она остается личностью. Например,  в рассказе Джеймса Хэрриота «Олли и Жулька два котенка, которые пришли и остались», рассказывается о котятах, рожденных от дикой кошки. Джеймс Хэрриот помог этим двум котятам выжить. Пока он кормил кошек, они жили вблизи его дома, не подпуская к себе никого, до тех пор, пока они не заболели. При болезни они разрешали брать себя в руки и заходили в дом. Джеймс Хэрриот вылечил этих двух кошек, однако, они опять покинули его дом и жили вблизи него, подчеркивая свою независимость от человека. Автор часто употребляет следующее выражение: «Кошка часто принимает человека в свою семью, но остается независимой».        

 Однако кошка в какой то мере зависит от человека, например он обеспечивает местом  обитания, едой. Однако, как подчеркивают все любители кошек, контакт с кошкой возможен только при ее желании. 

Способы охоты 

Во время охоты кошка предпочитает засаду, основной упор делается на выжидании добычи, а не на погоне за ней. Кошка выпрыгивает на добычу из засады, а затем ломает позвонки в области шеи, при этом душа добычу.  

Собаки

Собака – наш самый верный друг и друг самый первый, приобретенный человеком еще в каменном веке.

Территориальное поведение

Собака чувствует себя полноправным владельцем занятой территории, ограниченной квартирой, дачей, окруженной забором, или помеченной. Любое посторонние животное на территории является противником, если оно не является давним другом, которого собака воспринимает как собрата по стае.  

Взаимодействие с себе подобными

Собака – стайное животное и постоянно испытывает необходимость в общении. «Предположим, что в семье появляется вторая собака. Возможно, что собака подружится с новым псом с первого дня. Они могут сразу стать неразлучными друзьями, а может пройти достаточно долгое время, прежде чем все наладится.  Возможно, что собакам придется выяснять иерархические отношения». Тогда, собака выше рангом будет иметь больше привилегий. Конечно же в это может привести к стычкам между собаками. 

         Собачья территория – дом. Если к ней приведут другую собаку, а собаку приводят на занятую территорию, однозначно пес не захочет видеть конкурента, и стычки, скорее всего, не избежать. 

Взаимодействие с другими животными 

Лучшего всего собаки уживаются с другими животными, если они сталкивались с ними еще в детстве. Но даже взрослые собаки могут научиться общаться с кошками и другими домашними животными и нормально к ним относиться. Конечно собаки с сильно выраженными охотничьими инстинктами чаще всего не могут ужиться или с трудом уживаются с другими животными.

Взаимоотношения с человеком

Собака и члены семьи с точки зрения собаки представляют собой социальную общность, на собачьих словах – стая. Задачей стаи является: охрана территории, добыча пропитания, выращивание и защита потомства.  В стае установлена строгая иерархия. Собака воспринимает человека как вожака, она полностью зависит от него, она предана ему, и эта преданность, как правило, не зависит от его действий. Это видно на примере каждого человека, у которого есть собака - мы являемся вожаками, т.к только мы знаем, где добыть еду. У собаки в семье должен быть строго определенный ранг и она должна знать, какое место она занимает. Все отношения в семье строятся на доверии и иерархии.

Способы охоты.

Собака видит в любом предмете объект преследования, поэтому собака делает упор на быстром беге. Догнав добычу, она пытается разорвать животное на мелкие кусочки. 

Сравнение кошек и собак

Собаки и кошки – территориальные животные. В этом они полностью похожи, за исключением способа ограничения территории. 

Что касается взаимоотношений с себе подобными, то кошки не любят посторонних вовсе, проявляя со своей стороны агрессии, за исключением того времени, когда нужен брачный партнер. Собакам при встрече прежде сего нужно понять друг друга посредствам обнюхивания. Если собак все устраивает, то контакт установлен и собака воспринимает чужака как нового собрата по стае. В свою очередь уличные собаки объединяются в стаю, при этом контролируя территорию, нападая даже на больших домашних собак. А кошка, даже если она уличная, избирает одиночный путь.   

Что касается их взаимоотношений с другими животными, то все животные общаются на разных языках, поэтому между ними возникают конфликтные ситуации. Это касается как и кошки, так и собаки, однако, если кошки или собаки с раннего детства живут вместе с другими животными, то у них могут установиться достаточно дружеские отношения.

Взаимоотношения с человеком у кошки и собаки совершенно разные. Повторюсь, что собаки воспринимают человека, как собрата по стае, а точнее как вожака стаи, а кошки ставят человека, как равного себе, требуя от него только оптимальных условий для жизни. Кошка – личность, индивидуалистка.

Что касается способов охоты, то собака видит в любом движущемся предмете объект преследования, делая упор на быстром беге. Кошка, в свою очередь, выжидает добычу, и при любом удачном случае пытается ее поймать.     

Волки

Волк – свирепый и опасный хищник, который является стайным животным. Его поведение во многом зависит от факторов окружающей среды и его врожденных факторов. 

Территориальное поведение

Ф.Моуэт пишет, что: «раз в неделю стая совершает обход «фамильных земель» и освежает знаки, сделанные ранее. Пометка границ территории стаи объясняется наличием еще двух волчьих семейств, чьи «поместья»  примыкают  друг к другу. Этим фактом обусловливается сильно развитое чувство собственности». 

Взаимоотношение с себе подобными (взаимоотношения в стае)

Волчья стая – это общество со сложными взаимоотношениями.

В стае у волков установлена строгая иерархия. Каждый из волков имеет определенный ранг в стае, от чего зависят задачи, которые он исполняет. Волки  страшно привязаны друг к другу. Брачный период занимает в жизни волков две - три недели обычно в марте. Самки начинают спариваться, преодолев порог двухлетнего возраста. Волки строго придерживаются единобрачия (в отличие от собак), следовательно, у волков крепкая социальная структура. У волков сильно выражено территориальное поведение. Оно проявляется в основном в пометке территории, поэтому семьи волков редко сталкиваются, т.к четко знают границы своих владений. Число волков в стае может колебаться от четырех до сорока.  

Взаимоотношения с другими животными

Волк – хищник. Любой живой объект является добычей для волка, он видит в объекте предмет преследования и пытается сделать все возможное, чтобы догнать и съесть его. Естественно волки могут вполне уживаться с другими животными, например, такими как песец. Ф.Моуэт пишет: «Почти все волчьи логова в тундре представляют собой песцовые норы, которые волки в последствии расширили». В следствии этого волки не трогают песцов, если те в свою очередь не мешают им охотиться на их территории, т.к песец является конкурентом для волка. Волк может охотиться не только на животных, но и на рыб.

Способы охоты

В основном поведение волка ярко проявляется  во время охоты, а охотничье поведение строится на базе врожденных черт таких как: догнать у убить добычу, затаиться при приближении животного и т.д. Даже в играх волчат проявляются некоторые зачатки метода добывания жертвы, причем волчата играют вместе, следовательно, работает принцип групповой охоты. Волк – мастер находить себе место обитания и способы пропитания. 

 Гепарды

Гепард — хищное млекопитающее семейства кошачьих, самое быстрое наземное существо. В отличие от волков, гепарды предпочитают одиночный образ жизни. Как и волк, гепард является хищником. Для его охоты характерно незаметное подкрадывание, а затем быстрый скачок за добычей на огромной скорости. 

Территориальное поведение

У гепардов как такового территориального поведения нет. Они не ограничивают свою территорию, являясь животными, переходящими с одного места на другое в связи с изменяющимися условиями окружающей среды. Из -за своего способа охоты гепарды предпочитают открытые пространства. 

Взаимоотношения с себе подобными   

Гепард – одиночное животное, нуждается в партнере только в брачный  период, который начинается после двухлетнего возраста. Когда появляются котята, то взрослый гепард остается с котятами  не более 18 месяцев, т.к к этому времени они уже вполне могут обеспечить себя пропитанием.  

Взаимоотношения с другими животными

Гепард – хищник. Каждое травоядное животное является для него добычей. Нападает, в том числе и на птиц, например на голубей, цесарок, страусов. Однако, другие хищные животные, такие как львы и гиены являются не больше чем объектами конкуренции. Такие животные часто пользуются тем, что гепард изнеможен после короткого спринта за добычей, тем самым отбирая его добычу, однако, возможно и то, что гепарды просто боятся их. Джой Адамсон пишет: «Оставалась последняя трудность: уговорить ее пройти мимо вольера, в котором жили две львицы. Во время нашей первой прогулки, когда львицы с рычанием стали бросаться на решетку, Пиппа (гепард) ударилась в бегство. Она рванулась с такой невероятной силой, что чуть не вырвала мне руку из плеча, и пришлось, не выпуская поводка, продираться за ней через живую изгородь в густые заросли на соседней ферме».

Способы охоты

Гепард – самое быстрое наземное существо. При охоте, гепард делает упор на своей скорости, и, догнав добычу, набрасывается на нее, тем самым сбивая ее с ног. Но, сперва, гепард должен незаметно подкрасться к добыче, а только потом выскочить из засады и бежать за ней.  

Сравнение волков и гепардов 

И волк, и гепард являются хищниками, но волк в отличие от гепарда – стайное животное. 

Территориальное поведение так же отличается. Волки обитают на ограниченной территорией, а гепард не ограничивает свою территорию, т.к. переходит с одного места на другое в связи с изменяющимися условиями окружающей среды. Волк помечает свою территорию в отличие от гепарда, чем обуславливается сильно развитое чувство собственности. 

Волк и гепард – хищники. Для волка любой живой предмет является объектом преследования, в том числе и рыбы, а для гепарда объектом преследования являются только травоядные животные и птицы. Волк и гепард не могут избежать и конкуренции в своей среде. Так волк конкурирует с песцом за добычу (Как пишет Моуэт, они в основном конкурируют за мышей – полевок). Гепард конкурирует с гиенами и львами так же за добычу. Волк так же может установить дружеский контакт с песцом, а гепард с какой - нибудь птицей. Джой Адамсон пишет: «Вскоре Пиппа познакомилась с парой ржанок и птицей-секретарем, которая бессовестно дразнила ее. Статный длинноногий секретарь стоял совершенно неподвижно и злорадно наблюдал за Пиппой, которая мчалась к нему; в последний момент он быстро взлетал, пикировал на нее с воздуха, и все ее попытки достать его были напрасны».

Волк в отличие от гепарда – стайное животное. В стае установлена строгая иерархия. Это система со сложными взаимоотношениями, каждый член которой привязан друг к другу. Гепард одиночное животное и нуждается в партнере только в брачный период.

Волки преимущественно охотятся стаей, делая упор на количестве. Главной задачей при охоте является догнать и убить добычу, или просто окружить и растерзать ее. Гепард при охоте делает упор на скорости, настигая добычу в коротком спринте, и затем убивает ее. Перед тем, как начать спринт, гепард должен незаметно подкрасться к добыче на расстояние не меньше 10 – 20м. 

Проверка гипотезы

Сравним гепардов и кошек

Кошка в отличие от гепарда – территориальное животное. Личной территорией для кошки считается квартира, дачный участок. Гепард в свою очередь не ограничивает свою территорию являясь кочующим животным, или из – за его способы охоты, так как нужны большие пространства. 

По взаимоотношениям с себе подобными кошка и гепард не отличаются, оба животных являются индивидуалистами, и нуждаются в партнере только в брачный период. 

Что касается взаимоотношений с другими видами, то гепард, как и кошка, являются хищниками. Объектом преследования гепарда являются травоядные животные и птицы, а объектом преследования кошки являются животные меньше ее и птицы. Так же оба животных могут устанавливать дружеские взаимоотношения с другими видами. Это видно на примере гепарда и птицы – секретаря, кошки и собаки, но только в том случае, если кошка и собака живут с раннего детства вместе.

По способу охоты гепард и кошка немного отличаются. Охота и у кошки, и у гепарда начинается с  подкрадывания к добыче, однако, после, гепард нагоняет добычу в быстром спринте, а кошка остается сидеть в засаде, выжидая свою добычу. 

Теперь сравним волка и собаку

Собака и волк – территориальные животные. В этом они действительно похожи, причем способ ограничения территории одинаковый. Однако, собака делает пометки территории только на улице, квартира считается для нее ограниченной и личной территорией, на которой она чувствует себя полноправным хозяином. 

Взаимоотношения с себе подобными так же не отличаются. Собаки и волки – стайные животные. Волк рождается в стае, а собака принимает человека как вожака, при этом  собака может включить в стаю любую собаку по – своему желанию, конечно, если все устраивает  и другую собаку. В свою очередь уличные собаки объединяются в стаю, при этом контролируя территорию, при этом нападая на других собак.

И собака, и волк – хищники. Любой живой объект для них является добычей, они видят в объекте предмет преследования и пытаеются сделать все возможное, чтобы догнать и съесть его. Волки могут вполне уживаться с другими животными, например, такими как песец, однако, при таком случае, проявляется межвидовая конкуренция. Собаки так же уживаются с другими животными, если они сталкивались с ними еще в детстве. И взрослые собаки могут научиться общаться с кошками и другими домашними животными и нормально к ним относиться. Однако собаки с сильно выраженными охотничьими инстинктами чаще всего не могут ужиться или с трудом уживаются с другими животными.

Способ охоты у волков и собак схож. Они видят в любом предмете объект преследования, поэтому делают упор на быстром беге. Догнав добычу, они пытается разорвать животное на мелкие кусочки. Разность в способах охоты заключается в том, что волки охотятся стаей, а собака охотится одна, если это не уличная собака. Уличные собаки так же охотятся в стаях. Здесь ярко выражено сходство с волками. 

Выводы

1. Сравнения кошка - собака и волк - гепард, проведенные по одним и тем же признакам показали, что различия в этих парах сходны.

2. Наблюдается много сходств по выбранным параметрам в парах кошка — гепард, собака — волк.

3. Это может являться косвенным подтверждением правильности выдвинутой гипотезы о том, что различия в поведении домашних кошек и собак можно объяснить этологическими и экологическими особенностями их диких предков.

Заключение

В заключении можно сделать несколько практических выводов, которые будут касаться дрессировки и  общения с домашними питомцами. 
Все знают, что собака хорошо поддается дрессировке. Это обуславливается тем, что собака воспринимает человека, как своего вожака, исполняя все, т.к. только вожак стаи знает, где добыть пищу. После дрессировки нужно обязательно похвалить и наградить собаку заслуженной «добычей». При дрессировке нужно обязательно добиться ответных действий собаки. Так же собаке нужно уделять много внимания. Собака в доме – собака в стае.
 С кошками совершенно другая история. Кошка - индивидуалистка,  она не будет подчиняться прихотям человека, она воспринимает человека как равного себе, она не становится его рабом, она остается личностью. Нужно обязательно учесть, что контакт с кошкой возможет только при ее желании. Не берите насильно кошку на руки, не гладите ее, если она этого не хочет. Это ведет к полному распаду отношений между хозяином и кошкой. Кошка сама придет к вам, когда она этого захочет. 

В продолжении реферата я хочу сравнить особенности рассудочной деятельности у кошек и собак.       
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