События  в Византии.

Отец Анны, император Василий II Булгароктон, пришел к власти в 963 году.Его прозвали Булгароктоном за свирепость, проявленную в боях с Болгарией. При нем Византия была самой могущественной державой(в экономическом, территориальном и политическом). На протяжении своего правления, до кончины Иоана Цимисхия, реального участия в управлении страной не принимал. Василий Ноф даже после 976г.(фактической даты начала правления) продолжал опекать государя(Константин VIII при жизни старшего брата самоустранился от государственных дел). В 985г. ему удалось избавиться от могущественного родственника, сослав его.

При правлении Василия II произошло два крупнейших в истории Византии Xв. Мятежа военно-землевладельческой власти, которые,следуя с промежутком в несколько лет,едва не погубили страну.

Первый из них вспыхнул сразу после смерти Цимисхия. Василий Ноф, опасаясь могущества Варды Склира, сместил его с должности доместика схол Востока и отправил в посетную ссылку (стратигом Месопотамии). В ответ Склир летом 976г. взбунтовал свои войска. Спустя почти год Малая Азия находилась вне контроля константинопольского правительства. К тому же восстала и Болгария, и ромеи быстро лишились большей части завоеваний Цимисхия. Императорская армия была разбита в двух сражениях войсками Склира. После долгих раздумий было решено вернуть опального Варду Фоку(сына куропалата Льва) и поручить ему спасение державы. Поначалу тот потерпел ряд поражений, и Склир взял Никею, Авидос и Атталию,но 24 марта 978г. Склир проиграл решающее сражение, был ранен и бежал в Багдад. 
Спустя 9 лет Варда Склир снова объявился в пределах ромейской державы. Доместик Варда Фока вышел ему навстречу, но в августе 987 провозгласил себя императором, хитростью захватил Склира в плен и, соединив оба войска, пошел на Антиохию, которой овладел к исходу года.

Василий II был вынужден обратиться за помощью к великому князю киевскому Владимиру Святославовичу. Тот согласился выделить часть дружины,но с условием выдать за него замуж сестру Василия и Константина, Анну. Зимой 988г. армия разгромила часть войск Фоки у Христополя.
