Введение
   Я выбрал эту тему, потому что она одна из самых популярных тем в наше время, так как с помощью Большого адронного коллайдера ученые  изучают самую глубинную суть нашего мира. Они пытаются найти ответы (хотя бы приблизительные) на вопросы о свойствах материи, сил, пространства-времени.
   Частицы, из которых состоит окружающий нас мир, живут совсем по другим законам, чем окружающий нас «макроскопический» мир. Не зная эти законы, трудно понять, что же изучается на Большом адронном коллайдере. Поэтому, не стремясь охватить здесь всю физику элементарных и нестабтльных частиц, я постараюсь рассказать лишь про некоторые явления в микромире, имеющие прямое отношения к экспериментам на LHC
.
   Сам ускоритель — это по своей сути микроскоп, и для того, чтобы разглядеть устройство частиц на очень малых масштабах, а для того чтоб изучить частицы, требуется увеличивать «зоркость» микроскопа.
   Для написания реферата я пользуюсь книгой Коломенского А.А. и Лебедева А.Н. «Теория циклических ускорителей», и сайтами http://elementy.ru/LHC и http://www.cultinfo.ru/fulltext/1/001/008/114/616.htm.
   Мой реферат можно будет использовать на уроках физики и химии при изучении элементарных и нестабтльных частиц.

   Я поставил перед собой несколько задач:

1. Найти информацию для моего реферата и следить за происходящими изменениями, касающиеся темы моего реферата.

2. Обработать найденную информацию.

3. Написать реферат.
4. Создать сайт, посвященный моей теме по реферату.

� LHC — сокращение от Large Hadron Collider, Большой адронный коллайдер.





