Геометрия бумаги и холста: математическая теория перспективы.

Введение.
Рисуя с натуры предмет, находящийся в пространстве, мы замечаем, что его форма меняется в зависимости от точки зрения. Также мы знаем, что куб ограничивают одинаковые по размеру плоскости-квадраты, что все ребра куба одинаковые. Но, наблюдая этот предмет в пространстве, мы замечаем, что более близко расположенные к нам ребра и плоскости кажутся крупнее, чем более удаленные части куба. Такое явление обусловлено строением зрительного аппарата человека.                                   
К 15 веку у художников Италии накопился достаточный опыт изображения предметов в пространстве. Возникла наука, разъясняющая явления изменения видимых форм и величины наблюдаемого предмета в зависимости от его положения в пространстве. Эта наука была названа итальянскими художниками перспективой.

Перспектива – явление визуальное, я же рассматриваю ее с точки зрения геометрии. Она основана  на применении центрального проектирования, при котором каждая точка предмета изображается точкой пересечения плоскости картины с лучом зрения, идущим от нашего глаза к изображаемой точке. Наш глаз является центром проекции, сам рисунок проекцией, а плоскость, на которую мы проектируем, – плоскостью проекции. 
Если мы посмотрим на рельсы, то увидим, что они соединяются в одной точке на линии горизонта. Все параллельные между собой линии уходящие в глубь пространства, воспринимаются глазом, как сходящиеся в одной точке, которую художники называют точкой схода. В действительности рельсы параллельны и не соединяются; стало быть, та точка, в которой сходятся их изображения, не является изображением какой-либо точки настоящего железнодорожного полотна.   
