Денежное дело Золотой Орды и Древнего Хорезма
 1 глава

Хоре́зм (от узб. Xorazm, перс. خوارزم‎) — древний регион Средней Азии с центром в низовьях Амударьи — область развитого ирригационного земледелия, ремесла и торговли. Через Хорезм проходил Великий шёлковый путь. С конца III века столицей Хорезма был город Кят; в конце X века столица переносится в город Ургенч (ныне город Кёнеургенч)

Доахеменидский период
Археологические раскопки фиксируют на территории древнего Хорезма существование неолитической кельтеминарской культуры древних рыболовов и охотников (IV—III тысячелетия до н. э.). Ряд находок показывает, что уже в эту эпоху Хорезм играл роль посредника между миром древних цивилизаций Среднего Востока и отдаленным гиперборейским Севером. Прямым потомком этой культуры является относящаяся к середине II тысячелетия скотоводческая и земледельческая культура бронзового века. Есть также сообщения античных авторов о контактах жителей Хорезма с народами Колхиды на торговых путях по Амударье и Каспийскому морю, по которым шли среднеазиатские и индийские товары в кавказские владения через Эвксинский Понт (греческое название черного моря).

 Это подтверждается и материальной культурой, элементы которой встречаются на раскопках древних памятников на территории  среднеазиатского Междуречья и Кавказа.

К середине II тысячелетия относятся также стоянки суярганской культуры. Согласно ал-Бируни (автор истории Хорезма), древнехорезмийские системы летоисчисления начинали счёт лет в XIII в. до н. э. Ряд исследователей отождествляет с древним Хорезмом упоминаемую в Авесте северную страну «Айрьянем-вэджо». По преданию,  именно здесь родился основатель зороастризма (одна из древнейших мировых религий) — легендарный Заратуштра
К началу I тысячелетия до н. э. относится возникновение амирабадской культуры.   Городища этого периода — это огромные загоны для охраны скота с «жилыми стенами», в которых жило по нескольку тысяч человек; описания таких поселений содержатся в Авесте.

Около VIII—VII вв. до н. э. Хорезм вступил в новую эру своей истории, когда хорезмийцы, по словам ал-Бируни, начали вести летоисчисление по годам правления царей. В этот период Хорезм становится мощным государством с заметной централизацией, о чём свидетельствуют построенные в VIII—VI вв. до н. э. грандиозные ирригационные сооружения.

В 1218 году курултай (монгольский хан) принял решение о войне с Хорезмом -  крупнейшим государством Средней Азии. По пути в Хорезм 20-тысячный отряд под командованием Джебэ завоевал Кара-Китайскую империю. 

Другой отряд монгольского войска направился к хорезмскому городу Отрар у реки Сырдарья. Навстречу этому отряду вышел хорезмский султан (хорезмшах) Мухаммед с сильным войском. К северу от Самарканда произошло сражение, которое не дало ясных и решительных результатов. Монголы одолели левое крыло и центр неприятеля, но их левое крыло, в свою очередь, было разбито правым крылом хорезмцев во главе с сыном султана Джелаль-эд-Дином.

С наступлением темноты обе армии отошли с поля сражения. Мухаммед вернулся в Бухару, а монголы — навстречу армии Чингисхана, выступившей в поход в конце 1218 года. Мухаммед не решился вступить в бой с главными силами монголов и отступил к Самарканду, оставив сильные гарнизоны в ряде крепостей. Чингисхан с основной массой войска двинулся на Бухару, отослав сына Джучи к реке Сейхун и городу Дженду, а двух других сыновей, Чагатая и Октая, — на Отрар.

В марте 1220 года Бухара была взята и разграблена, а 20-тысячный гарнизон почти полностью перебит. 

 Таким образом, был завоёван Древний Хорезм. Так как его завоевали Монголы, то там поменялись ханы, поменялось управление, изменились и монеты: в дальнейшем в древнем Хорезме было  денежное дело Золотой Орды. 

Денежное дело  в  золотой орде было весьма развитым. Производилась в огромных масштабах чеканка серебряной и медной монеты.  Выявлены основные типы монет , места их чеканки, почти все имена ханов, чеканивших монеты.  Составлена топография находок серебряных и медных монет и кладов монет.  Изучалась метрология денежного дела Улуса Джучи и определены, в ряде случаев, весовые нормы чеканки монет. 

Золотоордынские монеты чеканили на расплющенных кусочках проволоки. 

После расплющивания  молотком получившуюся пластинку клали между монетными штемпелями. Проволока  расплющивалась с одного конца, потом расплющенный конец  обрубали и затем снова проковывали.  Толщина заготовки оказывалась не  одинаковой. Один конец, на который приходился обруб – толще, на другой, на который приходились удары тяжелого молотка  - тоньше.  Позже(14 век) вначале изготовлялись «чурки» - отрубленные с обеих сторон куски проволоки. После расплющивания места обрубов обрезались ножницами, что хорошо видно при осмотре края монет.  Почти та же техника использовалась и на Руси.  
В золотоордынском денежном деле важную роль при установлении нормативного веса играют весовые мискаль  и даник. 

Даник весил 0.78 г.  Он  был частью системы весовых единиц, распространенной в Золотой Орде. 6 данников составляли один мискаль в 4.68 г.  То, что в Золотоордынском Поволжье была эта единица веса, подтверждается  находкой во время раскопок Терещенко на Царевском городище, а также находками на Увекском городище восьмиугольных гирь весом в 455,7 г и 44.3 г. 

Наиболее ранние монеты в Золотой орде чеканились в 1240-1250 годах в Болгаре сначала с именем умершего халифа ан-Насир лид-Дина, потом – великих каанов  Менгу и Ариг-Буги.  Монеты с этими именами были первыми монетами, чеканенными в золотоордынский период в волжско-Болгарском  регионе, но время точно не определено.  

Медные монеты Менгу чеканились на медных монетах и именем ан-Насира, а серебряные монеты ан-Насира были перелиты, и из полученного серебра с добавлением нового были отчеканены монеты с именем Менгу Каана.  Эта перечеканка и новая чеканка могли длиться некоторое время после смерти Менгу. 

При Менгу –Тимуре началась новая чеканка.  Первые  джучидские монеты были серебряные анонимные, чеканились в Болгаре  в 1260-е гг. и имели изображение тамги(клеймо) дома бату, которая была названа в легенде на этих монетах как «главная» или «высочайшая» тамга.  С тех пор эта тамга стала обязательной для всех Джучидских   монет.  В 1270-е гг. чеканят серебряные монеты анонимно или с именем  Менгу Тимура в Болгаре  по весовой норме монет Кирмана – вес примерно равный двум данникам по 0, 78 г, а в 1280-х гг. анонимно с более легким весом и тоже с большим разбросом с максимумом около 1.30 -1.40г. Более легкие монеты являются более поздними. Монеты Тимура отличаются большим разнообразием весовых норм, типов, деталей их оформления, религиозных надписей, особенностей почерка, их легенд. Монет следующих ханов, Тула-Буги и Токты, не было совсем.  Вместо них чеканились монеты с тамгой дома Бату. Был старые и новые монеты. Иногда в ходе обращения, они смешивали. Новые были более легкими, чем старые.  Радикальные смены монет в обращении в начале чеканки с именами каанов, потом вначале правления Тимура и в начале правления хана Токты в 1290-е гг.  и носили характер денежных реформ в местном волжско-болгарском масштабе. 

После Менгу-каана  монеты в болгарских городах Улуса Джучи в 18 веке чеканились из серебра или почти из серебра.   

Второй центр ранней чеканки(джучидской) был Крым. Серебряные монеты здесь чеканились с 685 г. Х. от имени ханов Тимура, Туда-Менгу, Тула-Буги и Токты.   Во второй половине 13века чеканились медные монеты с именем города Солхат.  С 1270-х гг. и в Крыму чеканят медные монеты  анонимные, с  тамгой. В сарае в первом десятилетии 14 века чеканились только серебряные монеты. Первые сарайские монеты имели вес  примерно 1.50 г (2 даника) В сарае чеканили серебряные монеты половинного и в четверть веса обычной полновесной монеты. Это было необходимо, так как мелкой медной разменной монеты в этих центрах , как мы отмечали, не было или было мало. 

На монетах половинного веса из сарая нет обозначения города и года. 

В 13 веке в Сарае была рассчитана только на местные рынки. Клады из района окрестностей Сарая в Нижнем Поволжье не содержат монет иной чеканки, кроме местной,  соответствующей району находки.

Реформа. 

При хане Токте в улусе Джучи проводится денежная реформа. В Сарае ал-Махруса было выпущено много новых серебряных монет. Видимо, старые монеты были  запрещены, изъяты из обращения и обменены на новые с выгодой для казны. Постепенно местные чеканки подавляются и сводятся на нет. При Узбеке еще чеканили серебряную монету Азак и Крым, Болгар и Мокша, а при Джанибеке эти центры перестают их выпускать.

В Азаке и Крыму в самом начале 14 века вес монет был около 1.02 г, а потом при Узбеке в Азаке он повысился до 1,30 г. Взамен местной монеты вводится в обращение единая по весу серебряная монета, чеканившаяся в Сарае. Многочисленные выпуски Сарая Вытесняют к 1340-м годам почти все остальные монеты на рынках большинства провинций Золотой Орды. 

Право выпускать от своего имени монеты принадлежало только Чингизидам.   Ногай, будучи Чингизидом по отцу, но рожденный от наложницы, не имел права претендовать на престол и чеканить монету со своим именем. Однако он фактически управлял в последней четверти 13 века большими территориями , в том числе Крымом и землями на Дунае. Единожды Ногай посмел поставить  сове имя на монету.

Внешне серебряные и медные монеты Золотой Орды оформлялись весьма разнообразно, причем одновременно чеканенные в разных городах монеты выглядели по-разному и были легко отличимы   друг от друга. В этом существенное отличие монетного дела Золотой орды от чеканки монет в Хулагидском и Джалаиридском улусах. (№ 604, 605.)
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 Лицевой стороной принято считать ту сторону монет, на которой имеется имя хана, оборотной – сторону, имеющую имя монетного центра и обычно дату(№ 3)
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Имя хана определяет лицевую сторону.  Этот принцип принимается  даже при наличии религиозных надписей.   (№ 7)
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В случаях  анонимности монет лицевой стороной считается та, которая несет религиозную легенду или имеет тамгу. (№ 2)
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Если сторона анонимная и у нее есть рисунок, то сторона с ним является оборотной. (№ 19)
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Религиозные надписи на монетах Золотой Орды весьма разнообразны в 13 веке особенно на монетах Болгарского региона. Наиболее част символ веры и фраза «царство Богу»(№ 7, 9, 165, 440, 441) 
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Религиозные надписи на медных монетах почти не встречаются. Таким образом, на медных монетах были ослаблены религиозный и династический элементы и усилен за этот счет городской.  Помещение на монетах имен правителей без ханских титулов, эмиров, видимо, не Джучидов, было нарушением монополии Джучидов на чеканку монеты и связано было с низким статусом медных монет. По-тюркски арабскими буквами писали обычно легенды о выпуске новых монет и о соотношении денежных и весовых единиц меди и серебра. Даты писали обычно цифрами, почти всегда на оборотной стороне и очень редко словами. Есть серебряные монеты Сарая и Хорезма, на которых, написаны даты.  Серебряные монеты именовались «дирхем». Наименование «пул» помещалось на медных монетах. 

На серебряных монетах 13 века и на пулах 14 века помещали изображения. Часто попадаются изображения птиц.  

На первых болгарских серебряных монетах Золотой Орды с именем Халифа-Насира  есть слово «динар». В это время еще не было устойчивого соотношения номиналов. 

Позднее как архаизм, как пережиток  этой чеканки вновь появляется слово «динар» на серебряных монетах Сарая с именем Насир ад-Дина.

Динар по-тюркски обозначается словом «алтын», что значит золото.  Для обозначения общего понятия монеты употреблялось арабское слово «сикке» 

Была сделана  попытка некоторым изображениям придать астрономический смысл, но удачной и доказательной ее назвать  нельзя. Только как гипотеза может  рассматриваться мысль о календарном значении некоторых изображений, обозначавших якобы годы животного цикла.  Некоторые изображения на пулах, такие, как луна в клешнях рака, лев и солнце, имеют характер знаков зодиаков.

Лев и солнце, двуглавый орел были заимствованы, видимо, из хулагуидского денежного дела. Они раньше были на монетах Сельджукидов, Ортукидов и Зенгидов.  

Некоторые изображения повторялись в разных городах : на Кавказских монетах Токтамыша и Шадибека всегда помещали символ веры на оборотной стороне.  Для периода наибольшей стабильности денежного дела Золотой Орде в 1310 -1360 годов можно реконструировать денежно-счетную систему. 

Золото на тюркских языках – «алтын», а шесть «алты». Так что алтын – это динар, который в прошлом на Востоке был золотой монетой. Равенство его в монгольских улусах 6 серебряных монетами-дирхмам  хорошо зафиксировано, имеется и сходство звучания слов «алтын» и «алту». 

Даник был средством перерасчета разных дирхемов и потому играл существенную роль в денежной системе Золотой Орды. К нему приравнивалась медная монета  -  пул. 16 пул были эквивалентны 1 данику. Об этом государственном постановлении объявилось надписью на монетах. 

Таким образом, соотношение  медного номинала (пула) и серебряной счетно-весовой единицы (даника)установились при самых первых шагах собственно джучидской чеканки во время хана Менгу-Тимура.

Монеты с легендой «высочайшее повеление», сходные по типу, чеканятся  в 1330-х гг. и в Сарае , и в Азаке, что не характерно для денежного дела Золотой Орды, в котором пулы получали в разных городах разное оформление.

В Золотой Орде в 14 веке существовал «открытый» или свободный чекан серебряной монеты из приносимого  частными лицами серебра. При этом эти люди получали с определенного количества сданного металла строго определенное число монет установленного веса и пробы, с удержанием какого-то определенного числа монет в пользу монетного двора как платы за работу и как взноса и казну. Свободный чекан дирхема был в золотой орде, когда серебра в государстве было много. 

Одним из способов временно повысить курс серебра в монете был выпуск их с уменьшенным содержанием металла, но приравненных к полновесным монетам, т.е. с сохранением их номинальной стоимости. Однако это приводило к быстрой стихийной потере части стоимости на рынках таких облегченных или ухудшенных монет.

Старые пулы, очевидно, запрещались , и население должно было их обменивать в казне на новые пулы.

Большой разброс  веса медных монет даже одного выпуска в европейской части  Золотой Орды позволяет заключить, что пулы обращались  без точного учета их веса, с большим компонентом принудительно курса, закрепленного отношением к серебру как 16 пул = 1 данику.

Механизм Регулирования монетного курса серебра при помощи выпуска новых пулов с измененным весом был в Хорезме. Стоимость меди в пулах была ниже их номинальной стоимости, т.е. имел место их принудительный курс.

Подавляющее количество медных монет, собранных на золотоордынских городищах в районе Донца и Днепра, имеют описанную технологию тамгу с головой птички. 

Будучи частично  знаком стоимости, пулы не могли храниться долго. При такой практике постоянных смен меди в обращении они быстро теряли свою стоимость, если их не сдавали в казну. 

Клады серебряных монет показывают  длительное сохранение в обращении дирхемов. Мало изменяемый по весу и пробе, с очень узким ремедиумом, серебряный дирхем удерживался в обращении в течение всего периода 1310-1361 гг.  

Иначе дело  обстояло с чеканкой и обращением медных монет – пулов. ИХ чеканили, не соблюдая какую-либо строго определенную весовую норму, вследствие чего вес пулов одного выпуска сильно колеблется вокруг своего среднего веса. 

Способствуя устойчивости веса и пробы дирхема, механизм выравнивания курса серебра в монетной системе при помощи периодических выпусков новых пулов позволял функционировать открытому способу чеканки и свободному привлечению серебряных ресурсов на монетные дворы. Основным источником для изучения денежного дела обращения являются клады. Они показывают постепенную смену в обращении старых монет новыми, постепенность, прерываемую денежными реформами, при которых происходит резкая смена обращения монет. 

Денежная чеканка в Золотой Орде разбивается на 4 периода.

I период –вторая половина 18 века. В этот период прослеживается несколько смен обращения серебряных монет. Сперва монеты с именем халифа Ан-Насира.  Затем появились монеты великих ханов Менгу и Ариг-Буги.

II период длился между реформами Токты и Токтамыша.  Монеты почти исчезают из обращения. В это время усиливается дробление денежного обращения Золотой Орды на территориальные нумизматические провинции. Даже серебряные монеты местных центров не выходят из зоны своего преимущественного обращения.

III период начинается реформой Токтамыша 1380/1381 гг. По единой весовой норме чеканят с этого года все европейские города Золотой Орды и города Закавказья, выпускавшие дирхемы с именем Токтамыша. В этот период усиливается проникновение в Нижнее Поволжье, Рязанские и Мордовские земли азакских монет.  Все это плоды унификационной реформы  Токтамыша.

Надчеканивали серебряные и медные монеты, причем некоторые надчеканки встречаются на серебряных и медных, другие только на серебряных или только на медных монетах. Некоторые надчеканки можно датировать. Нижняя дата определяется по младшей монете с этой подчеканкой, верхняя – по встречаемости их в кладах и на памятниках. Медные монеты, видимо, заменяли те выпуски новых пулов, которые были основным механизмом выравнивания курса серебряных дирхемов. 

IV период открывается денежной реформой 802 Г.Х. .(1399-1400 гг.) Новая денежная реформа не привела даже к временной унификации денежного дела и нивелировке денежного обращения. Реформа  связана с уменьшением веса дирхема. Она сопровождалась сменой старых токтамышевских монет, монетами, чеканенными от имени Шадибека, а затем Пулада, Джелал ад-Дина и др. ханов.

Освобождение от монгольского ига стало следствием создания единого Китайского государства.  В  1361 году от Золотой Орды окончательно отложился Хорезм, после чего  золотоордынское денежное дело прекратило свое существование в Хорезме. 

