  Я выбрала эту тему реферата, потому что мне очень интересны различные психологические процессы нашего сознания. Поэтому я решила написать реферат на тему: «Психология внимания» как на более интересную для меня. Одной из особенностей нашей духовной жизни является то, что находясь под постоянным наплывом новых впечатлений, мы замечаем и отмечаем только малую часть и именно эта часть, непрерывно поступающих в мозг внешних впечатлений  и внутренних ощущений, выделяется нашим вниманием и выступает в виде образов, фиксируется памятью и в конце концов становится содержанием сознания. Например, мы с задержкой осознаем, что успели вполне целенаправленного взобраться на дерево, под которым бегает медведь, или как резко затормозили в ответ на внезапное появление собаки на проезжей части дороги.   Внимание – один из тех познавательных процессов человека, который ученые исследуют уже много десятков лет. Одни ученые утверждают, что внимание как независимого познавательного процесса вообще не существует, что оно выступает только лишь как момент любого другого психологического процесса или деятельности человека. Другие ученые полагают, что внимание представляет собой самостоятельный психический процесс и особое психологическое состояние человека. Во-первых, внимание имеет свои собственные свойства, которых нет у других психических процессов и состояний. Это распределение, концентрация, переключение, устойчивость и объем (объем внимания – не то же самое, что объем памяти). Во-вторых, они утверждают, что в мозге человека можно выделить особые структуры и процессы, связанные именно с вниманием.

   А подробнее об этом я расскажу вам в своем реферате. Для его написания я использовала много интересной и познавательной литературы. Основным источником информации стал учебник по психологии Р.С. Немова и т. 1 книги Б.М. Величковского «Когнитивная наука». Я использовала также «Большой Психологический Словарь» под редакцией Б.Г. Мещерякова и В.П.Зинченко, и учебное пособие «Общая психология в схемах и комментариях» В.Г. Крысько. 

  В этом реферате будет сделана попытка рассмотреть  определение внимания, его характерные особенности, свойства, функции и виды. Первая глава будет посвящена определению внимания, его видам, функциям, свойствам и особенностям. Во второй главе я расскажу о формировании и развитии внимания. А в третьей части я подведу итоги.
