Характеристика принцессы Родогуны 

по пьесе Корнеля.

      Корнель, при написании пьесы «Родогуна», очень подробно изучил историю парфянского государства, много реальных событий легли в основу произведения, но кое-какие обстоятельства автор изменил умышленно из-за нравственных ценностей общества.

      Автор не мог допустить, чтобы один из сыновей женился на вдове своего отца, поэтому по замыслу пьесы Царь только собирался пожениться на Родогуне.

      Тайна старшинства царевичей, плен Родогуны,  кровожадное требование Клеопатры – всё это вымысел, правдоподобные ходы к трагичному завершению, предложенному историей. Однако, автор смягчил исход трагедии тем, что наделил Антиоха чертами высшего благородства, и только благодаря этому, Клеопатра выпила яд по собственной воле.

       Корнель  не настаивает в своей пьесе на изменение событий, донесённых до нас историей, но убеждает, что вправе придумывать ходы и обстоятельства, которые к ним приводят.

       Родогуна предстаёт перед нами в пьесе молодой девушкой. Она находится в плену у Клеопатры, но настает день и Царицы освобождает Родогуну из темницы. Но Царевна чувствует дурной знак в этом:  «…мне страшен этот страх», «от мести откажусь, забуду прошлое, прощу позор плененья…». Родогуна готова протянуть руку Царице и простить все обиды, но сама же знает, что Клеопатра очень подозрительна  «и чудится ей безжалостная месть  и протянутой руке поверить она не может, её снедает страх и подозренье гложет…».

      Родогуна влюблена в одного из сыновей Клеопатры, но чтобы не оскорбить чувства другого, готова принести себя в жертву судьбе: «кто предназначен мне, тому судьбу отдам. Пусть нелюбимому достанусь во владенье – печаль не проскользнёт в глазах и между тенью. Стенания любви священный долг уймёт, и место милого супруг в душе займёт». 

     Автор наделил Родогуну самыми добрыми качествами. Она скромна, воспитана, нежна, не злопамятна, готова простить все обиды, нанесённые ей Царицей. Родогуна очень рассудительна и не хочет причинять никому зла. Однако она ставит царевичам такое же условие, как и Клеопатре, но мотив преследует другой, Родогуна осмысленно предъявляет требование царевичам, тем самым избежав прямого выбора и привлечь обоих на свою сторону. Она предупреждена Лаоникой о замысле Царицы, и стоит ей рассказать о любви к Антиоху, как Клеопатра, сразу объявит наследником Селевка, натравит братьев друг на друга, вызовет гражданскую смуту, погибельную, быть может, для Родогуны.
      Родогуна подавила в себе естественную память о прошлом, и, выше всего, ценя добродетельность, она не хочет стать наградой за преступление.

      В пьесе Родогуна сама признается Антиоху, что возненавидела бы братьев, подчинись они её воле, что, требуя мщения, она верна своему долгу, так же как, отказываясь, они верны своему. Даже если требование Родогуны не сумеет найти никакого оправдания, оно всё равно заслуживает некоторого снисхождения из-за полной своей  неожиданности и новизны в пьесе, из-за того смятения, что посеяно им в царевичах, из-за воздействия на последующие события, которые с его помощью движутся к предопределённой историей развязке.
       Парфянская принцесса Родогуна оставила значительный след в истории Парфянского государства благодаря своим добродетельным поступкам, благодаря своему искреннему и отзывчивому характеру и нравственным ценностям.

