Введение
Актуальность исследования. Крупными по размерам очагами интенсивного загрязнения окружающей среды тяжелыми металлами являются мегаполисы: Москва - один из них. В таком густонаселенном городе необходимо учитывать воздействие солей тяжелых металлов на здоровье человека как в жилищах, так в рабочих и учебных местах. Актуальность моего исследования вытекает  из того, что жилища и рабочие места практически всегда плохо проветриваются, а на источники тяжелых металлов обычно не обращают внимания. Особенно, вредному воздействию солей тяжелых металлов подвержены растения, которые есть в каждом доме или квартире. Растения легко накапливают различные вещества и не способны к активному движению. Следовательно по их состоянию можно судить об экологической обстановке. А поскольку растения являются биоиндикаторами, т. е многие изменения имеют специфические проявления, они идеально походят для моей исследовательской работы. Таким образом, в данной работе мне необходимо выяснить, как именно соли тяжелых металлов влияют на рост и развитие растений.
Целью исследования является накопление и обработка данных о влиянии солей тяжёлых металлов на рост и развитие растений, а так же сравнение информации из используемой литературы с результатами научного эксперимента, который я собираюсь провести и затем описать в моей работе. Перед тем как начать экспериментальную деятельность мною были поставлено несколько важных задач: 

-    изучить научную литературу, касающуюся данного вопроса

-   составить предварительный вывод о влиянии солей тяжёлых металлов на рост и развитие растений, опираясь на изученные мной литературные источники
-  подтвердить или опровергнуть полученные знания путём исследования.

Работа основана на сравнении данных из литературных источников и  научного эксперимента, а также его анализе. Как основные научные источники мною были выбраны несколько книг:

«Химия справочные материалы» Ю.Д.Третьякова; «Микроэлементы и жизнь» О.К.Добролюбского; «Микроэлементы и естественные   радиоактивные элементы в жизни   растений   и   животных» А.А. Дробкова  и «Вредные химические вещества. Неорганические соединения I-IV групп» (Под ред. В.А. Филова и др.).
