Введение
Ещё с первобытной эпохи за женщиной установилась роль хранительницы домашнего очага, я же в своем реферате хочу рассказать о таких представительницах прекрасного пола, которые помимо бытовой работы, внесли огромный вклад и оставили свой след в мире науки и истории. Наверное, каждый сможет назвать достаточное количество имен мужчин-ученых, но сможет ли он назвать хотя бы несколько ученых-женщин? Кто-то вообще может предположить, что мир науки целиком и полностью принадлежит мужчинам, и будет категорически неправ. На протяжении всей истории человечества появляются все новые и новые ученые женского пола, не менее талантливые, а иногда даже и более чем мужчины. Быть может, именно благодаря тому что, женщина стала принимать активное участие в общественной и научной жизни еще с древнейших времен, и в наши дни их активная позиция стала боле распространенной и даже обыденной.
В своей работе я хочу рассказать о таких известных женщинах-ученых, как Гипатия Александрийская - учёный греческого происхождения, астроном, математик, философ, преподававшая в Александрии, Мария Склодовская-Кюри - известный французский физик и химик польского происхождения, дважды лауреат Нобелевской премии: по физике и химии и Софья Ковалевская - выдающийся математик, первая женщина, ставшая членом-корреспондентом Петербургской Академии наук, была и одаренным писателем, публицистом, активным участником общественного движения    60-х. Я хочу описать их жизненный путь, ученую деятельность, трудно, легко ли им было попасть в мир науки. 
Основным источником информации о Гипатии Александрийской послужила статья из историко-биографического альманаха – А.Штекли «Гипатия, дочь Теона», в данной статье описываются детские, юношеские годы, ученая деятельность Гипатии. Источник информации достаточно хороший, потому что в нем освещены практически все нужные мне аспекты. Основной литературой о Марии Склодовской-Кюри послужила книга, написанная её дочерью Евой Кюри - «Мария Кюри». В данной книге описываются детские, юношеские годы, ученая деятельность, отношения с мужем, семья Марии Кюри. Основным источником информации о Софье Ковалевской стало её автобиографическое произведение «Воспоминания детства», в котором она рассказывает о своих детских и юношеских годах, о своей семье. Продолжением "Воспоминаний детства" является повесть "Нигилистка", ставшая историческим памятником своего времени - настолько правдивое и достоверное освещение получила в ней жизнь молодой России, поднявшейся на борьбу с самодержавием.
Далее в основной части исследования мы подробно рассмотрим биографии этих великих женщин-ученых.
