Введение
Прогресс не стоит на месте, и с каждым десятилетием общество  получает новую волну технического прогресса. Главная на сегодняшний день тема прогресса, эта нанотехнологии. Они проявляются везде в медицине, в досуге (телевидение, информационные носители и т.д.), но я бы хочу рассказать вам о развитии нанотехнологии в военном деле. Уровню развития военного комплекса в нашей стране всегда уделялось огромное значение. Еще в годы СССР создавались огромные ракеты и танки, но сейчас «война» идет на другом фланге, сейчас главное не массивность конструкции, а ее легкость и практичность. Также особое внимание теперь уделяется экипировке солдат, т.е. бронежилеты и «костюмы будущего», именно об этого стороне нанотехнологий в военном деле я бы хотел вам рассказать.


Цель реферата – показать все стороны развития наноотрасли в военном комплексе. Это не только развитие в нашей стране, но и за рубежом.

Задачи: рассказать, что и себя представляют нанотехнологии, какого их применение в военном деле, что нового создается, какие перспективы развития этого направления. 

Результатом можно будет считать, окончательный вариант реферата, состоящий из 3х параграфов, введением и заключением, в которых будут указываться вся информация найденная и отредактированная. 
