Параграф №3.

Для написания 3-его параграфа реферата я провел опрос учеников своего класса, учителей, некоторых учеников параллельного класса и людей в общественных местах. Участники опроса были совершенно разных возрастов. Я решил создать этот опрос, что бы узнать отношение людей к социальным сетям, знают ли они, что это такое и почему они им так нравятся. Далее я хотел бы более детально разобрать некоторые ответы на вопросы моей анкеты. 

На мой первый вопрос, знают ли они, что такое социальные сети,  100 % опрошенных мною людей ответили, что они знают. Некоторых я спросил, что же, по их мнению, социальные сети? Все, кого я спросил, ответили, что это сайт “ВКонтакте” или “Facebook”. В этом и проблема современных людей, для них социальные сети - это обычные интернет ресурсы и не больше. Я надеюсь после прочтения моего реферата, люди поймут, что же такое социальные сети на самом деле и более детально будут разбираться в этой теме. 

Так же я выяснял причину регистрации в социальных сетях. Причины у всех одинаковые: 1)Для общения, 2)Для прослушивания музыки и просмотра видео, 3)Для новых знакомств. Это показывает нам, что общение в наше время  преимущественно осуществляется, как раз при помощи социальных сетей. Так же ответы на этот вопрос показывает нам, что социальные сети используются не только для общения, но и для развлечения, как я и писал ранее.

Далее, я решил узнать указывают ли люди правдивые сведения у себя на странице или что-то преувеличивают. 90% опрошенных ответили, что указывают только настоящую информацию о себе, а вот оставшиеся 10% ответили, что они преувеличивают информацию о себе. Это возвращает нас к вопросу о создании “идеального” себя на своей странице, который я рассматривал во втором параграфе данного реферата. Эти ответы доказывают, что иногда людям легче скрыться за ширмой (своей страницей), изменив информацию о себе, и что такие люди действительно существуют.

Последние два вопроса моей анкеты о преимуществах и недостатках социальных сетей. В преимуществах ответ был один – возможность общения с друзьями, коллегами и людьми из других стран. То есть общение в социальных сетях главное для людей, это еще раз нам доказывает, что социальные сети строятся на самой сути человеческого общения. Но опрошенные люди указывали и недостатки социальных сетей. Первый недостаток – пустое провождение времени за сидением в социальных сетях. Это и правда очень существенный недостаток, так как иногда бывает, что за сиденьем на этих сайтах время летит незаметно  и простые “5 минут” превращаются в целые часы. Причем за те часы, которые просиживаются в социальных сетях, проводятся, иногда, даже не за общением, а за играми и музыкой. Второй недостаток социальных сетей, указанный опрошенными людьми, - появляется зависимость. Эти ответы так же подтверждают мои слова, о том что люди привыкают к ним и начинают жить только собственным миром, который находится у них на странице.

По результатам анкеты 100% опрошенных подростков состоят в социальных сетях и приблизительно 80% взрослых. То есть, социальные сети используются почти всеми людьми разных возрастов без исключения.

Таким образом, с помощью этой анкеты я доказал, что большинство людей состоит в социальных сетях, используют все их функции: общаются, знакомятся, играют и слушают музыку, но почти никто из них не знает, что же такое социальные сети. Для таких людей и предназначен мой реферат, а так же для тех кто хочет поподробней разобраться в этой теме и узнать больше о социальных сетях.

