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Введение

Представление о пространстве со времён, когда жил И. Ньютон, сильно поменялось. В своей работе я хочу попытаться проследить за процессом изменения взглядов учёных на пространство, рассказать, как себе его представляли учёные XVI-XVII веков и как описывает пространство специальная теория относительности - одна из самых красивых и гармоничных теорий, разработанных когда-либо человеком. 
В наше время, мало кто задумывается над тем, какими удивительными и с первого взгляда парадоксальными свойствами обладает окружающая нас действительность. В своём реферате я постараюсь описать некоторые из этих свойств, расскажу про парадоксы обнаруженные в результате работы над специальной теорией относительности. 
В реферате будут рассмотрены две противопоставляемые друг с другом концепции пространства: 1) пространство как свойство материальных объектов занимать определённое положение; 2) пространство как то, что содержит в себе все материальные объекты. Я прослежу, как с течением времени изменялось число сторонников той или иной концепции.
Цель моей работы - изучить, как представляли себе пространство учённые, опиравшиеся на постулаты классической механики, и какое представление о пространстве даёт специальная теория относительности, провести сравнительную характеристику этих представлений: выявить различия и сходства двух разных теорий, написать реферат, используя как можно более популярный язык.

Для достижения моей цели мне необходимо ознакомиться с понятиями введёнными в классической механики и специальной теории относительности, изучить терминологию, используя книги таких учёных, как Гайденко, А. Эйнштейн, Л. Инфельд, Б. Гоффман, а также используя в качестве дополнительных источников информации труды Ньютона, Максвела, Пуанкаре и других учёных. 

Мой реферат будет состоять из введения, трёх параграфов (§1 – Представление о пространстве в классической механике, §2 – На пути от классической механики до специальной теории относительности, §3 – Представление о пространстве в специальной теории относительности) и заключения.
