Структуры мозга, связанные с процессом памяти.
Разные виды памяти связаны с определенными отделами головного мозга. С процессами памяти, вероятнее всего, связаны мозжечок, гиппокамп и кора больших полушарий головного мозга. 

Мозжечок контролирует все виды движений, в нем хранятся условные рефлексы. Животные с удаленным мозжечком теряли старые условные рефлексы и не могли выработать новые.
Гиппокамп связан с процессом научения. Наблюдения показали, что повреждениями гиппокампа хорошо помнят все, что узнали до болезни, но не могут вспомнить даже лица человека, которого видели только что. Следовательно, нарушен именно процесс запоминания. При помощи гиппокампа животные и, возможно, люди ориентируются на местности, запоминают места, в которых уже были. Функцией гиппокампа является и перенесение информации из непосредственной памяти в кратковременную и из кратковременной в долговременную. Гиппокамп и медиальная часть височной доли участвуют в процессе консолидации. Консолидация – это закрепление следов памяти. Под этим процессом подразумеваются изменения, которые должны произойти в мозге, чтобы информация перешла из долговременной памяти в постоянную. 
Кора больших полушарий головного мозга имеет первостепенное значение для памяти. После удаления у обезьян височных долей коры  они не могли уловить закономерности, например, не могли понять, что вознаграждение происходит после выбора непарного предмета.  Следы памяти в коре широко разбросаны и многократно дублируются. 
