Уже очень давно руны используют во многих компьютерных играх, фильмах, книгах, и в качестве оформления. Меня заинтересовала тема рун, и я решила посвятить свой реферат именно этой теме.

Большинство людей вовсе не задумываются над изображением рун, видя их где-либо, думая, что это какие-нибудь «закорючки» не несущие за собой никакого смысла. Не все вообще знают, что это такое. Могу поспорить всем нравятся загадки и привлекает таинственность. Я думаю, что многим будет интересно что же это за загадка - руны  на самом деле.
Цели моей работы:

 1. изучение истории рун

2. изучение  их транслитерации, основных значений и написания
3. подбор информации о видах рун
4. руны в древности и в современной жизни.
В конечном итоге я хочу разобраться в рунах,  рассказать о них другим.
При работе над написанием реферата я собираюсь использовать книги: Макаев «Рунические надписи», Е.А.Мельникова «Скандинавские рунические надписи», Кеннет Медоуз «Магия рун», неизвестный автор- «Чистая руна( Руна Одина)», Адити А., Адити Е. «Руны: толкование старшего Футарка, основанное на руническом оракуле и практической магии».

В книге Макаева хорошо раскрыта тема рун в современном мире и много ненужной мне информации, так что если я возьму от- туда информации, то малое количество.

В книге Мельникова тема рунологии очень хорошо раскрыта, особенно с точки зрения лингвистики, в ней содержится множество ценных и правильных наблюдений, мне из нее многое пригодится, на нее можно опираться при написании о транслитерации и рунах в современной жизни.
Книга Кеннет Медоуз полезна, т.к. в ней содержится много информации о происхождении рун и их истории, транслитерации, основным понятиям, связующих рунах, шаманизме. Помимо информации, в ней содержится множество иллюстраций, некоторые из которых я включу в свой реферат.
В книге «Чистая руна или руна Одина» имеется совсем немного информации об истории рун, зато много о ключевых понятиях рун и рунах в магии, т.е. способах гадания на рунах и как это правильно сделать. В ней содержится множество иллюстраций рун. Мне кажется, что эта книга не очень надежна, т.к. ее автор неизвестен и неизвестно откуда взята информация, которая там написана, поэтому я не стану опираться на эту книгу и возьму оттуда лишь совсем малое количество информации.
В книге Адити есть сведения об истории рун, их транслитерации о описании, рунах в магии, связующих рунах. Содержится большое количество картинок, которые я тоже буду использовать. Я возьму больше всего информации об описании рун именно из этой книги, т.к. там это описывается более раскрыто.    

Помимо книг я собираюсь использовать Интернет - ресурсы для нахождения иллюстраций к работе.

