Руны- это алфавитные или магические  знаки, имеющие угловатую форму, нарисованные на гладкой поверхности, вырезанные по дереву, выгравированные на камне или личных вещах. Руны представляют основные силы природы. Некоторые люди предполагали, что руны это некий тайный шифр, позволяющий высвободить силы, чтобы осуществить свои желания или увидеть будущее. Раньше их можно было увидеть на предметах быта, оружиях, посуде, ими писали заклинания над входом в дом или на носу корабля. Судя по форме рун, можно предположить, что с качала их вырезали на дереве. Многие рунические надписи имеют древнейшее происхождение. 
Зарождение рун  распространилось у всех германских народов и функционировало в Скандинавии, Дании и Норвегии. Самые первые знаки, начертанные человеком , имели именно магический характер. Такие памятники относятся к палеолиту и датируются XVII-XVI тыс. до н.э. 
В скандинавской мифологии существует миф, что руны открылись Одину, когда он пронзил себя копьем и 9 дней висел на Мировом дереве без пропитания. Но когда он утолил жажду магическим( шаманским ) медом от его деда Бёльторна, он услышал руны и нарисовал их собственной кровью на дереве. Один- главное божество, не только верховный бог, но Всеобщий Отец, Создатель.

Однако ученые до сих пор спорят о точном происхождении рунических надписей. Выработанные к 1950–1970-м годам

основные теории происхождения данной письменности сейчас  подвергаются глобальному пересмотру. Главной причиной этому послужили многочисленные новые

находки старшерунических надписей, найденные при раскопках  и при изучении ранее найденных памятников, хранящихся в музеях.

Руна получила свое название  от древне-исландских знаков – run «руна». Изначально run имело значения «скрытое,секретное знание; тайна; шепот». Р.Моррис, связавший

слово run с индоевропейским корнем со значением «царапать, делать насечки» создал новую этимологию. 
До конца VIII в. использовался 24-х значный  старшерунический алфавит. Первые руны в нем были: f, u, t, a, r, k.  Поэтому его называют Футарком. Но некоторые считали, что буква f была последней в алфавите, поэтому надо называть алфавит Утарком. 
На рубеже XIX и XX вв. и в первой половине XX в. было установлено большое сходство рун  с латинским и греческим алфавитом . Поэтому исходным образцом для его создания, как считалось, послужил либо латинский, либо греческий, либо- оба.
В начале ХХ века  К.Марстрандер предположил  о связи рунического

письма с какой-то разновидностью североиталийского (долатинского) алфавита, переработанного одним из южногерманских племен, возможно,. Эта теория получила довольно широкое распространение. Время возникновения рунического письма относят тогда к началу нашей эры. Близка к изложенной и точка зрения немецкого рунолога В.Краузе, который полагал, что руны возникли на основе этрусского алфавита, но в отдельных случаях были переработаны под влиянием формально сходных дорунических понятийных знаков.
