Членистоногие включают более полутора миллионов видов, что составляет около 80% всех видов Земли. Тип Arthropoda разделяют на следующие классы:

· 1. Crustacea (ракообразные)

· 2. Trilobita (трилобиты)

· 3. Palaeostraca (ракоскорпионы)

· 4. Arachnoidea (паукообразные)

· 5. Panthopoda (морские пауки)

· 6. Targidrada (тихоходки)

· 7. Protracheata (первичнотрахейные)

· 8. Myriapoda (многоножки)

· 9. Insecta (насекомые)

Очень распространено объединение этих классов в два подтипа: Branchiata (жабродышащие), включающий первые 6 классов, и Tracheata (трахейные) - последние 3 класса. Снодграсс в 1935 г. выделил 3 подтипа на основании различий в расчленении тела:

· I. Trilobita

· II. Chelicerata

· 1. Eurypterida

· 2. Xiphosura

· 3. Pantopoda

· 4. Arachnida

· III. Mandibulata

· 1. Crustacea

· 2. Myriapoda

· 3. Insecta

Вымершая группа трилобитов наиболее примитивна. У них почти отсутствует функциональная специализация конечностей; сегменты образуют 3 отдела - головной, грудной и хвостовой, но грудной весьма примитивен по строению: его сегменты одинаковы и их число не фиксировано.

Подтип Chelicerata является высокоорганизованным: конечности функционально специализированы, тело разделено на головогрудь, состоящую из 6 сегментов, и брюшко. Первые антенны, типичные для предыдущих подтипов, отсутствуют, и первой парой придатков являются челюсти - хелицеры, устроенные по типу клешни. Вторая пара - педипальпы (ногощупальца). Остальные 4 пары конечностей двигательные. Конечности брюшка, если сохраняются, предназначены для дыхания или размножения, но не для движения.

Для подтипа Mandibulata характерно присутствие 1-2 пар антенн и превращением трех следующих пар конечностей в челюсти. Антеннальные и челюстные сегменты входят в состав головы. При этом первая пара челюстей - мандибулы - получают доминирующее развитие. Туловище у многоножек не обнаруживает выраженной гетерономности, тогда как у насекомых и ракообразных подразделяется на грудь и брюшко. Возникновение у насекомых крыльев и полета чрезвычайно изменило их организацию по сравнению с другими членистоногими.

Предками членистоногих были древние Polychaeta, обладавшие гомономно сегментированным телом. Эволюция членистоногих шла по направлению олигомеризации тела, стабилизации отделов тела, цефализации, формирования ротовых органов из конечностей. В ЦНС наблюдается концентрация ганглиев, увеличение размеров мозга, сильное развитие органов чувств. От полихетообразного предка обособились две филогенетические ветви: бесчелюстные (Трилобитообразные - Хелицеровые) и челюстные (Жабродышащие - Трахейные). 

Насекомые произошли от предков, сходных с многоножками, в каменноугольном периоде уже существовали представители разнообразных отрядов. У насекомых завершился процесс цефализации и формирования ротовых органов из конечностей, утратилась исходная метамерность конечностей, 3 пары ног сохранились лишь на груди, выработались новые органы движения - крылья. Несомненно, что насекомые с неполным превращением возникли раньше, чем насекомые с полным превращением.
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