Подготовка к контрольной работе «Проценты»

№1 Найти*:

a) 15% от 78;

b) Число, если 15% этого числа равны 78;

c) Сколько процентов число 15 составляет от числа 78.

*Досчитать до тысячных, ответ округлить до десятых.
№1  Цех должен был в течение трех недель выполнить заказ на изготовление деталей. В первую неделю цех выполнил 40% заказа, во вторую – 47% заказа. За третью неделю ему осталось сделать 26 деталей. Какое количество деталей должен был изготовить цех?

№2 По плану в цехе должны были сделать 780 столов, а сделали 897. На сколько процентов цех перевыполнил план? 

 №3  Бригада трактористов должна была за 4 недели вспахать поле в 4800 га. За первую неделю она вспахала 30% поля, за вторую – 28% поля. А за третью неделю бригада вспахала на 25 га больше, чем за четвертую. Сколько гектаров земли вспахала бригада за четвертую неделю?

№4 В ящике лежат груши и яблоки. Яблок в 1,8 раза больше, чем груш, а груш на 27,6 кг меньше, чем яблок.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         Сколько процентов от веса всех фруктов составляет  вес груш? Ответ округлить до десятых.

№5  На столе лежала пачка тетрадей. Сначала взяли 30% этих тетрадей, а потом 75% оставшихся тетрадей. После этого на столе осталось 14 тетрадей. Сколько тетрадей было в пачке первоначально?

