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1.3. файловые менеджеры и архиваторы
Для проведения различных операций над файлами и папка​ми (копирование, перемещение, удаление, переименование и др.) используются специальные приложения — файловые ме​неджеры.
Для долговременного хранения или передачи по компьютер​ным сетям файлы архивируются (сжимаются) с помощью фай​ловых менеджеров и специализированных приложений — ар​хиваторов.
Алгоритмы и методы архивации. Существуют различные алгоритмы архивации данных без потери информации, при которых при разархивации данные будут восстановлены в ис​ходном виде. Самый простой алгоритм сжатия данных (run​ning) основан на замене повторяющихся битов (в тексте может иметься последовательность одинаковых символов, в графиче​ском файле — закрашенная одним цветом область и так далее). Например, в тексте подряд идут 10 пробелов, которые кодируются 10-ю байтами. При архивации они заменяются 3-мя байтами (первый байт — кодирует заменяемый символ; второй байт — специальный байт «флажка» архивации, кото​рый указывает на необходимость развернуть первый байт в последовательность байтов; третий байт указывает количество повторяющихся байтов).

Алгоритм кодирования одинаковых последовательностей символов (LZW) ищет в текстовых файлах одинаковые слова, а . в графических — одинаковые «узоры». Каждый такой фраг​мент файла представляется определенным кодом (последовате​льностью бит) и в процессе архивации при повторных появле​ниях заменяется ссылкой на первичный код.

Существуют различные методы архивации файлов (ZIP, BAR, ARJ и др.), которые используют вышеописанные и дру​гие алгоритмы архивации. Методы архивации различаются степенью сжатия файлов, скоростью выполнения и другими па​раметрами. Лучше всего сжимаются текстовые и графические файлы и практически не сжимаются файлы архивов.


Архиваторы. Существует большое количество специализи​рованных программ — архиваторов файлов (WinZip, WinRAR, PowerArchiver и др.).

Одним из наиболее популярных средств создания архивов и управления ими является полностью русифицированный архи​ватор WinRAR, версии которого существуют для различных операционных систем: MS-DOS, Windows, Linux и др.

WinRAR позволяет работать с архивами RAR и ZIP, исполь​зует высокоэффективный алгоритм сжатия данных, создает многотомные и самораспаковывающиеся архивы и так далее.

Практическое задание 1.6. «Архивирование файлов». С по​мощью архиватора WinRAR осуществить архивирование файлов и извлечение файлов из архивов.

Архивирование файлов

1   Запустить архиватор WinRAR.
Выделить файлы и ввести команду [Команды-Добавить фай​лы в архив].
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При создании нового архива нужно задать параметры архи​вирования. Прежде всего, необходимо задать имя архивного файла и место его сохранения на диске. Далее, нужно выбрать формат архивации RAR или ZIP (формат ZIP более широко распространен, а метод RAR обеспечивает больше возможно​стей и более сильное сжатие).

В обоих форматах поддерживаются шесть методов архивации: Без сжатия. Скоростной, Быстрый, Обычный, Хороший и Максимальный. Максимальный метод обеспечивает наибо​лее высокую степень сжатия, но с наименьшей скоростью. На​против, Скоростной сжимает плохо, но очень быстро. Метод Без сжатия просто помещает файлы в архив без их упаковки. Если вы создаете архив для передачи по компьютерным сетям

или для долговременного хранения, имеет смысл выбрать ме​тод Максимальный- для получения наилучшего сжатия. Если же вы создаете ежедневную резервную копию данных, то, как и ранило, лучше использовать Обычный метод.

Следующий параметр архивации — размер словаря. Он мо​жет принимать значения 64, 128, 256, 512 и 1024 Кб. Чем бо​льше размер словаря, тем лучше, но медленнее сжатие.

WinRAR позволяет создавать многотомные архивы, то есть архивы, состоящие из нескольких частей. Обычно тома исполь​зуются для сохранения большого архива на нескольких диске​тах или других сменных носителях. Первый том архива имеет обычное расширение гаг, а расширения последующих томов ну​меруются как г00, г01, г02 и так далее.

Архив может быть непрерывным (позволяет добиться макси​мальной степени сжатия) и самораспаковывающимся (SFX, от англ. SelF-eXtracting). Для разархивации такого архива не нужна специальная программа, достаточно запустить файл ар​хива на выполнение, так как он является исполняемым фай​лом и имеет расширение .ехе.

Для архивации звуковых и графических файлов может ис​пользоваться дополнительный специальный метод мультиме​диа-сжатие, при котором может быть достигнута на 30% более высокая степень сжатия, чем при обычном сжатии. 2 На панели Имя и параметры архива задать параметры архи​вирования:

· имя архивного файла;

· место хранения архи​ва на диске;

· формат архива;

· метод сжатия;

· размер словаря;

· размер тома;

· метод обновления;

· параметры       архива​ции.

3 Для извлечения файлов из архива необходимо выбрать файл архива и ввести команду [Команды-Извлечь из выделенных архивов].
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