Билет 1. Аскарида человеческая.

По распространенности аскаридоз уступает только энтеробиозу. Черви-паразиты, вызывающие его, обитают в кишечнике человека. Длина самца аскариды достигает 25 см, а самки — 40 см. У аскарид нет органов прикрепления, они продвигаются навстречу пище и таким образом удерживаются в кишечнике.  Снаружи веретеновидное тело аскариды покрыто плотной кутикулой, защищающей ее от механических воздействий и не допускающей переваривания паразита в желудочно-кишечном тракте хозяина. 

Аскариды, как и большинство нематод, размножаются половым способом. У оплодотворенной самки на границе передней и средней трети тела имеется кольцевое углубление — перетяжка. Самка каждые сутки откладывает в тонком кишечнике человека более 230 000 яиц, которые во внешнюю среду попадают с каловыми массами хозяина. Яйца аскариды крупные, овальной формы, очень устойчивы во внешней среде, их защищают 5 оболочек, наружная имеет бугристую поверхность. Уничтожить оболочки могут только эфир, спирт, горячая вода, бензин и прямые солнечные лучи. 

Развитие аскариды проходит без хозяина, яйца достигают зрелости в почве после выхода из кишечника человека. Влажная почва, прямой доступ кислорода и температура 25-27° С способствуют формированию в яйце личинки на 16-17-е сутки. При более низкой или более высокой температуре сроки созревания меняются. В отличие от взрослых особей личинка нуждается в кислороде. Из почвы яйца через воду, овощи и фрукты попадают в кишечный тракт человека. В кишечнике оболочки яиц растворяются, и из них появляются личинки. Сквозь стенку кишечника они попадают в кровеносные сосуды и мигрируют по организму. 

Микроскопические личинки с током крови проникают в печень, правое предсердие, в желудочек сердца, а потом в легочную артерию и капилляры легочных альвеол. Личинки с этого момента начинают активно передвигаться. Они буравят стенки капилляров и попадают в полость альвеол, в бронхи и трахею. У человека этот процесс вызывает кашель, и при откашливании личинки попадают в глотку. Затем они вторично заглатываются хозяином и, остановившись в тонкой кишке, достигают половой зрелости. В общей сложности весь этот процесс занимает 2 недели, а превращение во взрослую форму длится в течение 70-75 суток. Срок жизни взрослых особей составляет 10-12 месяцев. 

Нижний порог температуры, при котором возможно развитие яиц аскариды, находится на отметке 12° С, а верхний — около 36° С. При температуре ниже минимальной яйца не развиваются, но сохраняют свою жизнеспособность. 

Аскариды начинают отравлять организм человека продуктами своего обмена веществ, являющимися для хозяина ядовитыми. Это проявляется в расстройстве желудка, болях в кишечнике, потере аппетита, снижении работоспособности. Личиночные стадии развития аскариды в человеческом организме вызывают аллергические реакции и поражение ткани печени и легких. В легочной ткани многочисленные очаги кровоизлияний становятся причиной тяжелой пневмонии. 

Чтобы обезопасить себя, достаточно соблюдать элементарные правила личной гигиены: мыть руки после возвращения с улицы, после контактов с домашними животными, перед едой; хорошо мыть овощи и фрукты; беречь пищу от тараканов, мух и других насекомых. 

Как уже говорилось, для яиц аскариды характерна высокая устойчивость к воздействию факторов внешней среды. Они могут зимовать при низкой температуре и сохраняться в загрязненной почве в течение 5-6 лет. В компостных кучах на приусадебных и дачных участках яйца гельминтов погибают через 1-2 месяца, так как температура в компосте достигает 45° С. 

Билет 2. Гидра. 

В мире всегда существовало много мифов и легенд, заслуживающих внимания и вызывающих удивление. Ни один народ не мог обойтись в своем историческом развитии без повествований о существах фантастических, поражающих воображение, воплощающих в себе представления древнего человека о сущности земных и небесных явлений.

Гидра как раз относятся к тем животным, упоминание о которых можно часто встретить в древних мифах, легендах и сказаниях. 
Первой гидрой, упоминания о которой дошли до наших дней, стала Лернейская гидра из древнегреческой мифологии. Змея с девятью драконьими головами была рождена около озера Лерн, куда убийцы приходили замаливать свои грехи. Это место и стало ее жилищем. Иногда ее изображали с человеческими головами. Она была вечно голодна и опустошала окрестности, поедая стада и сжигая посевы своим огненным дыханием. Гидра была покрыта блестящей чешуей, а тело ее было толще самого толстого дерева. Когда она приподнималась на хвосте, ее было видно далеко над лесами. По преданию, Лернейскую гидру победил Геракл – всем известный герой древней Греции. Но одолеть гидру было нелегко. Геракл срубал мечом головы гидры, но на их месте вырастали две новые, гидра становилась сильнее. И тогда друг Геракла, Иолай, стал прижигать огнем обрубленные шеи. Так Гераклу удалось убить древнее чудовище.
Битва Геракла с гидрой – один из самых популярных и всем известных сюжетов. Имя гидры дано одному из созвездий, по форме напоминающему змею.

Второй знаменитой гидрой стала средневековая водяная змея. По преданию, она жила в водах Нила и враждовала со своим вечным заклятым недругом крокодилом. Когда крокодил засыпал на берегу с открытой пастью, гидра забиралась в его чрево и разрывала его изнутри. Борьба крокодила и гидры в древних сказаниях символизировала искупление грехов: крокодил олицетворял ад, а гидра – Христа, выводящего оттуда грешников.
В Средневековье гидру также представляли многоголовым драконом, у которого на месте отрубленных голов появлялось несколько новых. Иногда ее изображения ассоциировались с семиголовым драконом Апокалипсиса.

Ужасного гигантского Ламбтонского червя из Северной Англии также причисляют к гидре. Днем он жил в реке, а ночью выползал на берег, поедая животных и людей. Победить его было невозможно: его разрубленные части тут же срастались вновь. Согласно древней легенде, его убил хозяин замка Ламбтон. По совету колдуньи он покрыл свои доспехи острыми шипами. Червь обвился вокруг него, но не смог раздавить – шипы рвали его на части. Червь распался на мелкие кусочки, тут же подхваченные сильным течением реки. Так червя не стало. Хотя, как это свойственно гидрам, каждый из этих кусочков мог вырасти в дальнейшем в нового червя.

Интересно, что многие чудовища древности, которых мы теперь считаем вымышленными, практически до 18 века воспринимались как реально существующие животные. В их существование верили даже ученые, а некоторых мифических зверей можно было найти на картах и в атласах. Так что вполне вероятно, что за сохраненными веками преданиями и легендами могут скрываться еще не раскрытые тайны и загадки истории.
Билет 3. 
Строение. Устроены кишечнополостные относительно просто. Их тело представляет собой мешок, стенка которого состоит главным образом из наружного покровно-защитного эпителия (эктодермы) и внутреннего секреторно-пищеварительного эпителия (энтодермы), между которыми находится неклеточный или бедный клетками материал, варьирующий от простой опорной мембраны до толстого студенистого слоя, т.н. мезоглеи. Полость мешка, открывающегося только одним – ротовым – отверстием, является пищеварительной. Иногда она заходит и в щупальца. У полипов рот находится на вершине гидранта или в центре ротового диска, а у медуз – в центре нижней (вогнутой) стороны зонтика на конце выступающего хоботка – рукоятки. У коралловых полипов пищеварительная полость разделена продольными перегородками на несколько отсеков, а у медуз она представляет собой т.н. гастроваскулярную систему: рот ведет в гастральную полость, от которой расходятся радиальные каналы, впадающие в кольцевой канал, проходящий по краю зонтика. Нервная система кишечнополостных – простая нейронная сеть, расположенная под поверхностью главным образом эктодермы. Также в глубине стенки находятся мышечные волокна, которые могут быть базальными выростами эпителиальных клеток или независимыми структурами. Других систем нет. Полипы часто окружены защитными оболочками, выделяемыми эктодермой.

Щупальца. Один из характернейших признаков кишечнополостных – щупальца, отсутствующие лишь у очень немногих представителей этой группы. Это длинные, тонкие, способные сильно вытягиваться и сокращаться придатки, которые служат для ловли добычи и защиты. В щупальцах находятся микроскопические стрекательные капсулы – нематоцисты, также представляющие собой одну из характернейших особенностей группы. Они содержат свернутую в спираль полую нить, которая может с большой силой, раскручиваясь, выбрасываться наружу и пробивать поверхность тела мелких животных. По этой нити из капсулы в жертву впрыскивается яд, оказывающий парализующее действие. Естественно, обездвиживающий эффект достигается лишь при одновременном «выстреливании» множества нематоцист. Затем добыча подтягивается к ротовому отверстию щупальцами и заглатывается. Механизм, приводящий в действие нематоцисты, и природа их яда неизвестны. Ясно только, что работа их стимулируется какими-то механическими и химическими особенностями жертвы.

Распространение. Почти все кишечнополостные – морские животные, обитающие главным образом на мелководье, где полипы прикреплены к камням, сваям и другим объектам, а медузы плавают, ритмично выталкивая воду из-под своего зонтика, и часто в больших количествах заносятся океаническими течениями в бухты и заливы. Некоторые сцифомедузы живут в открытом океане, причем некоторые представители этого класса встречаются на больших глубинах. Определенные группы коралловых полипов, например мадрепоровые, роговые кораллы и морские перья, обитают главным образом в тропиках и субтропиках, где они образуют целые подводные сады, поражающие красотой форм и расцветок. Лишь очень немного кишечнополостных – пресноводные; наиболее известные среди них – гидры, утратившие стадию медузы и представленные только полипами.

Билет 4.  Инфузории.
Эти микроорганизмы — излюбленный корм личинок рыб. Все виды инфузорий перемещаются и захватывают пищу с помощью ресничек. Поэтому в зависимости от расположения, длины и функций ресничек инфузорий подразделяют на равноресничные,     разноресничные, брюхоресничные, кругоресничные. 
          С инфузорией отряда равноресничных — парамецией, или туфелькой, — знакомы почти все. Ее можно видеть даже невооруженным глазом: правда, она различима лишь как маленькое белое пятнышко. Тело этого одноклеточного существа покрыто ресничками, которые совершают согласованные колебания. Вам, наверное, приходилось наблюдать, как колышется рожь под напором ветра? Ощущение такое, будто по полю пробегают волны. Вот так выглядит и «работа» ресничек, а за счет этих «волн» - туфелька проворно перемещается, так что даже в микроскоп за ней очень трудно наблюдать. 
Рот у парамеции находится в углублении и снабжен длинными ресничками, с помощью которых она подгоняет к себе органические микроскопические частицы. Если же среди этого корма вдруг окажется живое существо и попытается убежать от неминуемой гибели, туфелька не бросится его преследовать, а поразит стрелами. Эти стрелы — трихоцисты находятся у нее под оболочкой, и парамеция пользуется ими как при добывании пищи, так и для защиты от своих врагов, например стилонихии, хищной инфузории. 
Размножается инфузория-туфелька делением. Но через несколько циклов ее размеры уменьшаются, и тогда две инфузории соединяются и обмениваются генетическим материалом. После этого вновь следуют деления, но клетки увеличиваются в размерах. 
         Инфузорию лакримарию иногда называют лебедем микромира. Это одна из самых удивительных представительниц своего класса. Она действительно напоминает птицу: отросток передней части у лакримарии похож на лебединую шею. Сходство еще более усиливается, когда мы наблюдаем за ней в родной стихии: во время плавания, погони за пищей гибкий и нежный отросток передней части инфузории грациозно изгибается. Резкое движение — и жертве парализована. 
Лакримарии, как это ни парадоксально, часто плавают парами, как бы помогая друг другу выслеживать добычу. Вот почему, если удается заметить один экземпляр, поблизости почти наверняка можно найти и другой. 
          Среди равноресничных инфузорий особо выделяется колепс. Тело его по виду напоминает бочонок с бороздками, да и движется он, перекатываясь с боку на бок. Правда, он может плавать и как другие инфузории — взад и вперед. Колепс незаменим в пруду как чистильщик. Там, где есть колепсы,  вода всегда будет чистой: остатки ручейников, различных личинок, головастиков и маленьких погибших рыбок или уничтожаются и минерализуются. 
         Все тело инфузорий другого класса покрыто ресничками почти равной длины, но от переднего конца до ротового отверстия идут толстые щетинкообразные «волосики» в виде пояска, — за это орга​низмы и назвали разноресничными. Среди разноресничных инфузорий можно найти гигантов из мира простейших. Например, инфузория спиростом достигает длины 2 миллиметров и хорошо видна невооруженным глазом: кажется, что в толще воды плавает червячок молочного цвета, а на самом деле перед нами одноклеточное существо. 
Спиростом обладает удивительным свойством регенерации: если эту клетку разрезать на две части, то через несколько часов из каждой половинки образуется целая инфузория. Но это еще не все! Ученые проводили эксперименты, чтобы узнать, из какой же мельчайшей частицы будет восстанавливаться целый организм. Оказалось, что даже из 1/60 части инфузории еще получается, или регенерируется, целая особь. 
         В капельке воды, взятой из пруда, можно заметить еще крупных инфузорий, величиной около 0,5 миллиметра. А если мы воспользуемся микроскопом, то разглядим зеленое животное, напоминающее по виду трубу из духового оркестра. Так и называется эта инфузория — трубач, или стентор (рис. 7, г). Трубач хорошо плавает, но может и прикрепляться к благоприятному для него месту. Размножается он, как и большинство инфузорий, делением, да так быстро, что иногда даже вновь появившиеся особи не успевают отделиться друг от друга, и можно найти двух таких животных, прикрепленных одно к другому. 
Эту инфузорию благодаря оригинальной форме и специфическому изгибу в верхней воронке никогда не спутаешь с другими микроорганизмами. Так же, как и спиростом, трубач обладает высокой способностью к регенерации. 
Только что мы рассматривали под микроскопом зеленого трубача, но вот в поле нашего зрения появилось другое, похожее на первое животное, отличающееся от зеленого трубача лишь цветом и размерами. Это черный трубач; он несколько меньше, подвижнее своего зеленого собрата. Но и это не единственные виды трубачей в микромире: если повезет, перед нашими глазами проплывут от одного края капли до другого красный и голубой трубачи.
Особенно много трубачей в пруду Московского зоопарка, где живут водоплавающие птицы. 

Билет 5.  Афонькин С. Ю. «Приключения в капле воды»
Это было похоже на затянувшийся и не слишком удачный прыжок в бассейн с вышки – тело вдруг потеряло вес, желудок подскочил к горлу, ноги в ластах потеряли опору и болтались, как придется, где-то сзади и наверху, а впереди стремительно приближалась огромная от края до края, блестящая поверхность…
А внизу величаво разрасталась огромная, как океан, капля. Ее поверхность, выпуклая, блестящая и пронизанная потоками света, быстро приближалась. Судорожно изогнувшись всем телом, Сандра успела в последний момент перевернуться ластами вниз и – бултых! – ушла в воду. «То-то шумный был бы плеск!» – мелькнула у нее в голове строчка какого-то стишка. В первый момент Сандра изо всех сил по-собачьи заработала руками и ногами, выпустив, наконец, Пифу, но быстро успокоилась. Странно! Дышать совершенно не хотелось. Вода была теплая, шелковистая и почему-то совсем не мокрая, только чуть более густая, чем обычно. Перед ее глазами проплыла, как ни в чем не бывало, Пифа, быстро перебирая лапками.

   
Сандра глянула наверх. Над ее головой серебристо отсвечивал купол капли, а там, за ним, в вышине, из огромной блестящей линзы в полнеба смотрел на нее, подрагивая, огромный глаз. От бездонного черного провала зрачка разбегались в разные стороны голубоватые канаты – тяжи…
- Осторожно! – вдруг воскликнул папин голос. И в тот же момент Сандру сзади что-то сильно толкнуло.

   
Она быстро обернулась и еле смогла увернуться от нового толчка: на нее катил, а точнее, подпрыгивая, пер огромный шар. Он был величиной почти с Сандру, и двигался как-то вприскочку – толчками, прыжками, выделывая зигзаги и мелко сотрясаясь всем телом. Сандра едва успела отплыть с дороги. Шерсть у Пифы на загривке встала торчком – жесткой черной, щеткой, и даже в основании спины встопорщилась дыбом. С громким лаем бесстрашная такса ринулась вдогонку за обидчиком своей хозяйки. Она была полна решимости растерзать это чудовище на сотню кусочков.

   – Пифа, назад! – успела крикнуть Сандра, и вовремя, потому что шар тянул за собой два тонких длинных хлыста. Они извивались так быстро, что рябило в глазах. Попади песик под их удары – и ей бы несдобровать. Едва Сандра успела схватить таксу за шкирку, как их затрясло и закружило в воде, взбиваемой бешено работающими хлыстами. Несколько придя в себя, Сандра заметила, что все пространство вокруг нее буквально кишит разноцветными шарами. Маленькие и большие, зеленые, желтые, красноватые, опаловые и почти бесцветные, они двигались в разных направлениях, размахивая длинными хлыстами. Казалось, какой-то великан отпустил связку разноцветных шаров на ниточках, и все они зажили своей собственной жизнью – сновали, плыли, сталкивались, расходились в стороны, опять сталкивались и снова упорно плыли по своим делам. Приглядевшись, Сандра заметила, что у одних было два отростка, у других один, и двигались они совершенно по-разному. Некоторые – с двумя хлыстами – неслись вперед, взбивая и закручивая воду позади себя. «Как моторки», – подумалось Сандре. Другие быстро вертели одним длинным хлыстом прямо перед собой, буквально ввинчиваясь в воду, как штопоры. Сандре то и дело приходилось увертываться от их дергающихся, трясущихся тел и извивающихся хлыстов.

  – Это жгутиконосцы, – раздался голос. – Не бойся, они не причинят тебе вреда. Только старайся держаться подальше от их жгутиков. Видишь – все эти существа имеют один или два жгутика. И крутят они ими не как попало, а каждый на свой манер, чтобы плавать в воде. Одни жгутики работают, как самый настоящий рыбий хвост…

   – Да, точно! – обрадовалась Сандра. – Другие, как штопор! Как их тут много! Кишмя кишат, – продолжала удивляться она.

   – В воде рек, морей и озер они могут разводиться в несметном количестве, – объяснял папа.

   – Вода от этого изменяет свой цвет и часто становится непригодной для питья.

   – Так вот кто виноват в том, что наше озеро было так долго зеленым и непрозрачным, – догадалась Сандра. – Противные хлыстоносцы!

   – Жгутиконосцы, – поправил папа. – Если бы не их количество, они были бы совсем безобидными. Ведь и тебя они могут в худшем случае лишь толкнуть. Да и с помощью жгутиков не очень-то расплаваешься. Попробуй-ка двигаться вперед, крутя перед собой одной рукой! Или предоставь себе Пифу, которая пытается плавать, лишь руля сзади хвостиком. Тяжелый труд, – вздохнул папа.

   – Бедняги! – посочувствовала Сандра.

   – Некоторые из них, правда, пытаются что-то придумать. Вон, смотри, плывет один такой!

   
Сандра закрутила головой и увидела слева от себя круглый шар, плывший более степенно, чем его беспокойные собратья. Жгутик его работал более плавно. Приглядевшись, Сандра увидела многочисленные волоски – отростки, отходящие в разные стороны от его бича-жгутика. «Как страусиное перо», – подумала она.

   Папа уловил ход ее мыслей.

   – Да, как перышко, – заметил он. Таким легче загребать воду. И все-таки, как ни крути, а с одним или двумя жгутиками далеко не уедешь! Некоторым ведь жгутиконосцам нужно с их помощью не только двигаться, но и пропитание добывать – загонять в себя совсем уж крошечных тварей, бактерий. Правда, и в этом случае наиболее сообразительные жгутиконосцы умудряются изобрести что-то свое, как вон тот, впереди тебя.

   Перед Сандрой проплывало странное существо. Из шарика-тельца торчала прозрачная воронка, в которой бился-работал жгутик. «Как язычок пламени на ветру», – подумала Сандра. Он лихо закручивал воду, подсасывая к воронке толкучую мелюзгу, которую даже Сандра разглядеть могла с трудом.

   – Какая странная воронка, – заметила она. – Похожа на манжетку или воротничок!

   – Верно! Их так и называют: воротничковые жгутиконосцы, – начал пояснять папа.

   Но Сандра перебила его:

   – Смотри, смотри! – закричала она. – Инвалид!

   
Сзади к Пифе медленно приближался странный жгутиконосец. Один его жгутик работал как-то неуверенно – дергался и изгибался совсем не в том ритме, что у прочих, а вместо другого торчал короткий обрубок.

   – Бедняга! – посочувствовала Сандра, и даже Пифа перестала ворчать и уставилась на пришельца. – Наверное, его покусали или побили. Не твоих ли это лап дело, длинноухая Пипетка? – нахмурилась Сандра. Но такса глянула на хозяйку такими невинными глазками, что это предположение сразу отпало.

   – Нет, Пифа, конечно, тут ни при чем, – заметил папа. – Никто его вообще не кусал. Скорее всего, это мутант.

   – Мутант? – переспросила Сандра.

   – Да, мутант. У него, наверное, что-то с рождения испортилось в жгутике. Он ведь очень сложно устроен, это не просто шнурок или трубочка, – объяснил папа. – Даже сейчас ты слишком велика, чтобы разглядеть как следует, что находится внутри жгутика. Поверь мне на слово – там распорки, крючки, спицы, трубочки, зацепки – целое хозяйство. Стоит только чему-нибудь сломаться – и все! Инвалид-мутант на всю жизнь. Чинить-то некому. Хорошо хоть жизнь у них, у жгутиконосцев, совсем коротенькая.

   – Несчастненький! – пробормотала Сандра, отплывая немного в сторону, чтобы дать дорогу инвалиду. – Совсем одинокий!

   – Да ты не расстраивайся, – подбодрил ее папа. – Дело житейское. Все-таки худо-бедно плавает по своим делам. А что касается одиночества, так мало кто из жгутиконосцев водит компании. Каждый сам по себе. Впрочем, попадаются иногда дружные ребята. Поищи – может, встретятся!…
  
 К этому времени Сандра вполне освоилась в новой обстановке и резво поплыла вперед, работая ластами, крутя головой по сторонам, ловко увертываясь от плывущих навстречу жгутиконосцев и поглядывая время от времени на Пифу, которая держалась в стороне и чуть позади от хозяйки. Маленькие лапки хотя и работали на совесть, но толку от них было немного. Пифа, поглядывая на резвых жгутиконосцев, стала даже помогать себе хвостиком, пытаясь вертеть им, как пропеллером. Она уже стала понемногу отставать, но хозяйка вдруг остановилась.

А смотреть было на что. Прямо к ним, почти по дну, ползло какое-то зеленое существо. Его тело то сокращалось, то растягивалось, слегка изгибаясь влево-вправо. Извиваясь, оно довольно быстро приближалось к Сандре.

   – Странно двигается, – заметила она. – Будто ползет в воде. Гляди, Пифа, да еще и жгутиком себе помогает, крутит им спереди. Па, это тоже жгутиконосец?

   – Да, это ЭВГЛЕНА. Ее еще называют Эвглена грацилис – грациозная.

   
Древние греки верили, что живут среди олимпийских богов три грации: богини гармонии и радости жизни. Звали их Аглая, Эвфросиния и Талия. Приятно было посмотреть на эту троицу. Все они делали изящно и красиво – говорили, танцевали, двигались. Вот за необычное движение эвглены, похожее на замысловатый танец, и назвали ее грациозной.

   – Что-то мне не кажется, чтобы эта эвглена особо радовалась жизни, да и ползает она совсем не грациозно, – засомневалась Сандра. – Как простой червяк.

   В это время эвглена окончательно опустилась на дно и действительно стала напоминать коротенького толстенького червяка или зеленого слизняка. Сандра медленно плыла за ней, критически наблюдая за сокращениями ее тела.

   – Моя вина! – вздохнул папа. – Маловато я дал тебе Вообразина. А мне вот представляется, что она похожа на восточную красавицу – исполняет настоящий танец живота! Не зря же одну грацию звали Талией!

   – Нет у нее никакого живота и никакой талии! – буркнула Сандра уже из духа противоречия.

Билет 6. НЕУТОМИМЫЙ ТРУЖЕНИК — ДОЖДЕВОЙ ЧЕРВЬ

Непревзойденный наблюдатель Чарльз Дарвин писал в своей последней книге, что плуг принадлежит к числу древнейших и имеющих наибольшее значение изобретений человека, но еще задолго до его изобретения почва правильно обрабатывалась дождевыми червями и всегда будет обрабатываться ими. Великого английского натуралиста, всегда крайне осторожного в выводах, нельзя обвинять в преувеличениях.

Обнаружить дождевого червя при раскопках земли не трудно, лишь бы почва была достаточно влажной и не представляла собой чистый песок. После теплого дождя (отсюда и название) на дорожках в саду или парке и даже на тротуарах или спортивной площадке их всегда можно увидеть. В нашей стране водится около 40 видов дождевых червей.
Передний конец червя слегка утолщен и более темной окраски, чем задний, который тонкий и плоский. Все его вытянутое тело длиной 15—30 см разделено на множество колец, или сегментов, число которых может доходить до 180, несущих едва выделяющиеся из кожи по бокам тела щетинки. Невооруженным глазом их трудно заметить, но в увеличительное стекло они хорошо видны. Если крупного червя пустить ползать по сухой бумаге, то можно услышать шуршание щетинок.
Дождевой червь довольно быстро зарывается в землю. При этом он действует своим заостренным мускулистым передним концом, как клином, раздвигая частички земли в стороны, и протискивается между ними. Глоточный мешок у червя с твердыми толстыми стенками. Он может быстро выдвигаться вперед и, по словам Дарвина, «раз за разом сильно ударяет изнутри в переднюю часть тела, вбивая ее в землю, как молоток».
Если же земля очень плотная, что создает определенные неудобства для проникновения в нее, то червь просто-напросто «проедает» себе дорогу, поглощая частички почвы и выбрасывая ее через анальное отверстие. Правда, этот способ передвижения не слишком быстр. Если же грунт попадается особенно плотный и сухой, червь и здесь находит выход: он увлажняет его собственной слюной. Как только кусочек земли намокнет, червь его заглатывает. Затем снова увлажняет почву перед собой и глотает очередную порцию, мало-помалу продвигаясь вглубь. Не червь, а миниатюрная врубовая машина!
Мускулатура дождевого червя так сильно развита, что вытащить его из земли сложно. В большинстве случаев этого обитателя почвы легче разорвать пополам, чем извлечь из норки, которая представляет собой узкий длинный канал (в жаркое лето до 1,5 м и более), в конце которого есть небольшое расширение — камера, где червь разворачивается.
Днем дождевой червь редки выходит на поверхность, предпочитая прятаться в норке передней частью ко входу, который прикрыт листочками, хвойными иглами и прочим мусором. С наступлением сумерек и темноты он оживает и выползает на поверхность в поисках корма почти целиком, держась за край норки задним концом. Его передняя часть тела, приподнимаясь над землей, совершает круговые движения и ощупывает все вокруг.
Дождевой червь поедает полусгнившие части растений, опавшие листья и другие вещества растительного происхождения, затаскивая их с поверхности в норку. Не менее охотно черви едят и свежие листья растений, особенно капусты, лука, хрена и моркови. Однако они не вегетарианцы, поскольку не отказываются и от мяса, как сырого, так и вареного, а также и сала, являясь, таким образом, всеядными. Дождевые черви поедают также трупы животных, зарытых в землю. И если это — трупы животных, погибших от сибирской язвы, то черви могут разносить инфекцию, возбудители которой очень стойки и долго сохраняются в почве. Поэтому такие трупы необходимо сжигать, а не закапывать в землю.
В кишечнике дождевых червей несколько слепых отростков: на переднем конце его находится мускулистый зоб, в котором, как у кур, пища размельчается с помощью камешков. Кишечный канал проходит по всему телу и обычно наполнен землей, которую червь заглатывает в большом количестве, перегнойные частички почвы служат пищей животному.
Еще Дарвин отметил одну характерную особенность дождевых червей: они тянут в норку лист, ухватив его за вершину, а не за черешок, поэтому лист оказывает наименьшее сопротивление, а вот иглы сосны всегда тянут за черешок, как бы понимая, что схваченная за конец одной из двух иголок хвоя застряла бы у входа в жилище червя, так как вторая игла легла бы поперек отверстия норки.
Ч. Дарвин в своих опытах «предлагал» червям вырезанные из бумаги треугольники, и те втягивали их наиболее рациональным способом: за один из острых углов.
Опыты ученых свидетельствуют, что без дождевых червей опавшие наземные части растений разлагаются в 2—3 раза медленнее. Многочисленные вегетационные опыты показывают, что в присутствии дождевых червей урожай различных полевых культур повышается, например, ячменя на 50— 100 %, овса на 200 %. Дождевые черви «снабжают» почву полезными микроорганизмами, а корни растений легче проникают в глубину по их ходам.
Черви дышат всей поверхностью тела, которое постоянно увлажняется от выделяющейся кожной слизи. При подсыхании кожи обмен газов прекращается и червь гибнет. Кожное дыхание у червя имеет место и под водой, где они выживали по несколько недель.
Из органов чувств у дождевого червя лучше всего развито осязание. В этом легко убедиться, если слегка на него дунуть. Самое малейшее сотрясение почвы черви чувствуют и моментально прячутся в норки. У них хорошо развито обоняние, благодаря чему они находят пищу по запаху. Органы зрения и слуха у червей отсутствуют, но тело очень чувствительно к свету: если ночью осветить их фонарем, то они тотчас прячутся в норки.
Около головного конца дождевого червя находится желтоватое утолщение, называемое пояском, а около него расположено множество особых железок, выделяющих жидкость, твердеющую на воздухе. Таким образом вокруг пояска образуется широкое колечко, которое червь сдвигает с себя через голову, закладывая в него яйца. У сброшенного колечка края подсыхают и стягиваются, образуя кокон, по форме несколько похожий на лимон. Такие коконы (до 5 мм длиной) можно найти в земле, под досками, камнями и другими предметами. Зародыши питаются окружающим их белком и проходят незначительные превращения, затем из кокона выходят маленькие червячки, похожие на взрослых особей. Зимой дождевые черви впадают в спячку, они лежат, свернувшись клубком, окруженные затвердевшей кожной слизью.
М. М. ФИЛОНОВ
Билет 7.  Пчела медоносная.
За одну секунду крылья делают 200-250 взмахов. Строение их перепончатое. Между крепкими жилками расположена почти прозрачная сухая пленка.

             Передние крылья больше и сильнее, чем задние. Во время движения они соединяются попарно при помощи приспособлений в виде крючков на задних и складки на передних крыльях. В состоянии покоя пчела складывает их так, чтобы задняя пара прикрывалась передней. Ножки рабочей пчелы несколько отличаются от аналогичных органов матки и трутня. 

              Они сходны по принципу строения и состоят из следующих члеников: тазик, вертлюг, бедро, голень и лапка. Лапка состоит из пяти неодинаково развитых частей, самой большой из них является пятка. Оканчивается она двумя коготками и подушечкой между ними. У рабочей пчелы на третьей паре ножек голень имеет углубление, которое по бокам окружают крепкие волоски, вогнутые вовнутрь. 

              Такое приспособление послужило местом для формирования обножки из пыльцы и называется корзиночкой. На средней паре ножек имеются шпоры, при помощи которых пчела снимает обножку с корзиночек в ячейки сотов. Передняя пара ножек выполняет дополнительную функцию, очищая усики при помощи специального отростка и выемки для них. Для очистки тела на лапках имеются щеточки - ряды волосков. Органы пищеварения и питание пчел

               Семья медоносной пчелы питается растительной пищей. Рабочие особи во время цветения растений собирают нектар и перерабатывают его на мед, а также цветочную пыльцу, из которой готовится перга. При отсутствии нектара пчелы-сборщицы находят и могут приносить другие растительные продукты: падь, сок созревших плодов и ягод. 

                Взрослые особи рабочих пчел потребляют также мед и пыльцу, причем пыльцу они могут определенное время не потреблять, а мед необходим им постоянно. Без меда пчелы гибнут. Поэтому, например, во время роения, оставляя гнездо, они набирают с собой запас меда на несколько дней. Личинки рабочих пчел и трутней в первые три дня после выхода из яйца потребляют специальный корм в виде молочка, которое вырабатывается железами пчел. Начиная с четвертого дня, им готовят кашицу (смесь меда, пыльцы и воды).

Билет 8.   Живущие меж песчинок. 
      Жизнь отдыхающего безмятежна и даже где-то эгоистична. "Фу!" - реагируем мы на странное мерзкое существо, вылезшее из песка, "бр-р-р!" - содрогаемся, влипая в какую-нибудь склизкую медузу. А между тем, совсем не "фу" и не "бр-р-р" заслуживают эти милые животные, а "большое спасибо" за их неустанную работу по очищению моря. Ведь огромный этот водоем - сложнейший биологический организм с могучими обменными процессами и, конечно, неизбежными шлаками. Кому-то их надо выводить? И кто же эти добровольные "чистильщики", спросите вы? Ответ краток: буквально все обитатели прибрежной зоны моря. Все они - от бактерий до рыб - трудятся над нейтрализацией продуктов распада и следов нашего с вами пребывания, возвращая морскую среду в здоровое состояние. 
  
      Выжженный солнцем пляж только кажется безжизненным. В действительности он еще как обитаем! Если взять среднюю площадь, занимаемую одним загорающим, предположим, где-нибудь на одесском пляже, - в толще песка под ним, на глубине до 50 сантиметров, живут и трудятся 10-12 миллионов мелких морских беспозвоночных, длиной тела до 2 миллиметров, не считая всяких там бактерий и простейших. Причем, это вовсе не изгои, вытесненные из моря другими, более преуспевающими организмами. Скорее, их можно было бы сравнить с предприимчивыми покорителями новых земель, в чем-то более выгодных для жизни, чем прежние. 
  
      Действительно, условия обитания мельчайшего населения - "межпесчиночной" фауны - отнюдь не суровы. Пространство между песчинками заполнено морской и пресной водой, которая по этим капиллярам-трубочкам поднимается выше уровня моря. (Вот почему, выкопав даже неглубокую ямку в сухом на поверхности песчаном пляже, мы обнаруживаем влажный песок). Внутри пляжа сохраняется ровная температура песка и воды (а зимой можно укрыться от морозов), нет крупных хищников и всегда имеется обилие пищи. Об этом, с одной стороны, заботится море, выплескивая волнами на берег несметное количество органических остатков, которые задерживаются в пористом теле пляжа, как пыль в фильтре пылесоса. С другой стороны, они потребляют всю органику, остающуюся после пребывания человека. Ведь каждый его шаг оставляет весьма материальный след - хотя бы, в виде стертого со ступней верхнего слоя кожи. Если людей очень много, такие "овеществленные следы" образуют значительную примесь в песке, вовсе не благотворно влияющую на состояние золотых пляжей. С каменистыми берегами дело обстоит благополучнее - волны легко ополаскивают гальку, а вот "бархатные" пляжи удерживают в себе все то, что принесли человеческие ноги. И плохо бы нам пришлось, если бы не мириады мало кому известных крошечных существ, обитающих в порах между песчинками, не ликвидировали эти следы, убирая и перерабатывая (минерализуя) органические поступления в песок пляжей. Это благодаря червям, рачкам, насекомым, водяным клещам и прочим существам песчаная грань моря, несмотря на постоянный приток органики, не загнивает, а издает тот неповторимый "запах моря", который так характерен для чистого побережья. 
  
      В прибрежном мелководье тоже хватает "шлаков": остатки животных и растений, оседающие отмершие водные организмы (так называемый "дождь трупов"), органические поступления с суши, которые не задержались на пляже. Помимо мелких существ, вроде тех, что населяют пляж, здесь многочисленны также крупные беспозвоночные, размером до нескольких сантиметров: различные моллюски, черви и рачки. 
  
      Двустворчатый моллюск сердцевидка названа так за сходство со стилизованным изображением сердца. Она зарывается почти целиком в песок, выставляя наружу так называемый сифон. Это две трубки, по одной из которых морская вода втягивается внутрь моллюска, фильтруется через жабры, оставляя на них взвешенные частицы, а по другой трубке сифона выходит обратно. Отцеженные из воды органические частицы поедаются моллюском. 
  
      Такой же образ жизни ведут и другие двустворчатые моллюски-фильтраторы: венус, типес, черенок, песчаная ракушка. В песок, особенно заиленный, зарываются различные черви и рачки-бокоплавы. Глубокие и замысловатые норы в песке роет рак-крот. Все они заняты переработкой органических остатков. Сверху по песку бродят в поисках пищи раки-отшельники, завладевая пустыми домиками брюхоногих моллюсков, в которых те прячут свои беззащитные брюшка.
Но если бы мы надумали присудить приз за лучшую санитарную деятельность среди животных, то он непременно достался бы моллюску мидии. Тело мидии заключено между створками, окрашенными снаружи в черно-синие и коричневые тона, а внутри покрытыми тонким слоем перламутра. К камням моллюск прочно прикрепляется с помощью особых нитей. Подтягиваясь на них, мидия может передвигаться, но не поднимается выше уровня воды. Если нет камней, она устраивается на водорослях, створках отмерших родичей, можно встретить мидий, растущих даже на раковине своего злейшего врага - моллюска рапаны в таких местах, откуда та не может достать жертву. На прибрежных камнях поселения мидий образуют биомассу до 10 килограммов на один квадратный метр. 
  
      Мидия - выдающийся фильтратор. Она по праву занимает первое место среди других обитателей прибрежной зоны моря, причастных к биофильтрации - процеживанию морской воды. Вода втягивается в мантийную полость моллюска, где находятся нитевидные жабры, густо покрытые бесчисленными мерцающими ресничками. На этом цедильном жаберном аппарате мидия и задерживает всю взвесь. Наружу из мантийной полости через выводной сифон выходит чистая морская вода. Внутри взвесь отсортировывается: частицы детрита идут в пищу, а более крупные органические комочки и минеральные частицы склеиваются слизью, уплотняются и выделяются наружу, где они оседают на дно в виде так называемых псевдофекалий. Случается, что иная песчинка застревает где-нибудь в глубине мантии. Тогда вокруг инородного тела откладывается перламутр и образуется жемчужина. Это не те драгоценные жемчужины, которые находят в особых моллюсках - жемчужницах. Жемчуг мидии - заурядный перламутр, хотя закладывается он точно так же, как знаменитые индийский, японский или панамский жемчуга. 
  
      Но ценность мидии гораздо выше жемчугов - в той огромной работе, которую она выполняет по очистке морской воды. За один час одна мидия фильтрует около 3 литров моря, а плотное население этих моллюсков на одном квадратном метре каменистого берега Черного моря обрабатывает за сутки 200 тонн морской воды! Результатом этой работы является то, что в теле мидии накапливаются довольно много неприятных и даже опасных веществ. Мидия не только выдающийся фильтратор, но и столь же активный концентратор очень многих химических элементов и соединений. В общем, работа усердного морского "чистильщики" не проходит бесследно - она заражается сама. Поэтому неудивительно, что моллюск становится источником заражения своих многочисленных потребителей, в том числе, человека. "Дегустация" мидий в сыром виде, к чему порой прибегают любители морской экзотики, может плохо отразиться на желудочно-кишечном тракте.

      По образу жизни с мидией сходна устрица. Но она не имеет столь широкого распространения, поскольку не выносит значительного опреснения воды. Поэтому основные ее поселения приурочены к кавказскому и крымскому побережью. Сокращению их запасов способствует и хищный брюхоногий моллюск рапана. До 40-х годов рапаны в Черном море не было. Считают, что она появилась здесь вскоре после Второй Мировой войны, вероятно, была завезена в составе обрастаний судов из Японского моря. 
 
Билет 9.  Где раки зимуют

   В кухне на табуретке стояла плоская корзина, на плите – кастрюля, на столе – большое белое блюдо. В корзине были раки, в кастрюле был кипяток с укропом и солью, а на блюде ничего не было.
   Вошла Хозяйка и начала:
   раз – опустила руку в корзину и схватила рака поперёк спины;
   два – кинула рака в кастрюлю, подождала, пока он сварится, и —
   три – переложила рака ложкой из кастрюли на блюдо.
   И пошло, и пошло.
   Раз – чёрный рак, схваченный поперёк спины, сердито шевелил усами, раскрывал клешни и щёлкал хвостом;
   два – рак окунался в кипяток, переставал шевелиться и краснел;
   три – красный рак ложился на блюдо, лежал неподвижно, и от него шёл пар.
   Раз-два-три, раз-два-три, – в корзине оставалось всё меньше чёрных раков, кипяток в кастрюле кипел и булькал, а на белом блюде росла гора красных раков.
   И вот остался в корзине один, последний рак.
   Раз – и Хозяйка схватила его пальцами поперёк спины.
   В это время ей крикнули что-то из столовой.
   – Несу, несу! Последний! – ответила хозяйка – и спуталась: два – кинула чёрного рака на блюдо, подождала немножко, подцепила ложкой с блюда красного рака и – три – опустила его в кипяток.
   Красному раку было всё равно, где лежать: в горячей кастрюле или на прохладном блюде. Чёрному раку совсем не хотелось в кастрюлю, не хотелось ему лежать и на блюде. Больше всего на свете ему хотелось туда, где раки зимуют.
   И, долго не раздумывая, он начал своё путешествие: задом-задом, на попятный двор.
   Он наткнулся на гору неподвижных красных раков и забился под них.
   Хозяйка украсила блюдо укропом и подала на стол.
   Белое блюдо с красными раками и зелёным укропом было красиво. Раки были вкусные. Гости были голодны. Хозяйка была занята. И никто не заметил, как чёрный рак перевалился с блюда на стол и задом-задом подполз под тарелку, задом-задом добрался до самого края стола.
   А под столом сидел котёнок и ждал, не перепадёт ли ему что-нибудь с хозяйского стола.
   Вдруг – бац! – треснулся перед ним кто-то чёрный, усатый.
   Котёнок не знал, что это рак, думал – большой чёрный таракан, и толкнул его носом.
   Рак попятился.
   Котёнок тронул его лапкой.
   Рак поднял клешню.
   Котёнок решил, что с ним дела иметь не стоит, обернулся и мазнул его хвостом.
   А рак – хвать! – и зажал ему клешнёй кончик хвоста.
   Что тут с котёнком стало! «Мяу! – он скакнул на стул. – Мяу! – со стула на стол. – Мяу! – со стола на подоконник. – Мяу!» – и выскочил на двор.
   – Держи, держи, бешеный! – кричали гости.
   Но котёнок вихрем помчал через двор, взлетел на забор, понёсся по саду. В саду был пруд, и котёнок, верно, свалился бы в воду, если б рак не разжал клешни и не отпустил хвост.
   Котёнок повернул назад и галопом поскакал домой.
   Пруд был маленький, весь зарос травой и тиной. Жили в нём ленивые хвостатые тритоны, да карасики, да улитки. Житьё у них было скучное, – всегда всё одно и то же. Тритоны плавали вверх и вниз, карасики плавали взад-вперёд, улитки ползали по траве: один день наверх ползут, другой – вниз спускаются.
   Вдруг всплеснула вода, и чьё-то чёрное тело, пуская пузыри, опустилось на дно.
   Сейчас же все собрались на него поглядеть: приплыли тритоны, прибежали карасики, поползли вниз улитки.
   И верно – было на что поглядеть: чёрный был весь в панцире – от кончика усов до кончика хвоста. Гладкие латы охватывали его грудь и спину. Из-под твёрдого забрала на тоненьких стебельках высовывались два неподвижных глаза. Длинные прямые усы торчали вперёд, как пики. Четыре пары тонких ног были, как вилочки, две клешни – как две зубастые пасти.
   Никто из прудовых жителей ещё ни разу в жизни не видел рака, и все из любопытства лезли поближе к нему. Рак шевельнулся – все испугались и отодвинулись подальше. Рак поднял переднюю ножку, ухватил вилкой свой глаз, вытянул стебелёк и давай чистить.
   Это было так удивительно, что все опять полезли на рака, а один карасик даже наткнулся на его усы. Рраз! – Рак схватил его клешнёй, и глупый карасик разлетелся пополам.
   Всполошились карасики, разбежались – кто куда. А голодный рак спокойно принялся за еду.
   Сытно зажил рак в пруду. Целыми днями он отдыхал в тине. Ночами бродил, ощупывал усами дно и траву, хватал клешнями тихоходов-улиток.
   Тритоны и карасики боялись теперь его и близко не подпускали к себе. Да ему достаточно было и улиток: он съедал их вместе с домиками, и панцирь его только креп от такой пищи.
   Но вода в пруду была гнилая, затхлая. И его по-прежнему тянуло туда, где раки зимуют.
   Раз вечером начался дождь. Он лил всю ночь, и к утру вода в пруду поднялась, вышла из берегов. Струя подхватила рака и понесла его прочь из пруда, ткнула в какой-то пень, подхватила опять и бросила в канаву.
   Рак обрадовался, расправил широкий хвост, захлопал им по воде и задом-задом, как ползал, поплыл.
   Но дождь кончился, канава обмелела – плыть стало неудобно. Рак пополз.
   Полз он долго. Днём отдыхал, а ночью снова отправлялся в путь. Первая канава свернула во вторую, вторая – в третью, третья – в четвёртую, а он всё пятился-пятился, полз-полз, – и всё нргкак не мог никуда приползти, выбраться из ста канав.
   На десятый день пути он забрался, голодный, под какую-то корягу и стал ждать, не поползёт ли мимо улитка, не проплывёт ли рыбка или лягушка.
   Вот сидит он под корягой и слышит: бултых! Что-то тяжёлое упало с берега в канаву.
   И видит рак: плывёт к нему мордастый зверь с усами, с короткими лапами, а ростом с котёнка.
   В другое время рак испугался бы, попятился от такого зверюги. Но голод – не тётка. Чем-нибудь надо брюхо набить.
   Пропустил рак зверя мимо себя да хвать его клешнёй за толстый волосатый хвост! Думал, отрежет, как ножницами. Да не тут-то было. Зверь – а это была водяная крыса – как рванёт, и легче птички вылетел рак из-под коряги. Метнула крыса хвостом в другую сторону, – крак! – и переломилась рачья клешня пополам.
   Упал рак на дно и лежит. А крыса дальше поплыла с его клешнёй на хвосте. Спасибо ещё – не хватила рака своими страшными зубами; не помог бы ему и крепкий панцирь.
   Пополз рак дальше с одной клешнёй.
   Нашёл водоросли и поел их. Потом попал в ил. Рак засунул в него свои лапки-вилки и давай ими шарить. Левая задняя лапка нащупала и схватила в илу червяка. Из лапки в лапку, из лапки в лапку, из лапки в лапку – отправил рак червяка себе в рот.
   Подкрепился и пополз дальше.
   Целый месяц уже длилось путешествие по канавам, когда рак вдруг почувствовал себя плохо, так плохо, что не мог ползти дальше; и стал он хвостом песок в берегу ворошить, рыть. Только успел вырыть себе норку в песке, как начало его корчить.
   Рак линял. Он упал на спину, хвост его то разжимался, то сжимался, усы дёргались. Потом он разом вытянулся – панцирь его лопнул на животе, – и из него полезло розовато-коричневатое тело. Тут рак сильно дёрнул хвостом – и выскочил сам из себя. Мёртвый усатый панцирь выпал из пещерки. Он был пустой, лёгкий. Сильным течением его поволокло по дну, подняло, понесло.
   А в глиняной пещерке остался лежать живой рак – такой мягкий и беспомощный теперь, что даже улитка могла бы, казалось, проткнуть его своими рожками.
   День проходил за днём, он всё лежал без движения. Понемногу тело его стало твердеть, снова покрываться жёстким панцирем. Только теперь панцирь был уже не чёрный, а красно-коричневый.
   И вот – чудо: оторванная крысой клешня быстро начала отрастать заново.
   Рак вылез из норки и с новыми силами отправился в путь – туда, где раки зимуют.
   Из канавы в канаву, из ручья в ручей полз терпеливый рак. Панцирь его чернел. Дни становились короче, шли дожди, на воде плавали лёгкие золотые челночки – облетевшие с деревьев листья. По ночам вода подёргивалась хрупким ледком.
   Ручей вливался в ручей, ручей бежал к реке.
   Плыл-плыл по ручьям терпеливый рак – и, наконец, попал в широкую реку с глиняными берегами.
   В крутых берегах под водой – в несколько этажей пещерки, пещерки, как гнёзда ласточек вверху над водой, в обрыве. И из каждой пещерки рак глядит, шевелит усами, грозит клешнёй. Целый рачий город.
   Обрадовался рак-путешественник. Нашёл в берегу свободное местечко и вырыл себе уютную-уютную норку-пещерку. Наелся поплотней и залёг зимовать, как медведь в берлоге.
   Да уж и пора было: снег падал, и вода замёрзла.
   Заткнул рак вход в пещерку своей большой клешнёй, – поди-ка, сунься к нему!
   И заснул.
   Так и все раки зимуют.
Билет 10.  Приключения муравьишки.

   Залез Муравей на берёзу. Долез до вершины, посмотрел вниз, а там, на земле, его родной муравейник чуть виден.
   Муравьишка сел на листок и думает:
   «Отдохну немножко – и вниз».
   У муравьёв ведь строго: только солнышко на закат – все домой бегут. Сядет солнце, – муравьи все ходы и выходы закроют – и спать. А кто опоздал, тот хоть на улице ночуй.
   Солнце уже к лесу спускалось.
   Муравей сидит на листке и думает:
   «Ничего, поспею: вниз ведь скорей».
   А листок был плохой: жёлтый, сухой. Дунул ветер и сорвал его с ветки.
   Несётся листок через лес, через реку, через деревню.
   Летит Муравьишка на листке, качается – чуть жив от страха.
   Занёс ветер листок на луг за деревней, да там и бросил. Листок упал на камень, Муравьишка себе ноги отшиб.
   Лежит и думает:
   «Пропала моя головушка. Не добраться мне теперь до дому. Место кругом ровное. Был бы здоров – сразу бы добежал, да вот беда: ноги болят. Обидно, хоть землю кусай».
   Смотрит Муравей: рядом Гусеница-Землемер лежит. Червяк червяком, только спереди – ножки и сзади – ножки.
   Муравьишка говорит Землемеру:
   – Землемер, Землемер, снеси меня домой!
   У меня ножки болят.
   – А кусаться не будешь?
   – Кусаться не буду.
   – Ну садись, подвезу.
   Муравьишка вскарабкался на спинку к Землемеру. Тот изогнулся дугой, задние ноги к передним приставил, хвост – к голове. Потом вдруг встал во весь рост, да так и лёг на землю палкой. Отмерил на земле, сколько в нём росту, и опять в дугу скрючился. Так и пошёл, так и пошёл землю мерить. Муравьишка то к земле летит, то к небу, то вниз головой, то вверх.
   – Не могу больше! – кричит. – Стой! А то укушу!
   Остановился Землемер, вытянулся по земле. Муравьишка слез, еле отдышался. Огляделся, видит: луг впереди, на лугу трава скошенная лежит. А по лугу Паук-Сенокосец шагает: ноги, как ходули, между ног голова качается.
   – Паук, а Паук, снеси меня домой! У меня ножки болят.
   – Ну что ж, садись, подвезу.
   Пришлось Муравьишке по паучьей ноге вверх лезть до коленки, а с коленки вниз спускаться Пауку на спину: коленки у Сенокосца торчат выше спины.
   Начал Паук свои ходули переставлять – одна нога тут, другая там; все восемь ног, будто спицы, в глазах у Муравьишки замелькали. А идёт Паук не быстро, брюхом по земле чиркает. Надоела Муравьишке такая езда. Чуть было не укусил он Паука. Да тут, на счастье, вышли они на гладкую дорожку.
   Остановился Паук.
   – Слезай, – говорит. – Вот Жужелица бежит, она резвей меня.
   Слез Муравьишка.
   – Жужелка, Жужелка, снеси меня домой!
   У меня ножки болят.
   – Садись, прокачу.
   Только успел Муравьишка вскарабкаться Жужелице на спину, она как пустится бежать! Ноги у неё ровные, как у коня.
   Бежит шестиногий конь, бежит, не трясёт, будто по воздуху летит.
   Вмиг домчались до картофельного поля.
   – А теперь слезай, – говорит Жужелица. – Не с моими ногами по картофельным грядам прыгать. Другого коня бери.
   Пришлось слезть.
   Картофельная ботва для Муравьишки – лес густой. Тут и со здоровыми ногами – целый день бежать. А солнце уже низко.
   Вдруг слышит Муравьишка: пищит кто-то:
   – А ну, Муравей, полезай ко мне на спину, поскачем.
   Обернулся Муравьишка – стоит рядом Жучок-Блошачок, чуть от земли видно.
   – Да ты маленький! Тебе меня не поднять.
   – А ты-то большой! Лезь, говорю.
   Кое-как уместился Муравей на спине у Блошака. Только-только ножки поставил.
   – Влез?
   – Ну влез.
   – А влез, так держись.
   Большачок подобрал под себя толстые задние ножки, – а они у него, как пружинки складные, – да щёлк! – распрямил их. Глядь, уж он на грядке сидит. Щёлк! – на другой. Щёлк! – на третьей.
   Так весь огород и отщёлкал до самого забора.
   Муравьишка спрашивает:
   – А через забор можешь?
   – Через забор не могу: высок очень. Ты Кузнечика попроси: он может.
   – Кузнечик, Кузнечик, снеси меня домой!
   У меня ножки болят.
   – Садись на загривок.
   Сел Муравьишка Кузнечику на загривок. Кузнечик сложил свои длинные задние ноги пополам, потом разом выпрямил их и подскочил высоко в воздух, как Блошачок. Но тут с треском развернулись у него за спиной крылья, перенесли Кузнечика через забор и тихонько опустились на землю.
   – Стоп! – сказал Кузнечик. – Приехали.
   Муравьишка глядит вперёд, а там река: год ней плыви – не переплывёшь.
   А солнце ещё ниже.
   Кузнечик говорит:
   – Через реку и мне не перескочить: очень уж широкая. Стой-ка, я Водомерку кликну: будет тебе перевозчик.
   Затрещал по-своему, глядь – бежит по воде лодочка на ножках.
   Подбежала. Нет, не лодочка, а Водомерка-Клоп.
   – Водомер, Водомер, снеси меня домой! У меня ножки болят.
   – Ладно, садись, перевезу.
   Сел Муравьишка. Водомер подпрыгнул и зашагал по воде, как посуху. А солнце уж совсем низко.
   – Миленький, шибче! – просит Муравьишка. – Меня домой не пустят.
   – Можно и пошибче, – говорит Водомер.
   Да как припустит! Оттолкнётся, оттолкнётся ножками и катит-скользит по воде, как по льду. Живо на том берегу очутился.
   – А по земле не можешь? – спрашивает Муравьишка.
   – По земле мне трудно, ноги не скользят. Да и гляди-ка: впереди-то лес. Ищи себе другого коня.
   Посмотрел Муравьишка вперёд и видит: стоит над рекой лес высокий, до самого неба. И солнце за ним уже скрылось. Нет, не попасть Муравьишке домой!
   – Гляди, – говорит Водомер, – вот тебе и конь ползёт.
   Видит Муравьишка: ползёт мимо Майский Хрущ – тяжёлый жук, неуклюжий жук. Разве на таком коне далеко ускачешь? Всё-таки послушался Водомера.
   – Хрущ, Хрущ, снеси меня домой. У меня ножки болят.
   – А ты где живёшь?
   – В муравейнике за лесом.
   – Далеконько… Ну что с тобой делать? Садись, довезу.
   Полез Муравьишка по жёсткому жучьему боку.
   – Сел, что ли?
   – Сел.
   – А куда сел?
   – На спину.
   – Эх, глупый! Полезай на голову.
   Влез Муравьишка Жуку на голову. И хорошо, что не остался на спине: разломил Жук спину надвое, два жёстких крыла приподнял. Крылья у Жука точно два перевёрнутые корыта, а из-под них другие крылышки лезут, разворачиваются: тоненькие, прозрачные, шире и длиннее верхних.
   Стал Жук пыхтеть, надуваться: «Уф, уф, уф!» Будто мотор заводит.
   – Дяденька, – просит Муравьишка, – поскорей! Миленький, поживей!
   Не отвечает Жук, только пыхтит:
   – Уф, уф, уф!
   Вдруг затрепетали тонкие крылышки, заработали.
   – Жжж! Тук-тук-тук!.. – поднялся Хрущ на воздух. Как пробку, выкинуло его ветром вверх – выше леса.
   Муравьишка сверху видит: солнышко уже краем землю зацепило.
   Как помчал Хрущ – у Муравьишки даже дух захватило.
– Жжж! Тук-тук-тук! – несётся Жук, буравит воздух, как пуля.
   Мелькнул под ним лес – и пропал.
   А вот и берёза знакомая, и муравейник под ней.
   Над самой вершиной берёзы выключил Жук мотор и – шлёп! – сел на сук.
   – Дяденька, миленький! – взмолился Муравьишка. – А вниз-то мне как? У меня ведь ножки болят, я себе шею сломаю.
   Сложил Жук тонкие крылышки вдоль спины. Сверху жёсткими корытцами прикрыл. Кончики тонких крыльев аккуратно под корытца убрал.
   Подумал и говорит:
   – А уж как тебе вниз спуститься – не знаю.
   Я на муравейник не полечу: уж очень больно вы, муравьи, кусаетесь. Добирайся сам, как знаешь.
   Глянул Муравьишка вниз, а там под самой берёзой его дом родной.
   Глянул на солнышко: солнышко уже по пояс в землю ушло. Глянул вокруг себя: сучья да листья, листья да сучья.
   Не попасть Муравьишке домой, хоть вниз головой бросайся!
   Вдруг видит: рядом на листке Гусеница-Листовёртка сидит, шёлковую нитку из себя тянет, тянет и на сучок мотает.
   – Гусеница, Гусеница, спусти меня домой! Последняя мне минуточка осталась, – не пустят меня домой ночевать.
   – Отстань! Видишь, дело делаю: пряжу пряду.
   – Все меня жалели, никто не гнал, ты первая!
   Не удержался Муравьишка, кинулся на неё, да как куснёт!
   С перепугу Гусеница лапки поджала, да кувырк с листа – и полетела вниз.
   А Муравьишка на ней висит – крепко вцепился. Только недолго они падали: что-то их сверху – дёрг!
   И закачались они оба на шёлковой ниточке: ниточка-то на сучок была намотана.
   Качается Муравьишка на Листовёртке, как на качелях. А ниточка всё длинней, длинней, длинней делается: выматывается у Листовёртки из брюшка, тянется, не рвётся.
   Муравьишка с Листовёрткой всё ниже, ниже, ниже опускаются. А внизу, в муравейнике, муравьи хлопочут, спешат, входы-выходы закрывают.
   Все закрыли – один, последний, вход остался. Муравьишка с Гусеницы кувырк – и домой!
   Тут и солнышко зашло.
Билет 11. ЗУБЫ  МЛЕКОПИТАЮЩИХ. 

Зубы - твердые образования в ротовой полости позвоночных животных, служащие для механической обработки пищи, в ряде случаев - так же оружием защиты и нападения; у человека зубы участвуют в образовании некоторых звуков речи. 

У всех позвоночных животных зубы состоят из дентина, ткани, сходной по структуре с костной. Внутри зуба как правило расположена полость, заполненная живой тканью - пульпой, пронизанной нервами и кровеносными сосудами. Снаружи зуб (тоже как правило) покрыт твердой эмалью. 

Зубы млекопитающих расположены в один ряд по краю каждой челюсти, в углублениях челюстных костей - альвеолах. Часть зуба, находящаяся внутри альвеолы, называется корнем зуба; часть, выступающая над поверхностью десны и видимая снаружи - коронкой зуба; участок, переходный между корнем и коронкой, называется шейкой зуба. Такой тип зубов, укрепленных в альвеолах, называется текодонтным ("покрытозубым"). 

Зубная система млекопитающих гетеродонтная, то есть зубы в разных частях зубного ряда различаются по функциям и форме. В типичном случае самые передние зубы - резцы, служат для захвата и первичной обработки пищи. За ними следуют клыки, предназначенные для наиболее грубой механической обработки пищи; они же чаще всего служат орудием защиты или нападения. За ними следуют предкоренные и коренные зубы, как правило обладающие сложно устроенной коронкой и служащие для окончательного измельчения пищи. 

Коренные зубы обычно устроены наиболее сложно: они имеют несколько корней, а на коронке - сложно устроенную системой бугров и гребней, форма которой зависит от пищевой специализации животного. 
В некоторых группах происходят заметные видоизменения зубной системы. Например, резцы грызунов, зайцеобразных и хоботных, коренные зубы полевок и песчанок, клыки кабанов утрачивают корни и приобретают способность к постоянному неограниченному росту. У зубатых китов происходит возврат к гомодонтной зубной системе (все зубы одинаковы по форме и функции). У панголинов, муравьедов, усатых китов зубы полностью утрачены. 

Билет 12. ПТИЦЫ: ПЕРЬЯ

	Перья защищают кожу птицы, обеспечивают теплоизоляцию ее тела, поскольку удерживают вблизи него слой воздуха, делают обтекаемой его форму и увеличивают площадь несущих поверхностей - крыльев и хвоста.


	Почти все птицы кажутся полностью оперенными; частично или целиком голыми выглядят только клюв и стопы. Однако изучение любого способного к полету вида обнаруживает, что перья растут из расположенных рядами углублений - перьевых сумок, сгруппированных в широкие полосы, птерилии, которые разделены голыми участками кожи, аптериями. Последние незаметны, поскольку прикрыты налегающими на них перьями из смежных птерилий. Лишь у немногих птиц перья растут равномерно по всему телу; обычно это нелетающие виды, например пингвины.


	Структура пера. Наиболее сложно устроено первостепенное маховое перо крыла. Оно состоит из упругого центрального стержня, к которому прикреплены два широких плоских опахала. Внутреннее, т.е. обращенное к центру птицы, опахало шире наружного. Нижняя часть стержня, очин, частично погружена в кожу. Очин полый и свободен от опахал, прикрепленных к верхней части стержня - стволу. Тот заполнен ячеистой сердцевиной и несет на нижней стороне продольную бороздку. Каждое опахало образовано рядом параллельных бороздок первого порядка с ответвлениями, т.н. бороздками второго порядка. На последних находятся крючочки, которые зацепляются за соседние бороздки второго порядка, соединяя все элементы опахала в единое целое - по механизму застежек-молний. Если бороздки второго порядка расцепились, птице достаточно пригладить перо клювом, чтобы снова "застегнуть" его.


	Типы перьев. Почти все хорошо заметные перья устроены так, как описано выше. Поскольку именно они придают телу птицы внешние очертания, их называют контурными. У некоторых видов, например тетеревиных и фазановых, от нижней части их стержня отходит похожее по структуре маленькое побочное перо. Оно очень пушистое и улучшает теплоизоляцию.


	Кроме контурных, на теле птиц находятся иные по строению перья. Наиболее обычен пух, состоящий из короткого стержня и длинных гибких бородок, которые не сцепляются между собой. Он защищает тело цыплят, а у взрослых птиц скрыт под контурными перьями и улучшает теплоизоляцию. Там же находятся пуховые перья, служащие для той же цели, что и пух. У них длинный стержень, но несцепленные бородки, т.е. по структуре они занимают промежуточное положение между контурными перьями и пухом.


	Рассеяны среди контурных и обычно скрыты ими нитевидные перья, хорошо заметные на ощипанной курице. Они состоят из тонкого стержня с маленьким рудиментарным опахалом на вершине. Нитевидные перья отходят у оснований контурных и воспринимают вибрации. Полагают, что это датчики внешних сил, которые участвуют в стимуляции мышц, управляющих крупными перьями.


	Щетинки очень похожи на нитевидные перья, но более жесткие. Они торчат у многих птиц около углов рта и, вероятно, служат для осязания, как вибриссы млекопитающих.


	Наиболее необычные перья - это т.н. порошковый пух, расположенный в особых зонах - пудретках - под основным оперением цапель и выпей или рассеянный по телу у голубей, попугаев и многих других видов. Эти перья непрерывно растут и рассыпаются на вершине в тонкую пудру. Она имеет водоотталкивающие свойства и, вероятно, вместе с секретом копчиковой железы предохраняет контурные перья от смачивания.


	Форма контурных перьев весьма разнообразна. Например, у маховых перьев сов края распушены, что делает полет почти беззвучным и позволяет незаметно приближаться к добыче. Яркие и необычайно длинные перья райских птиц на Новой Гвинее служат "украшением" при демонстрациях.


	Линька. Перья - это мертвые образования, не способные к самовосстановлению, поэтому их необходимо периодически заменять. Выпадение старых перьев и отрастание на их месте новых называется линькой.


	У большинства птиц линька с заменой всех перьев происходит по крайней мере раз в году, обычно в конце лета перед осенней миграцией. Другая линька, наблюдаемая у многих видов весной, как правило, носит частичный характер и затрагивает только перья туловища, оставляя на месте маховые и рулевые. В результате линьки самцы приобретают яркий брачный наряд.


	Линька происходит постепенно. Ни одна птерилия не теряет всех перьев сразу. У большинства летающих птиц маховые и рулевые перья сменяются в определенной последовательности. Таким образом, одни из них уже отрастают, пока другие выпадают, поэтому в течение всей линьки сохраняется способность к полету. Только у немногих групп летающих птиц, причем исключительно водных, все маховые сбрасываются одновременно.


	
	Птицы смазывают себя жиром, который выделяет копчиковая железа у основания хвоста. Они клювом наносят его на перья, тем самым делая их водоотталкивающими и более эластичными. Чтобы смазать оперение головы, птицы при помощи клюва натирают жиром ноги, а затем чешут ими голову.


	Пылевые ванны птицы принимают, приседая в куче пыли и осыпая себя ею. Предположительно это способствует удалению некоторых наружных паразитов.


	Некоторые виды, по-видимому, борются с наружными паразитами путем "муравления". При пассивном способе птица садится на гнездо муравьев и позволяет им ползать между перьями. При активном муравлении особь хватает их клювом и натирает ими оперение. Вероятно, муравьиная кислота из раздавленных насекомых действует подобно инсектициду, избавляющему покровы от пухоедов и клещей.


Билет 13. ЯЙЦО ПТИЦ

	Строение яйца птиц целиком соответствует его назначению - яйцо содержит все необходимое для полного развития нового организма. Непосредственно перед выходом в яйцевод оно представляет собой одну клетку, заполненную жидким материалом - желтком; ее ядро расположено на участке, называемом бластодиском. После того как яйцо поступило в яйцевод, становится возможным оплодотворение. По мере продвижения яйца по яйцеводу расположенные в стенке яйцевода железы выделяют вещества, из которых образуются вспомогательные структуры, в том числе белок, подскорлупковые оболочки и скорлупа.


	Питание зародыша обеспечивает желток. Существует два типа желтка - белый и желтый; они располагаются в яйце чередующимися концентрическими слоями. Большую часть желтка составляет желтый желток, содержащий по крайней мере два белка - фосфовитин и липовителлин, - а также некоторые липиды и углеводы. Основная часть белого желтка, называемая латеброй, расположена в центре яйца; она имеет вид колбы, горлышко которой тянется до поверхности желтка. Поверхностный участок белого желтка носит название ядра Пандера; непосредственно над ним лежит бластодерма.


	Желток заключен в т.н. вителлиновую мембрану и окружен белком. Часть белка образует вокруг желтка спиралевидную структуру - халазу, поддерживающую желток во взвешенном состоянии.


	Содержимое яйца окружено двумя подскорлупковыми оболочками, внутренней и наружной, похожими на пергамент. Над ними лежит скорлупа, состоящая главным образом из извести. После откладки яйца на его тупом конце подскорлупковые оболочки начинают отделяться одна от другой, и в этом месте образуется воздушная камера. По размерам камеры обычно можно судить о свежести яйца: если поместить свежее яйцо в слабый солевой раствор, то оно опустится на дно, так как воздушная камера мала, а несвежее яйцо всплывет, так как эта камера увеличилась в объеме.


Билет 14. 
 Разнообразие способов полета птиц велико так характеру полета птиц принято подразделять на парителей и птиц, пользующихся машущим полетом.

При парении птица движется в воздухе продолжительное время, не делая взмахов крыльями. Скорость движения воздушных потоков определяет высоту полета птиц. Используя различия в скорости двух потоков воздуха, неравномерное действие ветра, перемены направления ветра, пульсации воздуха - парящая птица может не только часами держатся в воздухе, но и подниматься, и опускаться. Восходящий поток теплого воздуха, который птицы используют для парения, возникает следующим образом. Поднимающийся над источником тепла столб теплого воздуха подрезается более холодными её слоями. Приняв форму большого пузыря, теплый воздух поднимается с такой силой, что увлекает вверх и кружащегося в нём ястреба
Машущий полет типичен для большинства видов. Машущий полет чрезвычайно разнообразен и зависит от экологических условий, в которой живет птица, её величины и биологических особенностей. Различают хлопающий (куриные во время взлета), вибрационный полёт (стрижи и колибри), волнообразный (так, у ласточек, имеющих очень длинные крылья, полёт волнообразный: активные движения крыльев не только устремляют ласточку вперед, но и вздымают её на некоторую высоту), трепещущий (пустельга во время добычи) и многие другие. Объяснить, что происходит во время маха поможет изучение механики прямолинейного полета.
Хорошие летуны, вроде уток, не плывут по воздуху, как считают многие люди; они продвигаются вперед благодаря винтам, как и самолет. Однако у птиц эти “винты” находятся на концах крыльев - это первостепенные маховые перья. При махе вниз птица прилагает определенные усилия. Пока крыло опускается, преодолевая сопротивление воздуха, кончики первостепенных маховых перьев отгибаются кверху и перекручиваются под углом по отношению ко всему крылу. В таком положении они как бы ввинчиваются в воздух, и по мере того как они опускаются все ниже и ниже, их тянет вперед, они увлекают за собой крылья и, естественно, все тело птицы. При завершении маха вниз концы крыльев оказываются на уровне клюва. При махе вверх первостепенные маховые перья расходятся, беспрепятственно пропуская воздух, концы крыльев движутся вверх и назад, преодолевая сопротивление воздуха и все еще создавая некоторую силу тяги, тогда как примыкающая к плечу часть обоих крыльев обеспечивает подъемную силу. Затем весь цикл повторяется заново. 
При трепещущем полете механизм несколько иной. Воздушные акробаты колибри умеют летать вертикально вверх и вниз; однако самое замечательное их достижение - это способность, трепеща крыльями, неподвижно висеть в воздухе, пока они пьют нектар из цветка. 
Секрет этой способности заключается в строении крыла, совсем не таком как у большинства других птиц. Оно представляет собой почти жесткую конструкцию, практически фиксированную в “запястье” и “локте”, а к плечу прикрепляется шарнирным суставом. Крыло действует как винт вертолета, но только делает гребки вперед и назад, а не вращаются вокруг своей оси. При махе вперед крыло движется обычным способом, передним краем вперед под небольшим углом, чтобы обеспечить подъемную силу, но не продвижение. При обратном махе все крыло поворачивается в плече почти на 180 . Теперь передний край обращен назад, и крыло по - прежнему обеспечивает только подъемную силу. Таким образом птица неподвижно висит в воздухе.
Мне удалось наблюдать за полетом вороны, воробья, голубя, сороки и ряда других птиц. В результате исследований я пришел к выводу, что для птиц городских ландшафтов характерен прямолинейный полет. Наиболее часто используется комбинирование полетов. В своей работе я исследовал комбинирование полетов на примере голубя. Во время взлета голубь использует маховые движения крыльями, когда летит то чередует- несколько ударов крыльями  парение в течении 6-7 секунд, но не более. 
Билет 15.  Фарли Моуэт. Не кричи: "Волки!"

 
К тому времени, когда я закончил разговор с Перу, совсем стемнело,  и окружающие холмы, казалось, вплотную придвинулись ко мне. Волков  пока  не было,  но  они,  как  легко  понять,  в  сильной  степени   занимали   мое воображение, и когда вдали промелькнула какая-то тень, я сразу понял – это волки!..
     Напрягая слух, я уловил слабый, но взволновавший меня  звук,  который мгновенно узнал. Мне неоднократно приходилось слышать его и раньше, правда не в дикой местности, а в ковбойских фильмах. Тут не могло быть  ошибки  - это вой волчьей стаи, несущейся в бешеной погоне. Совершенно очевидно, что направляются они в мою сторону.
     Полярная ночь  вплотную  надвинулась  на  меня,  волки  тоже  вот-вот нагрянут. В темноте я, конечно, не смогу  как  следует  определить  ни  их численности, ни тем более характера повадок. Поэтому я предпочел за  благо спрятаться за перевернутую лодку, чтобы присутствие  человека  не  слишком бросалось в глаза  и  не  вызывало  у  животных  тенденции  к  нетипичному поведению…
Наверное, мне полагалось испытывать бурную радость, но я почему-то не обрадовался. По правде говоря,  эти  первые  в  моей  жизни  волчьи  следы оказались находкой, к которой я был совершенно не подготовлен.  Одно  дело прочитать в учебнике, что  следы  тундрового  волка  достигают  пятнадцати сантиметров в диаметре, а другое - увидеть их непосредственно перед  собой во всем их  величии.  Несомненно,  это  может  охладить  любой  энтузиазм. Гигантские следы, при чуть ли не метровой длине шага, свидетельствовали  о том, что преследуемое мной животное  ростом  не  уступает  серому  медведю гризли…
     Я внимательно изучал волчьи следы и, возможно, занимался бы этим  еще немало времени, как вдруг обнаружил, что забыл свой карманный компас.  Без компаса же забираться далеко в бескрайнюю тундру -  чистое  безрассудство. Огорченный, я вынужден был вернуться в избушку.

Чтобы не терять времени зря, я взял с полки одно из  руководств,  которыми меня щедро снабдили перед  отъездом,  и  углубился  в  главу,  посвященную волкам. Разумеется, мне не раз случалось заглядывать в нее  и  прежде,  но некоторые важные факты как-то ускользали из памяти. Теперь же,  когда  мне воочию удалось увидеть волчьи следы,  способность  восприятия  значительно обострилась, и я перечитал главу с особым интересом и глубоким  пониманием дела.

     Тундровый волк, как сообщал автор руководства, является самым крупным из  многочисленных  подвидов  Canis  lupus.  Максимальный  вес  измеренных экземпляров  7  килограммов;  длина  от  носа  до   кончика   хвоста   260 сантиметров; высота до холки  105  сантиметров.  Взрослый  тундровый  волк может съесть (а при удобном случае и съедает) 14 килограммов  сырого  мяса за один присест.  Волчьи  зубы  "отличаются  массивность  и  с  одинаковым успехом рвут и размалывают пищу. Это позволяет их владельцу  раздирать  на части самых крупных млекопитающих и дробить даже наиболее крепкие  кости". Глава оканчивалась следующим  кратким  заключением:  "Волк  -  свирепый  и опасный хищник. Среди всех зверей, известных человеку, волк занимает  одно из  первых  мест  по  тому  страху  и  ненависти,  которые  он,  с  вполне достаточными  основаниями,  к  себе  внушает".   Основания,   правда,   не приводились, впрочем, они оказались бы совершенно излишними…
     Остаток дня я провел в размышлениях; надежда завоевать доверие волков порой  начинала  мне  казаться   чересчур   оптимистической.   Разумеется, продемонстрировать отсутствие злой воли с моей стороны несложно,  но  грош этому цена, если волки не ответят взаимностью!..
Стремясь  сделаться  как  можно  меньше  ростом,  я присел на корточки и уполз в скалы, где старался держаться поскромнее.  Но беспокоиться было не к чему - волки  не  обращали  на  меня  ни  малейшего внимания. Они были слишком увлечены собственными делами, которые, как я  с удивлением понял, в данную минуту сводились к игре в салки.

     В это трудно поверить, но это так! Они возились как  щенята.  Тот  из них, что поменьше ростом (вскоре появились конкретные доказательства,  что это самка), был зачинщиком. Положив голову на вытянутые  передние  лапы  и самым неблаговоспитанным образом подняв зад, волчица внезапно прыгнула  на самца, который был много крупнее;  я  узнал  в  нем  моего  позавчерашнего знакомца. Пытаясь увернуться, тот споткнулся  и  упал.  Волчица  мгновенно оказалась наверху, больно теребя зубами его  загривок,  затем  вскочила  и бешено помчалась, описывая круги.  Волк  поднялся  на  ноги  и  кинулся  в погоню, но только ценой больших усилий сумел ее настичь и куснуть в спину. После  этого  роли  вновь  переменились,  и  самка  мчалась   за   самцом, возглавлявшим дикую гонку то вверх, то вниз, за насыпь и обратно; в  конце концов оба волка потеряли равновесие и, сцепившись, покатились по  крутому склону. Внизу они разделились, вытряхнули песок из шерсти и, тяжело  дыша, встали мордой к морде. Самка поднялась на  дыбы,  буквально  обняла  самца передними лапами и начала прилизывать, как бы  целуя,  его  своим  длинным языком…
Я остановился  и  увидел  чуть  ниже,  в  нескольких  шагах,  четырех небольших зверьков, с увлечением занимавшихся вольной борьбой. Я не сразу  сообразил,  кто  они  такие.  Толстые  лисьи  мордочки  с маленькими ушками; туловища круглые, как тыквы; короткие  кривые  лапки  и крошечные, торчащие вверх зачатки хвостиков - все это было так непохоже на волка…
     Внезапно один из  волчат  почуял  мой  запах.  Он  прекратил  попытку откусить хвост брата и поднял на меня  дымчато-голубые  глазки.  Увиденное его заинтересовало. Волчонок вразвалку заковылял ко мне, но по дороге  его укусила блоха - пришлось сесть, чтобы почесаться.      В этот момент, не  далее  чем  в  сотне  шагов,  послышался  громкий, вибрирующий вой взрослого волка - сигнал тревоги.

     Идиллия сменилась драмой.

     Словно  серые  молнии,  волчата  исчезли  в  темном  провале  логова. Обернувшись, я оказался лицом к лицу с взрослым волком,  от  неожиданности потерял опору и начал  сползать  вниз  по  осыпающемуся  склону,  прямо  к логовищу…  
Шестое утро моего бодрствования выдалось ясным и солнечным.  Ангелина с потомством не приминула  воспользоваться  хорошей  погодой.  С  восходом солнца (в три часа утра) вся компания перебралась из логовища на  ближайший песчаный  холмик.  Там  волчата  принялись  обрабатывать  мать   с   таким энтузиазмом, который  любую  женщину  непременно  довел  бы  до  истерики.

Правда, они хотели есть, но и резвость била  в  них  ключом.  Двое  волчат пытались оторвать материнский  хвост,  они  рвали  и  драли  его  с  такой яростью, что шерсть летела клочьями - двое других делали все,  что  только могли, чтобы оставить мать без уха.

     Около  часа   Ангелина   героически   терпела   пытку,   затем,   вся взъерошенная, попробовала защищаться: села на собственный хвост и спрятала истерзанную голову между лапами. Но где - накинулись на ее ноги, по одному на каждую. Моим  глазам  предстало  жалостное  зрелище:  Ангелина,  словно шаман, отгоняющий злых духов, изо всех сил пыталась одновременно  прикрыть лапы, хвост и голову.      Наконец волчица не выдержала.  Она  отпрыгнула  в  сторону  от  своих мучителей и убежала на высокую песчаную гряду за логовищем. Четверо волчат весело помчались за ней, и тут Ангелина издала своеобразный крик…
     О "кровожадности" волков слагают легенды. Но  я  не  знаю  ни  одного веского доказательства в пользу того, что волки режут больше  оленей,  чем могут съесть. Напротив, зимой, убив оленя, они посещают свою "кладовую" до тех пор, пока со скелета не сдерут последний кусок  мяса.  Если  в  тундре много чаек, ворон, песцов и других  любителей  поживиться  падалью,  волки нередко расчленяют  тушу  убитого  животного  и  прячут  в  разных  местах подальше от места поимки. В летние месяцы, когда  все  семейство,  включая волчат, вольно скитается по тундре, волки  становятся  лагерем  у  каждого добытого оленя, пока не уничтожат его полностью… 
Где-то на востоке завыл волк, негромко,  вопрощающе.  Я  сразу  узнал голос, слышанный много-много раз. Это Георг взывал в пустыне и ждал ответа от исчезнувших близких. Но для меня голос зверя говорил об утерянном мире, который некогда был и нашим, пока мы, люди, не выбрали иной путь; чтобы  в конечном итоге быть изгнанным самим собой.

