Рецензия на проект «Теория эволюции по игре «Spore»».

Тема проекта выбрана интересная и, безусловно, актуальная, т.к. видеопособий  по теориям эволюции, действительно, практически нет. Проблемой проекта является противоречие между чрезвычайной сложностью и научной неразработанностью темы с одной стороны, и необходимостью как-то донести ее до учащихся – с другой.

В этой связи выбор игровой анимации в качестве формы представления материала представляется удачным и адекватным поставленной цели. Структура ролика также вполне соответствует темам, которые должны быть изучены в школе. 

Видеоролик выполнен неплохо, хотя есть ряд шероховатостей.

Основные претензии- к содержанию. С одной стороны, ожидать от участников проекта, семиклассников, глубокого освоения темы невозможно, с другой – многочисленные ошибки в содержании делают невозможным использование продукта где бы то ни было, он весь состоит из ошибок.

Теория Ламарка. Влияние среды – не главный тезис, и совсем непонятно, почему водная среда провлияла на появление ног. Для животных следовало бы показать упражнение органов и наследственное закрепление приобретенных признаков.

Теория Дарвина вообще не объясняется. Фраза «в процессе эволюции у существа появились крылья» не несет никакой информации. Роль естественного отбора в этой теории не уточняется. В школьном курсе рассматриваются 3 вида естественного отбора: движущий, стабилизирующий и дизруптивный. В фильме вместо третьего – отсекающий (являющийся частным случаем стабилизирующего) и положительный (вариант движущего). Фраза «в результате эволюции у существа поменялся окрас» также не имеет смысла. Теории Дарвина и Ламарка получились почти неразличимыми. Никакого естественного отбора не показано.Пример с племенами неудачен, так как здесь речь идет о групповой изменчивости, а естественный отбор работает с индивидуальной., и т.д.

Синтетическая теория эволюции и вовсе объяснена неверно, она опять же получилась неотличимой от предыдущих. Здесь вообще нельзя было говорить о свойствах отдельного существа, в СТЭ речь идет о популяции.

В общем, довольно досадно, что хорошая идея не была осуществлена из-за неверного содержания. Поскольку работа участниками проекта была проведена и доведена до продукта , можно оценить ее (но не содержание продукта!) на 4 и порекомендовать участникам продолжить работу в следующем полугодии с целью создания пособия, которое можно было бы использовать на уроках.
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